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ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΠΡΟΣΔΟΚΙΩΝ
ΤΟ ΕΙΔΙΚΟ αυτό τεύχο ς  του  «ΑΝΤΙ» ε ίνα ι αφ ιερω μένο  
—όπως και άλλα π ροηγούμενα— σ τις  χώ ρες της 
Ανατολικής Ευρώπης. Έ ρ χετα ι να συμπέσει μ ε  το 
Διεθνές Συμπόσιο, γ ια  τα προβλήματα και τ ις  
προοπτικές των χω ρώ ν αυτών, που δ ιοργανώ νουν από 
κοινού το π ερ ιοδ ικό  κα ι το «Π ό ντε ιο » Π ανεπ ιστήμ ιο  
Κοινωνικών και Π ολ ιτ ικώ ν  Επιστημών οι ερ γα σ ίες  του 
οποίου αρχ ίζουν σήμερα Πέμπτη 8 Μ αρτίου  και 
κλείνουν την ερχόμενη  Κυριακή.
ΤΟ «ΑΝΤΙ» παρακολούθησε μ ε  έντονο ενδ ιαφ έρ ον  τ ις  
συνταρακτικές ε ξ ε λ ίξ ε ις  σ τις  χώ ρες α υ τές  που 
κορυφώθηκαν πέρσι αλλά  και συνεχ ίζουν  την πορεία  
τους στη νέα δ εκα ετ ία  που δ ιανύουμε μ ε  αμείω τη  
ένταση και ταχύτητα . Με ρεπορτάζ, ανταποκρίσεις, 
αποστολές και άρθρα, το «ΑΝΤΙ» προσπάθησε να 
καλύψει σημαντικές π τυχές και να δώσει μ ια  όσο το 
δυνατόν σ φ α ιρ ικό τερη  ε ικόνα  των εξ ελ ίξ εω ν  αυτών.
Η ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ αυτή  «ολοκληρώ νετα ι» σήμερα με τη 
διοργάνωση του Δ ιεθνούς Συμποσίου στο οποίο  
συμμετέχουν Α να τολ ικο ί κα ι Δ υ τ ικο ί δ ιανοητές  και 
πολιτικο ί, εκπρόσωποι ποικ ίλω ν π ολιτικώ ν και 
ιδεολογικώ ν ρευμάτω ν. Η έκταση της θ εμ α το λο γ ία ς  
που θα καλύψ ει το Συμπόσιο και η ευρ ύ τη τα  της 
συμμετοχής δ ιασ φ αλ ίζουν  μ ια ν  ολοκληρω μένη  
προσέγγιση που γ ίν ετα ι γ ια  πρώτη, ίσω ς φορά σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο. Η εγκυρ ότη τα  των ε ισ ηγητώ ν  
και η εντα τική  π ροετο ιμασ ία  του  Συμποσίου  
εξα σ φ α λ ίζε ι τη σοβαρότητα στη δ ιαπ ραγμάτευση των 
θεμάτω ν κα ι το επίπεδο του δ ιαλόγου.

ΤΟ ΣΥΜΠΟΣΙΟ θα δώσει την ευκα ιρ ία  στο ελληνικό  
ακροατήριο να αποκτήσει π ρω τογενείς πληροφορίες  
για  τ ις  χώ ρες αυτές  και να δ ιαπ ιστώ σει τ ις  
δ ια φ ο ρ ετικ ές  σκοπιές από τ ις  οποίες π ροσεγγίζουν τα 
προβλήματά τους οι εκπρόσωποι των χω ρών αυτών 
καθώς και τ ις  α ντιλή ψ εις  που επ ικρατούν στη Δύση.
ΤΟ «ΑΝΤΙ» π ιστεύει ότι τα όσα δ ιαδραματίζοντα ι 
σήμερα σ τις  χώ ρες της Α νατολικής Ευρώπης αφορούν  
άμεσα τη χώρα, ως προς τ ις  δ ιεθνε ίς  επ ιπτώ σεις τους 
αλλά και ιδ ια ίτερ α  την ελληνική Αριστερά. Πέρα από 
τ ις  δυτικές  θρ ιαμβολογ ίες  και τους αφορισμούς  
εκε ίθ εν  και εντεύθεν τα κοινωνικά και ιδ εολογ ικά  
προβλήματα των χωρών αυτών αφορούν άμεσα την 
ελλην ική  Αριστερά, γ ια  τον απλούστατο λόγο  ότι οι 
ε ξ ε λ ίξ ε ις  συμπαρασύρουν κατεστημένους τρόπους 
σκέψης, συμπεριφοράς, πολιτικώ ν και ιδ εολογ ικώ ν  
πρακτικών.
Η ΒΑΘΥΤΕΡΗ γνώση κα ι κατανόηση των π ροβλημάτω ν  
κα ι των προοπτικώ ν που δ ια ν ο ίγ ο ν τα ι σ τ ις  χώ ρες  της  
Α να το λ ική ς  Ευρώπης θα βοηθήσ ει την ελλη ν ική  
Α ρ ισ τερ ά  να επ ανα π ρο σ δ ιο ρ ισ τε ί κα ι να 
επ α να τοπ οθ ετη θ ε ί μ ε  μ εγ α λ ύ τερ η  σ αφ ή νε ια  απ έναντι 
τους.
ΤΑ ΣΥΜΠΟΣΙΑ και οι συζητήσεις δεν λύνουν φυσικά  
π ολιτικά  προβλήματα. Αυτά επ αφ ίεντα ι στη θέληση, 
την ικανότητα  κα ι την αποφασιστικότητα των 
πολιτικώ ν δυνάμεων. Δ ιευρύνουν όμως τους ορ ίζοντες  
της προβληματικής και των γνώσεών μας, θέτουν  
κρ ίσ ιμα  ερω τήματα  και μας αφαιρούν κατά συνέπεια  
το άλλοθι της άγνοιας.
ΑΠΟ ΑΥΤΗ την  άποψη προσδοκούμε ό τ ι το Συμπ όσ ιο  θα 
α π ο τελέσ ε ι π ρ α γμα τικό  ορόσημο.
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Περί
συνεργασίας 
και « κακών 
συναναστροφών»...
ΔΥΟΜΙΣΙ και πλέον ώρες κράτησε, την πε
ρασμένη Δευτέρα, η συνάντηση των 
τριών αρχηγών, με τον πρωθυπουργό 
καθηγητή Ξ. Ζολώτα. Το «επίμαχο» θέμα 
της σύσκεψης ήταν, βέβαια γνωστό: η τύ
χη των 40.000 περίπου εκτάκτων του δη
μοσίου. Αλλά όσο η σύσκεψη τραβούσε 
σε μάκρος — κεκλεισμένων των θυρών— 
τόσο οργίαζε η φημολογία. Τελικά, ορι
σμένοι ραδιοσταθμοί άρχισαν, γύρω στις 
8.30 το βράδυ— να το παίζουν οιωνοσκό- 
ποι: Η κυβέρνηση παραιτείται... Ο κ. Μη
τσοτάκης εμμένει, στην απόλυση όλων 
των εκτάκτων... Ο κ. Μητσοτάκης ήρε την 
εμπιστοσύνη του στην κυβέρνηση Ζολώ
τα, κλπ. Οι οιωνοσκοπήσεις, όμως απο
δείχθηκαν πρόωροι. Ο αρχηγός της Νέ
ας Δημοκρατίας, υπό την πίεση των 
πραγμάτων, αναθεώρησε τις αντιλήψεις 
του περί «αργοσχόλων» συμβασιούχων 
του δημοσίου, αποδεχόμενος την πρότα
ση των άλλων δυο αρχηγών για παράτα
ση των σχετικών συμβάσεων για ένα α
κόμα εξάμηνο. Ωστόσο, το νέο στοιχείο 
που έφερε στη σύσκεψη ο αρχηγός της 
Νέας Δημοκρατίας ήταν η δυνατότητα 
που έδωσε στους συμβασιούχους για ε- 
παναπρόσληψη, μέσω ενός αξιοκρατικού 
διαγωνισμού, αφού, στο μεταξύ, κατα- 
γραφούν οι ανάγκες σε προσωπικό της 
δημόσιας υπηρεσίας.

ΟΣΟ ΓΙΑ τα άλλα θέματα της σύσκεψης 
— με εξα ίρεση το νομοσχέδιο γ ια  τα ανα
πτυξιακά κίνητρα, γ ια  το οποίο ο πρόε

δρος του Συνασπισμού Χαρ. Φλωράκης 
δ ια τύ π ω σ ε σ ο β α ρ έ ς  α ν τ ιρ ρ ή σ ε ις  
— υπήρξε σύμπτωση (ή σχεδόν σύμπτω
ση...) απόψεων. Κάπου έγ ιν ε  λόγος, μάλι
στα και για «αναβάθμιση του προεκλογι
κού αγώνα», με κατάργηση — ναι, να ι— 
ακόμα και των πλαστικών σημαιών ή άλ
λων υλικών που «επιβαρύνουν το περι
βάλλον». Αυτό, λέγετα ι, βέβαια πρόο
δος! Εφόσον οι αποφάσεις εφαρμο- 
σθούν!

ΠΑΣΟΚ - ΣΥΝ · μονοεδρικές...
ΕΝΑ ΘΕΜΑ που κυλά, μέσα στο επταή

μερο αυτό, είνα ι αν θα υπάρξει συνεργα
σία ΠΑΣΟΚ - Συνασπισμού, στις μονοεδρι
κές, μέσω κοινών υποψηφίων. Αν π ιστέ
ψουμε τα έντυπα του Ταύρου, «οι δ ιμε
ρείς επαφές, ΠΑΣΟΚ-Συνασπισμού, για 
τις οποίες τηρήθηκε απόλυτη μυστικότη
τα, κατέληξαν σε οριστική συμφωνία και 
το μόνο που απομένει είναι να βρεθεί ο 
τρόπος που θα ανακοινωθεί»! Αλλά και 
αν δεν είναι έτσ ι — και, μέχρι στιγμής, 
τουλάχιστον, «οριστική συμφωνία» δεν 
υπάρχει...— βέβαιο είναι ότι η πρόσφατη 
απόφαση της ΚΕ του ΚΚΕ ενίσχυσε τα 
στελέχη εκείνα του Συνασπισμού που 
τάσσονται υπέρ μιας γενικότερης (μετε
κλογικής) συνεργασίας ΠΑΣΟΚ-Συνασπι- 
σμού.

ΟΠΩΣ ΕΧΕΙ ήδη δημοσιευθεί, η ΚΕ του 
ΚΚΕ, με την πρόσφατη απόφασή της, 
προτείνει στον Συνασπισμό μετεκλογική 
συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ, γ ια τη στήριξη 
κυβέρνησης συνεργασίας «στη βάση 
προγραμματικών συγκλίσεων σε προο
δευτική κατεύθυνση». Η ΚΕ του ΚΚΕ πι
στεύει ό τι ο στόχος αυτός μπορεί να επι
τευχθεί εφόσον ο Συνασπισμός βγει από 
τ ις  εκλογές του Απριλίου ισχυρός (δια
φορετικά πέφτουμε σε οριακές πλειοψη- 
φίες...), η ηγεσ ία του ΠΑΣΟΚ διατυπώσει 
πρόγραμμα σε προοδευτική κατεύθυνση 
(που να μην έχε ι σχέση με την πολιτική 
της οκταετίας...) και υπάρξουν εγγυήσεις 
ότι ο ι όποιες προγραμματικές εξαγγε
λ ίες  θα εφαρμοσθούν... Αλλά τ ι γ ίνετα ι 
με τους πέντε όρους που ε ίχε θέσει ο Συ
νασπισμός, στις παραμονές των εκλο
γών του Νοεμβρίου; Τα στελέχη του ΚΚΕ 
που υ π ο σ τη ρ ίζο υ ν  τη σ υ νερ γα σ ία  
ΠΑΣΟΚ-ΣΥΝ, λένε, τώρα, ότι οι όροι αυτοί 
έχουν ατονήσει: Ο Α. Παπανδρέου λ.χ. 
είναι «έξω από το παιχνίδι της πρωθυ
πουργίας». (Οι φ ιλοδοξίες του σημαδεύ

ουν, τώρα, την Ηρώδου Αττικού — κάτι 
που διακαώς επ ιθυμεί και η κ. Δήμητρα 
Λιάνη). Οι ενεχόμενο ι στα σκάνδαλα τέ
ως υπουργοί μάλλον δεν θα περιλη- 
φθούν στους συνδυασμούς του ΠΑΣΟΚ. 
(Πώς να περιληφθεί, επί παραδείγματι, ο 
Ν. Αθανασόπουλος —ο ποιητής του 
γιουγκοσλαβικού καλαμποκιού— όταν 
βρίσκετα ι προφυλακισμένος; Και πώς ο 
Μένιος Κουτσόγιωργας, εφόσον ο ίδιος 
—και όχι το Γραφείο Τύπου του ΠΑ
ΣΟΚ...— έθεσε εαυτόν, προσωρινώς, «ε
κτός του κινήματος»;...). Βέβαια, υπάρ
χουν και κάποιοι άλλοι όροι —όπως να 
διαχω ρίσει το ΠΑΣΟΚ τη θέση του από 
τους φαιοχίτω νες του αυριανισμού, κλπ. 
— αλλά επ ί του παρόντος, τουλάχι
στον— δεν γ ίνετα ι άναφορά στους υπο
λοίπους αυτούς όρους...

ΑΛΛΑ στην ΚΕ του ΚΚΕ αναπτύχθηκε 
και ένα ακόμα επιχείρημα: Πώς ο Συνα
σπισμός — ελέχ θ η — θα αντιπαλέψει τα 
κεντροδεξιά κυβερνητικά σχήματα που 
επωάζονται — και τα  οποία δεν απέκλει
σαν ούτε οι Κ. Μητσοτάκης και Α. 
Παπανδρέου— αν δεν προτείνει τις δι
κές του εναλλακτικές λύσεις; Και δεν εί
ναι προτιμότερο ένα κεντροαριστερό 
σχήμα, παρά ένα κεντροδεξιό;

Αι κακαί συναναστροφαί 
φθείρουσιν...

ΣΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ της ΚΕ του ΚΚΕ, υπάρ
χει, φυσικά, ο αντίλογος: Προέρχεται, 
κατά βάση, από τα  κεντρικά στελέχη της 
ΕΑΡ (ενισχυμένα και από την απόφαση 
του Δ ιαρκούς Συνεδρίου) που το μόνο 
που δέχοντα ι είνα ι τη διερεύνηση των 
δυνατοτήτων γ ια  κοινούς ανεξάρτητους 
υποψήφιους στις μονοεδρικές, σε επίπε
δο τοπικό και όχι κεντρικό. Προέρχεται, 
όμως, και από την «σοσιαλιστική συνι
στώσα» του Συνασπισμού (τη «Νέα Πο
ρεία»), η οποία υπογραμμίζει ότι «η πολι
τική αρχών του Συνασπισμού θα υπηρε
τηθεί αποτελεσματικά μόνο με την αυτο
νομία του στην πολιτική ζωή που είναι 
και η πρωταρχική προϋπόθεση ενίσχυ
σής του στις εκλογές».

ΥΠΑΡΧΟΥΝ, ΟΜΩΣ, και όλα  τα άλλα επι
χε ιρ ή μ α τα : Ο π οιαδήπ οτε συνεργασία 
του Συνασπισμού με το ΠΑΣΟΚ (έστω μό
νο σ τις  μονοεδρ ικές), θα λειτουργήσει 
ως πρόκριμα και των μετεκλογικών του 
επ ιλογώ ν. Και αυτό, κάθε άλλο παρά θα 
φ έρ ε ι ψήφους στον Συνασπισμό. Από

Οι εκδόσεις ΚΑΛΕΝΤΗΣ στη Βόρεια Ελλάδα 
Πρακτορείο διανομής βιβλίου:

Α. ΠΟΥΛΟΥΚΤΣΗ ΚΑΙ Σία Ε.Ε. 
Λασσάνη 9 - Τηλ. 031-285.857, 031-237.463
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την άλλη, την όποια συνεργασία θα εκμε- 
ταλλευθεί, κατά την πάγιά του τακτική, 
το ΠΑΣΟΚ, το οποίο — όπως έκανε και 
στην περίπτωση Σ αρτζετάκη— θα ανα
φωνήσει (τρις) «ο αγώνας τώρα δικαιώ
νεται» — ακριβέστερα «το ΠΑΣΟΚ και πά
λι δικαιώνεται», αφού ο Συνασπισμός θα 
εμφανισθεί ότι προσχωρεί στη λογική 
του ΠΑΣΟΚ! Και ε ίνα ι κοινός τόπος, ότι 
τόσο το ΠΑΣΟΚ, όσο και η Νέα Δημοκρα
τία έκαναν —και κάνουν το παν— για  να 
«τσουβαλιάσουν» τον Συνασπισμό. ΣΥΜ
ΠΕΡΑΣΜΑ: Καλά θα κάνει ο Συνασπισμός 
να κατέβει στις εκλογές του Απριλίου 
αυτόνομος, με αναπεπταμένες τ ις  δ ικές 
του σημαίες. Ό σ ο  γ ια  τ ις  μονοεδρικές, ο 
Συνασπισμός μπορεί με την προβολή υ
ποψηφιοτήτων αναμφισβητήτου κύρους, 
να δώσει τη δυνατότητα σε όλους όσοι 
δεν επιθυμούν την αυτοδυναμία της Νέ
ας Δημοκρατίας, να ενισχύσουν τον Συ
νασπισμό. Κοντολογίς: Αι κακα'ι συνανα- 
στροφαί —όπως διδάσκει και η χρηστο
μάθεια— φθείρουσιν ήθη χρηστά... Και ο 
Συνασπισμός δεν έχε ι τίποτε να κερδίσει 
συμφυρόμενος με το εν πολλαίς αμαρ- 
τίαις ΠΑΣΟΚ

Και αποχαιρέτα τους, τους...
ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ εβδομάδα αυτή, συνεχίσθη- 

καν τα σχόλια (και οι αναλύσεις) με αφορ
μή τα όσα ελέχθησαν στο συμπόσιο του 
Ελληνοαμερικανικού Εμπορικού Επιμε
λητηρίου από τους Μ. Έ βερτ και Κ. Σημί
τη. Τα κείμενα των παρεμβάσεών τους ε ί
ναι πια γνωστά: Οι καιροί, η δεκαετία  που 
άνοιξε, οι εξελ ίξε ις  στην Ευρώπη, αλλά 
προπαντός τα οξύτατα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει η χώρα, επιτάσσουν προ
γραμματικές συγκλίσεις. Οι οποίες ό
μως, δεν μπορούν να γίνουν πράξη, όσο 
η πολιτική ζωή της χώρας εξαρτάτα ι από 
κάποιους παρωχημένους (πρώην) «χαρι
σματικούς αρχηγούς», οι οποίοι —με 
πείσμα ειδω λολάτρη— παραμένουν προ- 
σκολλημένοι στο παρελθόν. Η χώρα 
χρειάζετα ι εκσυγχρονισμό. Η χώρα δεν 
χρειάζετα ι κομματικό αυταρχισμό, ούτε 
αρχηγικό συγκεντρωτισμό, ούτε άθλιο 
—σε στυλ «Αυριανής»— λαϊκισμό. Συνε
πώς, «αποχαιρέτα την την αυτοδυναμία  
που χάνεις», κύριε Μητσοτάκη, που ε ί
ναι, έτσ ι ε ίτε  αλλιώς, ανέφ ικτη! Συνε
πώς, «αποχαιρέτα την την πρωθυπουρ

γία που χάνεις» (που έχασες), κύριε Πα- 
πανδρέου, και παραχώρησε τη θέση σου 
σε μια νέα κατάσταση πραγμάτων που 
διαμορφώνεται και μέσα στα κόμματα, 
και μέσα στην ελληνική κοινωνία. Η επο
χή των «μάγων» παρήλθε!

ΚΑΤΩ από τ ις  επισημάνσεις αυτές, δεν 
είνα ι δύσκολο να διακρίνει κανείς τις 
προσωπικές φ ιλοδοξίες (καθ’ όλα θεμι
τές) των Μ. Έ βερτ και Κ. Σημίτη. Ά λ λ ο  
τόσο, δεν είνα ι δύσκολο να δ ιακρίνεις ό
τι ανο ίγει ο δρόμος για μια γενικότερη 
προσέγγιση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ, στη βάση μιας 
προγραμματικής συμφωνίας. Και η Αρι
στερά; Πώς αντιδρά η Αριστερά; Ένας 
τρόπος είνα ι η προσφυγή στα αναθέμα
τα: Ες κόρακες κάθε συμφωνία ΝΔ- 
ΠΑΣΟΚΙ Έ νας άλλος τρόπος είναι να 
πεις: Γιατί η Νέα Δημοκρατία και όχι ο 
Συνασπισμός; (Στην περίπτωση αυτή 
τρέχε ις  να προλάβεις τον... απωλεσθέν- 
τα παράδεισο, τη συγκυβέρνηση με το 
ΠΑΣΟΚ!). Τρίτος τρόπος είνα ι να κρ ίνεις 
ότι όλα αυτά δεν σε ενδιαφέρουν και ότι 
είνα ι προτιμότερο να περάσεις στην αν
τιπολίτευσή, χωρίς ανάληψη κυβερνητι
κών ευθυνών. (Αυτό, γ ια  μερικούς αρι
στερούς, θεω ρείται πολύ «επαναστατι
κό»...). Τέλος, ο τέταρτος τρόπος ε ίνα ι να 
αγω νισθείς με πάθος γ ια  τον ίδιο τον Συ
νασπισμό, γ ια  έναν ισχυρό Συνασπισμό, 
να αναλογισθείς ότι η μάχη συντήρηση- 
πρόοδος πραγματοποιείται μέσα σε ό
λους τους σχηματισμούς, και μέσα στον 
Συνασπισμό, και να αποφασίσεις γ ια μια 
ακόμα πιο έντονη παρουσία της Αριστε- 
ράς στις πολιτικές και κοινωνικές εξελ ί
ξεις.

α ν  αυτή  η παρουσία σημα ίνει σ υμμετο
χή σε μια κυβέρνηση π ρογραμματικής 
συμφωνίας, «για τη δημοκρατική ανα
συγκρότηση της Ελλάδας», αν αυτό ση
μα ίνει μ ια ν έα  σχέση της π ολ ιτ ική ς  με 
την κο ινω νία  κα ι μ ια  νέα  ρ ιζοσπαστική 
κο ινω νική κουλτούρα, τό τε  θα πει ό τ ι ο 
Συνασπ ισμός — που δεν τα υ τ ίζ ε τα ι ούτε 
με τη Νέα Δημοκρατία , ού τε  με τό 
ΠΑΣΟΚ— θα ανταπ οκρ ιθεί στον ρόλο του 
και δεν θα δ ιαψ εύσ ει τ ις  ελπ ίδες  των φ ί
λων του.

ΑΝΤΗΝΩΡ
•  Ο δαίμων της σελιδοποίησης έκανε α
γνώριστο το «Πολιτικό Επταήμερο» του

ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ
ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Διμηνιαίο Περιοδικό

• ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΕΠΙΡΡΟΕΣ 
ΣΤΙΣ ΑΟΜΕΣ 
ΤΗΣ ΕΑΛΗΝ. ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΝΕΟΚΛΗ ΣΑΡΡΗ

• ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ - ΑΦΙΕΡΩΜΑ 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΟΥΑΤΖΗΣ 
ΙΑΣΩΝ ΕΥΑΓΓΕΑΟΥ 
ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΠΑΖΑ ΦΕΙΡΗ 
ΤΑΚΗΣ ΨΑΡΙΑΗΣ

•ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ
CPU  -  ΙΟ Ι ΤΩΝ ΥΠΟΑΟΓΙΣΤΩΝ

περασμένου τεύχους. Κάπου η Σαρακο- 
στή έγ ινε ένα με το... φορολογικό νομο
σχέδιο και η ομιλία του Α. Παπανδρέου 
λειτούργησε σαν εναρκτήριο λάκτισμα 
για άσχετες ενότητες! Πιστεύω, ωστόσο, 
ότι μέσα από το απίθανο αυτό «παζλ», 
κάποιοι αναγνώστες τπς στπλης μπόρε
σαν να ανακαλύψουν την αρχική δομή 
του κειμένου.

Νέες Εκδόσεις
PIERRE GRIMAL

UCAOTKC AHM ΠΑΠλλΗΜΛ
Γ

ΜΙΧΑΕΛ ΛΑΙΒΕ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΖΩΗ 
ΣΤΗΝ ΠΡΩΙΜΗ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΚΗ 

ΚΙΝΑ
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΔΗΜ. Ν. ΠΑΠΑΔΗΜΑ 
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ΤΕΤΑΡΤΗ, 28.2.90
Μην ματαιοπονείτε, μην α

γωνίζεστε αδίκως και μη χο- 
λοσκάτε: ό,τι κι αν κάνετε 
στις εκλογές της 8ης Απρι
λίου τα κόμματα θα τις κερδί
σουν.

Εν τέλει δεν είναι εντελώς 
άχρηστα τα δικαστήρια: το 
Συμβούλιο Επικράτειας εύ- 
ρεν αντισυνταγματικόν τον 
νόμον περί βοσκοτόπων και 
ακύρωσε 142 αποφάσεις που 
οικοπεδοποιούσαν δάση.

Να πνίξουν την Ελλάδα στο 
γαλάζιο, στις αφίσες, στις 
συγκεντρώσεις αποφάσισαν 
εν όψει των εκλογών οι στρα- 
τηγέτες της ΝΔ εγκαταλεί- 
ποντας τους καθωσπρεπι
σμούς του Νοεμβρίου. Ή τοι, 
το σωσίβιον της αυτοδυνα
μίας βρίσκεται στον πνιγμό.

Ο Α. Σαλιαρέλης διώκεται 
ποινικώς για όσα έπραξε κα
τά τον αγώνα Ολυμπιακού - 
ΠΑΟ αλλά δικάσιμος δεν ωρί- 
σθη. Ο Συνασπισμός διώκεται 
πολιτικώς για όσα υπέρ του 
Σαλιαρέλη έπραξε και δικάζε
ται στις 8 Απριλίου.

Μπορεί να αργούν οι κομ
μουνιστές αλλά δεν ξεχνούν: 
73 χρόνια χρειάστηκαν για να 
πραγματοποιηθεί το σύνθημα 
των μπολσεβίκων του 1917 «r/ 
γη στους αγρότες». Έ τσ ι α
ποφάσισαν στη Σοβιετία  και 
τα κόκαλα του Στάλιν  τρίζουν 
ακατάπαυστα.

Τόσο ξεσυνηθίσαμε και ξε 
χύσαμε τι θα πει νερό, ώστε 
έγιναν όλα άνω-κάτω —και 
πήρε και τρεις νεκρούς μαζί 
του ο Κουτσοφλέβαρος, που 
θυμήθηκε στο ξεψύχισμά του 
να στείλει λίγη βροχή.

ΠΕΜ ΠΤΗ, 1.3.90
Αν δεν θυμηθήκατε να δέσετε 
ασπροκόκκινο Μάρτη στον 
καρπό σας είναι πια πολύ αργά. 
Δυστυχώς, όχι μόνο θα σας 
κάψει ο ήλιος αλλά θα είναι και 
άνοστο το πασχαλινό αρνί, αφού

στη φωτιά του δεν θσ πέσουν 
μάρτηδες.

Εκπροσωπούντες το υπερ
κομματικό λόμπυ των αγω- 
νιούντων γ ια  την επανεκλογή 
των βουλευτών, οι κ. Κρίκος 
και Παπαχρήστου της ΝΔ ε- 
πεχεΐρησαν νύκτωρ κατάργη- 
σιν του σταυρού και επανα
φοράν της λίστας. Ατύχησαν 
όμως κι εμείς γελάμε πανευ
τυχείς  που απέτυχαν τα νυ
χτερινά καμώματά τους.

Ο κ. Παγορόπουλος δήλω
σε πως δεν διαγράφει τον 
κυρ-Μέντιο δ ιότι «προ πολ- 
λού χρόνου δεν έχει καμιά  
οργανωτική και πολιτική σχέ
ση με το Κίνημα». Προφανώς 
είχε πάψει να έχει σχέση πριν 
ακόμη ιδρυθεί το ΠΑΣΟΚ και 
σ τις  συμμαχικές κυβερνή
σεις 1981-1989 εκπροσωπού
σε το κόμμα «αυτών που ήδη 
έχουν θέσει εαυτόν εκτός κ ι
νήματος».
Η Αθήνα έχει περισσότερα ταξί 
από κάθε άλλη πρωτεύουσα, 
αποδεικνύει έρευνα του ΟΑΣ. 
Επανέρχομαι: ας αγοράσει τα 
μισό το κράτος να τα κάνει 
παλιοσίδερα —πριν αναλάβει 
δράση η τρομοκρατική 
οργάνωση «Ένοπλος Αντί- 
ταξικός Αγών».

Συγχώνευση ΝΑΤΟ - Συμ
φώνου Βαρσοβίας, προτείνει 
ο Πρόεδρος της Τσεχοσλοβα
κίας Χάβελ. Προφανώς αυτός 
ο νέος στρατιωτικός συνασπι
σμός θα στρέφεται εναντίον 
του Νότου και γενικώς όλων 
των εγχρώμων.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 2.3.90
Ανάρπαστος έγινε ο 
Ημεροδήκτης που κυκλοφόρησε. 
Αν παρ’ όλα αυτά είστε τυχεροί 
και βρείτε τεύχος, τηλεφωνήστε 
στο 100.
Κατά 10% αυξήθηκε η 
κατανάλωση τσιγάρων τον 
Φεβρουάριο —παρά την αύξηση 
της τιμής τους. Εγώ πάντως 
έκλεισα επτά μήνες άκαπνος 
στις 25 Φεβρουάριου. Και στα 
δικά σας.

Πλήρης συγχυση: Ο ίδ ιος  ο 
κυρ-Μ έντιος σ ήμερα  θέτει 
προσωρινώς και αυτοβούλως 
εαυτόν εκ τό ς  ΠΑΣΟΚ. Ή το ι ή- 
το εντός, εκτός και επί τα αυ
τά, ως α ι παραπληρω ματικοί 
γω νία ι π αραλλήλω ν ευθειώ ν 
η ως ο τέν τζερ η ς  με το καπά
κι.

Επιτέλους! Ο κ. Παπανδρέ- 
ου, που τον τελευτα ίο  καιρό 
αρνείτα ι συνεχώς να απαντή
σει στους δημοσιογράφους 
διότι «δεν γνωρίζουν ελληνι
κά», βρήκε συνομιλητή: πλη
ροφόρησε ερωτώντα Αρειανό 
ότι ο καπιταλισμός ζει και βα
σιλεύει και τον κόσμο κυριεύ
ει.

«Αυτόνομη Ελληνική Δημο
κρατία» στη Σοβιετία, ζητούν 
να γ ίνει οι εκεί Πόντιοι. Μακά
ρι, για να υπάρξει επ ιτέλους 
ευγενής άμιλλα  μεταξύ ελλη
νικών κρατών, μήπως και δού
με άσπρη ημέρα.

Εγώ πιστεύω πως οι Μη- 
τσοτάκης - Παπανδρέου μοιά
ζουν περισσότερο με τους 
προϊστορικούς νάνους ελέ
φαντες που εκθέτε ι το Μου
σείο Γουλανδρή παρά με δει
νόσαυρους.

Αυτοκτόνησε, λένε, ο στρα
τοδίκης που καταδίκασε σε 
θάνατο το ζεύγος Τσαουσέ- 
σκου. Περίεργο.

Κρίση στην ΕΤ-2 προκάλεσε 
το Γραφείο Τύπου του Συνα
σπισμού δ ιότι σε εκπομπή της 
αναφέρθηκαν δυσμενή γ ια  
την Αριστερά ποσοστά. Και τι 
τους ένοιαζε αφού, ως γνω
στόν, τα γραφεία Τύπου της 
Αριστεράς ευτυχούν, ακόμα 
κι όταν τα ποσοστά της πά
σχουν;

ΣΑΒΒΑΤΟ, 3.3.90
Τρίτη και γούρικη ψηφοφορία 
στη Βουλή αλλά μείναμε άνευ 
Προέδρου. Οι φιλότιμες 
προσπάθειες του Συνασπισμού 
υπέρ του κ. Σαρτζετάκη δεν 
απέδωσαν —θα φύγει όμώς ο 
Κύριος Πρόεδρος με την 
παρηγοριά ότι, στο εξής, η κ.
Έφη θα μισθοδοτείται από το 
Ελληνικό Δημόσιο για να 
υφίσταται τα συζυγικά της 
καθήκοντα. Εγώ στη θέση της θα 
ζητούσα και επίδομα ανθυγιεινής 
εργασίας.
Παρά την έλλειψη «χάπυ εντ» το 
έργο είχε επιτυχία: απολαύσαμε 
την κ. Δίζη να αναπεττάσει τη 
σημαία της επί των εδράνων του 
Ημικυκλίου, ελλείψει 
οδοφραγμάτων. Τον κ. 
Καραμπελιά να την ραίνει με 
άνθη, ενθυμούμενος με 15 
ημερών καθυστέρηση τον Αη- 
Βαλεντίνο. Την κ. Συνοδινού να 
παίζει έξοχα το ρόλο της 
υστερικής προστάτιδος της 
δραματικής τέχνης και του 
Κοινοβουλίου. Αν μη τι άλλο, 
τούτη τη φορά η πλοκή του 
έργου είχε ενδιαφέρον.
Ευτυχώς που πήγα στη λαϊκή 
αγορά της Καλλιδρομίου πριν η

κ. Συνοδινού διαφημίσει τα 
Εξάρχεια από τηλεοράσεως. 
Χαλασμός έγινε μετά — μέχρι 
και τους πάγκους ξεπούλησαν οι 
μανάβηδες.

Κατά της «κεντροδεξιάς 
κυβερνητικής λύσης» και υ
πέρ «κυβέρνησης συνεργα
σίας στη βάση προγραμματι
κών συγκλίσεων σε προοδευ
τική κατεύθυνση», τάχθηκε η 
Κ.Ε. του ΚΚΕ.

ΚΥΡΙΑΚΗ, 4.3.90
Τι το ήθελε να περάσει με 
κόκκινο ο καταγάλανος Α. 
Βουδούρης, εκδότης -διευθυντής 
του «Ελεύθερου Τύπου»; Άραγε 
επειδή προτιμούσε την Αριστερά 
από το παςοκ έχασε τη ζωή του; 
Σήμερα βρήκε να φύγει κι ο 
Ρούσσος Κούνδουρος μόλις στα 
67 του. Αδικία —δεν πρόλαβε να 
βρίσει όλους όσους έπρεπε, ούτε 
να πραγματοποιήσει όσα 
μπορούσε.

Ορθότατα διαπίστωσαν οι 
οικολόγοι, σε συνέντευξη Τύ
που, πως «η εξουσία φοβάται 
τα λουλούδια». Ας προφυλα- 
χθούν όμως από τη στιγμή 
που θα αρχίσουν τα λουλού
δια να αγαπούν την εξουσία.

Δεν θα είνα ι υποψήφιος για 
«λόγους υγείας» ο λίσταρχος 
βουλευτής κ. Κρίκος, επικε
φαλής του βουλευτικού λόμ
πυ που συνεχώς εκφωνεί γα- 
μωσταυρίδια. Για φάρμακο 
την ήθελε τη λίστα;

Μαύρο χιούμορ ή κακά 
προαισθήματα; Την ημέρα 
που 150.000 Βούλγαροι διαδή
λωναν με σύνθημα «Κάτω το 
κομμουνιστικό κόμμα», ο Λ. 
Κύρκος δήλωνε στην «Αυγή» 
ότι οι «συγκλονισμοί δεν θα 
περιοριστούν μόνο στον ανα
τολικό χώρο» και περιμένει ό 
τ ι «η θύελλα της δημοκρατι 
κής αφύπνισης ... Θα εκδηλω 
θεί και στο χώρο της Δύ 
σης».
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ΔΕΥΤΕΡΑ, 5.3.90
Δεν προχωράει καθόλου 
γρήγορα τούτος ο μήνας — 
ευτυχώς όμως το Αφεντικό είχε 
την έμπνευση να με εκδώσει mo 
νωρίς κι έτσι γλυτώνω μια 
ημέρα.
Όλως εκτάκτως οι συμβάσεις 
των εκτάκτων θα παραταθούν 
για έξι μήνες αποφάσισαν 
σήμερα οι τρεις παπούδες και ο 
τχροπάπους. Μετά θα 
προσληφθοϋν με έκτακτο 
διαγωνισμό. Έκτακτη ρύθμιση.

Μόνο στα τριήμερα ετέθη 
από τον κ. Μητσοτάκη θέμα 
Καραμανλή, εδήλωσε ο κ. Πα- 
πανδρέου. Επρόκειτο προφα
νώς περί μνημοσύνου — στα 
σαράντα όμως κανείς δεν τον 
θυμήθηκε.

Θ ριάμβευσε ο Γιέλτσιν σ τις  
εκλογές και ίσως ε κ λ ε γ ε ί 
πρόεδρος της Ρωσσικής Δη
μοκρατίας — να δω τ ι μούτρα 
θα κάνουν τό τε  ο ι του  ΚΚΕ 
που τον σνομπάρισαν κατά  
την επ ίσκεψ ιν του  ενταύθα .

Στάσεις εργασίας πραγμα
τοποιούν οι Αθηναίοι Νοσο
κομειακοί Ιατροί προς υπερά- 
σπισιν των ύψους πολλών ε
κατοντάδων χιλιάδων δραχ
μών, μισθών των εν επαρχία 
συναδέλφων των. Κι εγώ στη 
θέση τους το ίδιο θα έκανα — 
αλλά θα ντρεπόμουνα και λ ι
γάκι.

ΤΩΡΑ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΠΑΝ
ΤΟΥ, αναγγέλλει το ΠΑΣΟΚ εν 
μέσω ερυθροτάτων ρόδων. 
Τα αγκάθια δεν φαίνονται, ό
λοι όμως γνωρίζουμε την ύ
παρξή τους.

Παταγώδης υπήρξε η εν 
Νέα Υόρκη αποτυχία των δ ια
πραγματεύσεων Βασιλείου - 
Ντενκτάς για το Κυπριακό. 
Με αυτά όμως θα ασχολούμε
θα τώρα;

Τώρα που έμαθα πως οι Α
θηναίοι δικηγόροι προτίμη
σαν γ ια  πρόεδρο τον κ. Πολύ
δωρα και όχι τον Τάκη Παπ- 
πά, ομολογώ πως ήταν σφάλ
μα μου να θεωρώ τους ταξιτ
ζήδες ως την πλέον κακόγου
στη και ανυπόφορη συντε
χνία.

ΗΜΕΡΟΔΗΚΤΗΣ 
Ο ΕΛΛΕΙΠΤΙΚΟΣ

ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ 
Απ. Ανταχούσα: Συμφωνώ α
πολύτως ότι «όταν ο ξένος 
δάκτυλος βάζει την ουρά του 
οι εν κρανίω τρικυμίες γίνον
ται τρικυμίες σε ένα ποτήρι 
νερό με αποτέλεσμα να πνι
γόμαστε σε μια κουταλιά βεν- 
ζολίου». Να μου γράφετε συ
χνότερα δ ιό τι όταν δεν τα
ράσσονται οι κύκλοι μου δεν 
είμαι παραγωγικός.

ΛΟΓΟΥ ΧΑΡΙΝ

ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ 
ΕΚΤΑΚΤΟΙ
Τ ην τελευτα ία  στιγμή, κι ενώ το ικρίωμα 

ε ίχε  ήδη στηθεί, η εκτέλεση των Εκτά
κτων ανεβλήθη. Οι τέσσερ ις σοφοί αρ

χηγοί της φυλής αποφάσισαν να τους αφή- 
σουν ακόμη έξ ι μήνες ζωντανούς, να θρέ
ψουν, να σιτέψουν και να τους σφάξουμε με
τά, αφού θα έχουν βάλει λ ίγο  κρέας πάνω 
τους. Ξέχασαν όμως, παρά τη σοφία τους, οι 
αρχηγοί ό τ ι στο εξάμηνο ζωής που τους πα
ραχώρησαν περιλαμβάνεται και το καλοκαί
ρι και ο ι Έ κτακτο ι, νέα παιδιά όλοι τους, θα 
τρέχουν σ τις  παραλίες να ροκανίζουν το δη
μόσιο χρήμα. Έ τσ ι, από τ ις  πολλές βουτιές, 
τ ις  ηλιοθεραπείες, τα μπάνια, τα καμάκια, θα 
τους βρει εξαντλημένους, πετσί και κόκαλο, 
το φθινόπωρο η 14η Σεπτεμβρίου, κατά την 
οποίαν θα πρέπει να παραταχθούν ξανά 
μπρος στο ικρίωμα.

Το μεγάλο κόλπο που σκαρφίστηκαν οι 
τέσσερ ις  σοφοί αρχηγοί θα πάει στράφι — 
εννοώ το ότι, μαζί με την αναβολή, τους έδω
σαν και την ελπίδα ότι μπορούν να σώσουν 
τη ζωή τους αν απαντήσουν σωστά στα ερω
τήματα που θα τους θέσει η Κρατική Σφ ίγγα 
τον Σεπτέμβριο. Δ ιότι αν απλώς ε ίχε μετατε
θεί η ημερομηνία της εκτέλεσης, η αγωνία 
δεν θα άφηνε τους Έ κτακτους να παχύνουν 
κι απλώς θα επιβαρυνόταν ο προϋπολογι
σμός με τα τροφεία  έξ ι μηνών χω ρίς να βελ
τιω θεί η απόδοσή τους σε κρέας— στο ο
ποίο, όπως γνώρίζουμε, είμαστε ως χώρα 
ελλειμματική και ξοδεύουμε εκατοντάδες 
δις γ ια  εισαγωγές. Ό ,τ ι κερδήθηκε με την α- 
μυδρά υπόσχεση της σωτηρίας θα χαθεί 
στις πλαζ και στα νησιά, ο προϋπολογισμός 
θα επ ιβαρυνθεί αδίκως. Ή ταν σωστή λοιπόν 
η αρχική σκέψη του κ. Μητσοτάκη: έπρεπε 
να τους σφάξουμε αυθωρεί και παραχρήμα 
ώστε να καλυφθούν οι αυξημένες ανάγκες 
σε κρέας λόγω του Πάσχα αλλά και λόγω 
των επινικίων συμποσίων που θα οργανώ
σουν τα  κόμματα μετά τ ις  εκλογές. Η ευκαι
ρία να υποκαταστήσουμε τ ις  εισαγω γές κρέ
ατος δ ια της σφαγής των εκτάκτω ν απωλέ- 
σθη οριστικά.

Ό λη  αυτή η ιστορία με τους Έ κτακτους α- 
ποδεικνύει γ ια  μια ακόμη φορά πως, παρ’ ό
λο που κλείσαμε 10 χρόνια ως μέλη της ΕΟΚ, 
δεν καταφέραμε να αφομοιώσουμε τον ευ
ρωπαϊκό ορθολογισμό και οι αποφάσεις 
παίρνονται στο πόδι —τρόπος του λέγέ ιν  
δηλαδή, δ ιότι οι γέροντες σοφοί αρχηγοί μό
νο ξαπλωμένοι σε ανάκλιντρα μπορούν να 
συζητήσουν. Η αλήθεια είνα ι πως η απόφα
ση γ ια  την παραγωγή τόσων Εκτάκτων ελή- 
φθη προ της εισόδου μας στην ΕΟΚ, πριν 20- 
30 χρόνια όση και η ηλ ικ ία  των Εκτάκτων. 
Νόμιζαν τότε οι ηγέτες μας πως στη δεκαε
τία  του ’90 θα έχουμε έλλειψη εργατικών χε

ριών και παρακινούσαν τον κόσμο να κάνει 
παιδιά. Ο πρώτος τυχόν Ευρωπαίος όμως θα 
ε ίχε προβλέψει πως κρέας, τυροκομικά, γα
λακτοκομικά θα λείπουν —και θα ε ίχε  παρα
κινήσει τους αγρότες να αναπτύξουν την 
κτηνοτροφία βοοειδών και αιγοπροβάτων.

Η αλήθεια είνα ι πως καταβλήθηκαν προ
σπάθειες να διορθωθεί το κακό, μόλις έγ ινε 
αντιληπτό τ ι τάση διαμορφωνόταν. Μαζέψα
με λεφτά και φτιάξαμε εργοστάσια —κατά
ντησαν «προβληματικά»» επί ΝΔ «υπερχρεω
μένα*» επ ί ΠΑΣΟΚ. Ναυπηγήσαμε πλοία 
—δουλεύουν σε αυτά φθηνοί τριτοκοσμικοί. 
Χτίσαμε ξενοδοχεία  — βρωμίσαμε όμως τό
σο τ ις  ακτές που ο ι ξένοι δεν έρχονται να 
μείνουν. Στείλαμε κόσμο στην Γερμανία, 
στην Αυστραλία —γέμισαν κι αυτές ξένους, 
δεν μας θέλουν πια. Κι έτσ ι δεν έμεινε άλλη 
λύση από το να δανείζετα ι το Κράτος από το 
εξωτερικό γ ια  να πληρώσει κόσμο που παρι
στάνει ότι δουλεύει. Οι πλέον πρόσφατοι α
πό αυτούς τους αργόσχολους ονομάζονται 
κάθε φορά Έ κτακτοι. Με τους τελευταίους, 
έφτασε πια ο κόμπος στο χτένι, δεν υπήρχε 
άλλη δυνατότητα παρά να σφαγούν —για να 
γλυτώσουμε το συνάλλαγμα που θα πήγαινε 
γ ια κρέας. Οι σοφοί αρχηγοί μας όμως, όπως 
είδαμε τα έκαναν θάλασσα.

Το ερώτημα είνα ι βεβαίως γ ια τί να σφα- 
γούν ο ι Έ κτακτο ι και όχι οι Μόνιμοι. Κι αυτοί 
στο λάθος του προγραμματισμού που αρχι- 
κώς τους έκανε Έ κτακτους δεν οφείλουν τη 
μονιμότητά τους; Η δ ικα ιολογία ότι είνα ι 
πλέον ηλικιω μένοι και το κρέας τους σκληρό 
δεν αρκεί —δ ιότι η παλιά η κόττα έχει το 
ζουμί, μπορούν να γίνουν σούπα. Η σφαγή 
των Εκτάκτων δεν έχει ηθικό έρεισμα — ό
λοι από τα δανεικά τρώμε. Εν τέλει, δηλαδή, 
όλοι Έ κτακτο ι είμαστε.

Μόνη δίκαιη λύση λοιπόν να σφαγούν με 
κλήρο 40.000 Έ λληνες κι όχι ειδ ικά οι Έ κτα
κτοι. Τώρα αμέσως μάλιστα ώστε να υπάρχει 
αφθονία κρέατος στην αγορά για τ ις  γ ιορτές 
των νικητών μετά τις εκλογές, και γ ια το Πά·

° Χα ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ
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Ρηγίλλης, Πολιτεία 
και Εκάλη

Ο κ. Κωνσταντίνος Καραμανλής δεν ε ί
ναι λοιπόν και τόσο ανυστερόβουλος, ό
σο τουλάχιστον θέλει να εμφανίζετα ι ο ί
διος δημοσίως με τ ις  απανταχοΰσες που 
μας στέλνει κάθε τόσο από την Πολιτεία.

Ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης δήλωσε δημο
σίως ότι κατά τη διάρκεια των διερευνη
τικών εντολών ο κ. Καραμανλής του ε ίχε 
διαμηνύσει να διερευνήσει τ ις  προθέ
σεις, των δύο άλλων πολιτικών αρχηγών 
σχετικά με την «κοινή υποψηφιότητά» 
του για Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Οι κ. Παπανδρέου και Φλωράκης δεν 
διέψευσαν τον κ. Μητσοτάκη. Ο πρόε
δρος του Συνασπισμού δήλωσε ότι ο κ. 
Μητσοτάκης, υπέβαλε τη σχετική  πρότα
ση όχι κατά τη διάρκεια των επίσημων 
και δεσμευτικών συναντήσεων των «τεσ
σάρων», αλλά στις κατ’ ιδίαν διερευνητι
κές επαφές, πράγμα το οποίο σημαίνει, 
βέβαια, ότι ο αρχηγός της Ν.Δ. δεν έθεσε 
επίσημα το ζήτημα, γνωρίζοντας ότι οι 
«δυο» δεν δεσμεύονται...

Ο κ. Καραμανλής, λοιπόν, φλέγετα ι να 
υποδειχθεί ως «κοινός υποψήφιος» και 
να κληθεί, ύστερα από είκοσι χρόνια, να 
μας σώσει γ ια μια ακόμα φορά.

Αλλά, ανεξάρτητα από τις μεθοδεύ
σεις τού κ. Μητσοτάκη, οι οποίες και θα 
του κοστίσουν στις 8 Απριλίου, άλλη μια 
ελπίδα γ ια την υστεροφημία τού κ. Καρα
μανλή φαίνεται να είνα ι πλέον ο κ. Α. Πα
πανδρέου.

Όποιο κι αν είνα ι το αποτέλεσμα των 
εκλογών της 8ης Απριλίου, είναι βέβαιο 
ότι το κόμμα του κ. Παπανδρέου ούτε αυ
τοδύναμο θα είναι, ούτε πρώτο. Σκοπός 
λοιπόν είνα ι να προλάβει ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ και να προκαλέσει πρώτος έ
να ρήγμα στη Νέα Δημοκρατία —η οποία 
ούτε κι αυτή φαίνεται πως θα εξασφαλί
σει την αυτοδυναμία— αξιοποιώντας την 
υποψηφιότητα Καραμανλή.

Το αντάλλαγμα που πρέπει να προ
σφέρει ο κ. Καραμανλής θα μπορούσε να 
είναι η πολιτική αμνήστευση του προέ
δρου του ΠΑΣΟΚ για τ ις  υποθέσεις των 
σκανδάλων. Ά λλω στε, ο κ. Καραμανλής 
το έχει ήδη διαμηνύσει προς κάθε κατεύ
θυνση: «οι πρωθυπουργοί δεν πάνε ποτέ 
φυλακή». Απ’ την άλλη, και ο κ. Μητσοτά
κης και ο κ. Φλωράκης μόνο συγγνώμη

δεν έχουν ζητήσει από τον κ. Παπανδρέ
ου επειδή τον παρέπεμψαν...

Αφετηρία της σημερινής πολιτικής 
διαμάχης δεν αποτελούν τα προγράμμα
τα και οι στόχοι, τα οράματα και τα ιδανι
κά. Σε μια εποχή ριζικών ανακατατάξεων 
στην Ευρώπη και σε όλο τον κόσμο, τους 
Έ λληνες πολιτικούς κινούν «ιδανικά» ό
πως η πάση θυσία διατήρησή τους στην 
αρχηγία του κόμματος βε την κατάκτη- 
ση, επ ιτέλους, της τόσο πολυπόθητης 
«αυτοδυναμίας» (Μητσοτάκης), η υστε
ροφημία τους (Καραμανλής) και η διάσω
σή τους από τις  συνέπειες των σκανδά
λων (Παπανδρέου).

Αυτό και μόνο αποδεικνύει τη βαθιά 
κρίση που δ ιέρχετα ι ο τόπος. Αν ύστερα 
από όλα αυτά η μοναδική λύση που απέ- 
μεινε είνα ι ο κ. Καραμανλής, τότε δεν έ
χουμε και πολλές ελπίδες.

ΑΡΗΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ
Σκοτώθηκε το βράδυ της 4ης Μαρτίου 

σε τροχαίο ο εκδότης του «Ελεύθερου 
Τύπου» Ά ρ η ς  Βουδούρης ένα χρόνο με
τά το θάνατο της γυναίκας του και συ- 
νεργάτιδάς του Λίλιαν.

Ο Ά ρ η ς  Βουδούρης υπήρξε επ ιτυχη
μένος επ ιχειρηματίας σε πολλούς το
μείς, και την τελευτα ία  δεκαετία  πέρασε 
και στο χώρο του Τύπου, που παρέμεινε 
και η μοναδική του ενασχόληση μέχρι το 
θάνατό του.

Γεννήθηκε πριν 63 χρόνια στη Θεσσα

λονίκη και μετά το σχολείο της Σιάτιστας 
και το γυμνάσιο Καλλιθέας φοίτησε στην 
Πόντειο.

Υπήρξε ενεργό μέλος της Νεολαίας 
του Κόμματος των Φιλελευθέρων.

Δραστήριος και επιτυχημένος και στον 
εκδοτικό  χώρο κατάφερε η εφημερίδα 
του να έχε ι την πρώτη κυκλοφορία σε ό
λη τη χώρα τα τελευτα ία  τρία χρόνια.

Έκτακτα!
Οι έκτακτο ι τακτοποιήθηκαν εκτάκτως 

γ ια  ένα εξάμηνο κι έτσ ι απέφυγαν την α
πόλυση στις 14 Μαρτίου - βάσει της ισχύ- 
ουσας νομοθεσίας κάπου 40.000 άτομα. 
Κι έμειναν έτσ ι όλοι ικανοποιημένοι.

Ο κ. Μητσοτάκης, ο οποίος εκραύγαζε 
κατά των εκτάκτων, προσληφθέντων επί 
ΠΑΣΟΚ, αναγκάστηκε να συρθεί σε συναι
νετική  λύση και μάλιστα να τη διεκδική- 
σει σαν «την πιο προωθημένη», εφόσον 
μετά την παρέλευση του εξαμήνου θα α
κολουθήσει διαγωνισμός επί ίσοις όροις 
—ή σχεδόν— γ ια  τ ις  θέσεις που θα δια
πιστωθεί ό τι πραγματικά χρειάζονται 
στο δημόσιο. Πράγμα σχεδόν σίγουρο, 
δ ιότι η Δ ιο ικητική Γραφειοκρατία, κινού
μενη από ένα κακώς εννοούμενο συντε
χνιακό πνεύμα και λόγω της ανορθολογι- 
κής κατανομής του προσωπικού, ζητεί ό
λο και περισσότερους υπαλλήλους, οπό
τε η νέα κυβέρνηση θα έχει τις εισηγή
σεις της Δ ιοίκησης γ ια  να διογκώσει ακό
μα περισσότερο την ήδη υπερδιογκωμέ-
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νη Δημόσια Διοίκηση.
Ο κ. Παπανδρέου έμενε κι αυτός ικανο

ποιημένος γ ια  τη «σημαντική επιτυχία», 
όπως χαρακτήρισε τη συμφωνία των 
τριών πολιτικών αρχηγών την περασμέ
νη Δευτέρα.

Ο κ. Φλωράκης αφού επετέθη εναντίον 
της ρουσφετολογίας και ζήτησε θεσμικό 
νόμο γ ια  να την σταματήσει, έμεινε κι αυ
τός ικανοποιημένος.

Ο δε πρωθυπουργός κ. Ζολώτας υπο
στήριξε τη λύση αυτή ισχυριζόμενος ότι 
διαφορετικά «θα δημ ιουργείτο  χάος στο 
Δημόσιο». Και πληροφορείται το κοινό 
έκπληκτο ό τ ι ορισμένες υπηρεσίες του 
δημοσίου λειτουργούν μόνο με έκτα
κτους ωσάν να μην ήταν αρκετο ί ο ι εκα
τοντάδες χ ιλ ιάδες των υπαλλήλων.

Έ τσι, τα πολιτικά κόμματα και η υπά
κουη κυβέρνηση κάλυψαν τις  ψηφοθηρι
κές τους επ ιδ ιώ ξεις με αυτή την «αξιο
κρατική» ρύθμιση, ανίκανα να απελευθε
ρωθούν από τα  πελατειακά τους συμ
πλέγματα εν όψει των εκλογών. Γ ι’ αυτό 
φυσικά, έσπευδαν εναγωνίως να διαπι
στώσουν, πριν τη σύσκεψη των αρχη
γών, τα πολιτικά φρονήματα των εκτά
κτων. Το ρουσφέτι ουδείς εμίσησε.

Οι δικηγόροι
Με ποσοστό-ρεκόρ γ ια  τα δεδομένα 

του Δ ικηγορ ικού  Σ υλλόγου Αθήνας 
(57,5%) πρόεδρος εξελέγη  στο δεύτερο

γύρο ο υποψήφιος της ΝΔ κ. Σωτ. Πολύ
δωρας. Ο κ. Τ. Παππάς — υποψήφιος του 
ΠΑΣΟΚ συγκέντρωσε 42,5% . Αθροιστικά 
το ποσοστό του κ. Παππά δεν συγκεν
τρώνει το δικό του στον α ’ γύρο (22%), 
του κ. Αντ. Ρουπακιώτη (21%) —υποστη- 
ρίχθηκε από το Συνασπισμό— και του κ. 
Ε. Κουρή (6%)— ανεξαρτήτου από το  χώ
ρο της Αριστερός. Θα πρέπει όμως να 
σημειωθεί ό τι ο κ. Παππάς σε σύγκριση 
με τον υποψήφιο του ΠΑΣΟΚ το 1987 ανέ
βασε το ποσοστό του συνδυασμό στον α' 
γύρο κατά 50% .

Τα νούμερα πάντως δείχνουν ότι ο κ. 
Παππάς δεν πήρε το σύνολο των ψήφων 
των δυο συνδυασμών της Αριστερός 
πράγμα που σημαίνει ότι ορισμένοι προ
τίμησαν να μην ψηφίσουν κανέναν από 
τους δυο υποψήφιους, ενώ ο κ. Πολύδω
ρας ένα σημαντικό ποσοστό της τάξης 
του 7% περίπου το κέρδισε από τους 
συνδυασμούς των Ρουπακιώτη - Κουρή.

Αυτό επ ίσης που ε ίνα ι αξιοσημείω το  
ε ίνα ι το  ποσοστό της αποχής στο Δ.Σ.Α. 
που αυξήθηκε κατά  δυο μονάδες σε σ χέ
ση με τον πρώτο γύρο  φ τάνοντας το 
22% από το  20% περίπου. Η αποχή, α νε
ξάρ τητα  από τους τεχν ικο ύ ς  λόγους που 
την προκαλούν, αν δούμε και τα  α ν τ ίσ το ι
χα ποσοστά στους άλλους μεγάλους δ ι
κηγορ ικούς συλλόγους, σ ημα τοδοτε ί μ ια 
τάση «διαμαρτυρίας», η οποία λογ ικά  αν 
θεω ρηθεί ό τ ι η κ ινητοποίηση της παρά

ταξης του κ. Πολύδωρα ήταν η μεγίστη, 
προέρχεται από χώρους της Αριστερός. 
Η τάση αυτή είναι αξιοπρόσεχτη γιατί 
προέρχεται από έναν κλάδο ιδιαίτερα 
ευαίσθητο σ τις  κοινωνικές και πολιτικές 
εξελ ίξε ις  και δεν πρέπει να περάσει απα
ρατήρητη ή να υποτιμηθεί. Αντίθετα η τά
ση αυτή της «διαμαρτυρίας» είναι ενδει
κτική διεργασιών που πιθανόν να εκφρα- 
σθούν και σε άλλους χώρους.

ΡΟΥΣΣΟΣ ΚΟΥΝΔΟΥΡΟΣ
4 Μ αρτίου 1990: Ορφανές 
Μ έρες Ραδιόφωνου...
15.10.1989 Εκπομπή «Άκρως Ραδιοφωνικό 
και Απόρρητο».
Ο Κούνδουρος μιλά: «...Τα Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τύπος ■ κινηματογράφος ■ 
τηλεόραση - ραδιόφωνο - και το γαμήσι, 
θέλουν ταλέντο, αγάπη, πάθος αλλά 
κυρίως ταλέντο. Όποιοι το έχουν, ας 
συνεχισουν. Όποιοι δεν το έχουν να 
φύγουν! Δεν θα μειωθεί δα ο αριθμός 
των Ανδρών της Φυλής...».

(Από την «Πρώτη» 5.3.90)
Όμως μειώθηκε κι αλλοίμονο κατά 

έναν απόλυτο αριθμό.
Και το μόνο σίγουρο είναι πως οι 

αρμονικές των ελεύθερων ερτζιανών 
σήμερα δεν έχουν πατέρα.

«Θετούς» και «πατριούς» θα βαρε
θούν να βλέπουν σαν κι αυτούς άλλω
στε που σε υποχρέωσαν σε «παραίτη
ση» από την τελευτα ία  και τη μεγάλη 
σου δουλειά.

Έ τσ ι κι αλλοιώς με το φευγιό του, 
ο Ρούσσος Κούνδουρος αυτοδιορί- 
στηκε ελεγκτής στα αγαπημένα του 
ραδιοκύματα που πριν φθάσουν 
στους δέκτες στα σίγουρα θα σ’ αγγ ί
ζουν εκε ί πάνω.

Καλό ταξίδ ι φίλε.

Αντί για καντήλι οι φίλοι σου θα ε ί
μαστε «σε ακρόαση» κάποτε κάποτε 
στη δίκιά σου μυστική μαγική συχνό
τητα.

Σπύρος Λ ιάτσος
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Με την κ. Δίζη να κάνει οικολογικό 
μάρκετινγκ στη Βουλή, μεταποι
ώντας τη διαμαρτυρία σε φολκλόρ 

έτσι ως εραΐνετο από τον ...κ. Καραμπελιά' 
με την κ. Συνοδινού να διαμαρτύρεται κατά 
της κ. Δίζη ως νοικοκύρης - τραμπούκος 
κατά τους «φρικιών» («έξω τα εξάρχεια») 
με τον κ. Κρίκο περιφέροντα την τροπο
λογία για την επαναφορά της λίστας και 
μετ' ολίγον να παραιτείται, να δηλώνει αμέ
τοχος στην προσεχή εκλογή, αλλά και να 
πλειοδοτεί στη δημοπρασία για τη Ν.Δ· με 
το ΠΑΣΟΚ να πείθει περισσά πως αυτό ε ί
ναι η Ελλάς που ευτελίζει την Πυθία των 
Δελφών στον κουτοπόνηρο σαλταδορισμό 
για την «υπόθεση Κουτσόγιωργα» με τα 
2.000.000 των Αθηναίων να εκκενώνουν τις 
οικίες και τους τόπους τους το αποκριάτι
κο τριήμερο, όχι επειδή είναι ευτυχείς αλ
λά ακριβώς διότι έχουν καταχωρήσει την 
«αυτοδυναμία», τη «μεταρρύθμιση» και τη 
«Συν - έπεια» εις τα παλαιότερα των υπο
δημάτων τους με τ ο μ  κ . Φλωράκη να με
ριμνά υπέρ της τύχης των συμφερόντων 
του κ. Σαλιαρέλη (από κοντά κι η έδρα 
στην Ά  Πειραιώς που κινδυνεύει για 230 
ψήφους)· με την εκλογή προέδρου Δημο
κρατίας φιλοξενούμενη στη ρουτίνα των 
εσωτερικών σελίδων του κοινοβουλευτικού 
ρεπορτάζ (το χαρακτηριστικότερο, αυθε
ντικότερο και τιμιότερο των καιρών, ίσως 
— γιατί, δηλαδή, τι μας προέκυψε με τις 
«ρήξεις» του 1985;..)· και με τον άρχοντα 
της Πολιτείας να αναμιμνήσκεται τα ελέη 
του 1974: τι, άραγε, μετά από αυτά, έχει 
μείνει όρθιο από το «Πάτσγοερκ» που κο
σμούσε μια δεκαπενταετία τώρα το «δημο
κρατικόν καθεστώς»;

Εκτός και αν το εν λόγω καθεστώς δεν 
συγκροτήθηκε από ατάκτως διατεταγμένα 
πάσης φύσεως υλικά. Δύσκολο να το πιστέ
ψει κανείς, αφού οι πάντες και τα πάντα 
φέρονται και εμφανίζονται ως εάν ήθελαν 
να εκφέρουν στεντορίως την αδιαφορία, τη 
χλεύη, την απόσταση, τη μη επιθυμία, την 
αγνωσία και την ιδιωτεία μπροστά στην πο
λιτική και το πολιτικό — σε αυτά, τέλος πά
ντων, τα οποία θεσμοθετούνται στο υπάρ- 
χον, αλλά και επαγγέλλονται ούτως ή άλ
λως μιαν εμμονή στην υπέρβασή του (:πώς 
θα μπορούσες, άλλωστε, να είσαι ικανοποι
ημένος καταφάσκοντας το ήδη - δεδομένο 
και συγχρόνως να μετέρχεσαι στην πολιτι
κή;).

Φθάσαμε στο σημείο, το κύριο εκλογικό 
διακύβευμα του Απριλίου να είναι οι πόροι

για την πληρωμή των παντοίου είδους πε
λατών του Δημοσίου — εργαζομένων, συ
νταξιούχων, προμηθευτών και λοιπών συ- 
ναλασσόμενων με το κρατικό δοβλέτι. Φθά
σαμε στο σημείο το Διεθνές Νομισματικό 
Ταμείο, ο ΟΟΣΑ, η ΕΟΚ να καθίστανται 
παράμετροι κυριολεκτικά μοναδικοί στη χά
ραξη της στρατηγικής ατόμων, νοικοκυρι
ών, επιχειρήσεων, κυβέρνησης — ως εάν 
δεν υπήρχε το «κύριοι δυστυχώς επτωχεύ- 
σαμεν». Φθάσαμε στο σημείο να ακυρώνο
νται καθαγιασμένοι καθεστωτικοί θεσμοί 
και αξίες — όπως είναι οι εκλογές — μετά 
από μια πληθωριστική τους κατάχρηση, 
επειδή δεκαετίες ολόκληρες διπολικού 
τριμπαλισμού δεν άφησαν κανένα περιθώ
ριο, μετά τον Ιούνιο και το Νοέμβριο, να 
καταλάβουν οι «κεντρικές» πολιτικές δυνά
μεις Τι σημαίνουν τα ρήματα διαλέγομαι, 
συμπίπτω, συμφωνώ: και ας συμφωνούν και 
συμπίπτουν κατ' ουσίαν, στα θεμελιακότε- 
ρα των σημείων που αρθρώνουν το λόγο 
και την πράξη του δεδομένου συστήμα
τος...

Έτσι, διεκδικώντας την ανά τον κόσμο 
πρωτοτυπία των γενικών εκλογών ανά... τρί
μηνο, και επιβεβαιώνοντας με τον εντονό
τερο τρόπο ότι στην Ελλάδα οι εκλογές δεν 
διεξάγονται για να προκύψει κυβέρνηση αλ
λά, κυρίως, για να εκπροσωπηθούν στο κοι
νοβούλιο οι επί μέρους πολιτικές οικογέ
νειες που επιθυμούν διακαώς — όσο και δι- 
αφοροτρόπως — μια «ιδιότυπη» εκδοχή κυ- 
βερνώσας Βουλής, τα κόμματα διερωτώνται 
πώς γίνεται και μετά από 2 «κολλητές» 
εκλογές να εμφανίζονται τόσοι «αβέβαιοι 
ψηφοφόροι», να υπάρχει αυτό το κλίμα μιας 
εντονότατα εκφρασμένης αδιαφορίας για τα 
κοινά.

Εκείνο που δεν κατανοούν οι δεινόσαυροι 
της εκπνευσμένης μεταπολίτευσης είναι ότι 
οι ίδιοι διευρύνουν την απόσταση του πολίτη 
από το δημόσιο χώρο και από αυτούς τους 
ίδιους- οι ίδιοι πιστώνουν όλο και περισσό
τερο τον πολιτικό κυνισμό, ως τη μόνη δυ
νατότητα εξόδου του «καθημερινού πολίτη» 
από τον ακατάλληλο γι' αυτόν κλοιό των 
επισωρευμένων αδιεξόδων οι ίδιες οι πολι
τικές ηγεσίες από μόνες τους χρεώνονται, 
κατά τρόπο αναπόφευκτο, την αναξιοπιστία 
που τους καταλογίζεται από την εκλογική 
τους ακολουθία.

Πώς μπορεί, λοιπόν, η κ. Συνοδινού, ο κ. 
Ξαρχάκος, ο κ. Κρίκος και άλλοι ων ουκ 
έστιν αριθμός να διαμαρτύρονται εντόνως 
για την απαξίωση θεσμών και αξιών, όταν οι 
ίδιοι όφειλαν να γνωρίζουν — όπως και

του Ρεπόρτερ

εγνώριζαν — ότι η καταγγελόμενη κατάστα
ση πραγμάτων προκύπτει από συγκεκριμέ
νες συμπεριφορές και πρακτικές των δικών 
τους ηγεσιών; Πώς είναι δυνατόν η κ. Συνο- 
δινού να ευτελ ίζε ι έτσι έναν θεσμό —όπως 
η παραίτηση από το αξίωμα που την περιέ
βαλε η λαϊκή ψήφος — προβαίνοντας δύο 
φορές στην ίδια κίνηση; Πόσο κοινοβουλευ
τική και θέσμια είναι η απόφαση του κ. Κρί
κου να μην πολιτευθεί για «προσωπικούς λό
γους», γνωρίζοντας πολύ καλά ότι μετά από 
16 χρόνια βουλευτικής του πολιτείας χρειά
ζεται κάποια περαιτέρω εξήγηση από αυτήν 
του «προσωπικού». Και πόσο πείθει για την 
«εναλλακτικότητά» της η κ. Δίζη με μια 
ενέργεια, που στην Ελλάδα, εγγράφεται όχι 
σε κάποιο πλαίσιο πρωτότυπης διαμαρτυρί
ας, αλλά στις παλιές καλές εποχές του αντι- 
κοινοβουλευτικού παλατοκομματισμού, ή 
του λαϊκιστικού καιροσκοπισμού;

Τριάντα ημέρες πριν την τρίτη εκλογή μέ
σα σε λιγότερους από δέκα μήνες, ουδείς 
έχει πεισθεί για τους λόγους που ταλαιπω
ρείται· οι κεντρικοί παίχτες αλλάζουν τις 
σημαδεμένες τράπουλες μεταξύ τους σε 
δημόσια θέα, χωρίς να αισθάνονται καν την 
ανάγκη για εκείνα τα ρωμέικα χτυπήματα κά
τω από τη ζώνη: Ο κ. Μητσοτάκης ανασύρει 
πάλι το σκληρό χαρτί των σκανδάλων και του 
«αρχικλέφτη» που είχε αποσύρει, άγνωστο 
γιατί..., όλους αυτούς του μήνες· ο κ. Πα- 
πανδρέου ομιλεί για τη «μεταρρύθμιση πα
ντού» χωρίς να νιώθει πιεσμένος από που
θενά για να διευκρινίσει τι σχέση έχει η ευ- 
ρωαριστερά με τον Κουτσόγιωργα και την 
Citicorp, ή τι σχέση έχει ο αχταρμάς Κου- 
ρή-Σημίτη με το «δημοκρατικό σοσιαλισμό»' 
ο κ. Φλωράκης εισηγείται συνεργασία με το 
ΠΑΣΟΚ, χωρίς να νιώθει την ανάγκη να εξη
γήσει τι άλλαξε από τότε που προτίμησε τη 
συνεργασία με την «επάρατο» Ν.Δ. από το 
«αμαρτωλό» ΠΑΣΟΚ και να αποσαφηνίσει τι 
σχέση έχει ο Συνασπισμός, του οποίου προ
εδρεύει, με τα λαϊκομετωπικά σύνδρομα.

' Ετσι, όλοι πορεύονται κατά φορά αντί
στροφη των όσων τους χαρκτηρίζουν σαν 
πράξη και σαν συμπεριφορά. Γ ι’ αυτό και η 
πολιτική ζωή σε τούτη τη χώρα είναι μια ζωή 
τ ' ανάποδα- γι ’ αυτό και το μόνο που επιπλέ
ει είναι ο φελός — οι «αρπαχτοί», οι «αερι
τζήδες», οι «σώζοντες εαυτόν σωθείτω». ΓΓ 
αυτό και κάποιοι, την Κυριακή 8 Απριλίου θα 
σκεφτούν πολύ πριν πράξουν και το «ελάχι
στο κακό», έστω.

Εξ άλλου, ίσως λειτουργούν και τα γήπεδα 
την Κυριακή· αυθεντικότερο θέαμα προσφέ
ρει ο οικουμενικός Σαλιαρέλλης.
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Ένα παιδί μετράει τ ’ άσπρα
του Δημ. Χαντζόττουλου

ΣΥΝΕΒΗΣΑΝ ΠΡΙΝ, ΤΩΡΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑ. 
Ο ΕΝΑΣ ΣΚΟΤΩΣΕ ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ...

-Ο ΑΛΛΟΣ ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΚΙ Ο ΤΡΙΤΟΣ 
ΣΚΟΤΩΣΕ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ.

ΗΤΑΝ ΔΟΥΛΕΙΑ ΕΠΑΓΓΈΛΜΑΤίΩΝ. 
ΗΤΑΝ ΣΑΦΕΣ ΔΕΝ ΕΙΧΑΜΕ ΧΡΟΝΟ.

ΔΗΛΑΔΗ ΘΥΜΟΜΑΣΤΕ ΤΗ ΔΕΞΙΑ, 1 ...ΦΑΝΤΑΖΟΜΑΣΤΕ ΤΗΝ ΑΡΙΣΤΕΡΑ. 1 ΓΥΡΝΑΓΑΜΕ ΣΑΝ ΤΙΣ ΑΔΙΚΕΣΞΕΡΑΜΕ ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΚΑΙ.·· [ ΑΡΑ ΔΕΝ ΕΙΧΑΜΕ ΚΑΙ ΧΩΡΟ. ] ΚΑΤΑΡΕΣ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΧΩΡΟΧΡΟΝΟ.

ΧΩΡΙΣ ΜΝΗΜΗ, ΧΩΡΙΣ ΣΚΕΦΗ 
ΚΑΙ ΧΩΡΙΣ ΦΑΝΤΑΣΙΑ. ] ΠΑΝΙΣΧΥΡΑ ΜΑΓΝΗΠΚΑ ΠΕΔΙΑ 

ΜΑΣ ΕΡΙΞΑΝ ΜΕΣΑ ΣΕ ΜΑΥΡΕΣ ΤΡΥΠΕΣ. ΟΛΑ ΑΡΧΙΣΑΝ ΝΑ ΚΑΜΠΥΛΩΝΟΝΤΑΙ 
ΕΞΑΦΑΝΙΣΤΗΚΑΝ ΟΙ ΓΩΝΙΕΣ

ΤΑ ΧΡΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ...ΕΠΑΝΩ ΣΕ ΚΥΚΛΙΚΟ ΔΙΣΚΟ 1 Η ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΗ ΤΟΝ ΕΚΑΝΕ ΛΕΥΚΟ.
ΠΗΡΑΝ ΤΙΣ ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥΣ... ΚΙ 0 ΔΙΣΚΟΣ ΑΡΧΙΣΕ ΝΑ ΓΥΡΝΑ. J ΜΑΓΕΥΤΗΚΑΜΕ.
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Υπόθεση Μπουέ:

ΟΤΑΝ Η ΚΥΠ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΕΙΤΑΙ
Ένας Γάλλος πολίτης προσέρχετα ι στην κρατική  ασ φ άλε ια  και 
υποστηρίζει ότι δ ια θ έτε ι σ το ιχ ε ία  γ ια  έναν  «εκ τελεσ τή » της  «17Ν», 
αλλά αντί να αξιοποιήσουν τ ις  πληροφορίες του τον  απελαύνουν από 
την Ελλάδα. Εκείνος επ ιμένει κα ι «π λησ ιάζε ι» τ ις  γα λλ ικ ές  μ υ σ τικές  
υπηρεσίες. Οι τελ ευ τα ίες  ενημερώ νουν τ ις  ελληνικές, αλλά  η ΚΥΠ του  
κ. Τσίμα απορρίπτει τα  σ το ιχε ία , επ ειδή η «πηγή», ο Γάλλος, «δεν ε ίνα ι 
σοβαρή». Αλλά άυτός επ ιμένε ι κα ι κα τα θέτε ι εκ  νέου στον κ. Τσεβά.
Και πάλι η Κρατική Α σ φ άλε ια  δ ια ρ ρ έε ι πληροφορίες που θέτουν εν  
αμφ ιβάλω  την αξ ιο π ισ τία  κα ι τη σοβαρότητα του μάρτυρα.
Ό λα  αυτά σε δυο ενδεχόμενα  οδηγούν. Ε ίτε  Οι ελλη ν ικές  μυσ τικές  
υπηρεσίες κάνουν καλά  τη δουλειά  τους, πράγμα το οποίο δεν  έχουμε  
κανένα λό γο  να π ιστεύουμε, ε ίτ ε  φ ροντίζουν να εξουδετερώ νουν τ ις  
μαρ τυρ ίες  που ενδ έχετα ι να οδηγήσουν στα ίχνη τω ν πραγματικώ ν  
τρομοκρατών, πράγμα το οποίο έχουμε κάθε λό γο  να π ιστεύουμε.

Σ το προηγούμενο τεύχος, το ΑΝΤΙ α
ποκάλυψε την «περίεργη ιστορία» ε
νός Γάλλου υπηκόου ο οποίος πα- 

ρουσιάσθηκε στον εισαγγελέα Εφετών 
κ. Τσεβά και ζήτησε εγγυήσεις και αν
ταλλάγματα προκειμένου να καταθέσει 
ένα άτομο που υποστηρίζει ότι είναι «ε
κτελεστής» της 17Ν.

Δημοσιεύσαμε την πληροφορία όχι ε
πειδή είχαμε πεισθεί ό τι οι ισχυρισμοί 
του Γάλλου «μάρτυρα», ο οποίος όπως α
ποκαλύφθηκε στη συνέχεια είναι ο κ. Ζσκ 
Μπρυέ, θα οδηγούσαν στην ...αποκάλυ
ψη της «17Ν».

Αντίθετα, το δημοσιογραφικό μας εν
διαφέρον εστιάσθηκε στον τρόπο με τον 
οποίο οι ελληνικές αρχές κρατικής α
σφαλείας αντιμετώπισαν τον κ. Μπρυέ, 
όταν γ ια πρώτη φορά επ ιχείρησε να κα
ταθέσει όσα υποτίθεται ότι γνωρίζει: Τον 
απέλασαν και του απαγόρευσαν με «κόκ
κινη κάρτα» να επανέλθει στην Ελλάδα.

Το γεγονός αυτό ενίσχυσε την εντύ
πωση, που είχαμε ήδη δημιουργήσει από 
άλλα προηγούμενα περιστατικά, όπως οι 
περιπτώσεις Τσουτσουβή και Πρέκα, ότι 
δηλαδή εκείνο ι που υποτίθεται πως διώ
κουν την τρομοκρατία στην πραγματικό
τητα συγκαλύπτουν τα ίχνη που οδηγούν 
ή ενδέχετα ι να οδηγήσουν στους δρά
στες.

Η περίπτωση του κ. Μπρυέ και των αν
τιδράσεων που προκάλεσε το δημοσίευ
μα του ΑΝΤΙ μπορούμε να πούμε ότι κατέ
στησε αυτήν την εντύπωση βεβαιότητα: 

Ένδειξη πρώτη: Το περασμένο Σάββα
το, τρεις εφημερίδες («Νέα», «Έθνος» 
και «Ελεύθερος Τύπος») συνέδεσαν την 
περίπτωση του κ. Μπρυέ με την πληρο
φορία ότι τα τέσσερα μέλη της Action Di
recte που συνελήφθησαν στις 21.2.1987 
στη Γαλλία «μίλησαν» και οι γαλλικές μυ
στικές υπηρεσίες ενημέρωσαν τις  ελλη
νικές ότι η γαλλική τρομοκρατική οργά
νωση διατηρούσε σχέσεις με τ ις  οργα
νώσεις «17Ν» και «Χρήστος Κασσίμης». 
Η αντίδραση των ελληνικών «αρχών α
σφαλείας» ήταν «να αχρηστεύσουν τα 
στοιχεία και να βγάλουν τρελούς και μυ
θομανείς τους Γάλλους τρομοκράτες». 

Ένδειξη δεύτερη: Η ίδ ια με την προη

γούμενη μέθοδο «χειρισμού» πληροφο
ριών και αντιμετώπισης μαρτύρων παρα
τηρήθηκε και στην περίπτωση του κ. Ζακ 
Μπρυέ. Δημοσιεύματα σε έγκυρες εφη
μερίδες, προερχόμενα από «αστυνομι
κές», όπως καταγράφεται, «πηγές» υπο
στηρίζουν ό τι ο «Γάλλος» είνα ι «παραμυ
θάς», «ομοφυλόφιλος», «απατεώνας», 
«αστείος» κ.ο.κ.

Ερώτημα: Αν ο κ. Μπρυέ είνα ι μόνον 
αυτός που περιγράφουν οι παραπάνω 
χαρακτηρισμοί, τό τε  γ ια τ ί μπήκαν στον 
κόπο και όχι μόνο τον απέλασαν, αλλά 
του έβγαλαν επιπλέον «κόκκινη κάρτα» 
γ ια  να μην επ ιστρέφει ποτέ στην Ελλά
δα;

Απάντηση: «Ασχοληθήκαμε πολλές η
μέρες με τον Μπρυέ» δήλωσε στην «Ε
λευθεροτυπία» της 5.3. «απόστρατος σή
μερα αξιω ματικός της αστυνομίας». 
«Μας έλεγε τα ίδ ια που είπε και στον κ. 
Τσεβά» r(o.o. από πού το γνω ρ ίζε ι 
άραγε;). «Ήθελε εγγυήσεις και ατιμωρη
σία και προσπαθούσε να μας πάρει λε
φτά... τον περάσαμε από κόσκινο, ζητή
σαμε πληροφορίες από τους Γάλλους, 
τον παρακολουθήσαμε, περιμέναμε με  
υπομονή να φέρει κάποιο στοιχείο. Ό 
ταν πια είδαμε ότι δεν έβγα ινε τίποτα 
τον διώξαμε. Γιατί ε ίχ ε  λήξει η άδεια πα
ραμονής του στην Ελλάδα και ήταν πα
ράνομος».

Ο τίτλος  του σχετικού δημοσιεύματος 
της «Ελευθεροτυπίας» είνα ι «παραμυθάς 
ο Γάλλος». Αλλά τα λεγόμενο του «από- 
στρατου αστυνομικού» αποδεικνύουν ότι 
κάθε άλλο παρά σαν «παραμυθά» τον αν
τιμετώπισαν: Ο ίδιος δηλώνει ό τι τον α- 
νέκριναν, συζήτησαν μαζί του, προσποι- 
ήθηκαν ότι δέχονται τ ις  «εγγυήσεις», πε- 
ρίμεναν, τον παρακολουθούσαν, ζήτη
σαν πληροφορίες από τη Γαλλία κλπ.

Τον πήραν δηλαδή στα «σοβαρά», γε
γονός που σημαίνει ότι ο κ. Μπρυέ τους 
έπεισε ότι αξίζει τον κόπο να ασχολη
θούν μαζί του. Όπως εξάλλου έπεισε και 
τον κ. Τσεβά να ασχοληθεί με την περί
πτωσή του.

Αν τον θεωρούσαν αναξιόπιστο δεν θα 
ασχολούνταν καθόλου μαζί του και α
πλώς θα «τον πετούσαν έξω από το γρα

φείο». Δεν θα κινητοποιούσαν έναν ολό
κληρο μηχανισμό γ ια  να τον παρακολου
θήσουν και στη συνέχεια να το ν  
α π ε λ ά σ ο υ ν .

Το γεγονός άλλωστε ότι ο κ. Μπρυέ 
«δεν μίλησε» δεν σημαίνει απαραίτητα ό
τ ι είνα ι «παραμυθάς». Μπορεί να σημαί
νε ι απλώς ό τ ι αντιλήφθηκε ότι προσπα
θούσαν να τον «παγιδεύσουν» για να 
συλλάβουν τον «εκτελεστή», χωρίς να 
δώσουν εγγυήσ εις  ό τ ι δεν θα διωχθεί και 
κράτησε το  στόμα του κλειστό.

Τα ερω τηματικά αυξάνουν λόγω της ε
πιμονής του κ. Μπρυέ. Πηγαίνει για πρώ
τη φορά στην αστυνομία το 1983. Τον 
διώχνουν. Επ ιστρέφει το 1985 μετά τη 
δολοφονία του Μομφεράτου. Τον απε
λαύνουν. Αυτή τη φορά πηγαίνει στις 
γαλλ ικές  μυστικές υπηρεσίες. Όταν ο κ. 
Τσεβάς α ρχ ίζε ι τ ις  ανακρίσεις για τα «α
νεξ ιχν ίασ τα  εγκλήματα» ο κ. Μπρυέ επι
κο ινω νεί μαζί του και ζητά να καταθέσει. 
Έ ρχετα ι πάλι στην Ελλάδα και καταθέ
τει.

Αυτή η επιμονή δεν παραπέμπει σε «α
πατεώνα». Αν ο κ. Μπρυέ ήθελε απλώς 
«λεφτά», ή «παράταση της παραμονής 
του στην Ελλάδα», όπως υποστηρίζουν 
οι ίδ ιες  «αστυνομικές πηγές» θα μπορού
σε να βρει άλλους και πιο εύκολους τρό
πους από το να «παζαρεύει» με την ΚΥΠ 
και τ ις  «αντιτρομοκρατικές δυνάμεις» τις 
πληροφορίες ενός «εκτελεστή»!

Οι δ ικές  μας πληροφορίες οδηγούν σε 
μια δ ιαφορετική ερμηνεία  όλων αυτών. 0 
κ. Μπρυέ διατηρούσε πράγματι φιλικές 
σχέσεις με τον «εκτελεστή» και θέλησε 
να τον «σώσει», όταν ο τελευταίος πανι
κόβλητος κατέφυγε στο σπίτι του στο 
Λυκαβηττό, μετά την εκτέλεση του Μομ
φεράτου. Ή ρθε λοιπόν σε επαφή με τις 
αστυνομικές αρχές και προσπάθησε να 
«παζαρέψει».

Αλλά όπως δηλώνει σήμερα η ίδια, η α
σφάλεια αντί να κάνει πως δέχεται τους 
όρους του, άρχισε να τον παρακολουθεί 
γ ια  να εντοπ ίσει η ίδ ια τον «εκτελεστή». 
Αν ο κ. Μπρυέ όντως γνώριζε έναν «εκτε
λεστή» της 17Ν και ο τελευταίος είχε δε
χθεί να «παζαρέψει» θα ήταν τόσο αφε
λής ώστε να μην πάρει τα μέτρα του, για 
την περίπτωση που θα παρακολουθού
σαν το «Γάλλο».

Η Κρατική Ασφάλεια όφειλε να κάνει 
αυτόν το συλλογισμό και να μην διακιν
δυνεύσει την παρακολούθηση. Η σπουδή 
της λοιπόν αποδεικνύει ότι πανικοβλήθη- 
κε από τις  αποκαλύψεις του Γάλλου και 
έσπευσε να βρει αυτή πρώτη τον «εκτε
λεστή». Για να μην «μιλήσει» φυσικά, ό
πως υποδεικνύουν οι περιπτώσεις Τσου
τσουβή και Πρέκα.

Η «περίεργη ιστορία» του κ. Μπρυέ 
δεν οδήγησε μέχρι στιγμής στην αποκά
λυψη της ταυτότητας ενός «εκτελεστή» 
της 17Ν. Ά λλω σ τε ποτέ δεν περιμέναμε 
ότι θα γ ινόταν κάτι τέτοιο. Αποκαλύφθη
κε όμως ό τι η ΚΥΠ των κκ. Ζιάγκα, Μακέ- 
δου και Τσίμα και οι υπόλοιπες μυστικές 
υπηρεσίες έτρεμαν στην κυριολεξία κά
θε μαρτυρία, η οποία ενδεχομένως θα ο
δηγούσε στην αποκάλυψη των πραγματι
κών ενορχηστρωτών της τρομοκρατίας.
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Φρόντιζαν λοιπόν να εξουδετερώ νουν 
και να εξαφανίζουν τους ενοχλητικούς 
μάρτυρες. Ά λ λ ο τε  με τη συκοφάντηση 
και την απέλαση και .άλλοτε με διαφορε
τικές μεθόδους.

Ανεξάρτητα από τη σοβαρότητα των ι
σχυρισμών του κ. Μπρυέ —για  τους ο
ποίους άλλω στε εκφράσαμε πρώτοι τις  
επ ιφ υλάξεις  μας στο π ροηγούμενο 
τεύχος— έχ ε ι ιδ ια ίτερο  ενδ ιαφέρον να 
παρακολουθήσουμε πώς αντέδρασε ο 
Τύπος.

Την περασμένη Παρασκευή οι μοναδι
κές εφημερ ίδες που αντέδρασαν στο δη
μοσίευμα του ΑΝΤΙ ήταν ο «Ε.Γ.» και η «Ε
λευθεροτυπία». Ο πρώτος αναδημοσιεύ
οντας το ρεπορτάζ στην πρώτη σελίδα 
του και η δεύτερη με ένα μικρό μονόστη
λο στο οποίο όμως υπήρχε και η εξής 
πληροφορία: «Και παλιότερα ο Γάλλος 
αυτός είχε απασχολήσει τις δικαστικές 
αρχές για την ίδια υπόθεση, αλλά είχε 
θεωρηθεί ότι δεν είναι σοβαρό άτομο 
και είχε απελαθεί».

Ερώτημα: Από πότε άραγε όποιος αλ
λοδαπός θεωρηθεί «μη σοβαρός» απε
λαύνεται; Και τ ι θα πει «μη σοβαρός»;

Την απάντηση την πήραμε την επομέ
νη (Σάββατο 3.3) από την «Επικαιρότητα» 
όπου διαβάσαμε ότι ο «Γάλλος» είνα ι και 
«ομοφυλόφιλος». (Ά ρα , «καλά του έκα
ναν, γ ια  να μάθει άλλη φορά να αμφισβη
τε ί τον ανδρισμό της 17Ν»). Ά λ λ η  εφημε
ρίδα κατέγραψε πιο σκανδαλιστικές λ ε 
πτομέρειες από το ε ιδύλλ ιο  του «εκτελε
στή» με τον «Γάλλο», όπου ο Γάλλος φέ
ρεται να αποκαλύπτει την ταυτότητα  του 
«εκτελεστή» εν ώρα... περιπτύξεων (ό
πως θα έλεγε  και ο περίφημος «Μ» στον 
Τζαίημς Μποντ, «μην λ ες  τίποτα στις ε
ρωμένες σου, όλες είναι Μάτα Χάρι»\).

Πιο ενδ ιαφέρουσες ήταν οι αντιδρά
σεις των εντύπων των αδελφών Κουρή. 
Η «Αυριανή» αφού χαρακτήρισε «κωμικά 
τα περί Γάλλου τρομοκράτη» (μπερδεύ
οντας προφανώς τον μάρτυρα με τον «ε
κτελεστή» — όλοι «ανθέλληνες» είναι) 
προχώρησε στην εξής καταπληκτική σε 
οξυδέρκεια εκτίμηση καταχωρημένη μά
λιστα σε μαύρο πλαίσιο:

«Το σήριαλ της σκανδαλολογίας φαί
νεται πως είνα ι ιδ ια ίτερα  δημοφιλές σε 
ορισμένους κύκλους. Η ” αποκάλυψη”  
του ΑΝΤΙ για τις  καταθέσεις των δυο Γάλ
λων για την 17Ν και την εκτέλεση Μομ- 
φεράτου και η κατάλληλη προβολή που 
έτυχε το δημοσίευμα από μερίδα του δε
ξιού Τύπου είνα ι αρκούντως ενδεικτικά  
για τις προθέσεις κάποιων... Ίσως γ ια τί 
δεν διδάχτηκαν όσο θα έπρεπε από το 
μάθημα που τους έδωσε ο λαός το Νοέμ
βριο».

Στο ίδιο στυλ ο «Δημοκρατικός Λόγος» 
της ίδ ιας ημέρας αφού χαρακτηρίζει 
«ψυχοπαθή τον μάρτυρα του Τσεβά» 
διαπιστώνει ό τ ι «το περιβόητο δημοσίευ
μα του ΑΝΤΙ θυμίζει προβοκάτσια» και 
προσθέτει: «Η δημοσίευση τέτοιων στοι
χείων ένα μήνα πριν τις  εκλογές επ ιβε
βαιώνει το στόχο. Αφού δεν πέρασε η 
σκανδαλολογία να μπει σε εφαρμογή η 
τρομοκρατολογία».

του Βασίλη Ζήση
Αλλά ο «Δημοκρατικός Λόγος» προχώ

ρησε περισσότερο το συλλογισμό του 
και συνέδεσε το δημοσίευμα στο προη
γούμενο τεύχος του ΑΝΤΙ με ένα άλλο 
στο προπερασμένο τεύχος όπου αποκα
λύπταμε τη δράση ενός «Συνδέσμου Δη
μοκρατικών Αξιωματικών» υπό τον κ. 
Φάνη Τόμπρα και αποτελούμενο σχεδόν 
αποκλειστικά από πρώην αξιωματικούς 
του ΑΣΠΙΔΑ. Εμείς πάντως δεν είχαμε 
συνδέσει τα δυο δημοσιεύματα και η επι
σήμανση του «Δημοκρατικού Λόγου» 
προκάλεσε τη δημοσιογραφική μας πε
ριέργεια.

Με τη σύνδεση αυτή θα ασχοληθούμε 
σε επόμενο τεύχος. Εδώ θα επισημάνου- 
με ότι τα  έντυπα του ,ΠΑΣΟΚ ανέλαβαν 
γ ια  μια ακόμα φορά το ρόλο του συνήγο- 
ρου της τρομοκρατίας.

Η εικόνα του Τύπου του Σαββάτου γ ί
νετα ι πιο σοβαρή στις άλλες εφημερίδες 
οι οποίες ανεξάρτητα από την αξιοπιστία 
των ισχυρισμών του «Γάλλου» θεώρησαν 
την είδηση αξιόλογη επειδή υποδεικνύει 
ότι «κάτι τρέχει» στις μυστικές υπηρε
σίες. Μάλιστα τα «ΝΕΑ» το «ΕΘΝΟΣ» και ο 
«Ελεύθερος Τύπος» «προχώρησαν» το 
ρεπορτάζ και δημοσίευσαν —και οι 
τρ ε ις— την εξής άκρως ενδιαφέρουσα 
πληροφορία (αντιγράφουμε από την 
πρώτη):

«Το Φεβρουάριο του 1987 συλλαμβά- 
νεται στη Γαλλία το στέλεχος της Action 
Directe Ζαν Μαρί Ρουϊγιόν και τρία ακό
μα μέλη της τρομοκρατικής αυτής οργά
νωσης. Ο Ρουϊγιόν μ ιλάε ι και μεταξύ αυ
τών που λέει αναφέρεται και σε επαφές 
της οργάνωσής του με την ελληνική ομά
δα «Χρήστος Κασσίμης...».

τι ο συγκεκριμένος Γάλλος (δηλαδή ο κ. 
Μπρυέ) ε ίχε διασυνδέσεις στη Γ αλλία 
και την Ελλάδα με αυτές τις ομάδες, αλ
λά και ότι γνώριζε έναν από τους εκτελε
στές, στη δολοφονία του Μομφεράτου. 
Με βάση αυτά εξάγετα ι το συμπέρασμα 
περί κοινών προσώπων στη 17Ν και τη 
Χρ. Κασσίμης, τουλάχιστον».

Ο «Ελεύθερος Τύπος» πρόσθεσε απο
δε ίξε ις  γ ια την απέλαση του κ. Μπρυέ και 
συμπλήρωσε ότι οι γαλλικές μυστικές υ
πηρεσίες έστειλαν στις ελληνικές «τις 
καταθέσεις των Γάλλων, οι οποίες μπο
ρούσαν να οδηγήσουν σε συλλήψεις με
λών ελληνικών τρομοκρατικών οργανώ
σεων». Έ μειναν όμως «εμβρόντητες ό
ταν διαπίστωσαν ότι οι ελληνικές αρχές 
προσπαθούσαν με μεθοδικότητα να " κά
ψουν”  ή να αχρηστεύουν όλα τα στοι
χεία  και βγάλουν τρελούς και μυθομα
νείς τους Γάλλους τρομοκράτες ή πλη
ροφοριοδότες». (Κατά τα άλλα η «Αυρια
νή» επέμενε την ίδια ημέρα ότι ο πρώην 
αρχηγός της ΚΥΠ κ. Τσίμας «δεν ξέρει τ ί
ποτα» για τον «Γάλλο»).

Γνωρίζαμε τους ισχυρισμούς του κ. 
Μπρυέ από το 1987, όταν κάποιος μεσο
λάβησε για να ερευνήσουμε την υπόθε
σή του. Τότε αντιμετωπίσαμε τους ισχυ
ρισμούς του κ. Μπρυέ με μεγάλη επιφυ- 
λακτικότητα και αποφύγαμε να ασχολη
θούμε με την περίπτωσή του. Η επιμονή 
του όμως και το γεγονός ότι ζήτησε ο ί
διος να καταθέσει στον κ. Τσεβά μας 
προβλημάτισε γ ια  τη στάση της ΚΥΠ και 
της Κρατικής Ασφάλειας.

Ό σα ακολούθησαν απέδειξαν ότι ο 
προβληματισμός αυτός είναι βάσιμος. Ο 
κ. Μπρυέ απέδειξε ότι με τους ισχυρι
σμούς του τρομοκράτησε τους «αντιτρο- 
μοκράτες». [«Οι ίδ ιες πληροφορίες δ ιατείνονται ό

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΛΑΙΡΗΣ 
Θέματα

γενικής γλοΊττολογία

Στό βιβλίο αύτό ό καθηγητής του 
τμήματος Γλωσσολογίας του Πα
νεπιστημίου René Descartés (Σορ- 
βόνη) έξετάζει ένα πλατύ φάσμα 
θεμάτων, άπό τή γλωσσολογική θε
ωρία ώς τήν περιγραφή γλωσσών 
καί τήν μελέτη των έλληνικών.

Ν ε φ έ λ η /Γ λ ω σ σ ο λ ο γ ία

ΝΕΦΕΛΗ
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ΚΥΠΡΙΑΚΟ:
Ο ενδοκοινοτικός διάλογος στην Κύ

προ τον οποίο ξεκίνησε ο πρόε
δρος Γ. Βασιλείου, τον Αύγουστο 

του 1988 (μέσα στην ευφορία που δημι
ούργησε, τότε, το Νταβός) έληξε άδοξα 
την περασμένη Παρασκευή, στην έδρα των 
Ηνωμένων Εθνών. Το αδιέξοδο επισφραγή- 
σθηκε και για άλλη μια φορά φάνηκε η 
ανυπαρξία στρατηγικής από ελληνικής 
πλευράς για την αντιμετώπιση των σχεδίων 
της Αγκυρας.

«Η Κύπρος είναι το κοινό σπίτι για την 
Ελληνοκυπριακή και την Τουρκοκυπριακή 
Κοινότητα» δήλωνε ο γενικός γραμματέας 
του ΟΗΕ Κουεγιάρ στον πρόεδρο Βασιλεί
ου και τον Ντενκτάς στη Ν. Υόρκη.

«Η σχέση τους δεν είναι σχέση μειοψη
φίας και πλειοψηφίας, αλλά σχέση δύο 
Κοινοτήτων στα πλαίσια του Κυπριακού κρά
τους. Η εντολή που μου δόθηκε από το 
Συμβούλιο Ασφαλείας κάνει σαφές ότι η 
αποστολή μου, αφορά την προσφορά των 
καλών μου υπηρεσιών και για τις δυο Κοι
νότητες. Επίσης στην εντολή που μου έχει 
δοθεί γίνεται σαφές πως η συμμετοχή των 
δύο Κοινοτήτων σε αυτή τη διαδικασία γί
νεται σε ισότιμη βάση. Έτσι η λύση που 
αναζητείται πρέπει να αποφασισθεί και να 
γίνει δεκτή και από τις δυο Κοινότητες. 
Επίσης με αυτή τη λύση πρέπει να γίνεται 
σεβαστή η πολιτιστική, θρησκευτική, κοι
νωνική και γλωσσική ταυτότητα της κάθε 
κοινότητας». '

Ο Ντενκτάς είχε ζητήσει να αναγνωρι- 
σθεί η ...αυτοδιάθεση των Τουρκοκυπρίων, 
και το αποσχιστικό τους «δικαίωμα» στα 
πλαίσια της μελλοντικής «συνομοσπονδί
ας»!

Κάτι τέτοιο βέβαια ούτε μπορούσε, ούτε 
δέχθηκε να συζητήσει ο Γενικός Γραμματέ
ας του ΟΗΕ. Και δεν μπορούσε γιατί ένα 
τέτοιο «προηγούμενο», αν γινόταν δεκτό, 
θα τίναζε στον αέρα τα περισσότερα σύνο
ρα του σύγχρονου κόσμου.

Όμως ο Ντενκτάς θέτοντας ένα τέτοιο 
«προωθημένο» αίτημα - και με εκβιαστικό 
τρόπο, μάλιστα - κατόρθωσε να αποσπάσει 
από τον γ.γ. του ΟΗΕ κ. Κουεγιάρ - όπως 
δείχνει και το προηγούμενο απόσπασμα 
από τη δήλωσή του - την αναγνώριση ότι 
στην Κύπρο σήμερα ΔΕΝ υπάρχει πλειο- 
ψηφία και μειοψηφία. Υπάρχουν μόνο «δύο 
κοινότητες»!

Μέ άλλα λόγια, αυτό που πλησιάζουν τώ
ρα να κερδίσουν οι μαύροι της Νότιας 
Αφρικής (την αναγνώρισή τους, σαν πολιτι
κή πλειοψηφία στη χώρα τους), οι Ελληνο-

ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΝΕΑ ΑΔΙΕΞΟΔΑ
του Αντ. Ελληνικού

€  Δύο χρόνια μετά το Νταβός, ο 
φαύλος κύκλος των 

ψευδαισθήσεων έκλεισε!
Το «πνεύμα» του Νταβός... 

εξέπνευσε!
Αφού προηγουμένως η Τουρκία 
επωφελήθηκε της ύφεσης για να
ανάψει καινούργια «φωτιά» στη 

Δυτική Θράκη!
Και να εγγράφει και το 

«μειονοτικό» στην «ατζέντα» των 
μονομερών αξιώσεων, που θα 
απαιτήσει, ενδεχομένως, να 

συζητηθούν στον επόμενο «γύρο» 
διαλόγου... ^

Κύπριοι κινδυνεύουν να το χάσουν.
Και δεν είναι μόνο αυτό. Μετά την κατάρ 

ρεύση των συνομιλιών Βασιλείου - Ντεν
κτάς ο τελευταίος προετοιμάζει «δημοψή
φισμα» στις κατεχόμενες περιοχές της Κύ
πρου για τον Απρίλιο.

Σύμφωνα με σχετικά δημοσιεύματα μά
λιστα της εφημερίδας «Κήρυκας» της 
Λευκωσίας ο Ντενκτάς έχει ετοιμάσει ήδη 
και τα ερωτήματα που θα θέσει στους 
Τουρκοκύπριους, τα οποία είναι ενδεικτικά 
των στόχων και των σχεδίων που προωθεί η 
Αγκυρα και εκτελεί ο Ντενκτάς στην Κύ

προ.
Το «δημοψήφισμα» περιέχει σύμφωνα 

με τον «Κήρυκα» τρία ερωτήματα: 1. Απαι
τείτε το δικαίωμα αυτοδιάθεσης ή όχι; 2. 
Δέχεστε συνεργασία με τους Ελληνοκύ
πριους σε καθεστώς ισότητας; 3. Δέχεστε 
επιστροφή των Ελληνοκυπρίων στο έδαφος 
της «Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας 
Κύπρου»;

Φυσικά ο Ντενκτάς είναι βέβαιος ότι οι 
Τουρκοκύπριοι θα ψηφίσουν υπέρ των δι
κών του θέσεων, αφού πίσω βρίσκονται η 
Άγκυρα, οι Τούρκοι στρατιωτικοί, οι έποι- 
κοι και ακόμα η αντιπολίτευση του Ντεν
κτάς. Ποιες θα είναι όμως οι συνέπειες 
ενός τέτοιου προκλητικού «δημοψηφίσμα
τος»; Και κάτω από ποιες συνθήκες, αν 
επαναληφθεί, θα γίνει ο διακοινοτικός διά
λογος;

Είναι φανερό ότι μετά την αποτυχία των 
συνομιλιών στη Νέα Υόρκη η ελληνική 
πλευρά έχει υποστεί μια ακόμα ήττα. 
Όπως αποδείχθηκε εκ των υστέρων - η 
διαδικασία του «διαλόγου» τόσο του ελλη
νοτουρκικού (που ξεκίνησε στο Νταβός),

όσο και του ενδοκοινοτικού για το Κυπρια
κό (που ξεκίνησε επτά μήνες αργότερα) 
ενθάρρυναν την αδιαλλαξία της Άγκυρας 
και του Ντενκτάς. Και όχι μόνο αυτό. Επέ
τρεψαν να τεθούν νέες αξιώσεις, εκ μέ
ρους των, σε βάρος της Ελλάδας και της 
Κύπρου και απέδειξαν για μια ακόμη φορά, 
την ανυπαρξία στρατηγικής, από ελληνικής 
πλευράς, για την αντιμετώπιση του τουρκι
κού επεκτατισμού.

Αυτή την πορεία άλλωστε του αδιεξόδου 
του διαλόγου και την ανυπαρξία στρατηγι
κής την είχαν επισημάνει αρκετοί και στην 
Κύπρο και την Ελλάδα. (Σχετική ορθογρα
φία μάλιστα υπήρξε και στο «ΑΝΤΙ» στα 
τεύχη της 12ης Αυγούστου του 1Ô88 (Χρ. 
Λαζαρίδης) και της 19ης Οκτωβρίου του 
1989 (Μιχ. Δούντας), που αναφερόταν το 
μεν πρώτο στις προοπτικές του ενδοκοινο
τικού διαλόγου το δε δεύτερο στα σχέδια 
του Ντενκτάς για αναγνώριση του Τουρκο- 
κυπριακού ψευδοκράτους).

Χαρακτηριστική για το πόσο μεθοδευμέ
να προωθεί η ' Αγκυρα τα σχέδια της είναι 
και η εξής επισήμανση.

Στις 16.9.89 ο Ντενκτάς απαίτησε «Ομο
σπονδιακή ένωση» δύο χωριστών κρατών, 
σε αντιπαράθεση του όρου «ενότητα του 
κράτους κάτω από την Ομοσπονδιακή σκέ
πη». Το έγγραφο - εναρκτήρια δήλωση του 
Κουεγιάρ στις συνομιλίες της Νέας Υόρ- 
κης, όπως σημειώνει και ο «Κήρυκας» της 
Λευκωσίας, μιλά για λύση του Κυπριακού 
με βάση την «Ομοσπονδιακή ' Ενωση» και 
όχι με βάση το Ομοσπονδιακό κράτος.

Τώρα ο Ντενκτάς μετά το ναυάγιο των 
συνομιλιών στη Ν. Υόρκη - με ευθύνη φυ
σικά του ίδιου και της Άγκυρας ετοιμάζει 
«δημοψήφισμα», αφού κέρδισε την ανα
γνώριση ότι στην Κύπρο υπάρχουν «δύο 
κοινότητες», ενώ η ελληνοκυπριακή και 
ελληνική πλευρά καταγγέλλουν την τουρ
κική αδιαλλαξία - λες και υπήρξε περίοδος 
του Κυπριακού, που δεν υπήρχε - και επι
σημαίνουν την υποχρέωση Κουεγιάρ να 
υποβάλλει «αντικειμενική έκθεση» στο 
Συμβούλιο Ασφαλείας - λες και η Τουρκία 
έχει σεβασθεί άλλες εκθέσεις και άλλες 
αποφάσεις του ΟΗΕ για τα κατεχόμενα.

Άραγε πού πρέπει να φθάσει το Κυπρι
ακό και οι τουρκικές απαιτήσεις για να γί
νει κατανοητό ότι δεν μπορούν τα σχέδια 
της Άγκυρας και του Ντενκτάς να αντιμε
τωπίζονται ως έκτακτα περιστατικά και ότι 
χρειάζεται να διατυπωθεί επιτέλους ολο
κληρωμένη στρατηγική στα ελληνοτουρκι
κά από την ελληνική πλευρά;
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Ο «ΑΡΡΑΒΩΝΑΣ» ΤΩΝ ΜΟΝΟΕΔΡΙΚΩΝ

Ο ι τρ ε ις  ουνιστώ στες του ΣΥΝ έχουν 
διαμορφώσει τρεις  προτάσεις με 
αποκλϊνουσες τακτικές  χωρίς ω

στόσο αυτό να σημαίνει και δ ιαφορετικές 
στρατηγικές. Οι προτάσεις αυτές θα συ
ζητηθούν στην Πανελλαδική Συνδιάσκε
ψη του Συνασπισμού, αυτό το Σαββατο
κύριακο, καθώς και στα όργανά του και 
μετά αναμένετα ι η αποσαφήνιση της ε 
κλογικής τακτικής, καθώς και η διαμόρ
φωση της τελ ικής στάσης του στο θέμα 
των μονοεδρικών.

Το ΚΚΕ σύμφωνα με την απόφαση της 
τελευτα ίας ολομέλειας της Κεντρικής 
του Επιτροπής (3 Μαρτίου) συνδέει τ ις  
προτάσεις του προς το Συνασπισμό για 
τ ις  μονοεδρικές με ένα πολιτικό πλαίσιο 
στο οποίο κυριαρχεί η εκτίμηση της δ ι
καίωσης της ρ ιζικής αντίθεσης του Συνα
σπισμού σε λύσεις πλαστής αυτοδυνα
μίας από τ ις  ε ξ ελ ίξε ις  των δέκα τελευ 
ταίων μηνών. Μια τέτο ια  αυτοδυναμία 
της ΝΔ πρέπει να αποτραπεί και σε αυ
τές τ ις  εκλογές σημειώ νετα ι στην ανα
κοίνωση του Προεδρείου της Ολομέ
λειας. Από την άλλη επ ισημαίνεται η α
νάγκη να δημιουργηθούν οι προϋποθέ
σεις ενός άλλου δρόμου γ ια  τη χώρα (σε 
αντίθεση με την επιδίωξη συντηρητικών 
πολιτικών και οικονομικών κύκλων για 
κεντροδεξιές κυβερνητικές λύσεις) με 
κυβέρνηση συνεργασίας στη βάση προ
γραμματικών συγκλίσεων σε προοδευτι
κή κατεύθυνση.

Η διατύπωση αυτή οδηγεί στο συμπέ
ρασμα ότι το  ΚΚΕ συνδέει το  θέμα των 
μονοεδρικών και με τ ις  μετεκλογ ικές  ε 
ξελ ίξε ις  επ ιμένοντας ταυτόχρονα στις 
εγγυήσεις που θα δ ιασφαλίζουν τον 
προοδευτικό - δημοκρατικό χαρακτήρα 
του προγράμματος μιας τέτο ια ς  κυβέρ
νησης σ υνεργα σ ίας που αναφέραμε 
πριν.

Η ΕΑΡ από την άλλη πλευρά σύμφωνα 
με τις  αποφάσεις του Δ ιαρκούς Συνε
δρίου της ο ι οποίες θεω ρούνται δεσμευ
τικές αποκλείει μια κεντρ ική συμφωνία 
για τ ις  μονοεδρικές, αλλά δεν αποκλείει 
τη συνεργασία με την προϋπόθεση ότι 
θα πραγματοποιηθεί σε «τοπικό επίπε
δο» και θα προκύψει από τοπ ικές δ ιεργα
σίες βάσης, επ ικεντρω μένες σε ανεξάρ
τητες προσωπικότητες από τον ευρύτε- 
ρο'αριστερό χώρο.

Η τρ ίτη  συνιστώσα του Συνασπισμού η 
«Νέα Πορεία» γ ια  το ίδ ιο  θέμα θεω ρεί ό τι 
ο εκλογικός στόχος γ ια  ισχυρό Συνασπι
σμό θα υπηρετηθεί και στις μονοεδρικές 
με υποψηφιότητες κύρους του Συνασπι
σμού, ευρύτερα αποδεκτές, που θα δώ-

€  Ένα μήνα πριν τις εκλογές ο 
Συνασπισμός εμφανίζεται με 
διιστάμενες απόψεις για την 
τακτική και τους εκλογικούς, 

αλλά και μετεκλογικούς 
στόχους του. Σημείο «τριβής», 
έτσι όπως εμφανίσθηκε μέχρι 

τώρα, το θέμα της συνεργασίας 
στις μονοεδρικές περιφέρειες 
με το ΠΑΣΟΚ και κατ’ επέκταση 
η μετεκλογική συνεργασία των 

δυο κομμάτων. %

του Αρ. Ψάλτη
σουν τη δυνατότητα σε όσους πραγματι
κά δεν επιθυμούν αυτοδυναμία της ΝΔ 
να τους υπερψηφίσουν. Παράλληλα σε 
σχετική ανακοίνωσή της η Ν.Π. καλεί το 
Συνασπισμό να συνυπολογίσει το ότι «η 
στάση του στις μονοεδρικές θα λειτουρ
γήσει αντικειμενικά ως πρόκριμα των 
μετεκλογικώ ν του επιλογών, μ ε  άμεσες 
συνέπειες στο εκλογικό αποτέλεσμα της 
Αριστερός».

Από τ ις  διατυπωμένες μέχρι τώρα 
προτάσεις ουσιαστικά το ΚΚΕ και η ΕΑΡ 
προσεγγίζουν σε μια τακτική σύγκλισης 
στις μονοεδρικές αφήνοντας από διαφο
ρετικές αφετηρ ίες ανοιχτό το δρόμο για 
συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ ενώ η Ν.Π. προ
τε ίν ε ι ουσιαστικά υποψηφιότητες κύ
ρους του Συνασπισμού τ ις  οποίες αν επι
θυμεί υποστηρίζει και το  ΠΑΣΟΚ.

Φυσικά το  θέμα των μονοεδρικών δεν 
πρόκειτα ι να εξαντληθεί με τη διατύπω
ση αυτών των προτάσεων. Είναι γεγονός 
ό τ ι αρκετά στελέχη της ΕΑΡ όπως π.χ. οι 
Γιάνναρος, Κουναλάκης, Πιτσιόρλας έ
χουν ταχθεί υπέρ μιας γεν ικότερης συ
νεργασ ίας με το ΠΑΣΟΚ, ενώ από την άλ
λη σε κύκλους του Συνασπισμού υπάρ
χουν σοβαρές επ ιφυλάξεις και γ ια  τ ις  
μορφές της συνεργασίας ακόμα και σε 
τοπικό επίπεδο. Από αυτούς τους κύ
κλους θεω ρείτα ι αρνητική π.χ. η, μετά 
την εκλογή, πολιτεία του κ. An. Λάζαρη 
στη Λευκάδα τον οποίο κατηγορούν ότι 
λειτούργησε όχ ι μόνο στο θέμα της προ
εδρ ικής εκλογής αλλά και σε άλλα ως 
«βουλευτής του ΠΑΣΟΚ» περισσότερο 
παρά ως «ανεξάρτητος βουλευτής».

Είναι επομένως λογικό να συνυπολογι- 
σθούν και μια σειρά άλλων παραγόντων 
από το Συνασπισμό γ ια  την τελ ική  στάση 
σ τις  μονοεδρικές η οποία, όπως έχουν

τώρα οι τοποθετήσεις του ΚΚΕ και της 
ΕΑΡ, οδηγεί σε έναν «αρραβώνα» (με 
προϋποθέσεις) του Συνασπισμού και του 
ΠΑΣΟΚ στις μονοεδρικές.

Ένας όμως τέτο ιος «αρραβώνας» ε ί
ναι φυσικό όχι μόνο να αποτελεί «πρό- 
κριμα» όπως σημειώνει η «Νέα Πορεία» 
για μια μετεκλογική συνεργασία στην ου
σία δηλαδή για έναν εκ νέου, στις σημε
ρινές συνθήκες, εγκλωβισμό της Αριστε
ρός στο σχήμα ΠΑΣΟΚ και λοιπές δυνά
μεις της Αλλαγής, αλλά και για μια εγκα
τάλειψη της ίδιας της αντίληψης επί της 
οποίας στηρίχθηκε η απόφαση δημιουρ
γίας του Συνασπισμού της Αριστερός και 
της Προόδου πριν ένα χρόνο

Σημειώνουμε ιδ ια ίτερα το τελευτα ίο 
μιας και αφορά τις  δυνατότητες ή όχι αυ
τόνομης παρέμβασης της Αριστερός 
στις πολιτικές και κοινωνικές εξελ ίξε ις  
και φυσικά προϋποθέτει μια ριζική επα
νατοποθέτηση της πολιτικής των συμμα- 
χιών από την πλευρά της Αριστερός σε 
σχέση με το παρελθόν.

Ωστόσο, ένας «αρραβώνας» στις μονο
εδρικές δεν σημαίνει αναγκαστικά και 
«γάμο» με το ΠΑΣΟΚ. Αυτό όμως εξαρτά- 
τα ι από μια σειρά άλλων παραγόντων οι 
οποίοι δεν έχουν να κάνουν μόνο με τη 
στάση του Συνασπισμού στις μονοεδρι
κές, αλλά και με τη συνολικότερη πολιτι
κή παρέμβαση των δυνάμεων της Αρι
στερός, παρέμβαση που αν εξαντλείτα ι 
στην «δίψα» της Αριστερός γ ια  συμμετο
χή σε κυβερνητικό σχήμα —έστω προο
δευτικής (;) κατεύθυνσης— δεν μπορεί 
παρά να οδηγήσει όχι σε «γάμο» αλλά σε 
«συγκατοίκηση» με το ΠΑΣΟΚ. Μια τέτο ια  
«συγκατοίκηση» μπορεί άραγε να δώσει 
έναν άλλο ρόλο στο Συνασπισμό διαφο
ρετικό από αυτόν του «υπηρέτη του σπι
τιού»;

Με τα σημερινά δεδομένα η απάντηση 
σε ένα τέτο ιο  ερώτημα δεν νομίζουμε ότι 
μπορεί να χαροποιεί ακόμη και αυτούς 
τους ένθερμους θιασώτες της συνεργα
σίας στις μονοεδρικές στο όνομα της α
ποτροπής της αυτοδυναμίας της ΝΔ και 
φυσικά πιστεύουμε ότι ένας τέτο ιος ρό
λος δεν τους ελκύει.

Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι η  ̂
στάση του Συνασπισμού στις μονοεδρι
κές, όποια και αν είναι, θα δημιουργήσει 
νέα πολιτικά δεδομένα και μπορεί να α
νατρέψει τα σχέδια και τις  επιδιώξεις 
των δυο «μονομάχων» και ιδ ια ίτερα της 
ΝΔ που η προσδοκία της γ ια μείωση των 
δυνάμεων του Συνασπισμού γ ίνετα ι πλέ
ον το «Ευαγγέλιό» της γ ια την αυτοδυνα
μία της...
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ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜ Α ΚΑΙ «ΠΡΑ
Ο τ ίτλος της εισήγησης αναδεικνύει 

εκ πρώτης όψεως ένα στο ιχείο  «α- 
νορθοδοξίας» γ ια  τη συνταγματική 

επιστήμη. Πρόκειται γ ια  την αναζήτηση 
της δ ιαλεκτικής σχέσης του εκλογικού 
συστήματος όχι εν γένε ι με το Σύνταγμα 
αλλά με το «πραγματικό» Σύνταγμα. Γ ι’ 
αυτό ακριβώς πρέπει εν πρώτοις να οριο- 
θετηθεί η έννοια του πραγματικού Συν
τάγματος.

1. Το Σύνταγμα, όπως είνα ι γνωστό, α- 
ναφέρεται στην αφηρημένη διατύπωση 
των βασικών κανόνων που διέπουν την 
οργάνωση και τη λειτουργία  της πολι
τείας και ήδη εν πολλοίς της κοινωνίας. 
Υπό αυτό το πρίσμα φαίνεται ότι δεν εν- 
διαφέρεται οπωσδήποτε γ ια  την πραγμα
τική και αποτελεσματική εφαρμογή των 
κανόνων του. Δεν χρειάζετα ι νομίζω να 
τονίσω ιδιαίτερα, το πόσο ξένη προς την 
πραγματικότητα είνα ι αυτή η αντίληψη. 
Το Σύνταγμα δεν υπάρχει βέβαια ως αυ
τοσκοπός. Αντίθετα, υπάρχει γ ια  να βιώ- 
νεται στην καθημερινή πολιτειακή και 
κοινωνική πράξη. Αυτή ακριβώς η αναν
τίρρητη αλήθεια μας οδηγεί ευθέως 
στην επισήμανση κάθε φορά των συγκλί
σεων ή αποκλίσεων του συνταγματικού 
δέοντος με το συνταγματικό είναι. Και ε
νώ το συνταγματικό δέον κατατείνει 
προς την αναζήτηση και την ερμηνεία 
των εφαρμοστέων κανόνων, το συνταγ
ματικό είνα ι προσανατολίζεται προς την 
διευκρίνιση του συγκεκριμένου τρόπου 
λειτουργίας και εφαρμογής των υπόψη 
κάθε φορά κανόνων.

Αν λοιπόν θελήσουμε να γενικεύσου- 
με τις προηγούμενες σκέψεις, πρέπει να 
δεχθούμε ότι σε κάθε Σύνταγμα ως σύ
στημα δεοντολογικών κανόνων αντιστο ι
χούν περισσότερες ενδεχομένως στιγ
μές πραγματικού Συντάγματος. Υπό μια 
πάντως αυτονόητη προϋπόθεση: ότι οι 
στιγμές αυτές ευθυγραμμίζονται ή έστω 
συμβιβάζονται με το κανονιστικό περιε
χόμενό του.

2. Με αφετηρία τις  παραπάνω επιση
μάνσεις θα εξετάσω σύντομα την επί
δραση που είχε η επιλογή του εκλογικού 
συστήματος στο κοινοβουλευτικό σύστη
μα. Η προσέγγιση αυτή εξηγείτα ι εύκο
λα. Εκτός βέβαια από τη θεματική του 
Συνεδρίου, καταφανής είνα ι η σημασία 
που έχε ι η υιοθέτηση μιας από τ ις  επιμέ-

Το κείμενο αυτό του καθηγητή Γιώργου Παπα- 
δημητρίου, είναι η εισήγησή του στο Συνέδριο 
της Ελληνικής Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης 
που έγινε από 31/1 έως 2/2/1990 στο Πάντειο 
Πανεπιστήμιο για την προβληματική «Πολιτικό 
κόμματα στις αρχές της νέας δεκαετίας».

ρους μορφές και παραλλαγές του κοινο
βουλευτικού συστήματος γ ια το δημο
κρατικό πολίτευμα.

Κατά την πολύχρονη σχετικά εφαρμο
γή του Συντάγματος του 1975 γνωρίσαμε 
συνολικά τρεις  συγγενείς εκδοχές του ε
κλογικού συστήματος της ενισχυμένης 
αναλογικής (1974, 1977 και 1985). Πρέπει 
να θυμίσουμε εδώ ότι το αρχικό κείμενο 
του Συντάγματος καθιέρωνε το κοινο
βουλευτικό σύστημα (άρθρο 1 παρ. 1 
Συντ.) και το συγκεκριμενοποιούσε με 
πολλές επιμέρους δ ια τάξεις  του. Η δέ
σμη των σχετικών κανόνων αποτελούσε 
έτσ ι το συνταγματικό δέον γ ια  την άρ
θρωση του κοινοβουλευτικού συστήμα
τος στην πράξη, υποθάλποντας τη συγ
κέντρωση της εξουσίας όχι τόσο στο 
συλλογικό όργανο της κυβέρνησης αλλά 
στο πρόσωπο του πρωθυπουργού. Υπό

C  Η επιλογή του 
εκλογικού συστήματος 

χ συγκαθορίζει 
κάθε φορά την 
εφαρμογή μιας 

από τις περισσότερες 
μορφές και παραλλαγές 

του κοινοβουλευτικού 
συστήματος j

αυτά τα  δεδομένα το κοινοβουλευτικό 
σύστημα προσέλαβε, ασφαλώς με επιμέ
ρους διαφοροποιήσεις, τη γνώριμη πρω- 
θυπουργοκεντρική παραλλαγή του, που 
συμπυκνώνει, το συνταγματικό είναι, δη
λαδή το πραγματικό Σύνταγμα.

Η εξέλ ιξη  αυτή ευνοήθηκε σαφέστατα 
από όλες τις  εκδοχές της ενισχυμένης α
ναλογικής. Η συστηματική συνέπεια άλ
λωστε που διακρίνει την επιβολή στην 
πράξη της πρωθυπουργοκεντρικής πα
ραλλαγής του κοινοβουλευτικού συστή
ματος και την επιλογή του εκλογικού συ
στήματος είνα ι όχ ι μόνο αναντίρρητη, 
αλλά ευρηματική και από άποψη συγκρί- 
σεως θεσμών μοναδική. Έ τσ ι λοιπόν κα
ταδεικνύετα ι εύκολα η διαλεκτική σχέση 
που συνέχει το εκλογικό σύστημα με το 
πραγματικό Σύνταγμα στην περιοχή του 
κοινοβουλευτικού συστήματος και ο κα
ταλυτικός ρόλος του πρώτου για τη δια
μόρφωση του δεύτερου.

3. Η συνταγματική αναθεώρηση του 
1986, με όσα μπορεί κανείς να καταγρά
ψει στο ενεργητικό της και όσα πρέπει 
να της προσάψει, επέφερε τη μετάθεση

των κέντρων βάρους γ ια  την οργάνωση 
του κοινοβουλευτικού συστήματος. Θα 
μου επ ιτρέψ ετε να συνοψίσω τη σχετική 
συζήτηση. Υπό τα νέα, γνωστά υποθέτω, 
δεδομένα εξακολούθησε —ενόψει και 
της πολιτικής συγκυρ ίας— να κυριαρχεί 
η γνώριμη παραλλαγή του κοινοβουλευ
τικού συστήματος με υπερενισχυμένη τη 
θέση του πρωθυπουργού. Η ένταση μάλι
στα που προσέλαβε οδήγησε τον καθη
γητή Αριστόβουλο Μάνεση στην εύστο
χη διαπίστωση ότι ο πρωθυπουργός δεν 
ήταν απλός prim us inter pares αλλά είχε 
επ ιβληθεί ως primus solus.

Το Σύνταγμα του 1975/86 εμπεριείχε 
πάντως δυνάμει στη λογική του το ενδε
χόμενο υ ιοθέτησης μιας άλλης, με σα
φώς δ ιαφορετικά  ποιοτικά γνωρίσματα, 
παραλλαγής κοινοβουλευτικού συστή
ματος. Η συγκυρία που επικρατούσε δεν 
επέτρεψε βέβαια την έγκαιρη συνειδητό- 
ποίηση αυτής της σημαντικής αλλαγής. 
Οι π ολιτικές εξελ ίξε ις  ήδη από τα τέλη 
του 1986 και πολύ περισσότερο από τις 
αρχές του 1988 άρχισαν όμως να ευ
νοούν το συντελούμενο μετασχηματισμό 
του πολιτικού, του κομματικού και του 
κοινοβουλευτικού συστήματος και εντέ- 
λ ε ι του πραγματικού Συντάγματος. Στη 
σχετική δ ιεργασ ία  η τροποποίηση του ε
κλογικού συστήματος τον Μάρτιο του 
1989 υπήρξε αναμφίβολα ο καταλύτης ή 
με άλλα  λόγ ια  ο θεσμικός μοχλός για τη 
συντέλεσή της.
4. Η πολυσυζητημένη τροποποίηση του 
εκλογικού συστήματος, και με τη μορφή 
ακόμη που προσέλαβε διατηρώντας το 
περίφημο «συν ένα», δ ιέθετε μια πολυε- 
πίπεδη δυναμική. Μια δυναμική που εμ
π ερ ιείχε το σπέρμα της υπέρβασης του 
δικομματικού ή πολωμένου τρικομματι- 
κού πολιτικού συστήματος και, κατ’ επέ
κταση, της (σκληρής ή αμβλυμένης) μο
νοκομματικής πρωθυπουργοκεντρικής 
μορφής του κοινοβουλευτικού συστήμα
τος. Το αναλογικό σύστημα, χωρίς να α
π οτελεί το μόνο καθοριστικό παράγοντα 
στις δρομολογούμενες εξελίξεις και χω
ρίς φυσικά να συνιστά πανάκεια, είχε α
σφαλώς πρωταρχική σημασία για τη μορ
φή και την  παραλλαγή του κοινοβουλευ
τικού συστήματος που επρόκειτο να επι
κρατήσει στο άμεσο μέλλον. Και δι’ αυ
τού την αναμόρφωση του πραγματικού 
Συντάγματος σε μία επιλεγμένη και κρί
σιμη περιοχή της εξουσίας.

Τη στιγμή της υιοθέτησής του διαγρά
φονταν δύο πιθανές προοπτικές μετά 
την επ ικείμενη εκλογική αναμέτρηση του 
Ιουνίου του 1989: α) η δημιουργία μονο
κομματικής κυβέρνησης με οριακή πάν
τως κο ινοβουλευτική αυτοδυναμία και β)
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η δημιουργία κυβέρνησης συνεργασίας 
δύο ή περισσότερων κομμάτων. Εάν ε
νεργοποιούνταν το πρώτο ενδεχόμενο, 
θα επιβίωνε η πρωθυπουργοκεντρική 
μορφή του κο ινοβουλευτικού συστήμα
τος που είχαμε γνω ρίσει κατά τη δεκα- 
πενταετή περίπου λε ιτουργ ία  του πολι
τεύματος σε μια όμως εντελώ ς νέα  πα
ραλλαγή του. Παραλλαγή, που ως κυ
ρίαρχο χαρακτηριστικό θα ε ίχ ε  την αι
σθητή υποχώρηση της πρωθυπουργο- 
κεντρικής συνιστώσας της και την απο- 
δυνάμωση της νομ ικοπολιτικής θέσης 
του πρωθυπουργού.

Εάν αντίθετα  ενεργοποιούνταν το δεύ
τερο ενδεχόμενο, θα κυριαρχούσε για 
πρώτη φορά η μορφή του κοινοβουλευτι
κού συστήματος με πολυκομματικές κυ
βερνήσεις συνεργασίας. Τότε φυσικά 
δεν θα αποδυναμωνόταν απλώς η πρω- 
θυπουργοκεντρική συνιστώσα του, αλλά 
θα μετεξελ ισσόταν συνολικά το κοινο
βουλευτικό σύστημα και θα προσλάμβα- 
νε μια εντελώ ς νέα «πολυκεντρική» πα
ραλλαγή  που δεν ε ίχαμε γνω ρίσει δ ιό 
λου υπό το Σύνταγμα του 1975.

Η διαγραφόμενη δ ιττή  διαφοροποίηση 
εξαρτώνταν βέβαια από περισσότερες 
παραμέτρους. Από ποσοτική άποψη βα
σική ήταν ασφαλώς η διαμόρφωση του ε 
κλογικού αποτελέσματος και η διάταξη 
των κομματικών δυνάμεων στη Βουλή. 
Αυτές με τη σειρά τους θα επέφεραν νο
μοτελειακά μ ικρότερες ή μεγαλύτερες 
ποιοτικές μετατοπ ίσεις και «δονήσεις» 
στο κομματικό, το  πολιτικό κα ι το κοινο
βουλευτικό σύστημα καθώς επίσης, εντέ- 
λει, στο πραγματικό Σύνταγμα και το δη
μοκρατικό πολίτευμα. Είναι, τέλος, φανε
ρό ότι ο ι δύο αυτές βασικές προοπτικές 
θα αντιστρέφονταν στην εσω τερική τους 
διαπλοκή, εάν το εκλογικό  σύστημα 
προσλάμβανε τον Μάρτιο του 1989 ανα
λογικότερο περιεχόμενο με την κατάρ
γηση του «συν ένα». Έ τσ ι, άλλωστε, εξη 
γείτα ι και η πολυσήμαντη, πολιτικά και 
πολιτειακά, βαρύτητα μιας απλής αριθ
μητικής και εκλογ ικής ρήτρας και το γ ε 
γονός ό τ ι το πολιτικό πρόβλημα της χώ
ρας έμοιασε προς στιγμή να π ερ ιστρέφε
ται τόσο πριν όσο και μετά τ ις  εκλογές 
του Ιουνίου του 1989 γύρω από αυτήν.
5. Το εκλογ ικό  αποτέλεσμα της 18ης Ιου
νίου 1989 κα τέδειξε πόσο σωστές ήταν οι 
εκτιμήσεις που επισημάνθηκαν. Η αποτυ
χία του πρώτου σε εκλογική  δύναμη κόμ
ματος, της ΝΔ, να εξασφαλίσει αυτοδύ
ναμη κο ινοβουλευτική πλειοψηφία επέ
βαλε ως δ ιέξοδο το  σχηματισμό κυβέρ
νησης συνεργασίας. Για πρώτη φορά τα 
κόμματα της αρ ιστεράς καλούνταν να α- 
ναλάβουν τη συνευθύνη της διακυβέρνη

σης της χώρας — και μάλιστα με τη συν
τηρητική παράταξη— και να μετεξελι- 
χθούν από εξωσυστημικά σε συστημικά. 
Η υπέρβαση του δικομματισμού άρχισε 
να γ ίνετα ι πραγματικότητα, ενώ παράλ
ληλα δρομολογούνταν οι δ ιεργασ ίες για 
τη διαμόρφωση ενός άλλου πλουραλιστι- 
κού κομματικού και πολιτικού συστήμα
τος. Εξάλλου, η πρωθυπουργοκεντρική 
μορφή του κοινοβουλευτικού συστήμα
τος παραχώρησε τη θέση της στην «απο
κεντρωμένη» μορφή του κοινοβουλευτι
κού συστήματος με κυβέρνηση συνεργα
σίας.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι τ ις  πολυε- 
πίπεδες αυτές αλλαγές διευκόλυνε κα
θοριστικά το αναλογικό εκλογικό σύστη
μα του 1989. Η διατήρηση του συστήμα
τος της ενισχυμένης αναλογικής του 
1985 θα ε ίχε ως συνέπεια τη δημιουργία 
αυτοδύναμης, έστω μη ισχυρής, μονο
κομματικής κυβέρνησης και θα αποτε
λούσε ασφαλώς φραγμό σ τις  συντελού- 
μενες εξελ ίξε ις  μεταξύ των άλλων και 
στο πραγματικό Σύνταγμα.
6. Οι αλλαγές που κυοφορούνταν πριν α
πό τ ις  εκλογές του Ιουνίου του 1989 και 
που κυριάρχησαν μετά τη διεξαγωγή 
τους έδειξαν προς το παρόν, παρά τ ις  ε- 
π ιμέρους διαφοροποιήσεις σε όλα τα ε 
πίπεδα, αντοχή και μετά τ ις  εκλογές της 
5ης Νοεμβρίου 1989. Ό λ ες  οι μετεξελισ- 
σόμενες συνιστώσες τόυ κομματικού, 
πολιτικού και κοινοβουλευτικού συστή
ματος διατήρησαν κατά βάση, τουλάχι
στον ως προς το παρελθόν, την ιδ ια ιτε
ρότητα που είχαν αποκτήσει μετά τον 
Ιούνιο. Το θεσμικό άνοιγμα, που είχε 
δρομολογηθεί συνεχίστηκε και η παρέν
θεση που το συνοδέυσε, εξακολουθεί να 
δ ια τηρεί και σήμερα την επ ικαιρότητά 
του. Η υπέρβαση του δικομματισμού και 
του πρωθυπουργοκεντρικού κοινοβου
λευτικού συστήματος σε όλες τ ις  παραλ
λαγές του παρουσιάζεται αργόσυρτη αλ
λά επίμονη. Το στοίχημα που οριοθετεί- 
ται ουσιαστικά πολύ πριν από τις  εκλο
γές  του Ιουνίου του 1989 και που επανα- 
λήφθηκε στην εκλογική αναμέτρηση της 
5ης Νοεμβρίου 1989 παραμένει ακόμη 
στο επ ίκεντρο των συντελούμενων δ ιερ
γασιών. Αν λοιπόν τα δεδομένα δεν αλ
λάξουν αισθητά στην επ ικείμενη εκλογ ι
κή αναμέτρηση, ε ίνα ι πολύ πιθανή η πα
γιοποίησή τους με όλες φυσικά τις  επε- 
νέρ γε ιες  γ ια  το πραγματικό Σύνταγμα.
7. Θα ήθελα να τελειώ σω  τη σύντομη αυ
τή εισήγηση συνοψίζοντας τα πορίσματα 
της με τη διατύπωση των παρακάτω θέ
σεων:

α) Ο καθορισμός του εκλογικού συστή
ματος αποτελεί βασικό παράγοντα, ίσως

του Γιώργου Παπαδημητρίου

μάλιστα σε ορισμένες συγκυρίες καταλύ- 
τη, όχι μόνο για τη διαμόρφωση του κομ
ματικού και του πολιτικού αλλά και του 
κοινοβουλευτικού συστήματος. Η διαπί
στωση αυτή ισχύει φυσικά σε περιόδους 
μακρόχρονης θεσμικής σταθερότητας 
(1974-1988). Ισχύει όμως και στα σύντομα 
ή παρατεταμένα διαλείμματα που αποτε
λούν μεταβατικές περιόδους γ ια  την α
ποκρυστάλλωση μιας νέας θεσμικής ι
σορροπίας (1989-1990).

β) Το πρώτο ενδεχόμενο επαληθεύτη
κε σε μας κατά βάση καθ’ όλη την περίο
δο του 1974-1988, ενώ το δεύτερο προ
βάλλει και συντηρεί ακόμη και σήμερα 
την επικαιρότητά του. Εφόσον βρισκόμα
στε στον αστερισμό της αναζήτησης 
μιας νέας συνολικής θεσμικής ισορρο
πίας, δεν ε ίνα ι βέβαια εύκολο να προ- 
βλέψουμε πού θα οδηγήσει η συντελού- 
μενη διεργασία.

γ) Αν διατηρηθεί το ισχύον εκλογικό 
σύστημα πιθανότερη φαίνεται μετά την 
επικείμενη εκλογική αναμέτρηση του Α
πριλίου η επανάληψη, με διαφοροποιη
μένους όρους, των πολιτικών και θεσμι
κών «πειραματισμών» που ζούμε από τον 
Ιούνιο του 1989. Στην περίπτωση αυτή το 
πραγματικό Σύνταγμα θα διαμορφωθεί 
με άξονα το «αποκεντρωμένο» κοινοβου
λευτικό σύστημα κυβερνήσεων συνεργα
σίας. Δεν αποκλείεται πάντως η ανάδει
ξη μονοκομματικής κυβέρνησης με ορια
κή κοινοβουλευτική αυτοδυναμία. Τότε 
θα επικρατήσει το κοινοβουλευτικό σύ
στημα με την πρωθυπουργοκεντρική 
μορφή του και αποδυναμωμένη την πρω- 
θυπουργική συνιστώσα του.

6) Η επάνοδος σε κάποια από τ ις  γνώ
ριμες παραλλαγές του εκλογικού συστή
ματος της ενισχυμένης αναλογικής είναι 
φανερό ότι θα ανατρέψει ριζικά τα δεδο
μένα της προβληματικής. Μια ανάλογη 
πρωτοβουλία δεν θα ήταν ωστόσο εύκο
λο να καταλήξει στην άνευ όρων επι
στροφή στο πρωθυπουργοκεντρικό κοι
νοβουλευτικό σύστημα.

ε) Από τις  επισημάνσεις που προηγή- 
θηκαν δύο πράγματα καθίστανται σαφή 
και ανάγλυφα: 1) υπό οποιαδήποτε εκδο
χή η σημασία του εκλογικού συστήματος 
γ ια  τη λειτουργία  του δημοκρατικού πο
λιτεύματος είνα ι καθοριστική, και υπό ο
ρισμένα συγκυριακά δεδομένα, καταλυ
τική και 2) η επιλογή του εκλογικού συ
στήματος συγκαθορίζει κάθε φορά την ε 
φαρμογή μιας από τ ις περισσότερες μορ
φές και παραλλαγές του κοινοβουλευτι
κού συστήματος, προσδίδοντας κάθε φο
ρά στο πραγματικό Σύνταγμα και το δη
μοκρατικό πολίτευμα το ιστορικά εξατο- 
μικευμένο στίγμα και περιεχόμενό τους.
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Ο ΕΛΑΙΩΝΑΣ (ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ)... ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΕΙΤΑΙ

της Ράνιας Κλουτσινιώτη

Αθήνα, Μάρτιος 1990.
Στα 505 εκατομμύρια δραχμές, με τιμή 
εκκίνησης 497, κατακυρώθηκε η εκποίη
ση 60 περίπου στρεμμάτων, που βρίσκον
ται επί της λεωφόρου Κηφισού, στην 
καρδιά του Ελαιώνα, στη διο ικητική πε
ριοχή του δήμου Ά η  Γιάννη Ρέντη. Πρό
κειται για το μεγάλο τμήμα του γνωστού 
κτήματος ΦΙΞ, συνολικής έκτασης περί
που 85 στρεμμάτων, το οποίο έχει πε- 
ρ ιέλθει στη δικαιοδοσία του Οργανισμού 
Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων. Το υπό
λοιπο και μικρότερο τμήμα του ίδιου κτή
ματος έχει εκποιηθεί μερικούς μήνες 
πριν, κι αυτό σε πλειστηριασμό. Φαίνεται 
μάλιστα πως, στην πρόσφατη δημοπρα
σία, η κατακύρωση έγ ινε στο όνομα της 
««Γενικές Αποθήκες Α.Ε.», ή κάτι παρεμ
φερές, που αποτελεί θυγατρική παραδη- 
μόσιου Οργανισμού. Γιάννης κερνάει, 
Γιάννης πίνει... Ανασυγκροτούνται οι ε 
πιχειρήσεις και οι παραδημόσιοι Οργανι
σμοί, καταρρέει το οικοσύστημα της πό
λης.

Αθήνα, Ιούλιος 1988
Από τις  ίδ ιες στήλες του περιοδικού ««α ν 
τί» γράφαμε: «Πάρκο του Ελαιώνα. Δεν ε- 
κτελείτα ι, ούτε εξαγγέλλετα ι. Συνολικό 
προβλεπόμενο κόστος 20 δις. Κόστος έρ
γων πρώτης φάσης 11 δις, γ ια την από
κτηση 1000 στρεμμάτων γης και τη δια
μόρφωση και φύτευσή τους. Σε δεύτερη 
φάση διάνοιξη και κατασκευή δευτερεύ- 
οντος οδικού δικτύου στο σύνολο των 
9000 στρεμμάτων της περιοχής Ελαιώνα,

κόστους 9 δις, που θα έχε ι αποτέλεσμα 
τη δραστική μείωση των δηλητηριωδών 
οξειδίων, τα οποία παράγονται από τ ις  α
τελε ίς  καύσεις των κινητήρων όλων των 
φορτηγών και IX, που διακινούνται στην 
περιοχή»

Είχαμε καταγγείλε ι την κρατική αδρά
νεια και αδιαφορία γ ια  το περιβάλλον 
τής υπό κατάρρευση Αθήνας και γ ια την 
υγεία  των κατοίκων της. Ό τ ι δεν είνα ι 
δυνατόν, με διοικητικού περιεχομένου 
ρυθμίσεις, όπως αλλεπάλληλες αναστο
λές Οικοδομικών Εργασιών, υπαγωγή 
της περιοχής σε Ζώνη Οικιστικού Ελέγ
χου, εντάξεις σε Σχέδια Πόλεως να αντι
μετωπιστεί ο Ελαιώνας, που αποτελεί 
την κύρια εστία  μόλυνσης και την πηγή 
θανατηφόρων ρύπων του Λεκανοπεδίου 
Αθήνας. Ό τ ι τελικώς, όλα αυτά τα χρήσι
μα και νόμιμα στην ώρα τους μέτρα, κα
ταντούν σιγά-σιγά όχι μόνον να είνα ι α
ποτελεσματικά, αλλά και να αποτελούν 
άλλοθι γ ια  την εκάστοτε εξουσία, να συ
νεχ ίσει να κάνει ακόμη λ ιγότερο από το 
τίποτε.

Δυστυχώς οι προβλέψεις μας επαλη
θεύτηκαν. Το συντριπτικό ποσοστό των 
διεσπαρμένων μεγάλων κτημάτων, που 
αθροίζουν περίπου τα 1000 στρέμματα, 
και που λέγαμε τότε πως μπορούν ρεαλι
στικά ως συμβολική χειρονομία ενδιαφέ
ροντος από την Π ολιτεία  να μετατρα
πούν άμεσα σε πάρκο, βρίσκονται υπό α
νάλογο ιδιοκτησιακό καθεστώς με αυτό 
του κτήματος ΦΙΞ. Ανήκουν ή τα διαχειρί- 
ζοντα προβληματικές επ ιχειρήσεις, Τρά

πεζες, οργανισμοί δημοσίου και παραδη- 
μοσίου συμφέροντος, κλπ. Αναμφισβήτη
τα σιγά-σιγά θα βγαίνουν στο σφυρί, θα 
τα ξεφορτώ νοντα ι οι, ας υποθέσουμε, ε
λεγχόμενοι κατά κάποιον τρόπο από το 
κοινωνικό σύνολο φ ορείς και θα περιέρ
χοντα ι σε... καθαρά χέρια, σε χέρια ιδιω
τών. Και κατά τ ις  δ ιαδικασ ίες αλλαγής α
φεντικών, θα τρέχουμε γ ια  κάθε ένα από 
αυτά, όσο αντέχουμε ακόμη, να ακυρώ
νουμε τ ις  δημοπρασίες, με το σκεπτικό ό
τ ι π.χ. δεν ασκήθηκε το υποχρεωτικό δι
καίωμα προτίμησης του δημοσίου, προ 
κειμένου να κερδίσουμε χρόνο. Χρόνο, 
να κάνουμε ποιο βήμα παραπέρα;

Οπωσδήποτε η προσφυγή που έκανε ο 
υπουργός ΠΕΧΩΔΕ Κ. Λιάσκας ενώπιον 
του ΟΑΕ γ ια  ακύρωση της συγκεκριμένης 
δημοπρασίας πρέπει να πετύχει και να 
βοηθήσουν όσοι μπορούν γ ι’ αυτό. Έστω 
για  να κερδηθεί χρόνος, έστω ως κίνηση 
απελπισίας. Ό μω ς η άσκηση του δικαιώ
ματος προτίμησης από το δημόσιο, στην 
αγορά ενός κτήματος που εκποιείται, ση
μαίνει αναπόφευκτα την ύπαρξη χρημά
των, ώστε να είναι δυνατή η απόκτηση 
της γης. Και όσο μας ε ίνα ι γνωστό τέτοια 
χρήματα ούτε υπάρχουν, ούτε υπάρχει 
πρόγραμμα να αποκτηθούν. Έτσι κι εξη
γε ίτα ι το πώς αντιταχθήκαμε παλιότερα, 
επί ΠΑΣΟΚ, στη δήθεν σύγκρουση, για 
την δήθεν ρύθμιση, των δήθεν τσιφλι- 
κιών της εκκλησ ίας και τη μεταβίβασή 
τους σε δήθεν ακτήμονες αγρότες. Πρό
βλημα είνα ι και παραμένει η νομοθετική 
ρύθμιση των αστικών ακινήτων της εκ
κλησίας, των Τραπεζών, των Οργανι
σμών, των παραοργανισμών, ακίνητα τα 
οποία όλο ι αυτοί οι ...ευαγείς φορείς επι
τρέπεται να τα χειρ ίζοντα ι ως εάν να ή
ταν ο τελευτα ίος  κερδοσκόπος ιδιώτης. 
Μεθαύριο θα βγούνε στο σφυρί και ία 
άλλα δυο ακίνητα του ΦΙΞ, το εργοστάσιο 
στη Συγγρού και το  παγοποιείο στην Πα
τησίων. Και πάλι θα τρέχουμε από πίσω... 
Σήμερα με τ ις  εκποιήσεις ακινήτων, αύ
ριο με τα πρακτορεία μεταφορών, που 
δεν τα  θέλουμε εδώ, αλλά δεν ξέρουμε 
και πού θα πάνε.

Είναι προφανές ότι όσο δεν καταστρώ- 
νετα ι από την Π ολιτεία  πρόγραμμα άμε
σης δράσης, γ ια  όσα έπρεπε να είχαν γί
νε ι από την προηγούμενη δεκαπενταετία 
τέτο ιας δράσης που να είναι ρεαλιστική, 
αποτελεσματική, αλλά και συγχρόνως υ
ποδειγματική και παραδειγματική, τόσο 
ο Ελαιώνας της Αθήνας θα μας κόβει κυ
ρ ιολεκτικά την ανάσα και θα εξακολου
θεί να αποτελεί πηγή θανάτου και κάθε 
άλλο παρά πηγή ζωής.
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Για να Εχουν «γνώση» Οι αναγνώστες

ΣΥΝΤΟΜΑ ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ _________ ___

Θεωρία και Ko ινωνία
Επιθεώρηση των επιστημών του ανθρώπου

1
Μ Α Ι Ο Σ  1990

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΟ ΥΚ Α Λ Α Σ  
Κοινωνικό κράτος 

και κοινωνικά δικαιώματα: 
η επιστροφή του πολιτικού

Π Α Ν Α ΓΙΩ ΤΗ Σ ΚΟΝΔΥΛΗΣ
Η δομή των κοσμοεικόνων 

και ο αγώνας για κοινωνική ισχύ

ΑΙΜ ΙΛΙΟ Σ Μ ΕΤΑΞΟΠΟΥΛΟΣ  
Πολιτικές θεολογίες 

και πραγματισμός: 
η σκεπτικιστική αποδιάρθρωση 

των «θεμελίων»

Β Α Σ ΙΛ Η Σ  ΚΑΡΑΠΟΣΤΟΛΗΣ
Βίος αφανής

Θ α ν ο ς  Λ ι π ο β α τ ς
Η Αλήθεια του Πολιτικού

VILFREDO PARETO
Τα προβλήματα της Κοινωνιολογίας

Βιβλιοκριτικές - Βιβλιοπαρουσιάσεις

εκδόσεις

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

■ %

«ΓΝΩΣΗ.,

πποκράτους 31,106 80 Αθήνα, τπλ. 36 20 941 - 36 21 194 · Ι~ρηγ. Αυξεντίου 26,157 71 Ιλίσια, Αθήνα, τηλ. 77 86 441



Of ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ 
ΣΤΟ ΣΥΜΠΟΣΙΟ

ΑΓΓΛΙΑ
Μόρην Τζέικς (Marlin Jacques) 
Εκδότης του περιοδικού «Mar
xism Today».
Ρόμιτιν Μπλάκμπερν (Robin 
Blackburn)
Εκδότης του περιοδικού «New 
Left Reviw».
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ
Ιβάν Σλάβωφ (Ivan Slavov) 
Καθηγητής φιλοσοφίας στο Πανε
πιστήμιο της Σόφιας. Έχει ασχο
ληθεί ιδιαίτερα με θέματα αισθητι
κής. Στο παρελθόν είχε παρουσιά
σει στο Γκάμπροβο μια τολμηρή 
για την εποχή της έκθεση με θέμα: 
«Το σοσιαλιστικό κιτς».
Ζελιο Ζέλεβ (Zeilo Zeiev)
Ηγέτης της αντιπολίτευσης («'Ε
νωση Δημοκρατικών Δυνάμεων»),
Κροΰστιο Πέτκωφ (Krustyo Pet- 
kof)
Πρόεδρος των «Ανεξάρτητων 
Συνδικάτων της Βουλγαρίας». 
Ηγετική μορφή της υπό διαμόρ- 
φωσιν «Νέας Αριστερός» στη 
Βουλγαρία.
ΓΑΛΛΙΑ
Ζαν - Υβ Ποτέλ (Jean · Yves Potel) 
Κοινωνιολόγος. Συνεργάτης της 
Monde Oiplomatique. Συγγραφέ
ας βιβλίων για την Ανατολική Ευ
ρώπη.
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ
ΚρΙστιαν Throe (Christian Tietze) 
Αρχιτέκτων - αρχαιολόγος. Από 
τα ηγετικά στελέχη του Neues 
Forum.
Γιούργκεν Πάνοτ (Jürgen Janott) 
θεολόγος, σπούδασε θεολογία 
και φιλοσοφία στην Ιένη και το Βε
ρολίνο. Συνεργάτης του υπουρ
γείου Παιδείας σε διεθνή θέματα. 
Ρόινερ Λαντ (Reiner land) 
Καθηγητής Οικονομικών Επιστη
μών στο Πανεπιστήμιο Χούμπολτ. 
Πρόσφατα απεχώρησε από το 
SED.

ΔΥΤΙΚΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ 
Χέρμαν Σηρ (Hermann Scheer) 
Πολιτειολόγος βουλευτής του 
SPD. Ανήκει στην αριστερή πτέρυ
γα του κόμματος. 
ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑ 
Νεμπόισα Ποπώφ (Nebojsa Po
pov)
Κοινωνιολόγος. Ανήκει στην ομά
δ α  PRAXIS.
Βέσνα Πέαιτς (Vesna Pesid) 
Καθηγήτρια Κοινωνιολογίας στο 
Πανεπιστήμιο του Βελιγραδιού.
Ε.Σ.Σ.Δ.
Μιχαήλ Οζέρωφ (Michail Ozerov) 
Διευθυντής του περιοδικού «Διε
θνής Ζωή». Συνόδευσε τον Μ.

Γκορμπατσώφ σε όλες τις συναν
τήσεις κορυφής με τον Ρ. Ρήγκαν.
Βλαντλέν Σιρότσκιν (Vtadlen Si 
rotchkin)
Ιστορικός, καθηγητής στην Διπλω
ματική Ακαδημία.
ΗΠΑ
Μπετ Ντενιτς (Bette Denieh) 
Κοινωνιολόγος - Πολιτειολόγος ε- 
ρευνήτρια του Πανεπιστημίου της 
Βοστώνης. Αυτόν τον καιρό διεξά
γει πολιτική έρευνα στο Βελιγρά
δι.
ΟΥΓΓΑΡΙΑ
Αττιλά Αγκ (Agh Attila)
Καθηγητής πολιτικών επιστημών 
στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο της 
Βουδαπέστης. Από τους πιο ση
μαντικούς διανοητές της Ουγγα
ρίας, Μέλος του Σοσιαλιστικού 
Κόμματος της Ουγγαρίας.
Πιέρ Κάντε (Pierre Rende) 
Πολιτικός επιστήμονας. Σήμερα 
εργάζεται στο Εθνικό Κέντρο Επι
στημονικών Ερευνών της Γαλ
λίας, Είχε συμμετάσχει και στο 
Συμπόσιο του α ν τ ί  το  Νοέμβριο 
του 1980.
ΠΟΛΩΝΙΑ
Ανταμ Μίχνικ (Adam Michnik) 

Διευθυντής της εφημερίδας της 
«Αλληλεγγύης», «Gazetta». Ηγετι
κή φυσιογνωμία του κορ μαζί με 
τον Κουρόν και τον Λίπτσκι. 
ΡΟΥΜΑΝΙΑ
Μιρτσεα Ντινέσκου (Mircea Di 
nescu)
Ποιητής, μέλος του Συμβουλίου 
του «Μετώπου Εθνικής Σωτη
ρίας». Πρόεδρος της Ένωσης 
Ρουμάνων Συγγραφέων.
Σίλβιου Αγκελέσκου (Sitviu Ange- 
lescu)
Εθνολόγος, σύμβουλος στο υ
πουργείο Παιδείας. 
ΤΣΕΧΟΣΛΟΒΑΚΙΑ
Μιλάν Βότσεκ (Milan Vaàek)
Τέως διπλωμάτης. Πρέσβης στην 
Ελλάδα την περίοδο 1957 - 1961. 
Ανήκει στο Civic Forum. Μιλά ελ
ληνικά.
Κόρελ Λάνσκυ (Karel Lânskÿ) 
Αντιπρόεδρος της 08RODA (Ένω
ση Κομμουνιστών που διαγράφτη
καν το 1968, συνεργάζονται με το 
Civic Forum). Παλιός συνεργάτης 
της ραδιοφωνίας μαζί με το σημε
ρινό υπουργό Εξωτερικών Ντιεν- 
σμπιερ στη διάρκεια της '«'Ανοι
ξης της Πράγας».
Αλεξάντρ Ορτ (Alexandr Ort) 
Διεθνολόγος. Σήμερα εργάζεται 
στο Ινστιτούτο Διεθνών Ερευνών 
της Τσεχοσλοβακίας μαζί με τον 
Πρι Χάγεκ.

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ έ\
Ο ε ικοστός αιώνας σημαδεύτηκε στα πρώτα του βήματα α

πό την ορμητική εμφάνιση των μαζικών πολιτικών κινη
μάτων με τα αριστερά τους συνώνυμα, και τελειώνει με 

την προϊούσα απίσχνασή τους: η κατάρρευση αυτού που μπο
ρεί να ορ ισ τεί ως καθεστωτική εφαρμογή του «σοσιαλισμού», 
συμβαδίζει με την έως και οριακή αποδυνάμωση των αριστε
ρών κοινωνικών κινημάτων που επί δεκαετίες  είχαν αρθρωθεί 
με κορμό τους τα τρ ιτοδ ιεθν ισ τικά  ΚΚ στις χώρες της «δύσης».

Η έναρξη της αντίστροφης μέτρησης για τον «υπαρκτό σο
σιαλισμό» και τ ις  συγγενικές του ο ικογένε ιες  στη Δύση συνδέε
τα ι με δομικές αλλαγές που επήλθαν σε διεθνές επίπεδο την 
τελευτα ία  δεκαετία, αλλαγές που είχαν σαν αποτέλεσμα να ξε· 
περαστούν τα προτάγματα και οι επ αγγελίες που ο «κόσμος 
του κομμουνισμού» πρόβαλε σε εποχές αδιαμεσολάβητων ή / 
και βίαιων ταξικώ ν συγκρούσεων και παραδοσιακών αστικών 
θεσμίσεων. Παράλληλα, η αντίστροφη μέτρηση για τους κλη
ρονόμους του «Κομμουνιστικού Μανιφέστου» — και της «Οκτω
βριανής» εκδοχής του στο κόμμα-κράτος των Σοβιέτ— άρχισε 
και συνεχ ίζετα ι με την ανοιχτή κρίση των καθεστώτων της Α. 
Ευρώπης, κρίση της οποίας η κρισ ιμότερη όψη είναι πλήρης ρή
ξη των σχέσεων πολιτικής και κοινωνίας· δεκαετίες ολόκληρες 
η πολιτική ε ίχε συνυφανθεί μόνο με τ ις  αυταρχικές - ολιγαρχι
κές γραφειοκρατίες· η μόνη λογική που συνείχε την κρατική 
πρακτική των ηγεσιών σ τις  χώρες της Α. Ευρώπης —με πρώτη 
την ΕΣΣΔ— ήταν η ανεξέλεγκτη , αδήριτη ανάγκη της (συρρι- 
κνούμενης) αναπαραγωγής τους, έναντι οιωνδήποτε τμημά
των, με χαρακτηριστικότερα μεταξύ αυτών τα «γκούλαγκ» και 
τα «ψυχιατρεία».

Το οδοιπορικό της «κομμουνιστικής φάσης» στην ιστορία συ- *
τών των χωρών, δεν έχ ε ι να επ ιδείξε ι πλέον τ ις  «επιτυχίες» με · 
τ ις  οποίες δ ιανθιζόταν μέχρι και στο πρόσφατο παρελθόν. Αν
τίθετα, είνα ι ένα οδοιπορικό που διαπερνόται εγκάρσια από συ- Ά
νεχείς  και αλυσσιδωτές κρίσεις, που πολλές φορές είναι ζοφε
ρές και εφ ιαλτικές, τόσο σ τις  αφετηρ ίες όσο και στις συνεπα-  ̂
γωγές τους.

Είναι αυτό ακριβώς το οδοιπορικό που καταγράφεται στο πα· 
ρόν τεύχος του ΑΝΤΙ γ ια  τ ις  οκτώ ευρωπαϊκές χώρες του «υπαρ- ^ 
κτού σοσιαλισμού» (η Κούβα, η Κορέα, η Κίνα και το Βιετνάμ ,ic 
«κρατάνε το ίσο», ακόμα). Ως αφετηρία της «κομμουνιστικής ι· η 
στορίας» τους εκλαμβάνετα ι στις περισσότερες των περιπτώ ^  
σεων η «εγκαθίδρυση της Λαϊκής Δημοκρατίας», ενώ το χρονο- 
λόγιο τελειώ νει τη στιγμή της κατάρρευσης των καθεστώτων, 
στιγμή οριστικής ρήξης με ένα ατυχές όσο και επώδυνο «διά- ^  
λειμμα» της ιστορίας τους και επανασύνδεσής τους με τον αν
θρώπινο ιστορικό χρόνο. ^

Το πολιτικό χρονολόγιο γ ια  τα εκπνεύσαντα σιδηρό κάθε- 
στώτα του υπαρκτού σοσιαλισμού, εντάσσεται σε ένα ευρύτε- I
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>ΩΠΗ: ΙΣΤΟ ΡΙΑ
ρο αφιέρωμα του περιοδικού γ ια  την Α. Ευρώπη, με την ευκα ι
ρία του Συμποσίου που δ ιοργανώ νετα ι από το ΑΝΤΙ και το Πάν- 
τειο Πανεπιστήμιο από σήμερα έως και την Κυριακή (το πρό
γραμμα εργασιών γ ια  τ ις  6 ημερ ίδες του Συμποσίου δημοσιεύε
τα ι σε επόμενες στήλες). Στις σ τήλες αυτού του αφιερώματος 
φ ιλοξενείτα ι άρθρο του καθηγητή Φ ιλοσοφίας στο Πάν/μιο της 
Σόφιας και εισηγητή στο Συμπόσιο ΙβάνΣλάβωφ σχετικό με την 
ιδεολογική χρήση της γλώσσας στον «υπαρκτό σοσιαλισμό»· 
δημοσιεύεται επίσης μια συνέντευξη που πήρε η Τέτα Παπαδο- 
πούλου από τον πρόεδρο του Πολωνικού Σοσιαλιστικού Κόμ-

ΚΑΙ ΚΕΙΜ ΕΝΑ
ματος και γερουσιαστή της Αλληλεγγύης Γιον - Γιόζεφ 
Λίπτσκι ακόμα, υπάρχει μια παρουσίαση της ζωής και της δρά
σης του Μίρτσεα Ντινέσκου, Ρουμάνου ποιητή και ηγετικής φυ
σιογνωμίας του Συμβουλίου του «Μετώπου Εθνικής Σωτηρίας», 
παράλληλα με μετάφραση ποιημάτων του για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα.

Στο επόμενο τεύχος της 16ης Μαρτίου θα υπάρξει εκτενής α
ναφορά στις εργασίες του τετραήμερου Συμποσίου που θα συ
νοδεύετα ι από κείμενα εισηγήσεων και άρθρα σχετικά με τκ  
νατολικές χώρες.

Πρόγραμμα Εργασιών Μεγάλο Αμφιθέατρο Παντείου Αθήνα 8-11 Μαρτίου 1990

Πέμπτη 8 Μαρτίου 1990
Απόγευμα, έναρξη ώρα 17.00
Προσφώνηση από τον Πρύτανη του «Παντείου» καθηγητή 
Γιώργο Κοντογιώργη και τον εκδότη του περιοδικού «ΑΝΤΙ».

Εισηγήσεις:
Attila Agh (Ουγγαρία): Η ουγγρική εμπειρία από τη δημοκρατι
κή μετάβαση σε ένα πολυκομματικό σύστημα.
Krustyo Petkov (Βουλγαρία): Εναλλακτικά κινήματα και μ ετά 
βαση από τον ολοκληρωτισμό στη δημοκρατική κοινωνία.
Karel Lansky (Τσεχοσλοβακία): Π ολιτικές εξελ ίξε ις  στην Τσε
χοσλοβακία από το Νοέμβριο του 1989.
Vesna Pesic (Γιουγκοσλαβία): Προβλήματα μετάβασης στον 
πλουραλισμό. Η περίπτωση της Γιουγκοσλαβίας.
Παρεμβαίνοντες:
Pierre Kende — Jean - Yves Potel - Milan Vasek 
Συζήτηση. Τέλος συνεδρίας, ώρα 21.00 
Πρόεδρος: Αριστόβουλος Μάνεσης

Παρασκευή 9 Μαρτίου 1990

Πρωί, έναρξη ώρα 10.00 
Εισηγήσεις:
Martin Jacques (Αγγλία): Η ευρωπαϊκή αριστερά και ο ιδεολο
γικός της επαναπροσδιορισμός.
Mircea Dinescu (Ρουμανία): Α ς βγάλουμε την ποίηση στους 
δρόμους.
Ivan Slavov (Βουλγαρία): Κουλτούρα και Πολιτική  
Παρεμβαίνοντες:
Milan Vasek - Robin Blackburn - Adam Michnik 
Συζήτηση. Τέλος συνεδρίας, ώρα 13.00 
Πρόεδρος: Μάριος Πλωρίτης

Παρασκευή 9 Μαρτίου 1990
Απόγευμα, έναρξη ώρα 17.00 
Εισηγήσεις:
Alexander Ort (Τσεχοσλοβακία): Το κοινό ευρωπαϊκό σπίτι 
Hermann Scheer (Δυτ. Γερμανία): Η υπέρβαση των στρατιω τι
κών συνασπισμών και η διαδικασία της νέας ευρωπαϊκής ολο
κλήρωσης.
Reiner Land (Ανατ. Γερμανία): Σχέσεις Ανατολής - Δύσης. 
Προϋποθέσεις για την ευρωπαϊκή ασφάλεια.
Robin Blackburn (Αγγλία): Ανατολική Ευρώπη: η νέα δοκιμασία 
για την ευρωπαϊκή Αριστερά.
Παρεμβαίνοντες:
Michail Ozerov - Neboijsa Popov - Zelio Zelev 

Συζήτηση. Τέλος συνεδρίας, ώρα 21.00 
^  Πρόεδρος: Βασίλης Καπετανγιάννης

Σάββατο 10 Μαρτίου 1990
Πρωί, έναρξη ώρα 10.00 
Εισηγήσεις:
Bette Denich (ΗΠΑ): Ατυπα μορφώματα εξουσίας, και μονο
κομματικό σύστημα στην Γιουγκοσλαβία.
Milan Vasek (Τσεχοσλοβακία): Προοπτικές εν όψει των εκλο
γών. Πολιτικοί σχηματισμοί στην Τσεχοσλοβακία.
Christian Tietze (Ανατ. Γερμανία): «Το "Neues Forum" και οι ε
ξελ ίξε ις  στη Γερμανία.
Παρεμβαίνοντες:
Krustyc Petkov - Hermann Scheer - Vesna Pesic
Συζήτηση. Τέλος συνεδρίας, ώρα 13.00 
Πρόεδρος: Δημήτρης Χαραλάμπης

Σάββατο 10 Μαρτίου 1990
Απόγευμα, έναρξη ώρα 17.00 
Εισηγήσεις:
Pierre Kende (Ουγγαρία): Για τ ί απέτυχε η κομμουνιστική με
ταρρύθμιση:
Jürgen Jannot (Ανατ. Γερμανία): Η Παιδεία στη DDR
Adam Michnik (Πολωνία): Η δημοκρατική αλλαγή στις χώρες
της Ανατολικής Ευρώπης.
Jean-Yves Potel (Γαλλία): Πολιτικές συνέπειες της κοινωνικής 
διαχείρισης της κρίσης στην Ανατολική Ευρώπη.
Παρεμβαίνοντες: Vladlen Sirotchkin - Alexander Ort - Martin 
Jacques
Συζήτηση. Τέλος συνεδρίας, ώρα 21.00 
Πρόεδρος: Κωνσταντίνος Τσουκαλάς

Κυριακή 11 Μαρτίου 1990
Πρωί, έναρξη ώρα 10.00 
Εισηγήσεις:
M ichail Ozerov (ΕΣΣΔ): Η περεστρόικα και οι εξελ ίξε ις  στις χώ
ρες της Ανατολικής Ευρώπης.
Neboijsa Popov (Γιουγκοσλαβία): Το «παλιό» και το «νέο» στις 
πρόσφατες ανατολικοευρωπαϊκές εξελίξεις.
Vladlen Sirotchkin (ESSD): Η διπλωματία της νέας ισορροπίας 
Zelio Zelev (Βουλγαρία): Η Βουλγαρία σε φάση μετάβασης 
στον πολυκομματισμό
Παρεμβαίνοντες: Christian Tietze - A ttila  Agh - Karel Lansky
Συζήτηση. Τέλος συνεδρίας και κλείσιμο συμποσίου, ώρα 14.00 
Πρόεδρος: Γιώργος Κοντογιώργης

Θα γίνεται ταυτόχρονη μετάφραση στην ελληνική, αγγλική, 
γαλλική και γερμανική γλώσσα.

Στο πρόγραμμα πιθανόν να υπάρξουν αλλαγές που θα γνω
στοποιηθούν από τον καθημερινό Τύπο.
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------ -----------------

ΤΣΕΧΟΣΛΟΒΑΚΙΑ

0  Τομας Μαζορυκ.

1867
Με το σχηματισμό της Αυ- 
στροουγγρ ικής Α υτοκρατο
ρίας ή Τσεχία ανήκει στο Αυ
στριακό και η Σλοβακία στο 
Ουγγρικό τμήμα.
1878
Ιδρύεται το Σοσιαλδημοκρατι
κό Κόμμα Τσεχοσλοβακίας. 
1918, 28 Οκτωβρίου 
Η Τσεχοσλοβακία ανακηρύσ- 
σεται ανεξάρτητη Δημοκρα
τία με Πρόεδρο τον Τ. Μάζα- 
ρυκ.
1919
Η Σλοβακία ανακηρύσσεται 
Σοβιετική Δημοκρατία.
1921,14-16 Μαΐου
Στο 14ο Συνέδριο του Σοσιαλ
δημοκρατικού Εργατικού Κό
μματος Τσεχοσλοβακίας, ί

ο πρόεδρός Μπένες.

δρ ύετα ι το  Κομμουνιστικό 
Κόμμα.
1939,15 Μαρτίου
Η χ ιτλερ ική  Γερμανία κατα
λαμβάνει τα  εδάφη της Τσε
χίας, η Σλοβακία ανακηρύσ- 
σετα ι «ανεξάρτητη» με φασι
στική κυβέρνηση. Με επικε
φαλής τον Μπένες σχηματί
ζετα ι εξόρ ιστη  κυβέρνηση 
στο Λονδίνο.
1944, 22 Αυγούστου
Χ ιτλερ ικά  στρατεύματα ε ι
σέρχονται στο έδαφος της 
Σλοβακίας μετά από «πρό
σκληση» της κυβέρνησης.
1945, 4 Απριλίου
Ο σοβιετικός στρατός μπαίνει 
στην Μπρατισλάβα. Στο Κόσι- 
τσε συγκροτείτα ι κυβέρνηση 
«Εθνικού Μετώπου» με πρόε
δρο τον Ζ. Φίρλινγκερ, αρι
στερό σοσιαλδημοκράτη και 
πρώην πρεσβευτή στη Μό
σχα. Στην κυβέρνηση οι Κομ
μουνιστές, οι Σοσιαλδημο
κράτες, οι Καθολικοί (λαϊκοί) 
και οι Λαϊκοί-σοσιαλιστές με
τέχουν ισότιμα με τρεις  υ
πουργούς καθένας τους· το 
«Εθνικό Συμβούλιο Σλοβα
κίας» έχει 9 εκπροσώπους (οι 
5 είνα ι μέλη του Κ.Κ.).
1945, 9 Μαΐου
Ο σοβιετικός στρατός εισέρ
χετα ι στην Πράγα, όπου φθά
νει την επομένη και η κυβέρ
νηση Εθνικού Μετώπου από 
τη Σλοβακία. Πρόεδρος της 
χώρας ο Μπένες.
Ιούνιος
Κατάσχεται η γη των Γεριια- 
νών και Ούγγρων μεγαλο- 
γαιοκτημόνων. Συγκροτείτα ι 
εργατική πολιτοφυλακή.
24 Οκτωβρίου
Σε αντίθεση με άλλα μέλη της 
κυβέρνησης, οι κομμουνιστές 
προωθούν 4 νόμους με τους 
οποίους τα 2/3 της βιομηχα
νίας εθνικοποιούνται.
1946, 26 Μαΐου
Πρώτες εκλογές: Κ.Κ. 38% 
(114 από τις 300 έδρες και 9 υ
πουργοί στην κυβέρνηση), 
Σοσιαλδημοκράτες 39 έδρες 
και 3 υπουργοί. Πρωθυπουρ
γός ο Γ. Γραμματέας του Κ.Κ. 
Κλέμεντ Γκόντβαλντ. 12 υ
πουργοί προέρχονται από τα 
αστικά κόμματα και 2 είναι α
νεξάρτητοι.
1948; Φεβρουάριος
Οικονομική κρίση και σύγ
κρουση ενδοκυβερνητική για 
το αν η χώρα θα δεχτε ί βοή
θεια από το Σχέδιο Μάρσαλ ο 
Μπένες τάσσεται υπέρ και ο 
Αμερικανός πρεσβευτής »εκ
φράζει τ ις  ανάλογες ελπίδες 
του, δηλώνοντας ότι «η κρίση

ήρθε ακριβώς στην ώρα». 
Στις 20 Φεβρουάριου ο ι 12 υ
πουργοί των αστικών κομμά
των και ο Πρόεδρος Μπένες 
υποβάλλουν την παραίτησή 
τους. Στις 25 Φεβρουάριου α- 
νασχηματίζετα ι η κυβέρνηση. 
Μάρτιος · Απρίλιος 
Προωθείται η απαλλοτρίωση 
της αγροτικής γης, ενώ το 
κράτος ελ έγ χ ε ι τώρα το  95% 
της βιομηχανίας, του εμπο
ρίου και των τραπεζών.
30 Μαΐου
Βουλευτικές εκλογές. Οι κομ
μουνιστές καταλαμβάνουν τ ις  
214 έδρες και 15 από τα 21 υ
πουργεία της κυβέρνησης με 
πρωθυπουργό τον Άντονι Ζα· 
ποτότσκι.
7 Ιουνίου
Παραίτηση Μπένες.
14 Ιουνίου
Ο Κλέμεντ Γκόντβαλντ εκλέ
γετα ι νέος Πρόεδρος από τη 
Βουλή.
10 Ιουνίου
Το Σοσιαλδημοκρατικό Κόμ
μα συγχω νεύεται στο Κ.Κ., ε 
νώ τα Κ.Κ. Τσεχίας και Σλοβα
κίας συγκροτούν, τον Σεπτέμ
βριο, το Κ.Κ. Τσεχοσλοβα
κίας.
1949, Μάιος
Συνέρχεται το 9ο Συνέδριο 
του Κ.Κ. Τσεχοσλοβακίας·το 
κόμμα έχε ι 2.311.000 μέλη.
1950-1952
Διώξεις, δ ίκες και εκκαθαρί
σεις στο Κόμμα. Μ εταξύ των 
δικαζόμενων ο υφ. Εσωτερι
κών Άρθουρ Λόντον
1953, Μάρτιος
Πεθαίνει ο Γ κόντβαλντ, Πρόε
δρος ο Ζαποτότσκι, Πρωθυ
πουργός ο Βίλιαμ Σιρόκι.
1954, Ιούνιος
Στο 10ο Συνέδριο του Κ.Κ. Το. 
τα μέλη του, λόγω εκκαθαρί
σεων κλπ., έχουν μειωθεί στο 
1,5 εκατομμύριο.
Νοέμβριος
Βουλευτικές εκλογές το «Ε

θνικό Μέτωπο» παίρνει 90% 
των ψήφων.
1955,14 Μαΐου
Η Τσεχοσλοβακία γίνεται μέ
λος του Συμφώνου της Βαρ
σοβίας.
1957, Νοέμβριος
Π εθαίνει ο Ζαποτότσκι· Πρόε
δρος της χώρας εκλέγεται ο 
Αντονι Νοβότνυ.
1960,11 Ιουλίου
Νέο Σύνταγμα και μετονομα- 
σία της χώρας σε «Σοσιαλι
στική Δημοκρατία της Τσε
χοσλοβακίας».
1966
Στο 13ο Συνέδριο γίνεται «συ
ζήτηση των λαθών».
1968, Ιανουάριος
Στην Ο λομέλεια της Κ.Ε. του 
Κ.Κ. Τσ. Γ. Γραμματέας του 
κόμματος, στη θέση του στα
λιν ικού Νοβότνι, εκλέγεται ο 
Αλεξάντερ Ντούμπτσεκ.
23 Μαρτίου
Παραίτηση Νοβότνυ, Πρόε
δρος της  χώρας ο Λιουμπομίρ 
Σβόμποντα.
6 Απριλίου
Παραίτηση του Τζότζεφ Λέ
να ρντ Πρωθυπουργός ο 0λ· 
ντριτς Τσέρνικ.
4 Μαΐου
Σε συνάντησή του με τον 
Ντούμπτσεκ στη Μόσχα, ο 
Μπρέζνιεφ . δηλώνει: «οι αρ
νητικές πτυχές των πολιτι
κών εξελ ίξεω ν  (σ.σ. στην Τσε
χοσλοβακία) υπερβαίνουν τα 
όρια μ ιας  εσωτερικής υπόθε
σης και αφορούν αδελφές 
χώρες όπως την ΕΣΣΔ και την 
Πολωνία».
29 Ιουλίου · 1 Αυγούστου
Το Π.Γ. του ΚΚΣΕ συναντιέται 
στην Τσέρνα με το Προεδρείο 
του Κ.Κ. Τσ.
3 Αυγούστου
Α ντιπ ροσω π είες των Κ.Κ. 
Βουλγαρίας, Ανατ. Γερμα
νίας, Ουγγαρίας, Πολωνίας, 
ΕΣΣΔ και Τσεχοσλοβακίας συ 
ναντιώ ται στην Μπρατισλά-

Ο Ντούμπτσεκ στην παρέλαση της Πρωτομαγιάς το 1966.
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Ο Γκοντβαλντ και ο Ζαηοτοτσκι.

βα- ο ι Τσέχοι διαβεβαιώνουν 
για τη «λήψη άμεσων μέτρων 
για τη σταθεροποίηση της κα
τάστασης στη χώρα, για  την 
εδραίωση και προάσπιση των 
σ οσ ια λ ισ τικώ ν  κα τακτήσ ε- 
ων».
21 Αυγούστου 
Εισβολή.
1969, Απρίλιος
θ', Χούζακ πρώτος γραμματέ
ας του Κ.Κ. Το.
27 Οκτωβρίου
Μπρέζνιεφ: «Η αντεπανάστα
ση δεν πέρασε ούτε και θα πε
ράσει ποτέ».
1970, 28 Ιανουάριου
Πρωθυπουργός στη θέση του 
Τσέρνικ ο Λ. Στρούγκαλ.

1975, 29 Μαΐου
Πρόεδρος της χώρας εκ λ έγ ε 
ται ο Γκούσταβ Χούζακ. Ιδρυ
τική Δ ιακήρυξη της «Χάρτας 
77» από 700 διανοούμενους 
και πρώην σ τελέχη  του κόμ
ματος.
1979, Οκτώβριος
Καταδίκη 6 ιδρυτικών μελών 
της «Χάρτας» με την κατηγο
ρία της «προσβολής του Τσε

χοσλοβακικού κράτους»· με
ταξύ των καταδικασμένων ο 
σημερινός Πρόεδρος της χώ
ρας Βάτσλαβ 0(άβελ.
1987, 5 Απριλίου
«Ελαφρύ κρυολόγημα» του 
Γκορμπατσώφ π ροβάλλετα ι 
ως α ιτία  για τη ματαίωση της 
επίσκεψής του στην Πράγα. 
Μετά από 4 ημέρες, ο Γκορ
μπατσώφ γ ίν ετα ι δεκτός από 
χιλιάδες π ολίτες της Πράγας, 
ενώ ο Ντούμπτσεκ σε επ ιστο
λή του προς το  Σοβ ιετικό  ηγέ
τη παραλληλίζει την περε- 

, στρόικα με την «Ά νο ιξη  της 
I Πράγας».

Νοέμβριος
Συλλήψεις μελών της «Χάρ
τας 77», μεταξύ των οποίων 
είναι κα ι ο υπ. Εξωτερικών επί 
Ντούμπτσεκ Γίρι Χάγιεκ.

17 Δεκεμβρίου
Ο θδχρονος Μίλος Γιάκες, έ
νας «άνθρωπος του μηχανι- 

I σμού» αντικαθ ιστά τον Χού
ζακ. Ο Γ ιάκες είνα ι υπεύθυ

νος για την εκδίωξη 425.000 
μελών από το κόμμα. Ο Χάβελ 
δηλώνει πως ο Γιάκες ίσως ε ί
να ι ο Αντρόπωφ της Τσεχοσ
λοβακίας.
1988,10 Ιανουάριου
Συνέντευξη Ντούμπτσεκ στην 
εφημερίδα του Κ.Κ. Ιταλίας 
(«Ουνιτά»): «Θα ήταν αδιανόη
τη η επέμβαση του 1968 αν 
στην εξουσία της ΕΣΣΔ ήταν ο 
Γκορμπατσώφ».
11 Ιανουάριου
Απάντηση του καθεστώτος α
πό τη «Ρούντε Πράβο»: «Αδια
νόητη η επιστροφή των οπ- 
πορτουνιστών του 1968 στη 
δημόσια ζωή της χώρας». Συ
νάντηση Γ ιάκες - Γ κορμπα
τσώφ στην Μόσχα.
11 Οκτωβρίου
Ο λομέλεια της Κ.Ε. του ΚΚ 
Τσ: περιορισμένες αλλαγές 
προσώπων. Αντικαθίστατα ι ο 
πρωθυπουργός Λ. Στρούγ
καλ.
1989, 20 Φεβρουάριου
Καταδίκη σε φυλάκιση 8 μη
νών του Β. Χάβελ λόγω συμ
μετοχής του στην εκδήλωση 
τιμής στην μνήμη του Ίαν Πά-

λατς. Απελευθερώνεται τον 
Μάιο μετά από διεθνή κατα
κραυγή.
28 Οκτωβρίου
Δέκα χ ιλ ιά δες  δ ιαδηλω τές 
στην πλατεία Βεντσεσλάς ε 
ορτάζουν την 71η επέτειο της 
ανεξαρτησίας της Τσεχοσλο
βακίας. Ξυλοδαρμοί και συλ
λήψεις.
17 Νοεμβρίου
Βίαιη παρέμβαση της Αστυνο
μίας σε μεγάλη διαδήλωση 
στην Βεντσεσλάς· φήμες για 
θάνατο φοιτητή.
18 Νοεμβρίου
Ιδρύεται το «Φόρουμ των Πο
λιτών» με «άτυπο» ηγέτη  τον 
Β. Χάβελ.
21 Νοεμβρίου
Εκατοντάδες χ ιλ ιάδες διαδη
λωτές στην πλατεία Βεντσεσ
λάς γ ια  πέμπτη συνεχή ημέρα 
με αιτήματα, ελεύθερες εκλο
γές  και νέα κυβέρνηση. Ο 
π ρω θυπ ουργός 'Α νταμετς  
συναντιέτα ι με αντιπροσω

πεία της α ντ ιπ ολ ίτευσ ης , 
στην οποία εκπροσωπείται 
και το «Φορουμ».
22 Νοεμβρίου
Επιστολή του «Φόρουμ» προς 
Γκορμπατσώφ: «Καταδικάστε 
επίσημα την εισβολή του 
1968».
24 Νοεμβρίου
Πρώτη δημόσια εμφάνιση του 
Ντούμπτσεκ με τον Χάβελ σε 
συγκέντρωση 500.000 ατόμων 
στην Βεντσεσλάς. Ο Γιάκες 
και οι άλλο ι κομματικοί ηγέ
τες παραιτούνται, ενώ στην 
«Πράβδα» έχε ι γραφτεί ό τι η 
τσεχοσλοβακική ηγεσ ία πά
σχει από έλλειψη εμπιστοσύ
νης. Νέος Γ. Γ. του κόμματος, 
ο Ουρμπάνεκ που, από κοινού 
με τον ’Ανταμετς, εκφράζον
ται υπέρ του διαλόγου με την 
αντιπολίτευση.
28 Νοεμβρίου
Συνάντηση Άνταμετς-Χάβελ, 
δήλωση του πρώτου ότι θα ει- 
σηγηθεί στον Χούζακ σχημα
τισμό κυβέρνησης συνασπι
σμού έως τ ις  3-12.
29 Νοεμβρίου
Το Κοινοβούλιο καταργεί το 
άρθρο 4 του Συντάγματος 
που κατοχύρωνε τον ηγετικό 
ρόλο του κόμματος.
4 Δεκεμβρίου
Ταςς: «Οι ηγέτες της Βουλγα 
ρίας, Ουγγαρίας, Λ.Δ.Γ., Πο
λωνίας και ΕΣΣΔ σε συνάντη
σή τους στη Μόσχα συμφώνη
σαν ότι η αποστολή στρατευ
μάτων στην Τσεχοσλοβακία 
το 1968 ήταν ανάμιξη στις ε 
σωτερικές υποθέσεις... και 
πρέπει να καταδικαστεί διότι 
διέκοψε τη διαδικασία τηζ 
δημοκρατικής ανανέωσης».
6 Δεκεμβρίου
Συνάντηση Χάβελ-Ουρμπα- 
νεκ-Άνταμέτς: συμφωνία για 
τ η  σύνθεση της κυβέρνησης

στην Τσεχία η πλειοψηφία 
της τοπικής κυβέρνησης δεν 
αποτελείτα ι από κομμουνι
στές.
7 Δεκεμβρίου
Παραίτηση 'Ανταμετς, εντολή 
σ χημα τισ μ ού  κυβ έρ νησ η ς  
στον Μάριον Τσάλφα.
10 Δεκεμβρίου
Η πρώτη κυβέρνηση («εθνι
κής συνεννόησης») μη ελεγ 
χόμενη από το Κ.Κ. Ο Χούζακ 
παραιτείτα ι από πρόεδρος 
της χώρας, αφού πρώτα όρκι
σε ως υπουργούς αυτούς που 
ε ίχε  δ ιώ ξει το καθεστώς του.
21 Δεκεμβρίου
Έ κτακτο Συνέδριο Κ.Κ. Πρόε
δρος 'Ανταμετς, Γ. Γραμματέ- 
ας Μοχορίτα. Αποπομπή Χού
ζακ και άλλων στελεχών* δια
γραφή Μπίλακ «ως εκπροσώ
που των δυνάμεων που προ- 
κάλεσαν την εισβολή».
28 Δεκεμβρίου
Ο Ντούμπτσεκ πρόεδρος του 
Κοινοβουλίου.
29 Δεκεμβρίου
Ο Χάβελ πρόεδρος της Δημο
κρατίας. Για τ ις  8-6-1990 ορί
ζονται γεν ικές εκλογές.

Ε>ατσλαβ Χάβελ

Ο χάρτης της εισβολής
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ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ
1945, 8 Μαίου
Το Γ  Ράιχ εξαναγκάζεται σε 
συνθηκολόγηση άνευ όρων. 
17 Ιουλίου · 2 Αυγούστου 
Οι Στάλιν, Τρούμσν και Τσώρ- 
τσιλ συναντιόνται στην πόλη 
Πότσνταμ και αποφασίζουν α
πό κοινού το καθεστώς κατο
χής της Γερμανίας.
1946
Το Σοσιαλιστικό και το Κομ
μουνιστικό Κόμμα συγχωνεύ
ονται και σχηματίζουν το Ε
νια ίο Σοσ ιαλιστικό Κόμμα 
Γερμανίας, υπό τον Wilhelm 
Piek (πρώην πρόεδρο του 
Κ.Κ.Γ.).
1949, 7 Οκτωβρίου 
Ιδρύεται η Λαϊκή Δημοκρατία 
της Γερμανίας. Στην ιδρυτική 
πράξη της χώρας τονίζετα ι ι
διαίτερα η «λαϊκοδημοκρατι- 
κή» πορεία της προς το σοσια
λισμό.
1952, Απρίλιος
«Δεν υπάρχουν "εθ ν ικ ο ί"  
δρόμοι για το σοσιαλισμό». 
Με τη δήλωση αυτή το Ε.Σ.Κ.Γ. 
επισημαίνει την αλλαγή πο
ρείας και, εφεξής, την υποτα
γή του στην ηγεσία της Σοβιε
τικής ’Ενωσης.
1953, 16-17 Ιουνίου
Με αφορμή την αύξηση του ο
ρίου παραγωγικότητας στα 
εργοστάσια ξεσπά η πρώτη 
μεγάλη εργατική εξέγερση 
στο Βερολίνο. Οι διαδηλωτές 
ζητούν την παραίτηση του γε
νικού γραμματέα του Ε.Σ.Κ.Γ. 
Βάλτερ Ούλμπριχτ και τη δ ιε
νέργεια  ελεύθερων εκλογών. 
Τα σοβιετικά τανκς επεμβαί
νουν και πνίγουν την εξέγερ
ση στο αίμα.
1955, Οκτώβριος
Με την κατηγορία του τιτο ϊ
σμού και του τροτσκισμού 
προσάγεται σε δίκη το μέλος 
του Π.Γ. του Ε.Σ.Κ.Γ. Πάουλ 
Μέρκερ.

1961,12-13 Αυγούστου
Υψώνεται το τείχος του Βερο
λίνου υπό την εποπτεία του υ
πευθύνου στα επιχειρησιακά 
σώματα Ασφαλείας, Έριχ Χό· 
νεκερ. Στόχος: η απομόνωση 
του ανατολικού τομέα της πό
λης από το δυτικό. Από το 
1945 μέχρι την ημέρα εκείνη 
είχαν «περάσει» στη Δύση 
τρία εκατομμύρια Ανατολικο- 
γερμανοί.
1968, Αύγουστος
Η Λ.Δ.Γ. ενισχύει, με την απο
στολή στρατευμάτων, την κα
ταστολή της λαϊκής εξέγερ
σης στην Πράγα.
1971, 3 Μαίου
Ο Έ ριχ Χόνεκερ αντικαθιστά 
τον Β. Ούλμπριχτ στη θέση 
του γ. γραμματέα του Ε.Σ.Κ.Γ.
3 Σεπτεμβρίου
Οι πρεσβευτές των τεσσάρων 
νικητριών δυνάμεων του Β' 
Παγκοσμίου Πολέμου (ΕΣΣΔ, 
Γαλλία, Αγγλία  και ηπα) υπο
γράφουν τη συμφωνία για το 
ειδικό status του Βερολίνου. 
Ανοίγουν τα σύνορα από τη 
Δύση προς την Ανατολή.
1972, Σεπτέμβριος
Ο Χόνεκερ ανακοινώνει την ε 
νότητα κοινωνικής και οικονο
μικής πολιτικής. Πλήρης κρα
τικοποίηση.

1973, 18 Σεπτεμβρίου
Ο Ο.Η.Ε. αναγνωρίζει την ύ
παρξη δυο ξεχωριστών γερ
μανικών κρατών.
Οκτώβριος
Ψ ηφίζεται το νέο σύνταγμα 
της Λ.Δ.Γ.

1984, τέλη Ιανουάριου · αρχές 
Μαίου
25.000 Α να τολ ικογερ μα νο ί 
παίρνουν βίζα για τη Δυτική 
Γερμανία. Πρόκειται για μια 
νέα μέθοδο απαλλαγής του 
κόμματος από τους αμφισβη- 
τίες.

1985, Οκτώβριος
Η ηγεσ ία της Λ.Δ.Γ. αποστα
σιοποιείται από την πολιτική 
Γκορμπατσώφ: « Οταν β ά 
φουν στη Μόσχα τους το ί
χους δεν είνα ι απαραίτητο να 
αλλάξουμε στο Βερολίνο τις  
ταπετσαρίες».

1987, 12 Ιουνίου
Χιλιάδες νέο ι διαδηλώνουν 
στο Βερολίνο με την ευκαιρ ία 
της συναυλίας του Ντέιβιντ 
Μπόουϊ που δ ίδετα ι στην άλ
λη πλευρά του τείχους, φωνά- 
ζοντας: «Το τείχος πρέπει να 
γκρεμισθεί, ζήτω ο Γκορμπα- 
τσώφ».

13 Αυγούστου
Μεγάλη διαδήλωση εναντίον 
του καθεστώτος, την ημέρα 
τής επετείου της ανέγερσης 
του τείχους.

7-11 Σεπτεμβρίου
Πρώτη επίσημη επίσκεψη του 
Ε. Χόνεκερ στη Δυτική Γερμα- 
νία, όπου έγ ινε δεκτός με τ ι

μές αρχηγού κράτους.
1988,15 Ιανουάριου
Οργανώνεται, παράλληλα με 
τον επίσημο εορτασμό για 
την επέτειο της δολοφονίας 
της Ρόζας Λούξεμπουργκ και 
του Καρλ Λίμπκνεχτ, διαδή
λωση στην οποία πρωτοστα
τε ί η αντικαθεστωτική ζωγρά
φος Μπέρμπελ Μπολάϋ. Κυ
ρίαρχο σύνθημα η φράση της 
Ρόζας Λούξεμπουργκ: «Ελευ
θερία σημαίνει, πάντα, ελευ
θερία διατύπωσης της διαφο
ρετικής σκέψης». Α κολου
θούν πολλές συλλήψεις και 
84 απελάσεις στη Δυτική Γερ- 
μανία.
21 Ιουνίου
Συγκρούσεις 4.000 νέων δ ια
δηλωτών με την αστυνομία με 
αφορμή τη συναυλία που δ ί
νει ο Μάικλ Τζάκσον στην άλ
λη πλευρά του τείχους.
15 Αυγούστου
Έναρξη διπλωματικών επα
φών μεταξύ Λ.Δ.Γ. και Ε.Ο.Κ.

1989, 23 Ιανουάριου
Η Ανατολική Γερμανία, η Τσε
χοσλοβακία και η Βουλγαρία 
ακολουθούν τη Σοβιετική Έ
νωση στην πολιτική της μονο
μερούς μείωσης των στρατιω
τικών εξοπλισμών.
14 Αυγούστου
Η Βόννη αποφασίζει να κλεί
σει τη πρεσβεία της στη Βου
δαπέστη όπου έχουν καταψύ- 
γει 181 Ανατολικογερμανοί, 
ζητώ ντας πολιτικό άσυλο.
25 Αυγούστου
Αιφνίδ ια  επίσκεψη του Ούγ
γρου πρωθυπουργού Μίκλος 
Νέμεθ στη Βόννη, ενώ 15.000-
20.000 Α νατολικογερμανοί 
περιμένουν στη χώρα του για 
βίζα.
10 Σεπτεμβρίου
Η Ουγγαρία δίδει το «πράσινο 
φως» και ανοίγει τα σύνορά 
της γ ια τους Ανατολικογερ- 
μανούς.
13 Σεπτεμβρίου
Η Ρουμανία, η Τσεχοσλοβα

κία και η Λ.Δ.Γ. καταδικάζουν 
την απόφαση της Ουγγαρίας, 
να επ ιτρέψει την έξοδο στους 
Α να τολ ικογερ μα νούς πρό
σφυγες.
17 Σεπτεμβρίου 
130 ειρηνιστές που έχουν 
συγκεντρωθεί στη λουθηρα
νή Εκκλησία του Αγίου Νικο
λάου, στη Λειψία, συλλαμβά- 
νονται.
19 Σεπτεμβρίου
Το νεοϊδρυθέν κίνημα της α
ντιπολίτευσης, Neues Forum, 
ζητά νομική αναγνώριση.
25 Σεπτεμβρίου
Έ ναρξη των διαδηλώσεων. 
Στη Λειψία, 18.000 άτομα ορ
γανώνουν τη μεγαλύτερη με
τά  το 1953 διαδήλωση. Κατα
δικάζουν την άρνηση της κυ
βέρνησης να νομιμοποιήσει 
το Neues Forum και ζητούν 
μεταρρυθμίσεις.
2 Οκτωβρίου
Νέα διαδήλωση 100.000 ατό
μων στη Λειψία. Στην εκκλη-Παρακολουθώντας την ανέγερση του τείχους του Βερολίνου. Αύγουστος 1961.

Το φιλί του Ιούδα. Μιχαήλ Γκορμπατσώφ, Έριχ Χόνεκερ, 6-7 Οκτωβρίου 1969.
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ΠΟΛΩΝΙΑ

Εκατόμβες θυμάτων από την γερμανική κατοχή.

Χανς Μόντροου

σία του Α γ ίου  Ν ικολάου
15.000 ειρην ισ τές ζητούν «Δη
μοκρατία - τώρα ή ποτέ».
3 Οκτωβρίου
Οι αρχές αποφασίζουν να δώ
σουν βίζα γ ια  τη Δυτ. Γερμα- 
νία σε 10.000 άτομα που βρί
σκονται στη πρεσβεία της 
Πράγας.
4 Οκτωβρίου
Τα τραίνα με τους πρόφυγες 
από την Πράγα κατευθύνο- 
νται —με κλε ισ τές  τ ις  πόρ
τες— προς τη Δυτ. Γερμανία 
μέσω Δρέσδης. Ακολουθούν 
οι σκληρότερες συγκρούσεις 
των τελευτα ίω ν μηνών μετα
ξύ διαδηλωτών και σωμάτων 
ασφαλείας υπό τ ις  δ ια ταγές 
του Χανς Μόντρου.
6-7 Οκτωβρίου
Επίσημη επίσκεψη του Μ. 
Γκορμπατσώφ με αφορμή την 
επέτειο των 40 χρόνων από 
την ίδρυση της Λ.Δ.Γ. Στο Βε
ρολίνο ξεσπούν μεγάλες δ ια
δηλώσεις που δ ιαλύει βίαια η 
αστυνομία.
9 Οκτωβρίου
Διαδήλωση 70.000 ατόμων 
στη Λειψία, γ ια  τη Δημοκρα
τία.
16 Οκτωβρίου
Νέα διαδήλωση στη Λειψία,
150.000 ατόμων.
18 Οκτωβρίου
Ο Έριχ Χόνεκερ παραιτείτα ι 
από όλα τα αξιώματα γ ια  «λό
γους υγείας». Νέος γ. γραμ
ματέας του Ε.Σ.Κ.Γ. ο Έγκον 
Κρεντς.
23 Οκτωβρίου
Εκατοντάδες χ ιλ ιάδες διαδη-

Η ζωγράφος Μπάρμπελ Μπολόυ,

λώνουν σε όλη τη χώρα.
24 Οκτωβρίου
Ο Έ γκον Κρεντς γ ίνετα ι πρό
εδρος του κράτους και αρχη
γός των ενόπλων δυνάμεων. 
26 Οκτωβρίου
Πρώτη επ ίσημη συνάντηση 
μεταξύ  Ε.Σ.Κ.Γ. κα ι «Neues 
Forum».
31 Οκτωβρίου · 1 Νοεμβρίου
Επίσκεψη του Έ γκον Κρεντς 
στη Μόσχα ενώ οι διαδηλώ
σεις στη Λ.Δ.Γ. «φουντώνουν».
2 Νοεμβρίου
Α λ υ σ σ ιδ ω τές  π α ρ α ιτή σ ε ις  
της κομματικής νομενκλατού- 
ρας του Ε.Σ.Κ.Γ.
4 Νοεμβρίου
Τουλάχιστον ένα εκατομμύ
ριο άτομα διαδηλώνουν στο 
Βερολίνο. Γ ια  πρώτη φορά 
μετά από 28 χρόνια οι αρχές 
επιτρέπουν την ελεύθερη διά
βαση των Ανατολικογερμα- 
νών, μέσω Τσεχοσλοβακίας, 
στη Δύση.

6 Νοεμβρίου
Δημοσ ιεύετα ι σχέδ ιο νόμου, 
σύμφωνα με το οποίο ο ι Ανα- 
τολ ικογερμανο ί ε ίνα ι ελεύθε
ροι να ταξιδεύουν στο εξω τε
ρικό ένα μήνα το χρόνο. Το ί
διο βράδυ 300.000 άτομα στη 
Λειψ ία ζητούν παραίτηση της 
κομμουνιστικής ηγεσίας.
7 Νοεμβρίου
Π αραιτείτα ι η κυβέρνηση.
6 Νοεμβρίου
Π αραιτείτα ι το Π.Γ. Συγκρο
τε ίτα ι νέο υπό τον Έ γκον 
Κρεντς.
9 Νοεμβρίου
Το υπουργικό Συμβούλιο απο
φασίζει άνοιγμα των συνό
ρων. Το ίδιο βράδυ πέφτει το 
τείχος.
12 Νοεμβρίου
Μέσα σε τέσσερ ις μέρες τρία 
εκατομμύρια Α νατολικογερ- 
μανοί επ ισκέπτονται τη Δυτ. 
Γερμανία.
1990, Ιανουάριος
Πάνω από 2.000 Ανατολικο- 
γέρμανοί εγκαταλείπουν κα
θημερινά τη χώρα τους.
1·7 Φεβρουάριου
Οι αποδημούντες ξεπέρασαν 
την πρώτη εβδομάδα του μή
να τους 10.000. Σε αυτούς 
π ρ ο σ τ ίθ ε ν τα ι κ α θ η μ ερ ιν ά  
3.000. Η ένωση γ ίνετα ι αναπό
φευκτη ενώ ταυτόχρονα τα 
κοινωνικά προβλήματα μετα
ξύ αποδήμων ανατολικών και 
Δυτικογερμανών στην Ο.Δ.Γ. 
διογκώνονται.
13 Φεβρουάριου
Επίσκεψη του πρωθυπουργού 
Χανς Μόντροου, στη Βόννη. 
Το ίδ ιο  βράδυ οι τέσσερ ις ν ι
κήτρ ιες δυνάμεις ανάβουν το 
«πράσινο φως» γ ια  την Ένω
ση των δυο Γερμανιών μέχρι 
το τέλος  του 1990.

1944, Πρωτοχρονιά
Με πρωτοβουλία του Πολωνι
κού Ε ρ γα τικού  κόμματος 
(Κ.Κ.) και άλλων συμμάχων 
του συγκροτείτα ι το «Εθνικό 
Συμβούλιο της Πολωνίας», το 
οποίο στις 21 Ιουνίου μ ετεξε
λίσσετα ι σε «Επιτροπή γ ια  
την Εθνική Απελευθέρωση 
της Πολωνίας» και λε ιτουργεί 
ως Προσωρινή Κυβέρνηση.
26 Ιουλίου
Η σοβιετική κυβέρνηση υπο
γράφει με την «Επιτροπή» 
συμφωνία με την οποία την α
ναγνω ρίζει ως νόμιμη κυβέρ
νηση στα εδάφη που έχουν α
πελευθερωθεί. Η κίνηση αυτή 
αποτελεί απάντηση των σο
β ιετικώ ν σ τ ις  αντιδράσ εις  
που προέβαλε η εξόριστη κυ
βέρνηση του Μικολάιτσικ, 
που βρισκόταν στο Λονδίνο, 
στις συμφωνίες των τριών Δυ
νάμεων στην Γιάλτα. Οι σο
β ιετικο ί δεν συζήτούσαν καν 
να επιστρέφουν στην Πολω
νία τα εδάφη που είχαν κατα
λάβει το 1939. Αντιθέτως, πα
ραχωρούσαν τα εδάφη που ε ί
χε καταλάβει η Γερμανία.
1945, Μάιος
Τα χ ιτλερ ικά  στρατεύματα α
ποχωρούν από όλη την Πολω
νία.
1945, 28 Ιουνίου
Σχηματίζετα ι κυβέρνηση «Ε
θνικής Ενότητας» με τη συμ
μετοχή και της τάσης Μικο- 
λάιτσ ικ.
1947,19 Ιανουάριου
Δ ιεξά γοντα ι εκλογές όπου 
στο σύνολο των 444 εδρών 
της Βουλής, η «Συμμαχία των 
Δημοκρατικών Κομμάτων» κα
ταλαμβάνει τ ις  384 έδρες, ε
νώ το κόμμα του Μ ικολάιτσ ικ 
28 έδρες. Είχαν προηγηθεί 
δημοψηφίσματα γ ια  την αγρο
τική μεταρρύθμιση, τ ις  εθνι
κοποιήσεις και τα νέα σύνορα 
της χώρας.

5 Φεβρουάριου
Πρόεδρος της χώρας, εκλέ
γετα ι ο Βόλεσλαβ Μπεϊρούτ, 
ενώ πρωθυπουργός αναλαμ
βάνει ο Γιάζεψ Τσιράνκεβιτς.
Ο σοβιετικός στρατάρχης Ρο- 
κοσόφσκι διορ ίζετα ι επικεφα
λής του στρατού με το πρό
σχημα ότι ε ίνα ι πολωνικής κα
ταγωγής.
1956, 28 Ιουνίου
Η εξέγερση του Πόζναν. Χι
λ ιάδες δ ιαδηλω τές ζητούν 
την απελευθέρωση του καρδι
νάλιου Βισίνσκι (είχε συλλη- 
φθεί από τον Σεπτέμβριο του 
1953) καθώς και αυξήσεις μι
σθών. Οι δυνάμεις καταστο
λής επεμβαίνουν με αποτέλε
σμα να σκοτωθούν 54 άτομα 
και να τραυματισθούν 300.
19 Οκτωβρίου
Η εξέγερση επεκτείνετα ι ενώ 
το Κ.Κ. έχε ι διχασθεί. Συγκα- 
λείτα ι ολομέλεια  της Κ.Ε. ό
που η ανανεωτική πτέρυγα 
ζητά την επιστροφή του Γκο- 
μούλκα και την ανάληψη από 
τον ίδ ιο της ηγεσίας του κόμ-

Ο Καρδινάλιος Βιζίνσκι.
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ματος. Ο Γκομούλκα είχε κα- 
θαιρεθεί, το 1948 και διαγρά- 
φηκε από το κόμμα το 1950. 
Την ίδια μέρα φθάνει απροει
δοποίητα στη Βαρσοβία ο 
Χρουστσώφ. Παρά τ ις  αρχι
κές του αντιδράσεις, ο Χρου
στσώφ, αφού έλαβε τη διαβε
βαίωση από τον Γ κομούλκα ό
τ ι η Πολωνία θα παραμείνει 
πιστός σύμμαχος της ΕΣΣΔ, 
συμφώνησε.

1970,17 Δεκεμβρίου
Η κυβέρνηση αυξάνει τ ις  τ ι
μές των προϊόντων με συνέ
πεια να προκληθούν μεγάλες 
απεργίες στο Γκντανσκ, στη 
Γδύνεια και στο Στετίνο. Οι 
δυνάμεις καταστολής επεμ
βαίνουν και πάλι. Αρκετές δε
κάδες διαδηλωτών σκοτώνον
ται. Ο Γκομούλκα αντικαθί
στατα ι από τον Έντβαρντ 
Γ κέρεκ.
1978, Νοέμβριος
Ο αρχιεπίσκοπος της Κρακο
βίας, καρδινάλιος Βοϋτίλα, ε
κλέγετα ι στο θρόνο του Α
γίου Πέτρου.
1980, 2 Ιουλίου
Τα κυβερνητικά μέτρα γ ια τον 
διπλασιασμό της τιμής του 
κρέατος προκαλούν απεργίες 
σε πολλά σημεία της χώρας.
31 Αυγούστου
Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνη
σης Γιαγκέλσκι και ο ηγέτης

των απεργών Λεχ Βαλέσα υ
πογράφουν σύμφωνο με το ο
ποίο αναγνω ρίζεται το δ ι
καίωμα των εργαζομένων να 
ιδρύουν ανεξάρτητα συνδικά
τα. Λήγουν οι απεργίες στο 
Γ κντάνσκ.
5 Σεπτεμβρίου 
Η Κεντρική Επιτροπή του 
κόμματος καθαιρεί τον Γκέ- 
ρεκ και τον αντικαθιστά με 
τον Στανισλάβ Κάνια. Την ίδια 
μέρα 35 ελεύθερα συνδικάτα 
προχωρούν στη συγκρότηση 
της «Αλληλεγγύης».
1981, 9 Φεβρουάριου 
Ο Βόιτσεχ Γιαρουζέλσκι ανα
λαμβάνει πρωθυπουργός και 
στις 18 Οκτωβρίου εκλέγετα ι 
γ. γρ. του κόμματος.
1981,13 Δεκεμβρίου
Ο στρατηγός Γιαρουζέλσκι 
κηρύσσει την χώρα σε «κατά
σταση πολιορκίας». Ακολου
θεί απαγόρευση της «Αλλη
λεγγύης» και αναστολή συν
ταγματικών διατάξεων.
1989, 7 Απριλίου
Η πολωνική Βουλή νομιμο
ποιεί την «Αλληλεγγύη»» η ο
ποία στις εκλογές της 4ης 
Ιουνίου, κυριολεκτικώς σαρώ
νει.
19 Αυγούστου
Ο διευθυντής της εφημερίδας 
της «Αλληλεγγύης» Ταντέους 
Μ αζοβιέτσκι αναλα μβάνει 
πρωθυπουργός.

1918
Μετά από 400 χρόνια κυριαρ
χίας των Αψβούργων η Ουγ
γαρία συγκροτείτα ι σε ανε
ξάρτητο κράτος.
1918*1919
Με επ ικεφαλής τον Μπέλα 
Κουν, ιδρύεται το ΚΚ Ο υγγα
ρίας. Για 133 ημέρες η Ουγγα
ρία ανακηρύσσεται Σοβιετική  
Δημοκρατία.
Τ944, 22 Δεκεμβρίου
Το Εθνικό Μέτωπο γ ια  την α
νεξαρτησία της Ουγγαρίας 
(Κ .Κ ., Σ ο σ ια λ δ η μ ο κ ρ α τ ικ ό  
Κόμμα, Εθνικό-Αγροτικό Κόμ
μα, Κόμμα Μ ικροϊδιοκτητών 
γη ς , Α σ τ ικ ο -Δ η μ ο κ ρ α τ ικ ό  
κόμμα, Συνδικάτα) συγκροτεί 
προσωρινή κυβέρνηση και κη- 
ρύσσσει τον πόλεμο κατά της 
Γ ερμανίας.
1945, 20 Ιανουάριου
Υπογράφεται στη Μόσχα ανα
κωχή με την ΕΣΣΔ, τ ις  ΗΠΑ και 
τη Μεγάλη Βρετανία.
Νοέμβριος
Πρώτες εκλογές. Το ΚΚ συγ
κεντρώνει 16,3%, το κόμμα 
Μ ικρ ο ϊδ ιοκτη τώ ν  57% , το 
Εθνικό-Αγροτικό κόμμα 7%. 
Σχηματίζετα ι κυβέρνηση συ
νασπισμού. Οι κομμουνιστές 
παίρνουν τέσ σ ερα  υπουρ
γεία.
1946,1 Φεβρουάριου
Η Ουγγαρία ανακηρύσσεται 
Δημοκρατία. Κ αταργείτα ι η 
Μοναρχία.
1946, Μάρτιος
Αντιθέσεις στην κυβέρνηση 
σχετικά με την έκταση των 
μεταρρυθμίσεων.
Οκτώβριος
3ο Συνέδριο του ΚΚ με κεντρ ι
κό σύνθημα, «έξω από το Μέ
τωπο οι εχθροί του λαού».
Δεκέμβριος
Συλλαμβάνεται ο ηγέτης του 
Κόμματος Μ ικρο ϊδ ιοκτητώ ν 
με την κατηγορία της κατα
σκοπείας και της τρομοκρατι
κής δράσης εναντίον Σοβ ιετι
κών αιχμαλώτων.
1947,10 Φεβρουάριου
Με συνθήκη Ειρήνης η Ουγ
γαρία αποκαθιστά τα σύνορά 
της όπως είχαν πριν την 1-1- 
1938. Παραχωρεί μικρή περι
φέρεια στην Τσεχοσλοβακία 
και τη Β. Τρανσυλβανία στη 
Ρουμανία.
1947, 31 Αυγούστου
Γ ενικές εκλογές. Η συμμαχία 
των δημοκρατικών κομμάτων 
(ΚΚ, Σοσιαλδημοκράτες, Εθνι- 
κοί-αγροτικοί, «ανανεωμένοι» 
μ ικ ρ ο ϊδ ιο κ τή τε ς )  κ ε ρ δ ίζ ε ι 
60,2%. Το ΚΚ λαμβάνει το 
21,8% .

Ο Ίμρε Νάγκυ.

1948, 6-8 Μαρτίου
Συγχω νεύεται το Σοσιαλιστι
κό με το Κομμουνιστικό κόμ
μα.
12-14 Ιουνίου
Ιδρύεται το Ουγγρικό Κόμμα 
των Εργαζομένων (Ου.Κ.Ε.)
1949, Μάιος
Γενικές εκλογές. Το Λαϊκό 
Μέτωπο (μετεξέλιξη του Εθνι
κού  Μ ετώ π ο υ ) κερδ ίζει 
95,6%· το Ου.Κ.Ε. καταλαμβά
νει το 71% των εδρών.
15 Αυγούστου
Η Ουγγαρία ανακηρύσσεται 
Λαϊκή Δημοκρατία. Στις 19-8 
ψηφ ίζετα ι το νέο Σύνταγμα.
Δεκέμβριος
Ο κρατικός τομέας ελέγχει το 
91,1% της βιομηχανίας.
1951
Διώξεις, συλλήψεις και εκκα
θαρίσεις μελών και στελεχών 
του κόμματος. Με την κατη
γορ ία του «κρυπτοτιτοϊκού» 
συλλαμβάνεται ο υπουργός 
Εσωτερικών και μέλος του 
Π.Γ. Γιάνος Κάνταρ.
1953, Ιούνιος
Ο Ίμρε Νάγκυ αντικαθιστά 
στην πρωθυπουργία τον στα
λιν ικό Ματίας Ράκοζι ο ο
ποίος παραμένει γραμματέας 
του κόμματος. Στην οικονο
μία,αναζήτηση του «ουγγρι
κού δρόμου».
1955, 18 Απριλίου
Η χώρα στα πρόθυρα πολιτι
κής κρίσης. Ο Αντράς Χέγκεν- 
τους αντικαθιστά στην πρω
θυπουργία τον Ίμρε Νάγκυ.
1956, Ιούλιος
Ο λομέλεια ΚΕ. Ο Νάγκυ απο
μακρύνεται από το ΠΓ. 0 Γιά
νος Κάνταρ αποκαθίσταται 
και εκλέγετα ι μέλος του ΠΓ. 
Νέος γραμματέας ο Έρνο 
Γ κέρο.
6 Νοεμβρίου
Το Ου.Κ.Ε. μετονομάζεται σε 
Ουγγρικό Σοσιαλιστικό Εργα
τικό  Κόμμα.
23-30 Οκτωβρίου
Διαδηλώ σεις εναντίον του 
Γ κέρο. Ο Νάγκυ καλείται να
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Ο Τίτο με τη σύζυγό του Γιοβόνκα
Ματίας Ρακοζι

τεθεί επ ικεφαλής της κυβέρ
νησης. Ζητά αποχώρηση της 
χώρας από το Σύμφωνο της 
Βαρσοβίας — ο υ δ ε τ ε ρ ό τ η 
τα— δημοκρατία δυτικού τύ 
που.
4 Νοεμβρίου
2.500 τανκς και 200.000 στρα
τιώτες των σοβιετικώ ν ενό
πλων δυνάμεων κινούντα ι ε
να ντίον  τω ν δ ια δ η λω τώ ν  
στην πλατεία Πετέφ ι, αφού ο 
Σοβιετικός πρεσβευτής Που
ρί Αντρόπωφ έχε ι εξασ φ αλί
σει τη συμφωνία του Αντράς 
Χέγκεντους (με την προτροπή 
του Γκέρο), πρωθυπουργού 
μέχρι 24-10. Ο Γιάνος Καντόρ 
επικεφαλής της «επαναστατι
κής εργατο-αγροτικής κυβέρ
νησης».
1958
16-7 Ε κτελείτα ι ο Ίμρε Νάγκυ 
μαζί με τον υπουργό Ά μυνας 
Παλ Μάλετερ και το δημοσιο
γράφο Μίκλος Γκίμετ.
1963, Απρίλιος
Γενική αμνηστία.
1987, Ιούλιος
Ολομέλεια της ΚΕ του Ο.Σ.Ε.κ. 
Πρωθυπουργός ο Κάρολυ 
Γκρος στη θέση του Γκιόργκ 
Λάζαρ. Νέος πρόεδρος της 
χώρας ο Κάρολ Νέμεθ — No 2 
στο κόμμα— στη θέση του

Παλ Λασόντοι. Γ ενικός Γ ραμ- 
ματέας του «Πατριωτικού Με
τώπου» ο Ίμρε Πόζγκαϋ.
1988, 22 ΜαϊουCl
Σε Εθνική Συνδιάσκεψη του 
κόμματος αντικαθ ίστατα ι ο 
Γιάνος Κάνταρ — μετά από 
παραμονή 32 χρόνων στην η 
γεσ ία — από τον Κάρολυ 
Γκρος. Προωθούνται σε ηγε
τικές θέσεις οι ανανεωτικοί 
Ποζγκάϋ, Ν ίερς  και Νέμεθ.
1989, 2 Μαΐου
Ξηλώνονται τα  συρματοπλέγ
ματα των συνόρων της Ουγ
γαρίας με τη Δύση.
16 Ιουνίου
Επίσημη τελετή  ταφής του 
Νάγκι και 4 στενών συνεργα
τών του.
26 Ιουνίου
Σε Ο λομέλεια  της Κ.Ε. πρόε
δρος του κόμματος εκλέγετα ι 
ο Νίερς ενώ αποδυναμώνον
τα ι οι εξουσ ίες του Γ. Γραμμα- 
τέο Κ. Γκρος.
8 Σεπτεμβρίου
Λήξη των συνομιλιών μεταξύ 
του Κ.Κ. και πέντε αντιπολι
τευόμενων οργανώσεων.
6 Οκτωβρίου
Συνέρχετα ι το 14ο Συνέδριο 
του Ο.Σ.Ε.Κ. Το 80% των 1300 
αντιπροσώπων εγκρ ίνε ι τη 
δημ ιουργία  νέου κόμματος 
(^ΟυγγρικόΣοσιαλιστικό Κόμ
μα») με Πρόεδρο τον Νίερς
20 Οκτωβρίου
Το Ο υγγρ ικό  Σ οσ ια λ ισ τικό  
Κόμμα καταδ ικάζει την εισβο
λή του 1956 και ψηφίζει νόμο 
για την αποκατάσταση της 
μνήμης των θυμάτων της στα
λ ιν ικής περιόδου.
23 Οκτωβρίου
Η Ουγγαρία μετονομάζετα ι 
σε Δημοκρατία. 94 αλλαγές 
σ υ ν τα γμ α τ ικώ ν  δ ια τά ξεω ν  
για την καθιέρωση του πολυ
κομματισμού. Γεν ικές εκλο
γές  ορ ίζοντα ι γ ια  τ ις  25 Μαρ
τίου 1990.

1937, Ιούλιος
Με την αποχώρηση του Γκόρ- 
γκιτς από τη θέση του γ. 
γραμματέα ο Γιόζιπ Μπρος Τί
το αναλαμβάνει ουσιαστικά 
την καθοδήγηση του κόμμα
τος.
1941, 27 Ιουνίου 
Ο Τίτο ονομάζεται Δ ιοικητής 
του Ανωτάτου Επιτελείου των 
αντάρτικων ομάδων. Υπό την 
ηγεσ ία του θα αναπτυχθεί έ 
να τεράστιο αντάρτικο κατά 
των Γερμανών.
1943, Νοέμβριος 
Αποφασίζεται η συγκρότηση 
της Ομοσπονδιακής Δημο
κρατίας της Γιουγκοσλαβίας.
1945, 7 Μαρτίου
Ο Τίτο σχηματίζει κυβέρνηση 
όπου πλειοψηφούν οι υπουρ
γο ί του αστικού χώρου με επι
κεφαλής τον Σούμπασιτς.
29 Νοεμβρίου
Η Συντακτική Συνέλευση κα
ταργεί το θεσμό της Μοναρ
χίας και ανακηρύσσει τη χώ
ρα Ομοσπονδιακή Λαϊκή Δη
μ ο κρ α τία  (31 Ιανουάρ ιου  
1946).
1948, 27 Μαρτίου
Ο σοβιετικός πρεσβευτής Λα- 
βρέντιεφ  παραδίδει στον Τίτο 
επιστολή του Στάλιν ως απάν
τηση δυο προηγούμενων επι
στολών των γιουγκοσλάβων 
κομμουνιστών προς το ΚΚΣΕ. 
Είναι η απαρχή της ρήξης 
Στάλιν-Τίτο.
11 Απριλίου
»Κανείς Γιουγκοσλάβος δεν 
έχει το δικαίωμα να αγαπά 
λιγότερο τη χώρα του από τη 
Σοβιετική Ένωση» θα πει ο Τί
το στην ολομέλεια  της Κ.Ε. Ο 
Σ τά λ ιν  θα κ α λ έσ ε ι το υ ς  
Γιουγκοσλάβους να ανατρέ
ψουν τους «ανάξιους ηγέτες» 
τους. Ο Τίτο συλλαμβάνει και 
παραπέμπει σε δίκη γ ια  εσχά- 
τη προδοσία φ ιλοσοβιετικά 
σ τελέχη  (Σούγιοβ ιτς , Χέμ- 
πρανκ, κ.ά.). Παράλληλα με 
τ ις  διαδηλώσεις που οργανώ
νει προς υποστήριξη της πο
λ ιτικής του, ανο ίγει και ένα

στρατόπεδο συγκέντρωσης. 
Είναι το Γκόλι Οτόκ (Γυμνό 
νησί) όπου από το 1948 έως το 
1952 θα «φιλοξενήσει» χ ιλ ιά 
δες υποτιθέμενους ή μη σο- 
βιετόφιλους. Πολλοί αυτοκτό- 
νησαν και άλλο ι υπέκυψαν 
στις κακουχίες.
1950, 27 Ιουνίου 
Η Βουλή κατοχυρώνει νομο
θετικά τ ις  πρώτες προσπά
θειες γ ια την αυτοδιαχείριση.
1954
Ο ΜΙλοβον Τζίλας περνάει σε 
δυσμένεια  Έως την αμνη
στία του 1965 θα φυλακισθεί 
πολλές φορές.
1956, 5 Ιουνίου
Ο Νικήτα Χρουστσώφ επισκέ
πτεται το Βελιγράδι.
1963, Απρίλιος
Η χώρα μετονομάζεται σε Σο
σιαλιστική Ομοσπονδιακή Δη
μοκρατία.
1972, Ιανουάριος
Συλλήψεις Κροατών εθνικι- 
στών.
1974, Φεβρουάριος
Νέο Σύνταγμα. Η αυτοδια
χείριση κατοχυρώνεται συν
ταγματικά.
1979, Οκτώβριος
Ο Τίτο επισκέπτεται το Κοσ
συφοπέδιο. Το «απολυτρωτι
κό» κίνημα στην περιοχή έχε ι 
αρχίσει να εκδηλώνεται.
1980, 4 ΜαΙου
Ο στρατάρχης Τίτο είνα ι νε
κρός. Το κόμμα και το κράτος 
δ ιο ικε ίτα ι πλέον από μια συλ
λογική ηγεσ ία εκ περιτροπής. 
1984
Η Γιουγκοσλαβία αντιμετωπί
ζε ι οικονομική κρίση.
1988, 26 Ιουλίου
Η Σερβία ζητά συνταγματικές 
μεταρρυθμίσεις με στόχο την 
μείωση της αυτονομίας δυο η
μιαυτόνομων περιοχών, του 
Κοσσυφοπεδίου και της Βοϊ- 
βοντίνα. Ο «σέρβικός εθνικ ι
σμός» αναγεννάται, ενώ πίσω 
του βρίσκεται ένας λαϊκιστής 
ηγέτης, ο γραμματέας του 
κόμματος στη Σερβία Σλόμ-
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πονταν Μιλόσεβιτς.
1989, 17 Μαρτίου
Η κυβέρνηση του Ά ντε Μάρ- 
κοβιτς αναλαμβάνει καθήκον
τα. Δ ιαδέχεται την κυβέρνη
ση του Μπράνκο Μίκουλιτς 
που παραιτήθηκε στις 30 Δε
κεμβρίου, αφού δεν μπόρεσε 
να επιλύσει τα τεράστια οικο
νομικά, κοινωνικά και εθνικά 
προβλήματα που συνταράσ
σουν τη χώρα.
28 Μαρτίου
Είκοσι νεκροί και δεκάδες 
τραυματίες ύστερα από την ε 
πέμβαση του στρατού στο 
Κοσσυφοπέδιο.
8 ΜαΙου
Ο Μιλόσεβιτς εκλέγετα ι πρό
εδρος της Ομόσπονδης Δημο
κρατίας της Σερβίας.
16 Ιουνίου
Η κρίση ανάμεσα στη Σερβία 
και τη Σλοβενία εντείνετα ι. Ο 
ηγέτης του κόμματος στη 
Σλοβενία δηλώνει ότι θα πρέ
πει να ληφθεί απόφαση εάν οι 
δύο Δημοκρατίες θα συνεχί- 
σουν να ζουν μαζί.
27 Σεπτεμβρίου
Το κοινοβούλιο της Σλοβε
νίας εγκρίνει συνταγματικές 
τροποποιήσεις για το δικαίω
μα απόσχισης από την ομο
σπονδία. Η κεντρική κυβέρνη
ση στο Βελιγράδι ζητά επίμο
να την αναβολή της ψηφοφο
ρίας.
12 Δεκεμβρίου
Το Κ ομμουν ισ τικό  Κόμμα 
Κροατίας εγκρ ίνει την καθιέ
ρωση του πολυκομματικού 
συστήματος στη Δημοκρατία.
1990, 22 Ιανουάριου
Το 14ο Συνέδριο της Ε.Γ.Κ. ψη
φ ίζει την κατάργηση του μο
νοπωλίου του κόμματος στην 
εξουσία της χώρας. Την επο
μένη ημέρα το Κ.Κ. Σλοβενίας 
αποχωρεί από το Συνέδριο. 
Οι εργασίες του Συνεδρίου α
ναβάλλονται επ’ αόριστον.
4 Φεβρουάριου
Έκτακτη διάσκεψη του Κ.Κ. 
Σλοβενίας. Αποφασίζεται η ί
δρυση νέου κόμματος υπό 
την επωνυμία «Κόμμα Δημο
κρατικής Ανανέωσης» με πρό
γραμμα και καταστατικό σο
σιαλδημοκρατικού προσανα
τολισμού.

Μιλοβαν ΤζιΑας.

ΡΟΥΜΑΝΙΑ

Ο πρωθυπουργός Γκρόζο με το βασιλι α Μιχαήλ.

1944, 20 Αυγούστου
Ο «Κόκκινος Στρατός» εισέρ
χεται στο ρουμανικό έδαφος.
23 Αυγούστου
Συλλαμβάνεται ο δικτάτορας 
Αντονέσκου ύστερα από ένο
πλη εξέγερση. Πρωθυπουρ
γός αναλαμβάνει ο Κ. Σανατέ- 
σκου. Το ΚΚ συμμετέχει στην 
κυβέρνηση ως μειοψηφία.
1945, 6 Μαρτίου
Παραιτείται ο πρωθυπουργός 
Ραντέσκου. Νέος πρωθυ
πουργός αναλαμβάνει ο Πέ
τρου Γκρόζα ηγέτης του «Α
γροτικού Μετώπου», αντιπρό
εδρος της προηγούμενης κυ
βέρνησης ενώ ε ίχε χρηματί
σει υπουργός πολλών μεσο- 
πολεμικών κυβερνήσεων. Ο 
Πέτρου Γ κρόζα συνεργάζεται 
ήδη πολύ στενά με το Κ.Κ.
1946,19 Νοεμβρίου
Γενικές εκλογές. Η «Συμμα- 
χ ία  Δημοκρατικών Κομμά
των» (Κ.Κ., Αγροτικό Μέτωπο) 
λαμβάνει το 80% των ψήφων.
1947, 30 Δεκεμβρίου
Η Βουλή καταργεί το θεσμό 
της Μοναρχίας και ανακηρύσ- 
σει την χώρα Λαϊκή Δημο
κρατία .
1948, 21-23 Φεβρουάριου
Σ υγκροτε ίτα ι το  Εργατικό 
Κόμμα Ρουμανίας μετά από 
συγχώνευση του Κομμουνι
στικού και του Σοσιαλδημο
κρατικού. Γενικός γραμματέ
ας εκλέγετα ι ο Γκεόργκε 
Γ κεοργκίου-Ντεζ.
1948, Απρίλιος
Η Βουλή ψηφίζει το  Σύνταγμα 
της χώρας. Η «δικτατορία του 
π ρ ολετα ρ ιά του»  α π ο τελε ί 
συνταγματική διάταξη.
11 Ιουνίου
Η Βουλή ψηφίζει το νόμο για 
τις εθνικοποιήσεις.
1958, Μάιος
Οι ηγέτες του Συμφώνου της 
Βαρσοβίας συνέρχονται στη 
Μόσχα όπου τίθετα ι θέμα α
ποχώρησης των σοβιετικών 
στρατευμάτων από την Ρου
μανία. Η απόφαση είναι ομό

φωνη και τα στρατεύματα α
ποχωρούν το φθινόπωρο του 
ίδιου έτους.
1965, Μάρτιος
Πεθαίνει ο ηγέτης του κόμμα
τος Γ. Γκεοργίου-Ντεζ. Στη 
θέση του εκλέγετα ι ο Νικο- 
λάε Τσαουσέσκου.
Ιούλιος
Το κόμμα ονομάζεται και πάλι 
Κομμουνιστικό με απόφαση 
του 9ου Συνεδρίου. 
Αύγουστος
Νέο Σύνταγμα με το οποίο η 
χώρα ανακηρύσσεται Σοσια
λιστική Δημοκρατία.
1968, Αύγουστος
Η Ρουμανία δεν συμμετέχει 
στην επέμβαση των δυνάμε
ων του Συμφώνου της Βαρσο
βίας στην Τσεχοσλοβακία. Η 
«ανεξάρτητη» πολιτική του 
Τσαουσέσκου είνα ι καλοδε
χούμενη από τη Δύση και μια 
σειρά ηγέτες επισκέπτονται 
το Βουκουρέστι: Ντε Γκωλ 
(1968), Νίξον (1969), Φορντ 
(1975).
1977, Μάρτιος
Χιλιάδες ανθρακωρύχοι α- 
περγούν οι δυνάμεις κατα
στολής επεμβαίνουν και συλ
λαμβάνουν την ηγεσ ία τους. 
1982, Ιούλιος
Ο πρόεδρος Μ ιττεράν μα
ταιώνει την προγραμματισμέ
νη για τον Σεπτέμβριο επίση
μη επίσκεψή του στο Βουκου-

Γ κερ γκ ίο υ Ν τεζ .

ρέστι. Με την χειρονομία αυ
τή, ο Γάλλος πρόεδρος εκ
φράζει τη δυσαρέσκεια της 
κυβέρνησής του για την μυ
στηριώδη εξαφάνιση του ρου- 
μάνου πολιτικού εξόριστου 
στο Παρίσι Βίρτζιλ Τανάσε. 0 
δυτικός κόσμος αρχίζει να συ
νειδητοπ οιεί ότι εκτός από 
την «ανεξάρτητη» εξωτερική 
πολιτική υπάρχουν και τα αν
θρώπινα δικαιώματα.
1987, Νοέμβριος 
Οι κάτοικο ι του Μπρασόφ δια
δηλώνουν διαμαρτυρόμενοι 
γ ια  τα μέτρα λιτότητας. Οι δυ
νάμεις καταστολής επί το έρ· 
γον...
1989, 20-24 Νοεμβρίου
Το 14ο Συνέδριο του ΡΚΚ ε
κλέγε ι ομόφωνα τον Νικ. Τσα
ουσέσκου στη θέση του Γενι
κού Γ ραμματέα.
15 Δεκεμβρίου
Η αρχή του τέλους... Οι αρχές 
διατάζουν την απέλαση του 
ιερέα Λάζλο Τάκκε. Το κύμα 
συμπαράστασης προς τον 
ουγγρ ικής καταγωγής ιερέα, 
μετατρέπεται, στην Τιμισοά- 
ρα σε διαδήλωση κατά του κα
θεστώ τος Τσαουσέσκου. Η 
λέξη Σεκουριτάτε κάνει τον 
γύρο του κόσμου.
22 Δεκεμβρίου
Η εξέγερση του ρουμανικού 
λαού αγκαλιάζει όλη τη χώρα, 
ενώ οι πραιτωριανοί του κα
θεστώτος ανθίστανται. Η πεν
ταμελής επιτροπή του «Μετώ
που Εθνικής Σωτηρίας» εγκα
θ ίστατα ι στο μέγαρο της τη
λεόρασης, που έχει μετατρα
πεί σε «διευθυντήριο» της 
λα ϊκής εξέγερσης.
26 Δεκεμβρίου
Η τηλεόραση μεταδίδει το 
β ίντεο της δίκης και της εκτέ
λεσης του ζεύγους Τσαουσέ
σκου.
1990, 27 Ιανουάριου
Ο πρωθυπουργός Πέτρε Ρό· 
μαν δηλώνει ότι «οι Ρουμάνοι 
δεν πρέπει να φοβούνται επι
στροφή στις μεθόδους διακυ
βέρνησης του παρελθόντος. 
Ό μω ς ακόμη και σήμερα η 
πολιτική ασκείται με τρόπο ό
χι ιδ ια ίτερο καθαρό».

Ο «Δούναβης της σκέψης»
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Ο βασιληας Βόρις με τον Χιτλερ.

1944, 8 Σεπτεμβρίου
Ο «Κόκκινος Στρατός» δ ιαβα ί
νει τον Δούναβη και ε ισ έρχε
ται στο βουλγαρικό έδαφος.
9 Σεπτεμβρίου
«Πατριωτικό μέτωπο» με κυ
ρίαρχη δύναμη το  Κομμουνι
στικό κόμμα καταλαμβάνει 
την εξουσία. Πρωθυπουργός 
ορίζετα ι ένας παλιός στρα
τιωτικός ο Κίμον Γκεοργκίεφ, 
ηγέτης της ομάδας «Ζβενό» 
(«Κρίκος») —αποτελούμενης

Ο Ν. Πετκώφ δικάζεται.

από σ τρ α τ ιω τικο ύς— που 
συμμετέχει στο Πατριωτικό 
Μέτωπο.
1946, 8 Σεπτεμβρίου
Δημοψήφισμα γ ια  την κατάρ
γηση της Μοναρχίας. Το 90% 
περίπου των ψ ηφοφόρω ν 
τάσσεται υπέρ της «Λαϊκής 
Δημοκρατίας».
15 Σεπτεμβρίου
Η χώρα ανακηρύσσεται Λαϊκή
Δημοκρατία.
1946, 27 Οκτωβρίου
Βουλευτικές εκλογές. Από τις  
464 έδρες, το  Πατριω τικό Μέ
τωπο κερδ ίζει τ ις  364 (277 
κομ μ ου ν ισ τές  β ο υ λ ευ τές ). 
Πρωθυπουργός αναλαμβάνει 
ο Γκεόργκι Ντιμιτρώφ.
1947, 4 Δεκεμβρίου
Η Βουλή ψηφίζει το νέο Σύν

ταγμα. Από τους 369 παρόν- 
τες βουλευτές, το σχέδ ιο του 
Πατριωτικού Μετώπου ψήφι
σαν οι 302. Η αντιπολίτευση 
αντιδρά έντονα. Σ τις  23 Σε
πτεμβρίου  ένας από τους η
γέτες  της, ο Νικόλα Πετκώφ, 
καταδ ικάζετα ι σε θάνατο και 
εκτελείτα ι.
1949, 2 Ιουλίου 
Ο «πατέρας» της Βουλγαρίας 
Γκεόργκι Ντιμιτρώφ πεθαίνει 
στη Μόσχα σε ηλ ικ ία  67 ετών.

Τράϊτσο Κόστωφ.

Το επίσημο ιατρ ικό ανακο ινω 
θέν αναφέρει ως α ιτία  «τον 
φυσικό θάνατο». Ωστόσο οι υ
πόνοιες περί του αντιθέτου 
που έχουν διατυπωθεί κατά 
καιρούς παραμένουν... Τον 
δ ιαδέχετα ι ο «πιστός φίλος» 
του Βασίλ Κολάρωφ ο οποίος 
και αυτός με τη σειρά θα απο- 
βιώσει σ τις  23 Ιανουάριου
1950. Προηγουμένως μια φω
τεινή  προσωπικότητα και επί
δοξος διάδοχος, ο Τράιτσο 
Κόστωφ κ α τη γ ο ρ ε ίτα ι ως 
«φιλο-τιτο ϊκός» και εκ τελε ίτα ι 
στις 17 Δεκεμβρίου 1949 σε η
λ ικ ία  52 ετών.
1950, 3 Φεβρουάριου 
Ο Βέλκο Τσερβένκωφ, ο με
γάλος αντίπαλος του Τοντόρ 
Ζίβκωφ αναλαμβάνει πρωθυ
πουργός. Ο ίδ ιος θα εκλεγε ί

Α ' Γραμματέας του κόμματος 
στις 8 Νοεμβρίου.
1954, 25 Ιανουάριου 
Ο Τόντορ Ζίβκωφ αναρριχά- 
τα ι στην ηγεσ ία  του κόμμα
τος.
1956, 2-6 Απριλίου
Ολομέλεια της Κ.Ε. του ΒΚΚ. 
Επισήμως παρουσιάζεται ως 
η «περεστρόικα» του Ζίβκωφ.
1962, Νοέμβριος
Ολομέλεια της Κ.Ε. Ο Ζίβκωφ 
είναι πλέον κυρίαρχος του 
παιχνιδιού. Ο μεγάλος του αν
τίπαλος Β. Τσερβένκωφ δια
γράφεται από το κόμμα· ε ίχε  
ήδη καθαιρεθεί το  Δεκέμβριο 
του 1961 από το Π.Γ. Τον 
Μάιο του 1969 θα «επανεξετα- 
σθεί» η περίπτωσή του και θα 
επανενταχθεί στο κόμμα. Έ 
νας άλλος αντίπαλος, ο Άν- 
τον Γ ιού γνικοφ θα απομα
κρυνθεί από την πρωθυπουρ
γία (διαδέχθηκε τον Τσερβέν
κωφ το 1956) και θα καθαιρε- 
θεί από την Κ.Ε.
20 Νοεμβρίου
Ο Ζίβκωφ είνα ι τώρα πλέον 
και πρωθυπουργός.
1971, 7 Ιουλίου
Ο Ζίβκωφ εκλέγετα ι και πρόε-

Β. Τσερβένκωφ.

δρος του κράτους.
1988, 3 Νοεμβρίου
Ιδρύεται η «Λέσχη για την υ
ποστήριξη της "γκλασνόστ”  
και της ” περεστρόικα” », με 
βασικό στόχο την παρέμβαση 
γ ια  την υλοποίηση όσων περί 
«διαφάνειας» και «ανασυγ
κρότησης» δ ιαλαλεί το καθε
στώς Ζίβκωφ.

1989, Ιανουάριος
Επτά διανοούμενοι ιδρύουν 
το Συνδικάτο 
«Ποντκρέπα».

26 Οκτωβρίου
Η οικολογική οργάνωση «Ε- 
κογκλάσνοστ» που ιδρύθηκε 
τον Απρίλιο πραγματοποιεί 
την πρώτη διαδήλωση. Η α
στυνομία επεμβαίνει...

10 Νοεμβρίου
Ο Τοντόρ Ζίβκωφ άνθρωπος 
που κρατούσε επί 35 χρόνια 
τα ηνία της χώρας του αυτός 
που συνυπήρξε με πέ\Ιτε σο
βιετικούς ηγέτες, αυτός που 
εξαγόραζε τους αντιπάλους 
του και αντιμετώπιζε με τον 
χειρότερο τρόπο τους στενό
τερους συνεργάτες του, απο
καθηλώθηκε. Δ ιάδοχός του ο 
Πέτερ Μλαντένωφ. Η Βουλ
γαρία προς το παρόν κυβερ- 
νάται από μια τριανδρία: Πέ
τερ Μλαντένωφ (πρόεδρος 
του Κράτους) Αλ. Λίλωφ (πρό
εδρος του ΒΚΚ) Αντρέι Λουκά- 
νωφ (πρωθυπουργός).
7 Δεκεμβρίου
Ιδρύεται η Ένωση Δημοκρατι
κών Δυνάμεων με πρόεδρο 
τον Ζέλιο Ζέλεφ.
1990,15 Ιανουάριου 
Η Βουλή καταργεί το σχετικό 
άρθρο του Συντάγματος που 
ορ ίζει τον ηγετικό  ρόλο του 
κόμματος στην κοινωνία. Έ 
χουν προκηρυχθεί βουλευτι
κές εκλογές γ ια τον Μάϊο. Η 
αντιπολίτευση ζητά να διεξα- 
χθούν τον Νοέμβριο και ενώ 
ο Π. Μλαντένωφ αντιπροτεί
νε ι τον Ιούνιο.

Απ6 διαδήλωση εναντίον του Ζίβκωφ.

Επιμέλεια 
Νϊκος Χίος
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Σταλιν, Λενιν, Τροτσκυ. Φεβρουάριος 1918

1917, 7 Νοεμβρίου
Οκτωβριανή επανάσταση.*
1921, 8·16 Μαρτίου
Συγκαλεΐται το 10ο Συνέδριο 
του ΚΚΡ (μπολσεβίκων) και 
σηματοδοτεί το πέρασμα από 
την περίοδο του «πολεμικού 
κομμουνισμού» στην νέα οι
κονομική πολιτική (ΝΕΠ).
1922, 27 Μαρτίου - 2 Απριλίου
Το τελευταίο Συνέδριο (11ο) 
που παρακολουθεί και καθο
δηγεί ο Λένιν. Η νέα Κ.Ε. ε
κλέγει γραμματέα τον Στάλιν.
30 Δεκεμβρίου
Συγκαλεΐται στη Μόσχα το 1ο 
Συνέδριο των Σοβ ιέτ της 
ΕΣΣΔ. Το 2ο Συνέδριο (1924) 
ψήφισε το πρώτο Σύνταγμα 
της χώρας.
1924, 31 Ιανουάριου
Θάνατος του Λένιν. Ο Στάλιν 
προχωρεί σιγά-σιγά στην εκ
καθάριση των εσωκομματι
κών αντιπάλων του.
1931
Η δεκαετία του ’30 χαρακτηρί

ζεται από τις εκκαθαρίσεις 
των εσωκομματικών αντιπά
λων του Στάλιν. Ό λη  η παλιά 
γενιά των μπολσεβίκων συκο- 
φαντείται, εκκαθαρίζεται, δ ι
κάζεται, εκτελείτα ι. Ο Τρό- 
τσκυ διαφεύγει στο εξω τερι
κό. Κάμενεφ, Ρίκωφ, Μπουχό- 
ριν και σειρά άλλων στελε
χών εκτελούνται. Η «επιχεί
ρηση» συνδυάζεται με την εκ
καθάριση των «κουλάκων».
1941, 22 Ιουνίου
Η Γερμανία κηρύσσει τον πό
λεμο στην ΕΣΣΔ.
1945, Μάιος
Τέλος του Β' Παγκοσμίου Πο
λέμου.
1953, 5 Μαρτίου 
Ο Στάλιν είνα ι νεκρός!
Σεπτέμβριος
Ο Ν. Χρουστσώφ εκλέγετα ι 
γενικός γραμματέας.
1956, Φεβρουάριος
Συνέρχεται το 20ο Συνέδριο 
του ΚΚΣΕ, όπου ασκείται έντο
νη κριτική στην προσωπολα-

τρεια  του Στάλιν.
1964, Οκτώβριος
Ολομέλεια της Κ.Ε. Ο Λ. 
Μπρέζνιεφ ανατρέπ ει τον 
Χρουστσώφ.
1982, 10 Νοεμβρίου
Θάνατος του Λ. Μπρέζνιεφ. Ο 
αρχηγός της KGB Γ. Αντρό- 
πωφ ανέρχετα ι στην εξουσία. 
Θα αποβιώσει σ τις  9 Φε
βρουάριου 1984.
1984,13 Φεβρουάριου 
Ο Κ. Τσερνιένκο διαδέχετα ι 
τον Αντρόπωφ.
1985, 11 Μαρτίου 
Ο Μιχαήλ Γκορμπατσώφ ε 
κλέγετα ι Γ ενικός Γ ραμματέας 
του ΚΚΣΕ, με πρόταση του Αν- 
τρέι Γκρομίκο.
23 Απριλίου
Ο λομέλεια της Κ.Ε. με αντι
κείμενο τη σύγκλιση του 27ου 
Συνεδρίου του κόμματος. Οι ι
σορροπίες στα υψηλά κλιμά
κια της σοβ ιετικής εξουσίας 
είνα ι ακόμη εύθραυστες. Οι 
Λιγκατσώφ, Τσεμπρίκωφ και 
Ριζκώφ προβιβάζονται στο 
Π.Γ. Ε ξαγγέλλετα ι ανασύντα
ξη του προγράμματος του 
ΚΚΣΕ.
2 Ιουλίου
Ο Αντρέι Γκρομίκο εκλέγετα ι 
πρόεδρος του Ανωτάτου Σο
β ιέτ και ο Σεβαρντνάντζε ορί
ζετα ι Υπουργός Εξωτερικών. 
Ο Λιγκατσώφ δ ιορ ίζετα ι πρό
εδρος της Επιτροπής εξω τε
ρικών υποθέσεων του Αν. Σο
βιέτ. Η θέση αυτή σύμφωνα 
με τα σοβιετικά ειω θότα κατα
λαμβάνεται από το No 2 του 
Κρεμλίνου.
28 Σεπτεμβρίου
Ο γηραιός πρώθυπουργός Ν.

Τίχονωφ αντικαθίσταται από 
τον Ν. Ριζκώφ.
2 Οκτωβρίου
Επίσκεψη του Γκορμπατσώφ 
στο Παρίσι που γοητεύεται α
πό το νέο ηγέτη. «0 Γκορμπα- 
τσώφ ε ίνα ι ένας φυσικός 
"σ ηρ ίντερ ” , ο οποίος ξέρει ό
τι έχ ε ι να ακολουθήσει ένα 
μακρό και σκληρό δρόμο» θα 
γράψει πολύ προφητικά ο «Ε· 
κόνομιστ».
15 Οκτωβρίου
Η ολομέλεια  της Κ.Ε. συζητά 
το νέο σχέδιο προγράμματος. 
«Χρειάζεται να διορθώσουμε 
εκείνα τα σχήματα που δεν 
άντεξαν στην εμπειρία του 
χρόνου» θα πει ο Γκορμπα
τσώφ.
19 Νοεμβρίου
Πραγματοποιείται στη Βιέννη 
η συνάντηση κορυφής Ρτ\γ 
καν - Γκορμπατσώφ.
1986, 25 Φεβρουάριου · 6 
Μαρτίου
Συνέρχετα ι το 27ο Συνέδριο 
Στην πολιτική του εισήγηση ο 
Γκορμπατσώφ μπήγει το νυ
στέρι βαθιά στο σώμα του 
μπρεσνιεφισμού. Από τα 14 
μέλη του Π.Γ. που είχαν εκλε
γεί στο προηγούμενο συνέ
δριο έχουν απομείνΐΐ μόνον 
4: Γκρομίκο, Γκορμπατσώφ, 
Κουνάγιεφ και Στσερμπίνακι. 
25 Απριλίου
Η τραγω δία του ΤσερνομπίΑ. 
Ιούνιος
Ο λομέλεια της Κ.Ε. Μετά την 
κριτική του παρελθόντος έρ
χετα ι η ώρα των αρνητών της 
ανανέωσης.
11-12 Οκτωβρίου 
Συνάντηση Ρήχκαν - Γκορ-

Σεπίλωφ, Μικογιάν, Σουσλώφ, Περβοϋχιν. Μολότωφ, Μαλένκωφ,.Καγκάνοβιτς και ο Χρουστσώφ με την γυναίκα του.



υπατσώφ στο Ρεϊκιαβίκ 
Νοέμβριος
Το Ανώτατο Σοβ ιέτ ψηφ ίζει το 
νόμο γ ια  την «ιδιωτική εργα 
τιά» στον τομέα του εμπορίου 
cai της β ιοτεχνίας. 
Δεκέμβριος
Τερματίζετα ι η εξορ ία  του Αν. 
Τάχαρωφ στο Γκόργκι.
'• 7-18 Δεκεμβρίου
Ιρωτοφανή επ εισόδια  ση- 
ειώνονται στην πρωτεύουσα 

,ου Καζακστάν, Ά λ μ α  Ά τα . Ο 
( ραμματέας του κόμματος
■ ουνάγιεφ α ντ ικα θ ίσ τα τα ι. 
Γ»α επακολουθήσουν συγκλο- 
ιΑστικές αποκαλύψεις γ ια  ένα 
’ τρύτατο πολιτικό-ο ικονομι-
τ δίκτυο κομματικών παρα- 
τντων που λε ιτουργούσ ε 
ια πρότυπα της Μαφίας, με 

: τωταγωνιστή το γαμπρό του 
' πρέζνιεφ.

. >87, 27-28 Ιανουάριου
^Λ ομέλεια  της Κ.Ε. Ο Γκορ- 
...ιατσώφ ζητά «να αποκατα- 
; α θ ε ί  η σχέση ανάμεσα στη 

ιμοκρατια και το σοσιαλι- 
ιό». Εξαγγελία  νέου εκλογι-

■ * ύ νόμου (πολλές υποψήφιό
ν1 τες) και καθιέρωση της μυ-

: ικής ψηφοφορίας στα κομ- 
;“ :-τικά όργανα.
'..’ Φεβρουάριου

/α  μειωθούν οι ρυθμοί της 
•' ■ιτικής σημαίνει να ανακο- 
& ί η κίνηση προς τα εμπρός 
: να ζημιωθεί η υπόθεση

; περεστρόικα» θα δηλώσει 
- ..‘ κορμπατσώφ σε συνάντη- 

' του με τους δ ιευθυντές 
” ·>  μέσων ενημέρωσης. 

Απριλίου
^ /κ α λ ο ύ ν τ α ι τα συνέδρια 
_/>,,·/ κοινωνικών οργανώσεων.

Στο συνέδριο της Κομσομόλ 
ο Γκορμπατσώφ θα σ τε ίλ ε ι το 
μήνυμα: «Μην παίρνετε τίπο
τα ως δεδομένο. A ναζητήστε 
τη ρ ίζα των πραγμάτων και 
αντλήστε τα απαραίτητα συμ
περάσματα.

25-26 Ιουνίου
Η σοβ ιετική οικονομία, η γρα
φειοκρατία  και η ρ ιζική μεταρ
ρύθμιση των μεθόδων δ ιεύ
θυνσής της είνα ι στο επ ίκεν
τρο της ολομέλειας της Κ.Ε. 
Π ιστοί φ ίλο ι (Αλ. Γιάκοβλεφ, 
κ.ά.) του Γ κορμπατσώφ εκλέ
γοντα ι στο Π.Γ.
23 Au γούστου
Οι πρώτες διαδηλώ σεις στις 
χώ ρ ες  τη ς  Β αλτικής. Η 
«Πράβντα» αναγνω ρίζει ότι 
«ωστόσο, προβλήματα υπάρ
χουν».
Σεπτέμβριος
Ο Λιγκατσώφ βάλει κατά των 
«Νέων της Μόσχας» και το 
«Ογκανιόκ».
21 Οκτωβρίου
Ανοικτή σύγκρουση Λιγκα- 
τσώφ-Γιέλτσιν στην ολομέ
λε ια  της Κ.Ε. Ο Γιέλτσιν είνα ι 
ο πρώτος «νέος άνθρωπος» 
της εποχής Γ κορμπατσώφ 
που απομακρύνεται από τη 
θέση του γραμματέα της Μό
σχας. Γ ι’ αυτό θα «βοηθήσει» 
ο ίδ ιος ο σοβ ιετικός ηγέτης.
3 Νοεμβρίου
Τιμάται η 70η επ έτειος της Ο
κτω βρ ιανής επ ανάστασης. 
Την ομ ιλ ία  του Μ. Γκορμπα- 
τσώφ θα σχολιάσει ο Α. Ζάχα- 
ρωφ: «Λεν είπε όλη την αλή
θεια για  τις δεκαετίες του ’30 
και του '40. Περίμενα και ήλ- 
πιζα περισσότερα. Ωστόσο ε ί

ναι ένα ακόμη δείγμα της δ ια
φάνειας στην ΕΣΣΔ».
8 Δεκεμβρίου
Ρήγκον και Γκορμπατσώφ υ
πογράφουν στην Ουάσιγκτον 
συμφωνία γ ια  τη μείωση των 
πυρηνικών όπλων στην Ευρώ
πη.
1988, 23 Φεβρουάριου
Δ εκάδες χ ιλ ιά δ ες  Αρμένιοι 
διαδηλώνουν στο Ερεβάν ζη
τώντας την ένωση της· αυτό
νομης επαρχίας Καραμπάχ με 
την Αρμενία.
29 Μαΐου
Ο Ρ. Ρήγκον επ ισκέπτεται τη 
Μόσχα. Είναι η πρώτη επίσκε
ψη Αμερικανού προέδρου στη 
σοβιετική πρωτεύουσα ύστε
ρα από 14 χρόνια.
28 Ιουνίου
Συγκαλείτα ι η 19η Συνδιάσκε
ψη του ΚΚΣΕ. Στο επίκεντρο 
των εργασιών είνα ι οι πολιτι
κές μεταρρυθμίσεις.
1 Οκτωβρίου
Το Ανώτατο Σοβιέτ, σε έκτα
κτη σύνοδο, εκλέγε ι τον Μ. 
Γκορμπατσώφ πρόεδρο της 
χώρας. Κ ινητικότητα παρατη- 
ρε ίτα ι και στα κέντρα εξου
σίας. Ο αρχηγός της KGB Β. 
Τσεμπρίκωφ μετατίθετα ι σε 
άλλη θέση, ενώ ο Λιγκατσώφ 
θα χ ε ιρ ίζετα ι πλέον την αγρο
τική πολιτική.
7 Δεκεμβρίου
Ομιλία Γ κορμπατσώφ στη γ ε 
νική συνέλευση του ΟΗΕ.
1989, 26 Μαρτίου
Εκλογές. Ο Μπ. Γιέλτσιν  υπο
ψήφιος στη Μόσχα κερδίζει 
το 90% των ψήφων. Πολλά α
νώτατα κομματικά στελέχη α
ποτυγχάνουν να εκλεγούν.

9 Απριλίου
Διαδηλώσεις στην Τυφλίδα 
πρωτεύουσα της Γεωργίας. Ε
πέμβαση του στρατού.
25 Απριλίου
Ολομέλεια της Κ.Ε. Απομα
κρύνονται 74 τακτικά  μέλη 
της και 24 αναπληρωματικά. 
Μεταξύ αυτών είνα ι και ο Αντ. 
Γ κρομίκο.
19-20 Σεπτεμβρίου
Ολομέλεια της Κ.Ε. Το τελευ
ταίο μέλος του Π.Γ. της επο
χής Μπρέζνιεφ ο Β. Στσερ- 
μπίτσκι απομακρύνεται μαζί 
με τους Τσεμπρίκωφ και Ταλί- 
ζιν.
1 Δεκεμβρίου
Ο Γ κορμπατσώφ επισκέπτε
τα ι στο Βατικανό τον Πάπα.
2-3 Δεκεμβρίου 
Συνάντηση Γκορμπατσώφ- 
Μπους στη Μάλτα.
15 Δεκεμβρίου.
Πεθαίνει στη Μόσχα ο ακαδη
μαϊκός Αντρέι Ζάχαρωφ.
1990,19 Ιανουάριου
Ο σοβιετικός στρατός επεμ
βαίνει στο Μπακού, πρωτεύ
ουσα του Αζερμπαϊτζάν.
31 Ιανουάριου
Ο Μ. Γκορμπατσώφ διαψεύ- 
δει την είδηση που μετέδωσε 
το CNN ότι επ ίκειτα ι παραίτη
σή του.
7 Φεβρουάριου
Η ολομέλεια  της Κ.Ε. δέχετα ι 
την τροποποίηση του άρθρου 
6 του Συντάγματος που ορ ίζει 
το μονοπώλιο του κόμματος. 
Παρέχονται περισσότερες ε
ξουσίες στον πρόεδρο της 
χώρας.
* Σύμφωνα με το νέο ημερολόγιο.
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Απο το υ ς  π ρ ω τερ γ ά τες  τη ς  KOR (Επ ιτροπή Α υ το ά μ υ ν α ς  
Π ολιτώ ν) α λ λ ά  κα ι τη ς  Α λληλεγγύης, ο Γιαν Γ ιόζεφ  Λιπ- 
σκι α ν ή κ ε ι σ την  κ α τη γ ο ρ ία  εκ ε ίν ω ν  που ό ,τ ι κ ά νο υ ν  το  
κάνουν α θ όρ υβ α  κα ι δ ια κ ρ ιτ ικ ά .

Ισ το ρ ικ ό ς  τη ς  λ ο γ ο τε χ ν ία ς , γ ερ ο υ σ ια σ τή ς  κα ι π ρ ό ε
δρ ος  του  Πολωνικού Σοσ ιαλ ισ τικού  Κόμματος. Ό λ ο ι μ ι
λού ν  γ ι ’ α υ τό ν  με ά π ειρ ο  σ εβ α σ μ ό  κα ι εκ τ ίμ η σ η .

Τον σ υνα ντή σ α μ ε σ το  σ π ίτ ι του , ένα  δ ια μ έρ ισ μ α  γ ε μ ά 
το  β ιβ λ ία , κοντά  σ το  μ νημ ε ίο  του  Κοπέρνικου  σ την  Π α 
λ ιά  Π όλη τη ς  Β αρσ οβ ίας. Μ ας δ έ χ θ η κ ε  π αρ ’ ό τ ι ή τα ν  ι
δ ια ίτ ε ρ α  κα τα π ο νη μ ένο ς  (ε ίχ ε  α ν τ ιμ ε τω π ίσ ε ι π ρόσ φ ατα  
σοβαρά π ρ οβ λήμ α τα  υγε ίας).

Συνέντευξη στην Τέτα Παπαδοπούλου

ΑΝΤΙ: Πώς ιεραρχείτε τα προβλήματα που 
καλείται να αντιμετωπίσει η νέα Πολωνία;
ΓΙΑΝ ΓΙΟΖΕΦ ΛΙΠΣΚΙ: Το σημαντικότερο ε ί 
ναι. ασφαλώς, το οικονομικό. Όλα τα 
άλλα έπονται. Οι πάντες έχουν γίνει 
«αυτοσχέδιο ι» ο ικονομολόγοι. Ομολογώ 
ότι εγώ, π.χ., που ε ίμα ι ιστορικός της λο
γοτεχνίας ποτέ στη ζωή μου δεν ε ίχα α
σχοληθεί τόσο πολύ με τα οικονομικά  
ζητήματα όσο τώρα. Το ερώτημα είναι: 
Θα γίνουν σύντομα αισθητά τα αποτελέ
σματα της οικονομικής μεταρρύθμισης ή 
Θα εξαγριωθεί ο κόσμος; Βεβαίως υπάρ
χει επίσης, το πρόβλημα της πολιτικής 
κατάστασης.
ΕΡ.: Δηλαδή;
ΑΠ.: Είναι φυσικό ότι οι πολιτικές δυνά
μεις  βρίσκονται ακόμη, ας το πω, «εν κι
νήσει». Υπάρχει αφ' ενός το ζήτημα των 
σχέσεων της Αλληλεγγύης και της κυ
βέρνησης, αφ ' ετέρου το κενό που δη- 
μιουργήθηκε από την κατάρρευση του 
κομμουνιστικού κόμματος. Επί πλέον υ
πάρχει το ζήτημα των πολιτικών ε ξελ ί
ξεων εν γένει στην Ανατολική Ευρώπη, 
και, ιδίως, στη Σοβιετική Ένωση.
ΕΡ.: Φοβόσαστε μήπως ανατραπεί ο Μιχαήλ 
Γ κορμπατσώφ;
ΑΠ.: Πράγματι δεν ξέρουμε ποια θα είναι 
η τύχη του. Ένας ενδεχόμενος παραμε
ρισμός του Γκορμπατσώφ θα ε ίχε β ε 
βαίως επιπτώσεις και στην Πολωνία. Ό 
χι όμως όπως στο παρελθόν. Εμείς έ 
χουμε μπει στο δρόμο προς τη δημοκρα

τία. Δεν μπορούμε κατά κανένα τρόπο 
να σταματήσουμε.
ΕΡ.: Ποιοι λόγοι σας ώθησαν, ενώ είστε 
μέλος και γερουσιαστής της Αλληλεγγύης, 
να ιδρύσετε το Πολωνικό Σοσιαλιστικό 
Κόμμα;
ΑΠ.: Πρώτα απ' όλα η Αλληλεγγύη δεν ε ί 
ναι κόμμα, αλλά ένα μεγάλο δημοκρατι
κό κίνημα με το οποίο παραμένω βαθύ
τατα προσδεδεμένος. Το Πολωνικό Σο
σιαλιστικό Κόμμα δημιουργήθηκε στα 
τέλη του 19ου αι. Αποφασίσαμε να το ε
πανιδρύσουμε για να συνδέσουμε μ ια  ο
ρισμένη πολιτική παράδοση με το πα
ρόν. Ξέρετε το Π.Σ.Κ., παρ' ότι στον τ ίτλο  
του υπάρχει το επίθετο  «σοσιαλιστικό», 
ήταν κόμμα σοσιαλδημοκρατικών αρ
χών. Αυτή λοιπόν ίη ν  υπόθεση θελήσα
με να την συνεχίσουμε. Έτσι προχωρή
σαμε, το 1987, στην επανίδρυση του Σο
σιαλιστικού Κόμματος.

ΕΡ.: Το 1987; Μα ήταν νόμιμο τότε;
ΑΠ.: Από την καθαρά... νομική άποψη ναι. 
Αλλά αν υπήρχε πραγματική νομιμότη
τα, τότε δεν θα με ε ίχαν  συλλάβει και 
φυλακίσει τρεις φορές. Κατά τα τελευ 
ταία σαράντα πέντε χρόνια το θέμα της 
νομιμότητας στην Πολωνία ήταν μ ια  πο
λύ σκοτεινή ιστορία. Αν περιμέναμε .ό 
μως πρώτα να «έρθε ι» η νομιμότητα και 
μετά να δράσουμε, δεν θα ε ίχαμε κάνει 
τι πο τα.

ΕΡ.: Τι σημασία αποδίδετε στις δημοτικές

«ΔΕΝ  ΖΗΣΑ
Ο ΓΙΑΝ ΓΙΟΖΕΦ ΛΙΠΣΚΙ 
ΜΙΛΑ ΣΤΟ ΑΝΤΙ
εκλογές που πρόκειται να διενεργηθούν 
σύντομα;
ΑΠ.: Κολοσσιαία. Επί δεκαετίες η τοπική 
εξουσία βρ ίσκετα ι στα χέρια των ίδιων 
ανθρώπων, των κομμουνιστών και των 
συνεργατών τους. Ο κόσμος ανυπομο- 
νεί. Πέρσι το καλοκαίρι μπορεί να κερδί 
σαμε  τ ις  εκλογές, μπορεί να σχηματί
στηκε κυβέρνηση της Αλληλεγγύης, αλ- 
λα στην επαρχία δεν έχει αλλάξει τίπο
τα.
ΕΡ.: Περιμένετε ότι στις δημοτικές εκλογές η 
Αλληλεγγύη θα επαναλάβει τον περσινό της 
θρίαμβο;
ΑΠ.: Νομίζω ναι. Ωστόσο σε αυτές τις ε
κλογές θα παίξει αποφασιστικό ρόλο ο 
προσωπικός παράγων, η προσωπικότητα 
των υποψηφίων. Ο εκλογέας ξέρει πως 
στις γενικές εκλογές θα ψήφιζε την Αλ
ληλεγγύη, αλλά τα τοπικά προβλήματα 
τα γνωρίζει, π.χ., ο... Κοβάλσκι, ο άνθρω
πος της γε ιτον ιάς  του. Ένας κάποιοι; 
Κοβάλσκι, λοιπόν, μπορεί να προτιμηθεί 
από τον υποψήφιο της Αλληλεγγύης. 
ΕΡ.: Οι απεργίες που έχουν ξεσπάσει το 
τελευταίο διάστημα στρέφονται, έστω 
έμμεσα, εναντίον της Αλληλεγγύης. Δεν είναι 
έτσι;
ΑΠ.: Ό χ ι. Η Αλληλεγγύη ασφαλώς δεν 
τ ις  υποστηρίζει. Όμως δεν μπορούμε να 
πούμε ότι οι απεργίες στρέφονται ενα
ντίον της. Βεβαίως η ομάδα που πλάι 
σ ιώ νει τον πρόεδρο των κρατικών συνδι
κάτων Ά λφ ερ ν τ  Μιοντόβιτς (σ.σ. τοπο
θετήθηκε στη θέση αυτή αμέσως μετά 
την κήρυξη του στρατιωτικού νόμου το 
Δ εκέμβρ ιο  1981) τ ις  υποθάλπτει. Υπάρ 
χουν χ ίλ ιο ι  λόγο ι για να γίνουν απερ 
γίες. Η οικονομική κατάσταση ό λω ν εί 
ναι εξα ιρ ε τ ικά  δύσκολη. Τι θέλετε νακά  
νουν οι άνθρωποι όταν στα μέσα του μη 
νός έχε ι εξανεμ ισθε ί ο μισθός το υς , Πα 
ρά τούτα ποτέ πρωθυπουργός σ τη ν  Πο
λωνία δεν ήταν τόσο δημοφιλής όσο ο 
Ταντέους Μαζοβιέτσκι. Σύμφωνα μ ε την 
τελευτα ία  δημοσκόπηση τον εμπιοτευε 
ται το 9 0 % των Πολωνών. Αυτό κάτι ση
μαίνει.
ΕΡ.: Πόσο διάστημα θα χρειασθεί, κατά τις 
εκτιμήσεις σας, μέχρι να διαφανούν τα 
πρώτα σημάδια ανάκαμψης της οικονομίας

ΑΠ.:Δεν μπορώ να εκφέρω προσωπική 
γνώμη. Σας μεταφέρω την άποψη τη ι 
κυβέρνησης, την οποία ασπάζομαι. Οι 
αρμόδιοι υπουργοί υπολογίζουν ότι με
τά από έξ ι μήνες θα ελέγχουν, π.χ., το» 
πληθωρισμό. Στόχος τους για το 1996, 
ε ίνα ι να μην υπερβεί το 200%. Αόβεττ 
υπ' όψιν  πως όταν σχηματίσθηκε ηκιι-



Ε ΟΥΤΕ Μ ΙΑ ΗΜΕΡΑ ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΥ»
βέρνηση Μαζοβιέτσκι, πέρσι Το καλοκαί
ρι, ο πληθωρισμός ήταν ...1000%.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να προσθέ- 
 ̂σω ότι η οικονομική βοήθεια  και τα δά- 
' νεια της ΕΟΚ ε ίνα ι οπωσδήποτε κάτι που 
επιθυμούμε και επιδιώκουμε, αλλά δεν 
πιστεύω ότι τα δάνεια από το εξωτερικό  
Θα βοηθήσουν αποφασιστικά να ξεπερά- 
σουμε την κρίση. Κατά μείζονα λόγο δεν 
πιστεύω ότι θα μπορέσουμε να συνδε- 
Θούμε με την ΕΟΚ. Ποιος θα δεχόταν να 
γίνει μέλος της ΕΟΚ η Πολωνία, μ ια  χώ- 
οα οικονομικά χρεωκοπημένη;

EP.: Mo νομίζετε ότι το θέμα αυτό θα κριθεϊ 
je οικονομικούς και όχι με πολιτικούς όρους;

* VI.: Μην ξεχνάτε ότι οι Πορτογάλοι αντι- 
Ίετώπισαν τεράστιες δυσκολίες μέχρι 
>α κατορθώσουν, τελικά, να μπουν στην 
:ΟΚ Οσο κι αν υπάρχουν λοιπόν οι λε- 
'όμενοι πολιτικοί λόγοι (η Πολωνία εί- 
ό ι τμήμα της Ευρώπης κλπ. κλπ.) υπάρ- 
ει επίσης η πραγματικότητα της οικο- 
ομικής μας κατάστασης που απομακρύ- 
ει μια τέτοια πιθανότητα. Για τους μεν  
ο Θέμα είναι πολιτικό, γ ια  τους δε οικο 
ομικό.

... Ρ.: Ποιον απολογισμό κάνετε εσείς 
ροσωπικά για αυτό τα σαράντα πέντε 
ρόνια σοσιαλισμού;

#η.:Με μ ια  λέξη, πρόκειται για κατα
στροφή. Ή ταν ένα καθεστώς ανελεύθε- 

? που συσσώρευσε δεινά τα οποία θα 
ιληρώνουμε» επί μεγάλο διάστημα. Ο
ι αυτά τα σαράντα πέντε χρόνια δεν 
)σαμε ούτε μ ια  ημέρα σοσιαλισμού, 
οιοι ήταν σοσιαλιστές; Ο Γκέρεκ, ο Γκο- 
)ύλκα ή μήπως ο Γίαρουζέλσκι; Αστείο  
ιάγμα...

Είστε ιστορικός της λογοτεχνίας, θα  
λατε να αναφερθείτε στην πολιτιστική 
•αγματικότητα της Πολωνίας;
λ.: Προϋπόθεση της πολιτιστικής ζωής 
ναι η παρουσία ανθρώπων με μεγάλο  
λέντο. Τέτοιους ανθρώπους δ ιαθέτει 
Πολωνία. Από το χώρο, λόγου χάριν, 
υ κινηματογράφου μπορώ να σας ανα
ιρώ τον Αντρέι Βάιντα και τον Κρίστοφ 

■ ννούσι, οι οποίοι είνα ι πολύ γνωστοί 
ο εξωτερικό. Όμως η πολιτιστική ζωή 
οϋποθέτει, επίσης, υλικές βάσεις. Α- 
αυτή την άποψη η κατάστασή μας εί- 

f εφ ιαλτική και. νομίζω ότι θα γ ίνει α- 
ιιη... εφ ιαλτικότερη, στο άμεσο μέλ- 

,ϊίν. Όταν μ ια  χώρα βρ ίσκετα ι στη δική 
σ;ς τραγική οικονομική κατάσταση δεν 
^άρχουν περιθώρια για  να δοθούν χρή- 
. ,τα στην κουλτούρα. Ουκ αν λάβοις  
, ρά του μη έχοντος.

Πολύ φοβάμαι πως σε λ ίγο  οι Πολω- 
ί δεν θα μπορούν να απολαμβάνουν 

;; έργα του Πεντερέβσκι και του Λουτο- 
υάβσκι γ ια τί δεν θα λε ιτουρ γεί η... φι- 
ομονική ορχήστρα, επειδή δεν θα

μπορούν να εξευρεθούν τα ποσά για να 
πληρωθούν οι μουσικοί. Δεν υπήρξα πο
τέ σωβινιστής αλλά μου φαίνετα ι παρά
δοξο να χαίρονται, π.χ., στο Παρίσι οι 
Γάλλοι «τους ψαλμούς του Δαυίδ» του 
Πεντερέβσκι και εμε ίς  να μην έχουμε 
αυτή τη δυνατότητα.
ΕΡ.: Ζείτε, παρά τα τρομερά προβλήματα, 
ιστορικές στιγμές. Πόσο άλλαξε η ζωή σας 
από πέρσι το καλοκαίρι που είστε μέλος της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Αλληλεγγύης;
ΑΠ.:.Δυο φορές είχα τόση πολλή δου
λειά. Η πρώτη ήταν' το 1976 όταν δη
μιουργήσαμε μαζ ί με τον Γιάτοεκ Κου- 
ρόν και τον Ά ν ΐα μ  Μ ίχνικ την KOR, την 
Επιτροπή Αυτοάμυνας Πολιτών, Η δεύ
τερη είνα ι τώρα. Όμως το 1976 ήμουν 
πεπεισμένος ότι αυτό που έκανα ήταν 
χρήσιμο, ήταν αναγκαίο. Τώρα δουλεύω 
εξ ίσου πολύ αλλά δεν ε ίμα ι σίγουρος ό
τι η συμβολή μου είνα ι απαραίτητη.
ΕΡ.: Γιατί;
ΑΠ.: Γιατί διαπιστώνω ότι υπάρχει μεγά 
λη δυσαναλογία ανάμεσα στην προσπά
θεια που καταβάλλω και στα αποτελέ
σματα.
ΕΡ.: Τούτο σημαίνει ότι δεν είστε αισιόδοξοτ 
για το μέλλον;
ΑΠ.: Αισιόδοξος; Εξαρτάται. Αν εννοείτε 
πως εγώ ο ίδ ιος θα προλάβω να ζήσω 
τις  καλύτερες ημέρες της Πολωνίας, όχι 
δεν είμα ι αισιόδοξος. Ελπίζω ότι οι νεώ- 
τεροί μου θα έχουν αυτή την ευκαιρία. 
ΕΡ.: Ο Άνταμ Μίχνικ μας είπε ότι «τώρα είναι 
ο καιρός των πολιτικών οραματιστών». Ποιο 
είναι το δικό σας «όραμα» για την Πολωνία; 
ΑΠ.:δεν θα το αποκαλούσα «όραμα», αλ
λά βαθύτατη επιθυμία. Θα ήθελα να δια- 
κυβερνηθεί η Πολωνία από ...πραγματι
κούς σοσιαλδημοκράτες και να υπάρ
χει... πραγματικό κράτος πρόνοιας. Θα 
ήθελα να μη ζε ι κανείς σε συνθήκες μιζέ- 
ριας και εξαθλίωσης, να μην υπάρχουν 
αναξιοπ αθούντες  κα ι ταπεινω μένοι. 
Πάντα με ενδιέφεραν εξίσου με τα πολι
τικά και τα κοινωνικά δικαιώματα.
ΕΡ.: Ο Άνταμ, Μίχνικ μας είπε —και επίσης 
το έχει γράφει— ότι είστε ο άνθρωπος που 
τον επηρέασε περισσότερο από 
οποιονδήποτε άλλο. Σας θεωρεί «πολιτικό 
του πατέρα».
ΑΠ.: Ό ταν γνώρισα τον Άντας, έτσι τον 
λέμε όσοι τον γνωρίζουμε από παλιά, ή
ταν δεκαπέντε ετών. Σας βεβαιώ ότι από 
τότε φαινόταν  πως ήταν πλασμένος για 
την πολιτική δραστηριότητα. Δεν μπορώ 
λοιπόν να καταλάβω πως μπορεί να με  
θεωρεί «πολιτικό του πατέρα».
ΕΡ.: θα ήθελα να σας ρωτήσω ποιά είναι η 
γνώμη σας για το στρατηγό Γιαρουζέλσκι.
ΑΠ.: Δεν αστειεύομαι, αλλά κι εγώ θα ή
θελα να σας ρωτήσω κάτι: Ποιός είνα ι ο 
στρατηγός Γιαρουζέλσκι; Για εμάς πλέ

ον δεν είνα ι παρά μ ια  μαριονέτα...
ΕΡ.: Πως σχολιάζετε την πρόσφατη δήλωση 
του Λεχ Βαλέσα σύμφωνα με την οποία η 
οικονομική κρίση στην Πολωνία έχει λάβει 
τέτοιες διαστάσεις ώστε «η χώρα βρίσκεται 
στα πρόθυρα εμφυλίου πολέμου»;

ΑΠ.:δεν γνωρίζω αυτή τη δήλωση. Δεν 
ξέρω αν, και κατά πόσον, απεδόθησαν 
σωστά όσα είπε. Όμως ορισμένες φο
ρές, ο Λεχ Βαλέσα θυμίζει, πράγματι, 
φιγούρα της κομέντια ντελ ’ άρτε.

ΕΡ.: Καθώς φαίνεται, σε ένα χρόνο από 
τώρα, ο Λεχ Βαλέσα θα είναι Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας της Πολωνίας. Πιστεύετε ότι 
θα τα καταφέρει το ίδιο καλά και στα νέα 
του καθήκοντα;

ΑΠ.: Εξαρτάται.
ΕΡ.: Από τι;

ΑΠ.: Από τις  εξουσίες που θα έχει ο Πρό
εδρος της Δημοκρατίας σύμφωνα με το 
νέο σύνταγμα, το οποίο επεξεργάζεται 
τώρα ομάδα νομικών.

Πάντως εγώ το βρίσκω πολύ κομψό να 
γίνει Πρόεδρος της χώρας ένας εργά
της. Ξέρετε πριν από το δεύτερο παγκό
σμιο πόλεμο υπήρχε ένα πολύ μεγάλος  
Πολωνός πολιτικός, ο Βιντσέντε Βίτος, 
που ήταν αγρότης. Εργάτη όμως μέχρι 
τώρα δεν είχαμε.

ΕΡ.: Περπατώντας στους δρόμους της 
Βαρσοβίας είδαμε στους τοίχους αφίσες της 
Αλληλεγγύης, φωτογραφίες του ...ΒάΤσλαβ 
Χάβελ (φαίνεται πως είναι δημοφιλής στην 
Πολωνία όσο και στην Τσεχοσλοβακία) άλλα 
και συνθήματα εναντίον των Εβραίων. Έχει, 
λοιπόν, αναζωπυρωθεί ο αντισημιτισμός;

ΑΠ.: Ο καρδινάλιος της Εκκλησίας της 
Πολωνίας Γιόζεφ Γκλεμπ υποστηρίζει ό
τι δεν υπάρχει αντισημιτισμός στη χώρα 
μας. Εγώ δεν συμφωνώ καθόλου με την 
άποψή του. Θεωρώ όμως ότι τα αντιση- 
μ ιτικά  αισθήματα τα υποδαυλίζει, κυ
ρίως, η αστυνομία. Κάθε φορά που με 
συνελάμβαναν οι αστυνομικοί με ρωτού
σαν, γ ια τί έχω σχέσεις με Εβραίους και 
τι ζητάω εγώ ένας Πολωνός με αμτούς...

Τα συνθήματα και τα φ έιγ  βολάν που 
βλέπουμε τελευταία στους δρόμους πι
στεύω ότι είνα ι δουλειά της Ασφάλειας. 
Όμως σε αρκετές περιπτώσεις αντιση- 
μ ιτικό  υλικό διανέμει και η Εκκλησία.
ΕΡ.: Δεν θα σας ρωτούσα εάν δεν έβλεπα τις 
εικόνες επάνω από το κρεβάτι σας. Είστε 
καθολικός;
ΑΠ.: Όχι, εγώ είμα ι αγνωστικιστής. Η 
γυναίκα μου είνα ι καθολική, αλλά ευτυ
χώς είμαστε και οι δυο αρκετά ανεκτικοί 
και έτσι δεν δημιουργήσαμε ποτέ τέ
τοιου είδους προβλήματα ο ένας στον 
άλλον.
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Ο Ιβάν Σλόβωψ

Η ομογενοποίηση της γλώσσας μας 
καταδικάζει στην ομοιοτυπία και 
την επαναληπτικότητα σε όλους 

τους τομείς. Δ ιότι το γενικό στις έννοιες 
αλλά και οι γεν ικές έννοιες είνα ι προϋπό- 
θξση για κάθε λεκτική επικοινωνία. Ανα
ζητώντας, όμως, τηνεξατομ ίκευση και τη 
γλωσσική μας αυτονομία, προσδίδουμε 
στις λέξε ις  συμπληρωματικές αποχρώ- 
όεις ή υπερβαίνουμε μέσω της νόησης, 
της διαίσθησης και των αισθήσεων τα 
στερεότυπα. Λίγοι, ωστόσο, επ ιτυγχά
νουν να μετατρέψουν τον κεκτημένο και 
εξατομικευμένο λόγο σε προσωπικό 
τους ύφος. Και αυτό γ ια τί η γλώσσα εκ
φράζει τη συνολικά διαμορφωμένη προ
σωπικότητα, η οποία ενώ διατηρεί τα α- 
ναλοίωτα στοιχεία  της γλώσσας, ταυτό
χρονα την εμπλουτίζει σύμφωνα με τις  
αλλαγές που προκύπτουν.

Στην ολοκληρωτική κοινωνία η γλώσ
σα αποπροσωποποιείται και ομογενο- 
ποιείται. Παύει να αποτελείται μέσο πλή
ρους επικοινωνίας και αυτογνωσίας. Δη- 
μ ιουργείτα ι ένα λεξικό κλισαρισμένων, 
τσιμενταρισμένων, τυποποιημένων εκ
φράσεων, υποτεταγμένων στην επιταγή: 
ακρίβεια και καθαρότητα. Αυτό σημαίνει 
αυστηρή τήρηση του καθιερωμένου, του 
διατεταγμένου, αυτού που έχε ι δοθεί α
πό «τα επάνω», άσχετα εάν πρόκειται για 
το Συνέδριο, το Ανώτατο Σοβιέτ, το υ
πουργείο Δημόσιας Τάξης ή την Κεντρι
κή Επιτροπή κάποιου κόμματος.

Στο βαθμό που έχει γ ίνε ι δεκτό ότι η 
γλώσσα αποτελεί έκφραση και λειτουρ-

Ο Ιβάν ΣΛόβωφ, καθηγητής της Φιλοσοφίας στο Πα
νεπιστήμιο της Σόφιας, θα συμμετέχει στο Συμπόσιο 
που οργανώνει το ΑΝΤΙ από θ-11 Μαρτίου με θέμα τις 
εξελίξεις στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης.

Το όρθρο που θημοσιεύουμε σήμερα το έγραψε ει
δικά για το ΑΝΤΙ.

Η ΑΠΟΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟ
για της σκέψης και η σκέψη τον εξαντι- 
κειμενισμό της, τότε και το ένα και το άλ
λο υπόκεινται σε επεξεργασία. Σ τις  αντι- 
ουτοπίες των Ο. Χ έλλ ι και Τζ. Ό ρ γουελ  
καταγράφετα ι η τεχνική αυτής της δ ιαδ ι
κασίας, η οποία στην πράξη φ έρει την ο
νομασία «νοοκτονία». Πρόκειτα ι γ ια  τρό
πο συστηματικής επεξεργασίας της ατο
μικής σκέψης και συμπεριφοράς ώστε να 
καταστούν ρουτινιάρικες, κονφορμιστι- 
κές. Τα μέσα που χρησιμοποιούνται είναι 
η χειραγώγηση, η πλύση εγκεφάλου, η υ
ποκατάσταση της λογ ικής με φαντασιώ
σεις και ψυχώσεις, που εγγυώ ντα ι αυτο
ματοποιημένες και στερεότυπες αντι
δράσεις του ατόμου. Για την επ ίτευξη 
αυτού του σκοπού, στο έργο του Τζ. Ό ρ- 
γουελ «1984» φροντίζει η «αστυνομία της 
σκέψης», η οποία βαθμολογεί τους αν
θρώπους. Η «αστυνομία της σκέψης» ε ί
ναι όργανο του Κόμματος, που ελέγχε ι ό
λες  τ ις  εκδηλώ σεις του ανθρώπου από 
τ ις  σκέψεις του έως τις  σεξουαλικές του 
σχέσεις.

Το πρότυπό του είνα ι το «έθνος, που α- 
ποτελείτα ι από στρατιώ τες και φανατι
κούς, επελαύνοντες σε μια τέλε ια  ενότη
τα, όλοι με μια σκέψη, όλοι με ένα σύνθη
μα, που εργάζοντα ι ασταμάτητα, αγωνι- 
ζόμενοι και πανηγυρίζοντες». Το Κόμμα 
ενσαρκώνει τον απολυταρχισμό της ε 
ξουσίας με τη μορφή της δικτατορίας, η 
οποία «δεν εγκαθ ιδρύετα ι γ ια  να δ ιατη
ρηθεί η επανάσταση. Η επανάσταση γ ί
νετα ι — συνεχ ίζει ο Τζ. Ό ρ γουελ— για 
να εγκαθιδρυθεί η δ ικτατορία. Ο σκοπός 
της παρακολούθησης είνα ι η παρακολού
θηση. Ο σκοπός των βασανισμένων ε ίνα ι 
ο βασανισμός. Ο σκοπός της εξουσίας ε ί
ναι η εξουσία».

Στον κόσμο που έχε ι δημιουργήσει το 
Κόμμα και που κ ινείτα ι κάτω από την 
σκιά του, τα αισθήματα που υπάρχουν ε ί
ναι μόνον ο φόβος, η οργή, ο θρίαμβος 
και ο αυτοεξευτελισμός:.. Κανείς πλέον 
δεν εμπ ιστεύεται τη γυναίκα του, το παι
δί του, τους φ ίλους του. Η μόνη προσή
λωση και νομιμοφροσύνη, οι οποίες έ
χουν αναχθεί σε ύψιστα αγαθά —όπως 
περιγράφονται στο έργο του Ό ργου- 
ελ— είνα ι αυτές που εκδηλώνονται προς 
το κόμμα.

Είναι περιττή και θεωρητικώς αβάσιμη 
η πρόσφατη διαμάχη, μεταξύ μαρξιστών 
και μη μαρξιστών, από ποια χώρα, πολιτι
κό σύστημα ή κόμμα έχε ι αντλήσει ο Όρ- 
γουελ τ ις  βασικές του ιδέες γ ια  τον κό
σμο του «1984». Τα κομμουνιστικά κόμμα
τα στην ανατολική Ευρώπη καταγράφη- 
καν ως ολοκληρωτικά και γ ι’ αυτό το λό
γο δεν μπορούν να προβάλουν την αξίω

ση να διαχω ρίζοντα ι από το μοντέλο ε
νός τέτο ιου  κόμματος, όπως αυτό σκιά- 
γραφείτα ι στο έργο.

Το Κόμμα αυτοανακηρύσσεται ως κυ
ρίαρχος φορέας του αλάθητου πάνω 
στην πραγματικότητα. Η σχέση του Κόμ
ματος με τ ις  μάζες ε ίνα ι κάθετη, πάντοτε 
από τα επάνω προς τα κάτω, κατηγορη
ματική, προστακτική και απόλυτη. Στο βι
βλίο του «Μάζες και εξουσία» ο Ελία Κα- 
νέτι αναλύει τη δομή, την ψυχολογία, την 
οργάνωση και τη διαμόρφωση των μα
ζών. Οι μάζες επιδιώκουν να πληθύνόν- 
τα ι ώστε να αυξάνεται η αυτοπεποίθηση 
και η σ ιγουριά τους· επιδιώκουν την ισό
τητα, ή ακριβέστερα τον εξισωτισμό- κλί
νουν προς τη σύμπτηξη και τη συνενοχή, 
προς την αναζήτηση προσανατολισμού. 
Η εξουσία ανεξάρτητα από την πολιτική 
της ουσίας, κληρονομεί παραδόσεις, μη
χανισμούς και μυστικά για τη μετατροπή 
της σε απόλυτη και αν είναι δυνατόν σε 
άιώνια! Αυτό επ ιβάλλει να διατηρούνται 
οι μάζες υποταγμένες σε μια μόνιμηψευ- 
δαίσθηση σε ό,τι αφορά την καταγωγή, 
το περιεχόμενο και τον προορισμό της ε
ξουσίας, ιδ ια ίτερα  της ολοκληρωτικής. 
Εξαιτίας αυτού του θεμελιώδους και ον- 
τολογικού διχασμού, αυτό το πολιτικό 
σύστημα είνα ι ταρτουφικό - μακιαβελικό.
Η δημαγωγία, η υποκρισία, η συγκάλη- 
ψη, ο καιροσκοπισμός και ο κυνισμός α
ποτελούν έκφραση της αντιδημοκρατι- 
κής φύσης της εξουσίας.

Δεν αμφ ισβητείτα ι πλέον ότι η εξουσία 
στις ανατολικο-ευρωπαϊκές σοσιαλιστι
κές χώρες ήταν ή και παραμένει ακόμη 
αυταρχική, ενώ το κοινωνικό τους σύστη
μα, ολοκληρωτικό. Η ιδεολογία της, πα
ρά τ ις  αξιώ σεις για επιστημονικότητα και 
α ν τ ικ ε ιμ εν ικ ό τη τα  είνα ι σχολαστική, 
δογματική, ορθόδοξη και, σε τελική ανά
λυση, αντιεπιστημονική. Ακριβέστερα, 
ε ίνα ι θεωρησιακή στο βαθμό που στην α
φετηρία της βρίσκονται επιστημονικά αι
τήματα, αρχές και προϋποθέσεις που αν
τλούντα ι από τα έργα των Μαρξ, Έν· 
γκελς  και Λένιν, τα οποία και τα προσαρ- 
μόζει στη γλώσσα, τη\νοοτροπία και τις 
ανάγκες της κομματοκρατίας. Για το λό- 
γο αυτό ένας από τους πρώτιστους στό
χους κάθε «περεστρόικα» και αγώνα για 
την υπέρβαση του ολοκληρωτισμού είνοι 
η αποϊδεολογικοποίηση της γλώσσοσ 
Αυτό σημαίνει απελευθέρωση από τον 
φ ετιχ ισμό των ιδεών, από την υποκατά 
στάση της εμπειρίας και των γεγονότων 
με φαντασιώσεις και νοητικό κατασκευα 
σματα.

Το ολοκληρωτικό σύστημα οικοδομί 
τη γλώσσα του στο ακόλουθο παράδοξο



[ΗΣΗ ΤΗΣ
από τη μια πλευρά σ τις  κομμουνιστικές 
χώρες κα λλ ιερ γε ίτα ι επίσημα η υλιστική 
φιλοσοφία, σύμφωνα με την οποία οι ι
δέες αποτελούν αντανάκλαση του κό
σμου και δεν ε ίνα ι αυτόνομες από αυτόν, 
ενώ από την άλλη πλευρά οι ιδ έες  ακο- 
λουθώνται από και εξισώ νοντα ι με γεγο 
νότα και την πραγματικότητα. Αυτό γ εν 
νά μια ιδιόμορφη υλιστική πνευματοκρα
τία που ενώ ο ρ ίζε ι ότι ο ι ιδ έες  ε ίνα ι αντα
νάκλαση της πραγματικότητας, αποδέ
χεται πρακτικά ότι οι ιδέες μπορούν να 
την αντικαθιστούν, να την υπονομεύουν 
και, ακόμα, να την εκμηδενίζουν. Από ε 
δώ απορρέει η καχυποψία απέναντι στη 
σκέψη, ιδ ια ίτερα  τη μη τυποποιημένη, 
την αυθεντική. Η ατομ ικότητα εκλαμβά
νεται ως αίρεση και απειλή γ ια  την ορθο
δοξία. Εφόσον δεν συγκροτε ίτα ι στην 
καθιερωμένη από το κόμμα μορφή, δεν ε 
ξυπηρετεί την παγίωση του σοσ ιαλιστι
κού συστήματος και, άρα, ε ίνα ι επ ιβλα
βής. Έ τσ ι, ρ ίχνετα ι στο ανάθεμα, απαγο
ρεύεται, ενώ οι φορείς της διώκονται ή ε 
ξολοθρεύονται.

Δεν έχει υπάρξει μέχρ ι σήμερα πολιτι- 
<ό σύστημα το οποίο να έχ ε ι δημιουργή- 
ιε ι μια τέτο ια  τέλε ια  και πολύπλευρη α- 
ιολυταρχική εξουσ ία πάνω στη σκέψη 
;αι το άτομο, εκτός του σταλινικού. Η 
»ιαμόρφωση του ανθρώπου · μάζα ελ έγ 
χεται αυστηρά και αμείλ ικτα  από την κύ- 
ισή του ώς το θάνατό του. Με αυτό τον 
ρόπο δ ιασφαλίζετα ι η ρυθμική παραγω- 
ή κατευθυνόμενων μαζών. Η σκέψη 
λάθεται στην εκμάθηση «τσιτάτων», πα- 
αγράφων από ιερά βιβλία, όπως έχουν 
νακηρυχθεί τα  έργα  των κλασικών του 
αρξισμού και των κομματικών ηγετών. 

■' γλώσσα τύποποιείτα ι σε μια στοιχειο- 
εσία λέξεων που είνα ι κενές πραγματι- 

,ής δ ιανοητικής και συναισθηματικής 
ημασίας. Αυτή η διαδικασία, όπως γρά- 
ει ο Ιονέσκο, τυποποιεί τους ανθρώ- 
ους. «Δεν είνα ι τίπ οτε άλλο, παρά οι άλ- 
>ι, αυτοί ε ίνα ι ο ι ίδ ιο ι ο ι άλλοι, ο απρό- 
οπος κόσμος, ε ίνα ι αλληλοαντικαθι- 
ώμενοι».
Στη σφαίρα του πραγματικού το ολο- 
ιηρωτικό σύστημα δρα ως το  μοναδικό 
>νοπωλιακό κέντρο καθοδηγητικών ι
ών, θεωριών και αρχών. Αυτό σημαίνει 
ι η ατομική σκέψη δεν μπορεί να τεθεί 
ιεράνω της κομματικής. Ο πλέον τα

λαντούχος ιατρός, μηχανικός, δάσκα- 
'ς, καθηγητής είνα ι κατά  βάση κάτω 

. υ επιπέδου, του βάθους, και της αλή- 
: : ιας της κομματικής σκέψης και, συνα- 

λουθα των εκπροσώπων και των λει- 
υργών της. Γ ι’ αυτό και οι αποκαλούμε- 
ι «ειδήμονες» ε ίνα ι υποχρεωμένοι να

ΓΛΩΣΣΑΣ
συμβουλεύονται και να αποδέχονται α
νεπ ιφύλακτα την κομματική άποψη, ακό
μα και αν την εκφράζουν αναρμόδια και 
απαίδευτα τέκνα. Είναι πρωθύστερο 
σχήμα η αντίληψη ό τι το κόμμα ως αρχή, 
οργάνωση και πνεύμα παρέχει στους εκ
προσώπους του ανεξήγητη, πλην όμως 
αδιαμφισβήτητη υπεροχή έναντι όλων 
των άλλων. Από αυτό απορρέει η αυτο
πεποίθησή του γ ια  το αλάθητο και η πί
στη του στην τελ ική  νίκή του κομμουνι
σμού σε ολόκληρο τον κόσμο.

Η ιδεολογικοποίηση της επιστήμης, 
της παιδείας και του πολιτισμού μετα- 
τρέπ ετα ι σε απονέκρωση των δ ιανοητι
κών δραστηριοτήτων, σε δυσφήμιση και 
εκμηδένιση. Α ντί για νέες ιδέες, πειρα
ματισμούς και ενατένιση του μέλλοντος, 
εμφανίζετα ι ο εκθειασμός του παρελθόν
τος. Εκθειασμός της ιστορίας του κόμμα
τος και της σοφής του καθοδήγησης - 
πράγματα γ ια  τα οποία ο λάός θα πρέπει 
να τους είνα ι ευγνώμων.

Βιβλία, εγχειρ ίδ ια , εφημερίδες, περιο
δικά, σχολεία και πανεπιστήμια, επ ιστη
μονικά και π ολιτιστικά ιδρύματα υπόκειν- 
τα ι στην ενια ιοποιητική καθοδηγητική 
γραμμή του κόμματος. Απονεκρώνοντας 
κάθε ορμή της ζωντανής σκέψης, ο ολο
κληρωτισμός μεταμφ ιέζετα ι με τα εξω τε
ρικά στο ιχεία  της ελευθερ ίας και του δη
μοκρατισμού. Από τη μια πλευρά, αρνεί- 
τα ι τον αντίλογο στα επισήμως καθιερω
μένα δόγματα, ενώ από την άλλη, διορ- 
γανώ νει κατά περιοδ ικά διαστήματα 
«προσχεδιασμένες» συζητήσεις, όπου οι 
ε ισηγήσεις και ο ι τοποθετήσεις έχουν 
εγκρ ιθε ί εκ των προτέρων. Η επίσημα α- 
νάγνωρισμένη ιδεολογ ία  ε ίνα ι μόνον η 
μαρξιστική. Ό λ ες  οι άλλες έχουν κηρυ
χθεί αναγχρονιστικές, αντιεπ ιστημονι
κές, ή αντιδραστικές. Στα ιδεολογικά εγ 
χειρ ίδ ια  υπογραμμίζεται απαράλλακτα 
ότι μόνον από τις  θέσεις του μαρξισμού- 
λενινισμού είνα ι δυνατόν να οδηγηθούμε 
στην αλήθεια· ότι ο καπιταλισμός είναι 
βαθειά αντιδραστικός και αντιανθρωπι- 
στικός, ενώ ο σοσιαλισμός είνα ι προο
δευτικός και δίκαιος· ότι η επιστημονική 
μας μεθοδολογία είναι καρποφόρα και 
σωστή,-ενώ η .αστική φαύλη και ανίκανη. 
Ό λ ες  οι θεμελιώ δεις ανακαλύψεις στην 
επιστήμη και την τεχνολογία  παρουσιά
ζονται ως ρωσικές ή σοβ ιετικές, τ ις  ο
ποίες έκλεψαν ή αγνόησαν τσαρλατάνοι 
από την Δύση.

Η γλώσσα ε ίχε  μετατραπεί σε φωτοαν
τίγραφο της ιδεολογίας μέχρι την τελευ 
ταία λεπτομέρεια. Εκτός από τη γενικά 
προκαθορισμένη μορφή των εισηγήσε
ων, άρθρων και ομιλιών επιβάλλονταν

του Ιβάν Σλάβωφ

και αντίστοιχα «τσιμεντοποιημένοι» λε
κτικοί συνδυασμοί. Δεν μπορούσαν να 
παραβιασθούν, γ ια τί τότε άρχιζε η αντί
δραση της νομενκλατούρας και της λο
γοκρισίας της.

Κάθε κομματικό συνέδριο παρουσια
ζόταν από τον Τύπο ως «ιστορικό»· ο σο
σιαλιστικός ανταγωνισμός ήταν πάντοτε 
«ευγενής»· η βοήθεια που παρείχε η ΕΣ- 
ΣΔ σ τ ις  σ ο σ ια λ ισ τ ικ ές  χώ ρες — α
κριβέστερα το ανισομερές εμπόριο - ονρ- 
μαζόταν «αδελφική και ανιδιοτελής»· η ε
κλογική νίκη του μοναδικού υποψηφίου 
γ ια  το κοινοβούλιο χαρακτηριζόταν απα
ρέγκλιτα  ως «λαμπρή». Ούτέ; «μεγάλη» 
ούτε «επάξια», μόνο «λαμπρή». Οι υπο
σχέσεις των εργαζομένων προς τιμή των 
κομματικών συνεδρίων, επετείων κλπ. ή
ταν πάντοτε «αντάξιες».

Η γλώσσα των επιστημονικών δ ιατρ ι
βών και των βιβλίων κοινωνικο-πολίτικού 
ηροβληματισμού: Το ζητούμενο εδώ δεν 
ήταν οι αποδείξεις και τα στόιχεία, αλλά 
οι εξορκισμοί, η δουλική χρήση «τσιτά
των», η εξύψωση της εκάστοτε γραφειο
κρατικής ιδιοφυΤας στο πρόσωπο του 
γ.γ. του κόμματος. Η σκέψη ιΐα ύε ι να εί
ναι δ ιαλεκτική, πολύπλευρη και πολώνε
τα ι στο «υπέρ» ή «κατά», «δικό μας» ή 
«ξένο», «μαρξιστικό» ή «αντιμαρξιστικό», 
«αστικό» ή «σοσιαλιστικό», «προοδευτι
κό» ή «αντιδραστικό».

Η δυτική φιλοσοφία, θεωρία της  τέ
χνης και πολιτισμός χαρακτηρίζονται 
πλην ελάχιστων εξαιρέσεων ως ταξικές, 
κομματικές και απολογητικές απέναντι 
του καπιταλισμού, γ ι’ αυτό και θεωρούν
ται βαθειά αντιεπιστημονικές. Έ τσ ι, αντί 
γ ια έγκυρη και αντικειμενική επιστημονι
κή μελέτη των δυτικών αντιλήψεων στην 
κοινωνιολογία, την πολιτειολογία και την 
επιστήμη του πολιτισμού, ήταν υποχρεω
τική πρώτα απ’ όλα η κριτική τους με την 
έννοια  της απόρριψής τους.
' Αλλά, η υπέρβαση ενός πεπαλαιωμέ- 

νού συστήματος δεν είνα ι δυνατόν να 
πραγματοποιηθεί με τη γλώσσα που έχει 
πλάσσει το ίδιο. Πρέπει να επανέλθει η ε
λευθερία της σκέψης, το δημοκρατικό 
πνεύμα στην κριτική, ώστε να απαλλα
γούμε από τα παραλυτικά στερεότυπα 
της σταλινικής και ζντανοφικής ψευδο
σκέψης. Στην αντίθετη περίπτωση, οι ι
δέες της «περεστρόικα» θα περιαχθουν 
στο επίπεδο της απορριπτόμενης ιδεο
λογίας, γ ιατί η σκέψη υλοποιείται χρησι
μοποιώντας τη γλώσσα ως μέσον. Κάτι 
τέτο ιο  δεν πρέπει να επιτραπεί. εάν επι
διώκουμε αληθινά τη χειραφέτηση της 
Βουλγαρίας ως ευρωπαϊκής χώρας με 
δημοκρατικό, ανθρωπιστικό πνεύμα.
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ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΕΠΑΝΩ ΑΝΕΒΗΚΕΝ Ο ΧΑΡΟΣ
Στο σπίτι επάνω ανέβηκεν ο Χάρος
τα κεραμίδια βάζει τον καπνό μπαλώνει
και στο ζυμάρι λέει δυο λόγια
κι αυτό, ψωροπερήφανο, πιστεύει και φουσκώνει
Ένα νιογέννητο μοσχάρι γλύφει ζεστό αλάτι
από την ιδρωμένη του παλάμη
και η γκάιντα που κρατάει στον ασκό της την ανάσα μου 
γεμίζει μυρουδιές που δεν έγιναν ακόμη τραγούδι.
Στο σπίτι επάνω ανέβηκεν ο Χάρος 
στο σπίτι επάνω ανέβηκεν ο Χάρος.

Ο Ρουμάνος ποιητής Μίρτσεα Ντινέσκου γεννήθηκε το 1950 
στην κωμόπολη Σλομποζία, του νομού Ιαλομίτσα, στην νοτιοα
νατολική περιοχή της πάλαι ποτέ ηγεμονίας της Βλαχίας. Δη
μοσίευσε τα πρώτα ποιήματά του, σε περιοδικά, σε ηλικία 17 ε 
τών, και την πρώτη ποιητική συλλογή, με τον τίτλο  Επίκληση 
κανενός, στα 21. Ακολούθησαν τα βιβλία: Ελεγείες από τότε 
που ήμουν νέος (1973), Ιδιοκτήτης γεφυριών( 1976), Στη διάθε
σή σας (1979), Η τρομοκρατία της κοινής λογικής  (1980· αυτο- 
ανθολογία), Η δημοκρατία της φύσης (1981), Εξόριστος σε έ
ναν κόκκο πιπεριού (1983). Τα ακόλουθα ποιήματα ε ίνα ι από την 
ποιητική συλλογή Ο Χάρος διαβάζει την εφημερίδα, έργο α
νέκδοτο και απηγορευμένο στη Ρουμανία, που κυκλοφορεί υπό 
τη μορφή «σαμιζντάτ» και το οποίο μεταφράστηκε και δημο- 
σιεύθηκε στη Γαλλία.

Η υπαρξιακή και αισθητική πορεία του Μ ίρτσεα Ντινέσκου ε ί
ναι χαρακτηριστική για ένα μεγάλο μέρος των σημερινών Ρου
μάνων συγγραφέων, κυρίως δε των νεοτέρων, οι οποίοι γαλου- 
χήθηκαν με τα κηρύγματα ανεξαρτησίας του καθεστώτος Τσα- 
ουσέσκου, κατά το δεύτερο ήμισυ της δεκαετίας του ’60. Γ ι’ αυ
τό εξακολουθούσαν να πιστεύουν και κατά τη δεκαετία  του ’70 
ότι το καθεστώς αυτό ήταν, δεδομένης της γεωπολιτικής κατα- 
στάσεως, το «μη χείρον» για τη χώρα τους. Πίστευαν ακόμη ότι 
με την κριτική ανοχή τους προς το κατεστημένο, με το να μην 
προβαίνουν σε πράξεις ανοικτής αμφισβήτησής του, θα εξα
σφάλιζαν κάποιο περιθώριο αυτονομίας, συντεχνιακής τουλά
χ ισ το ν  έτσι εξηγούνται σε γενικότερο επίπεδο, οι μάλλον υπο
τονικές και σποραδικές, μέχρι πρότινος, εκδηλώσεις αντιφρο- 
νούντων στη Ρουμανία. Ειδικότερα μάλιστα, ο ποιητής Μίρτσεα 
Ντινέσκου, που ο αντικομφορμιστικός τόνος έγ ινε ευθύς εξ  αρ
χής αντιληπτός στο έργο του, έχοντας παρόμοια ανεκτική στά
ση προς το καθεστώς κατέλαβε ακόμη και θέση στη διοίκηση 
της Εταιρείας Ρουμάνων Λογοτεχνών.

Αργότερα όμως, καθώς οι προφάσεις εξαφανίζονταν μία - μία 
και ο δικτάτορας αποκάλυπτε όλο και περισσότερο την απάν
θρωπη, βάρβαρη και παρανοϊκή ουσία της εξουσίας του, σε 
πολλούς συγγραφείς το αίσθημα του ηθικού και εθνικού καθή
κοντος υπερίσχυσε των ειδικοτέρων συμφερόντων τους.

Ο Μ ίρτσεα Ντινέσκου, με την ανοικτή επιστολή του προς τον 
πρόεδρο της Εταιρείας Ρουμάνων Λογοτεχνών, η οποία δημο- 
σιεύθηκε στη γαλλική Libération, έγ ινε ένα από τα σύμβολα 
της πνευματικής αντίστασης κατά της τυραννίας. Πέρασε με
γάλο διάστημα σε κατ’ οίκον περιορισμό και απειλήθηκε η ζωή 
του. Ανάλογους κινδύνους έζησαν και οι Mariana Marin, Dan 
Petrescu, Andrei Plesu κ.ά., η καθηγήτρια Doina Cornea, ο Ούγ
γρος ιερωμένος Laszlo Tokes. Και ο κατάλογος μπορεί να συ
νεχ ίσει επ’ άπειρον. Γ ιατί θύμα μιας από τις  πιο στυγνές γενο
κτονίες υπήρξε ολόκληρος ο ρουμανικός λαός που, όπως θα έ
λεγε ο Ντινέσκου «στο σπίτι (του) επάνω ανέβηκεν ο χάρος».

Βίκτωρ Ιβάνοβιτς

Ο ΜΠΟΥΝΤΑΛΑΣ
Έρχεται ο Μπουνταλάς με την κουτάλα 
ρουφάει καμπάνες και χωριά γκρεμίζει 
τις  εκκλησιές οργώνει, σπέρνει τρόμο 
κι έπειτα με τη γλώσσα το θερίζει.
Δεν ήταν μπούρδες τι έλεγε ο Γραικός: 
Τουρκάλα μην πάρεις - ε ιν ’ Εξαποδώς 
μη χτίσεις, μα τον Αγιο, στη Βλαχιά  
γκρεμίζετα ι το σπίτι την τρίτη χρονιά 
και σ ’το πατάνε Κουμάνοι, Θράκες 
και οι αφεντάδες, κι άλλοι μαλάκες  
και πρώτος-πρώτος, νάτος, πηλάλα

ΘΕΟΣ ΦΥΛΑΞΟΙ
Σαν να μας κουβαλάει μ εσ ’ στην κοιλιά της 
η Ιστορία, και ξεχνάει να μας γεννήσει- 
κοντόφθαλμοι μακάριοι ρουφούν 
ζουμί από δόγμα που ’στάξε στις σκούφιες- 
στα πράγματα μπροστά κλίνουν το γόνυ 
γιατί, τις ο ιδε ποιος επίσκοπος κοιμάται 
μεσ ’ σ\ην κουτάλα, στο καλάθι των απλύτων 
στις κάννες των πικρών ετούτω ν όπλων 
όπου ο Τρελλός κλωσσάει το φονικό του 
και μας σκοτώνει από πολλήν αγάπη 
κι όταν πεινάμε ζωγραφίζει ψάρια 
το κλίμα συλλαμβάνει το χειμώνα- 
στάση, Ιστορία, στάση- κατεβαίνω  
στην επομένη, στη «Θεός φυλάξοι».

ΠΕΙΤΕ ΜΑΣ, ΓΙΑΤΡΕ 
Οι τραγωδίες δεν ευδοκιμούν στη ζέστη 
το παγόβουνο συγκρούστηκε με τον «Τιτανικό» 
κατέληξεν οικτρώς στην περιοχή της Βρεττανικής Γουιάνας 
μεσ ’ στο ποτήρι ουίσκυ του κυβερνήτη.
Ο δε κυβερνήτης έλυωσε κι αυτός 
ανάμεσα σε δύο διάπυρες στιγμές της 
Ιστορίας.

Τραβάτε βόρεια, δικτάτορες, πιο βόρεια  
και θα γράψετε λαμπρές δ ιατρ ιβές περί κρύου.

Μετάφραση από τα ρουμανικά: Βίκτωρ Ιβάνοβιτς

Ρ

Ο Μίρτσεα Ντινέσκου με ΤΠ γυναίκα το*
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ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ

Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΕΞΟΥΔΕΤΕΡΩΝΕΤΑΙ

Μερικούς τους πήραν τα δάκρυα. Η 
ομιλία του Βάτσλαβ Χάβελ στο 
Κογκρέσο των Ηνωμένων Πολι

τειών είχε ταυτόχρονα πολιτικό και προ
σωπικό χαρακτήρα και καθώς ο συγγρα
φέας γνω ρίζει την τέχνη να διατυπώνει 
νοήματα, προκόλεσε έντονη συγκίνηση. 
Θέμα του, τα δημοκρατικά ιδεώδη. Πώς 
η Ανατολική Ευρώπη προχωρεί σήμερα 
από τον ολοκληρωτισμό στην ελεύθερη 
δημιουργία, πώς η Ευρώπη ολόκληρη α
ναγκάζεται από την ιστορ ία  να κατοχυ
ρώσει χωρίς πάτρωνες την ειρηνική στα
θερότητά της και σε ποια πλαίσια δια
μορφώνονται υπό τ ις  νέες  συνθήκες οι 
σχέσεις με τ ις  Ηνωμένες Π ολιτείες. «Η 
ανθρωπότητα», είπε ο διανοούμενος 
Πρόεδρος της Τσεχοσλοβακίας, «είνα ι υ
πεύθυνη για τις πράξεις της πρώτα απ' 
όλα απέναντι στην οντολογική τάξη, ό
που καταγράφονται όλες οι πράξεις και 
όπου μόνον εκεί θα κριθούν σωστά».

Ακολούθησε η επίσκεψη στη Μόσχα 
και η επιστροφή στην Πράγα, όπου η 
προσωρινή Εθνοσυνέλευση ανακοίνωσε 
το πλαίσιο νόμου γ ια  τ ις  πρώτες ελεύθε
ρες βουλευτικές εκλογές  μετά από 43 
χρόνια. Οι αντιδράσεις του κόσμου ήταν 
και πάλι συναισθηματικά φορτισμένες. Ο 
»/όμος ορ ίζει ό τ ι κόμματα που συγκεν
τρώνουν κάτω από 5% των ψήφων δεν 
9α εκπροσωπούνται στο Κοινοβούλιο. 
Εημασία δεν έχ ε ι ό τι διαμαρτύρονται 
ιως αδικούνται κατάφωρα οι εκπρόσω- 
τοι των μειονοτήτων που έχουν μόνο το- 
τική πολιτική επιρροή, αφού ο ι πράξεις 
ης εξουσίας στην Τσεχοσλοβακία και σ’ 
>λο τον κόσμο δεν κρίνοντα ι από το λαό. 
9α τις  κρ ίνει μόνον η «οντολογική τάξη», 
γγο απροσδιόριστο μέλλον.

Ο ιδεαλισμός του Χάβελ δεν αποτελεί 
ιοναδική περίπτωση στις  χώρες της Α- 
ατολικής Ευρώπης. Στη Ρουμανία το 
Ιέτωπο Εθνικής Σωτηρίας αυτοανακη- 
ύχτηκε «γνήσιο τέκνο της επανάστα- 
ης» και αυτοαναγορεύθηκε σε ύψιστο 
έντρο αποφάσεων που αναιρούν την ε- 
ανάσταση. Στην Πολωνία η Αλληλεγ- 
ύη, που εκπροσωπεί τον εργαζόμενο 

_^αό, εφάρμοσε αμέσως πρόγραμμα για 
ην αναστήλωση της κατεστραμένης οι- 
ινομίας. Το αποτέλεσμα ήταν ότι οι ελ- 
είψεις σε τρόφιμα παρέμειναν, αλλά ο 
ιός  πληρώνει αυξήσεις ακόμη και 
)0%.

*

Περίεργο. Στην αρχή τα πράγματα έ- 
ειχναν διαφορετικά. Ο επαναστατικός 
ναβρασμός έφ ερε στο προσκήνιο τις 
□τά τεκμήριο υγ ιέσ τερες δυνάμεις των 
ιινωνιών αυτών. Η γέτες των δημοκρα- 
κών παρατάξεων (που παρουσιάζονται 
ς εναλλακτικές στα κομμουνιστικά κόμ- 
ιτα) είνα ι αντιστασ ιακοί, διανοούμενοι 
τι μεταρρυθμιστές. Πίσω τους στοιχί- 
>νται τεράστιες κο ινω νικές δυνάμεις 

pu  τους στηρίζουν ολόψυχα. Λ ίγες  φο- 
:ς έχουν παρουσιαστεί στην ιστορία τέ- 
>ιες προϋποθέσεις γ ια την καταξίωξη 
λιτικών αξιών. Σπάνια πολιτική προο

πτική συναντά τόσο μικρή αντίσταση όσο 
αυτή που προβάλλουν σήμερα τα κατά
λοιπα του ολοκληρωτισμού στην Ανατο
λική Ευρώπη. Ο δρόμος στις νέες ιδέες 
ε ίνα ι ανο ιχτός και τα σκυλιά δεμένα. Πού 
οφ είλετα ι λοιπόν η αβεβαιότητα γ ια  το 
μέλλον;

Η απάντηση βρίσκεται στο παρελθόν. 
Στην κληρονομιά που άφησε η λεγάμενη 
κομμουνιστική ιδεολογία, αυτός ο ανε
πανάληπτος μηχανισμός αναπαραγωγής 
της αδράνειας, της πίστης, της υποταγής 
και της εξάρτησης. Δ εκαετίες  ολόκληρες 
έννοιωθαν οι Ανατολικοευρωπαίοι το ι
δεολογικό σφυροκόπημα γ ια  το άγιο κα
θεστώς. Αντιδρούσαν κλείνοντας τ ’ αυ
τιά  τους κι όταν χρειαζόταν έκλειναν και 
τα μάτια τους. Μπροστά στην οδυνηρή 
πραγματικότητα οποιαδήποτε ολοκλη
ρωμένη ενημέρωση σχετικά  με την πραγ
ματική πορεία του κόσμου, ήταν αναγκα
σμένοι να την βλέπουν μέσα από τα  πα
ραμορφωτικά γυα λ ιά  της φαντασίας 
τους.

Η διαδικασία αυτή απέφερε τους καρ
πούς της. Οι λαοί ανέτρεψαν τη δικτατο- 
ρική εξουσία, απέρριψαν την ιδεολογία  
της, αλλά διατήρησαν τον ίδιο μηχανι
σμό σκέψης. Οι δυνάμεις που τους εκ
προσωπούν, προβάλλουν τώρα της δική 
τους ιδεολογία  που δεν δ ιαφέρει σε τίπο
τα από την παλιά ως προς την ουσία της. 
Απλώς τα σύμβολα άλλαξαν. Την ευημε
ρία θα την εξασφαλίσει, αντί γ ια  το πεν
ταετές πλάνο, η οικονομία της αγοράς. 
Το π ολιτικό αδ ιέξοδο που δημιούργησε η 
μονοκρατορία του κομμουνιστικού κόμ
ματος θα ξεπεραστεί με τον πολυκομμα
τισμό. Αυθαιρεσίες δεν θα γίνονται, δ ιότι 
θα υπάρχει το Κοινοβούλιο που θα ελέγ 
χει τους θεσμούς.

Μέσα στη γενική ευφορία πρόσεξαν ό
τι η θρησκευτική πίστη παραμένει κύριος 
πολιτικός ταγός. Η αγορά έχε ι μετατρα
πεί ήδη σε λατρευτικό  σχήμα, παρ όλο 
που σχεδόν οι πάντες αγνοούν βασικούς 
κανόνες της λε ιτουργ ίας της. Κυριαρχεί 
η πεποίθηση ότι αρκεί να καθορισθούν ε 
λεύθερα ο ι τ ιμές (προσφορά και ζήτηση) 
γ ια να εξασφαλιστεί η δίκαιη αμοιβή των

του Παντελή Μούτουλα
συντελεστών παραγωγής και παρασιω- 
πάται ο ρόλος των ομάδων πίεσης στην 
οικονομία, που διαμορφώνουν τόσο την 
προσφορά όσο και τη ζήτηση. Ο πολυ
κομματισμός νοείτα ι ξέχωρα από την ε
σωκομματική δημοκρατία, που μέχρι 
στιγμής απουσιάζει από οποιοδήποτε 
προβληματισμό, ενώ η αγωνία γ ια  τις ε 
κλογές επισκιάζει κάθε απόπειρα κρ ιτ ι
κής του μοντέλου αντιπροσώπευσης που 
προτείνεται. Με δυο λόγια, όπως στο 
πρόσφατο παρελθόν, η πρόοδος ήταν α
ποκλειστική υπόθεση του «κόμματος της 
εργατικής τάξης», έτσ ι και σήμερα η δη
μοκρατία προωθείται ερήμην εκείνων 
που τους αφορά. Η εξέλ ιξη  του υπη- 
κόοου σε πολίτη διαρκώς αναβάλλεται.

Είναι φανερό ό τι η πορεία αυτή δεν ε ί
να ι τυχαία. Κάποιοι την κατευθύνουν. 
Στη Ρουμανία, λόγου χάριν, η πρόταση 
να υιοθετηθεί το γαλλικό μοντέλο της 
προεδρικής δημοκρατίας διατυπώθηκε 
ύστερα από συζητήσεις εβδομάδων χω
ρίς καμία ενημέρωση της κοινής γνώμης 
και αφού μεσολάβησαν αλλεπάλληλες ε
πισκέψεις Γάλλων αξιωματούχων, που 
δήλωναν ότι ε ίχαν πάει στο Βουκουρέστι 
γ ια να διδάξουν στους Ρουμάνους τη δη
μοκρατία. Η νομισματική ένωση των δύο 
Γερμανιών θα επ ιτευχθεί στη βάση των 
αναγκών περισσότερο της δυτικογέρμα- 
νικής παρά της ανατολικογερμανικής ο ι
κονομίας και γ ια όσους αμφέβαλλαν, ήλ
θαν να το επιβεβαιώσουν τα αποτελέ
σματα της επίσκεψης Μόντροφ στη Βόν
νη, όπου ο Κολ διατύπωσε τους όρους 
του χωρίς αντίλογο.

Οι διαδικασίες ανάδειξης των νέων Α- 
νατολικοευρωπαίων ηγετών είνα ι αρκε
τά θολές και έχουν περισότερο προσωπι
κά - πελατειακά κριτήρια δημοσίων σχέ
σεων παρά πολιτικά. Συναντώνται με τα 
συμφέροντα δυτικών κέντρων αποφάσε
ων, που προχωρούν στην άλωση του 
παρθένου χώρου. Συμφέροντα κυρίως 
πολιτικά και οικονομικά. Προκαταρκτι
κές συμφωνίες, δάνεια με όρους, συμβά
σεις γ ια  κοινοπραξίες, σιγά -σιγά παίρ
νουν το δρόμο τους. Για να υλοποιηθούν 
και να αποδώσουν, χρειάζονται το αναγ
καίο θεσμικό πλαίσιο, που θα δημιουργη- 
θεί μόνο στη βάση της κοινωνικής συναί
νεσης.

Έ τσ ι επανερχόμαστε στο σημείο εκκί
νησης, που είναι η ιδεολογική ταυτότητα 
των φορέων των νέων καθεστώτων. Αν
τλώντας από την παράδοση, προπαγαν
δίζουν την πίστη στη νέα θρησκεία και α
ναβάλλουν όσο μπορούν την οργάνωση 
της πολιτικής κοινωνίας, δηλαδή της κοι
νωνίας του ελέγχου και της αμφισβήτη
σης. Βασικός μοχλός αυτής της προσπά
θειας είνα ι η εξάρτηση. Στο παρελθόν η 
Μέκκα ήταν η Μόσχα, σήμερα είνα ι η Δύ
σή. Στόχος και τότε και τώρα, η ελαχι- 
στοποίηση των πιθανοτήτων για την έ 
κρηξη του απρόβλεπτου. Οι Μάηδες ε ί
ναι επικίνδυνοι, γ ι αυτό τα συμφέροντα 
βαδίζουν πάντα βάσει σχεδίου. □
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Το 1898, στις πρώτες μέρες του Μαρ
τίου, εννέα άτομα, αντιπρόσωποι τεσ
σάρων εργατικών σωματείων, μιας ερ

γατικής εφημερίδας και μιας μουσικής ομά
δας Εβραίων Σοσιαλδημοκρατών, συγκε
ντρώθηκαν στο Μινσκ και ίδρυσαν το Ρωσι
κό Σοσιαλδημοκρατικό Εργατικό Κόμμα με 
σκοπό να ανατρέψουν τους Ρομανώφ.

Στη συγκέντρωση αυτή δεν συμμετείχε 
ο Λένιν, αλλά λίγο αργότερα, όταν το 1900 
τελείωσε ο χρόνος της εξορίας του σπι 
Σιβηρία, σε συνεργασία με τον Πλεχάνωφ 
άρχισε να εκδίδει την εφημερίδα « ' Ισκρα» 
(Σπίθα) το Δεκέμβρη του ίδιου έτους στη 
Λειψία Τα επόμενα φύλλα βγήκαν στο Μό
ναχο ενώ από τον Ιούλιο του 1902 η εφη
μερίδα έβγαινε στο Λονδίνο και από την 
άνοιξη του 1903 στη Γενεύη.

Ο Λένιν δούλεψε ακούραστα και ακατά- 
παυστα για να αποκτήσει τον έλεγχο του 
μικρού κόμματος και να κυριαρχήσει ανά
μεσα στις ομάδες των Ρώσων εξόριστων 
που εκπροσωπούσαν πολλά και ποικίλα πο
λιτικά ρεύματα.

Το 1902 ο Λένιν γράφει το πασίγνωστο 
βιβλίο του «Τι να κάνουμε»; που διαπραγ
ματεύεται κυρίως τις σχέσεις ανάμεσα στο 
συνειδητό και το αυθόρμητο στοιχείο του 
εργατικού κινήματος. Για όσους δεν είναι 
εξοικειωμένοι με την ορολογία αυτή, το 
βιβλίο αφορά τον καθοδηγητικό ρόλο του 
κόμματος στην «επαναστατική ταξική πά
λη του προλεταριάτου». Εδώ βρίσκουμε 
τις αρχές οργάνωσης και λειτουργίας του 
«επαναστατικού κόμματος», τις αντιλήψεις 
περί μικρού αριθμού ατόμων επάγγελμα 
έχοντες την κομματική δραστηριότητα και 
την πολιτική συνωμοσία και ίντριγκα.

Σ ' αυτό το βιβλίο, «ευαγγέλιο» όλων των 
κομμουνιστών, περιέχονται όλες οι αρχές 
οργάνωσης και λειτουργίας του «επανα
στατικού κόμματος» που μολονότι δικαιο
λογούνται από τον Λένιν λόγω των συνθη
κών απολυταρχισμού που επικρατούσαν τό
τε στη Ρωσία εν τούτοις παρέμειναν σαν 
μόνιμα χαρακτηριστικά όλων των Κ.Κ. σε 
Δύση και Ανατολή. Το μονοκομματικό πρό
τυπο έχει κιόλας σαφώς διαγράφει από την 
εποχή του «Τι να κάνουμε»; κι ενισχύθηκε 
βέβαια μεταγενέστερα με άλλες θεωρητι
κές τοποθετήσεις και αναλύσεις του Λένιν 
που προμήθευσαν τα πιο βασικά χαρακτη
ριστικά της μαρξιστικής πολιτικής θεωρίας 
για την κατάκτηση Γης εξουσίας, για το 
κόμμα και το ρόλο του, για το πολιτικό κα
θεστώς του σοσιαλισμού.

Ο ίδιος ο Λένιν ήταν αδίστακτος στην 
«εκκαθάριση» των γραμμών του κόμματος. 
Μετά από πολύχρονους αγώνες η φράξια

των Μπολσεβίκων (από τη λέξη bolshoi 
που σημαίνει μεγάλος) καταφέρνει τελικά 
να εκδιώξει το 1912 τη φράξια των Μεν
σεβίκων (της μειοψηφίας).

Κυρίαρχος του κόμματος ο Λένιν, αναμέ
νει και προετοιμάζεται για την «κατάλλη
λη» στιγμή, την επαναστατική συγκυρία, 
που έρχεται με την κατάρρευση του ρωσι
κού μετώπου στον Α ' Παγκόσμιο Πόλεμο 
και της νίκες των Γερμανών. Ο τσάρος Νι
κόλαος ο Β' παραιτείται τον Μάρτιο του 
1917 και παραδίδει την εξουσία σε προσω
ρινή κυβέρνηση με επικεφαλής τον συντη
ρητικό πρίγκηπα Λβωφ.

Ο Λένιν επιστρέφει στη Ρωσία μέσω 
Γερμανίας, σε κλειστό βαγόνι που του πα

ραχωρούν οι Γερμανοί και προπαγανδίζει 
την κοινωνική επανάσταση με συνθήματα 
«ειρήνη, ψωμί, γη».

Η ρωσική εξουσία καταρρέει σε λίγους 
μήνες. Ο Λένιν καλεί σε ένοπλη εξέγερση. 
Το κόμμα του, των επαγγελματιών επανα
στατών, που έχει αποκτήσει στο μεσοδιά
στημα αυτό αρκετή λαϊκή υποστήριξη, κα
ταφέρνει να καταλάβει την εξουσία στις 7 
Νοεμβρίου 1917 με αποφασιστικό, ένοπλο 
χτύπημα στην κεφαλή της συγκεντρωτικής 
εξουσίας που καταρρέει σαν χάρτινος 
πύργος. Ο ρόλος του Τρότσκυ είναι σημα
ντικός.

Την επόμενη ημέρα, στις 8 Νοεμβρίου 
1917, ο Λένιν εμφανίζεται ενώπιον του 
Κονγκρέσου των Σοβιέτ, απορρίπτει κάθε 
πρόταση για κυβέρνηση συνασπισμού με 
αλλα σοσιαλιστικά κόμματα και απαιτεί μο
νοκομματική κυβέρνηση Μπολσεβίκων. 
Αναλαμβάνει πρωθυπουργός με υπουργό 
Εξωτερικών τον Τρότσκυ.

Ο Λένιν καταργεί την ελεύθερα εκλεγμέ
νη Συντακτική Συνέλευση όπου οι Μπολ
σεβίκοι είχαν πάρει μόλις το 25% των ψή
φων, έναντι του 62% των διαφόρων μετρι
οπαθών σοσιαλιστικών κομμάτων και 13% 
που κέρδισαν τα αστικά κόμματα. Το επό
μενο έτος, το 1918, ο Λένιν απαγορεύει τη 
λειτουργία όλων των πολιτικών κομμάτων, 
πλην του δικού του. Από τότε μέχρι σήμε
ρα δεν έχει επιτραπεί ούτε έχει συνταγμα
τικά αναγνωριστεί η νόμιμη λειτουργία άλ
λων πολιτικών κομμάτων. Τα μέτρα εκείνα 
του Λένιν αποτέλεσαν τη ληξιαρχική πράξη 
θανάτου του πολυκομματισμού και του 
κοινοβουλευτισμού.

Ο εμφύλιος πόλεμος και οι επεμβάσεις 
των ξένων δημιούργησαν τις συνθήκες για 
την εξολόθρευση των «αντι-επαναστατικών 
στοιχείων» και την εδραίωση της τρομοκρατίας.

Το 1920, η οικονομία της χώρας είχε πε- 
ριέλθει σε απελπιστικό σημείο, η δε πείνα'

του 1921 προκάλεσε τον θάνατο εκατομ
μυρίων ανθρώπων. Ακολούθησε η Νέα Οι
κονομική Πολιτική (ΝΕΠ) του Λένιν που 
βελτίωσε την κατάσταση αλλά άφησε βα- 
θειές διαιρέσεις στο κόμμα.

Μετά το θάνατο του Λένιν το 1924, επε- 
κράτησε ο Στάλιν, σκληροτράχηλος και 
αδίστακτος, έξοχος ιντριγκαδόρος που 
εξουδετέρωσε όλους τους κομματικούς 
του αντιπάλους διαφόρων πτερύγων συμ
μαχώντας με μια ομάδα εναντίον της άλ
λης για να εξουδετερώσει και να εξαφανί
σει όλους με τη σειρά τους.

Η αναγκαστική εκβιομηχάνιση και κολλε- 
κτιβοποίηση της γεωργίας (1929-34) στοί- 
χησε τη ζωή πολλών εκατομμυρίων. Το 
1936 ήταν πλέον ο νέος τσάρος της Ρωσί
ας με απόλυτη προσωπική δικτατορική 
εξουσία. Οι δίκες - εκκαθαρίσεις του 
1936-38, με την εξόντωση όσων σημαντι
κών κομματικών στελεχών είχαν διασωθεί, 
προκάλεσαν τεράστια εντύπωση στο εξω
τερικό από το γεγονός και μόνο της «ομο
λογίας» ενώπιον του δικαστηρίου ευφ ά
νταστων και απίθανων εκγλημάτων, μυριά
δων μορφών εσχάτης προδοσίας, σαμποτάζ 
και διαφθοράς. Ο Τρότσκυ δ ο λοφ ονείτα ι 
στο Μεξικό το 1940 από π ρ ά κ τ ο ρ ε ς  του 
Στάλιν.

Ο Στάλιν κωδικοποιεί το λενινισμό και πά
νω στις αρχές του στηρίζει την τρομοκρα
τία και τη μονοκρατορία του, με όργανο τα

προσωπικά του δίκτυα και τη μυστική 
αστυνομία.

Ακολούθησε ο β' παγκόσμιος πόλεμος, 
η επέκταση της ισχύος του κομμουνισμού, 
η δημιουργία της ρωσικής αυτοκρατορίας.

' Εχοντας φθάσει σε έσχατα όρια παρά
νοιας κι αφού έχει προβεί σε νέες εκκα
θαρίσεις μετά τον πόλεμο, ο Στάλιν πεθαί
νει το 1953. Αναλαμβάνει ο Χρουστσώφ, 
του οποίου η υποτιθέμενη μυστική εισή
γηση στο 20ό Συνέδριο του ΚΚΣΕ το 1956 
για τα έκγλήματα του σταλινισμού, διαρρέει 
στη Δύση. Η επάνοδος στον «λενινισμό» 
συντελείται με την αποκατάσταση της 
κομματικής νομιμότητας και του ηγετικού 
ρόλου του κόμματος στη λήψη των αποφά
σεων.

Η πρωτοκαθεδρία του κόμματος απένα
ντι σ ’ άλλα κέντρα εξουσίας επιβεβαιώ νε
ται και η πολιτική του μονοκρατορία 
εδραιώνεται ακόμα περισσότερο.

Οι αλλαγές αυτές στη Σ ο β ιε τ ικ ή  Ενωση 
πυροδότησαν εξεγέρσεις στην Πολωνία 
και στην Ουγγαρία. Ο Χρουστσώφ κατε 
στείλε με στρατιωτική' εισβολή και επέμβα
ση την ουγγρική επανάσταση του 1956.

Μετά την ανατροπή του το 1964 και την
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του Βασίλη Καπετανγιάννη

διαδοχή του από τον Μπρέζνιεφ ο ρόλος 
του κόμματος στις πιο γραφειοκρατικές 
και φαύλες πλευρές του ενισχύεται ακόμα 
περισσότερο, ενώ η «άνοιξη της Πράγας» 
καταπνίγεται με νέα στρατιωτική επέμβαση 
τον Αύγουστο του 1968.

Από το θάνατο του Μπρέζνιεφ το 1982 
μέχρι την εκλογή του Γκορμπατσώφ το 
1985, επικρατεί μεταβατική περίοδος με 
ηγέτες τους γηραιούς Αντρόπωφ και 
Τσερνιένκο που ούτε μεταρρυθμίσεις 
μπορούν φυσικά να επιβάλλουν ούτε εν 
ζωή παραμένουν για πολύ.

Ο Γκορμπατσώφ ανοίγει μια νέα ιστορι
κή σελίδα όχι μόνο για τη Σοβιετική ’ Ενω
ση αλλά και για τις χώρες της Ανατολικής 
Ευρώπης. Αλλά η Σοβιετική ' Ενωση είναι η 
τελευταία χώρα όπου διατηρείται ακόμα ο 
«ηγετικός ρόλος του κόμματος» και το 
συνταγματικά κατοχυρωμένο μονοπώλιο 
της εξουσίας που απολαμβάνει αδιάκοπα 
από το 1918 μέχρι σήμερα.

Οι πρόσφατες αποφάσεις της Κ.Ε., μετά 
από τις προτάσεις Γκορμπατσώφ, δημιουρ1 
γούν βάσιμες ελπίδες ότι το μονοπώλειο 
αυτό δεν θα αργήσει να καταργηθεί. Οι αλ
λαγές θα αποφασιστούν στο Συνέδριο του 
κόμματος που θα κρίνει και την τύχη του 
άρθρου 6 του Συντάγματος για τον «ηγετι
κό» ρόλο του Κ.Κ. Φυσικά, δεν έχει ακόμα 
διευκρινισθεί αν το σοβιετικό σύστημα θα 
επιτρέψει τελικά τη νόμιμη λειτουργία και 
δράση πολιτικών κομμάτων που δεν ασπά- 
ζονται ή δεν υποστηρίζουν το «σοσιαλιστι
κό σύστημα».

' Συμπερασματικά, μπορεί άνετα να υπο
στηριχτεί τόσο από θεωρητική όσο και από 
ιστορική εμπειρική σκοπιά ότι τα θεμέλια 
του μονοκομματικού συστήματος, η λογική 
του ολοκληρωτικού καθεστώτος και η θε
σμική προετοιμασία για την επιβολή του, 
ενυπάρχουν στο σύστημα του Λένιν. Τα 
υπόλοιπα αποτελούν σημαντικές υπερβο
λές του συστήματος.

Αφήσαμε έξω από την ανάλυση την πολύ
πλοκη δικτύωση του κόμματος μέσα στο 
πολιτικό και κοινωνικό σύστημα της χώρας. 

ΪΤις κρατικές δηλαδή πλευρές και συνέπει
ες  του «ηγετικού ρόλου». Τα προνόμια της

ομενκλατούρας κλπ. Αποτελούν μια άλλη 
νδιαφέρουσα πτυχή του κομμουνιστικού 
υστήματος, που πρωτοτύπησε βέβαια σε 
;ρκετά σημεία σε σχέση με τις άλλες τυ
ραννίες της ιστορίας στην άσκηση της 
/λοκληρωτικής εξουσίας.
,:· Σε μια από τις πρόσφατες μαζικές δια
δηλώσεις στη Μόσχα για τον εκδημοκρατι
σμό του συστήματος ένα πανώ έφερε την 
πιγραφή: 72 χρόνια στο δρόμο για που

θενά. " □/

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΕΔΡΟΣ
Γ. Γενναδ ίου 3, τη λ . 36.02.007

Ζ ί ΐ Ρ Ζ  Σ Α Ρ Η

• Ο Φρίκος

•  Τα γεννέθλία. Μυθιστόρημα

• Το γαϊτανάκι. Παραμύθι για παιδιά

• Οΐ νικητές. Μυθιστόρημα 

• Το ψέμα. Μυθιστόρημα 

• Τα οτενά παπούτοια. Μυθιστόρημα 

Ο θησαυρός της Βαγίας. Μυθιστόρημα 

• Η Σοφή μας (σοφή;) δασκάλα 

Αθηνόδωρος. Με κασέτα. Διαβάζει η ίδια

• Κόκκινη κλωστή δεμένη. Μ νθκηόρημα 

Φ / ( ) t q v  /°  ήλιος. Μυθιστόρημα και για παιδιά
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Ο  βασιλιάς
Από το β ιβ λ ίο  του Μήτσου Αλεξανδρόπουλου  «Ο 

βασ ιλ ιάς  που πέθανε» που μό λ ις  κυκλοφόρησε και 
που απ οτελεί μ ια  προσωπική περ ιδ ιάβαση του συγ
γραφέα στο χρονικό του σταλινισμού, δημοσιεύουμε  
μερ ικό  σύντομα αποσπάσματα.

Η προσήλωση στους τύπους, η εμμονή στις μορφές κι 
όταν ακόμα φτάνει ν' αποτελεί τραγική και κωμική τους 
διάψευση, είναι από τα επίμονα γνωρίσματα στο χαρα
κτήρα και τις δραστηριότητες αυτού του ανθρώπου. Το 
κύρος, που επιμένει να δίνει στους τύπους και στις μορ
φές, ζυγίζει πιο πολύ από τα ίδια τα πράγματα. Δεν ξέρω 
τι άλλες ερμηνείες μπορούν ν’ αναζητηθούν γι’ αυτό το 
φαινόμενο, που έδωσε μερικά πολύ ζωηρά χρώματα στην 
υπόθεση του σοσιαλισμού, όπως τη χειρίστηκε, πάντως 
ήταν κρίσιμη και σ’ αυτό το κεφάλαιο η ομοψυχία που αι
σθανόταν να υπάρχει με τη χώρα και το λαό· επίσης η συ
νέπεια με την ιδεολογία, όπως την ερμήνευε. Την αδυνα
μία της ρωσικής πραγματικότητας να ικανοποιήσει τις 
απαιτήσεις του μαρξισμού, την ξεπερνούσε αντιστρέφον
τας τη σχέση —προσαρμόζοντας τις ιδέες στα πράγμα
τα. Ετσι εξηγείται και το ότι μια ιδεολογία τόσο ευλύγι
στη, δυναμική, πανέξυπνη, ακινητοποιήθηκε μέσα σε 
κάποια σχήματα, έγινε —αρκετά συχνά— ο φλοιός των 
πραγμάτων, η λιθόσφαιρα ενός διοικητικού συστήματος. 
Αντί για ουσιαστικές μορφές, οι ιδέες έγιναν σύμβολα 
λατρείας και συνεννόησης. Ο Στάλιν έβλεπε ότι με τις έν
νοιες αυτές επικοινωνούσε καλά με τον κόσμο. Αυτό του 
έφτανε. Ο μαρξισμός επήρε θέση κρατικής ιδεολογίας, 

αντικαθιστώντας ό,τι υπήρξε πριν —γι’ αυτό όσοι τώρα 
αισθάνονται ιδεολογικά ορφανοί (δίνουν αυτή την ερμη
νεία στην Περεστρόικα), επιστρέφουν στα παλιά ιδεολο
γήματα, όπως τα είχε επεξεργαστεί η αυτοκρατορία με 
την εκκλησία. Το βλέπουμε αυτό σ’ όλες εκείνες τις περι
πτώσεις, όπου, έπειτα από μια κατάσταση λήθαργου ή 
κάποιου τύπου μυστικής ζωής, αναζωπυρώνονται στοι
χεία εθνικιστικά. Παντού τα συνοδεύει αυτή η ιδεολογική 
αναστροφή, αδιάφορο αν πρόκειται για την ορθοδοξία, 
τον καθολικισμό, τον μωαμεθανισμό, μια άλλη θρησκευ
τική δοξασία.

★

Ιδιαίτερα δύσκολο για έναν που έχει λιγάκι διαβάσει 
μαρξισμό είναι να κατασταλάξει σε λογικές απόψεις για 
τις επαναλήψεις στην ιστορία. Η έννοια της επανάληψης 
ερεθίζει το ίδιο το ένστικτο του πεισμωμένου κυρίως μαρ
ξισμού, που, κατά κανόνα, είναι τσεκουράτος κι αδιά-

που πέθανε
βαστος— το είδος είναι γνωστό και το ξέρουμε κι εμείς 
από μακρόχρονη προσωπική μας θητεία κι από μερικούς 
ιδιαίτερα γραφικούς μαρξιστοανθρώπους της ηλικίας 
μας. Τώρα πια οι εξελίξεις μας έχουν πείσει πως η εποχή 
του Στάλιν έδωσε μεγάλη έκταση στο φαινόμενο των α
διάβαστων οπαδών κι εκ παραλλήλου δ α σ κ ά λ ω ν  της  

μαρξιστικής ιδεολογίας, που τον άπιστο, τρελό γ ι α  κ ίν η 

ση, αμφιβολία κι επανάσταση μαρξισμό τον επήραν και 
τον έκαναν θρησκεία. Η γυναίκα του Μπουχάριν λέει ότι 
οι παλιοί επαναστάτες απορούσαν όταν οι άλλοι, τα και
νούργια μέλη του κόμματος, που μόλις είχαν φτάσει από 
τα χωριά, τους ζητούσαν να μετανοήσουν. «Τι θα πείνα 
μετανοήσουμε; Η μετάνοια δεν είναι έννοια μαρξιστική, 
αλλά θρησκευτική». Χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα η ε
λεύθερη έρευνα του μαρξισμού έγινε πίστη. Οι λέξεις έ
μειναν στη θέση τους, άλλαξε όμως η σημασία.

★

Τώρα βλέπουμε στη Σοβιετική Ένωση μια κίνηση 
προς τη θρησκεία, με ιδιαίτερη δημοτικότητα σ τ ο υ ς  νέ

ους και στη διανόηση. Το πνευματικό, με την έ ν ν ο ια  της 

εθνικής ιστορίας και της θρησκείας, αποκτά ε π ικ α ιρ ό τ η -  

τα. Είναι ένα πολύπλοκο φαινόμενο, όπως όλα που έχουν  

να κάνουν με τα καταπιεσμένα αισθήματα των ανθρ ώ 

πων. Ασφαλώς σε κάποιο βαθμό πρόκειται και για χειρο

νομία πολιτική, δε θέλει συζήτηση. Είναι μια άλλη απάν

τηση που θα έπρεπε να την περιμένει κανείς.
Ούτε κόκκος απελευθέρωσης δεν υπάρχει όταν μια 

θρησκεία την αντικαθιστάς με άλλη και μάλιστα υπό 

συνθήκες ομαδικού βαφτίσματος, όπως την ε π ο χ ή  του 

πρίγκιπα Βλαδίμηρου, χίλια χρόνια πίσω. Ο μ α ρ ξ ισ μ ό ς  

που εκβιάζει το θρησκευτικό συναίσθημα δεν ε ί ν α ι  λιγό
τερο αναχρονιστικός από τον μαρξιστή που επ ισ τρ έφ ε ι 

στη θρησκεία. Τα όσα συνέβησαν επί της ε π ο χ ή ς  του 

Στάλιν, τίποτα άλλο δε θα μας τα εξηγήσει τόσο κ α λ ά ,  ό

σο το αναγκαστικό βάφτισμα σε μια άλλη θρησκεία. Για 
τί αντί να αποδώσει κάποια δικά του α π ο τ ε λ έ σ μ α τ α ,  όσο 

σιγά-σιγά θα ωρίμαζε, το απελευθερωμένο α ίσ θ η μ α ,  έ

δρασε με όλη την ανθρώπινη στραβομάρα της η φ ανατι 

σμένη θρησκευτική μ ισα λλοδ οξία  — μέσα στο κ ά θ ε  έγ

κλημα εκείνης της εποχής υπάρχει σε γενναίες δ ό σ ε ις  αυ

τή η κατάρα.
Είναι φυσικό: όταν, τον εικοστό αιώνα, έπειτα απ ό τό

ση πρόοδο στην ανάπτυξη της ανθρώπινης ελ ευ θ ερ ία ς , 

μια ιδεολογία, που οι ιδρυτές της φιλοδόξησαν ν α  είναι 

το τελευταίο συμβόλαιο μιας λυτρωτικής α π ελ ευ θ έρ ω  

σης, έρχονται και την επιβάλλουν σαν μια κα ινο ύρ γ ια  

θρησκεία, τότε βέβαια ο άνθρωπος χάνει όλη τ η ν  ιστορία 

του, άοπλος βρίσκεται μπροστά σε νέες θεότητες κ α ι ή· 
λι η ιστορία αρχίζει από τις εντελώς πρώτες σ χ έ σ ε ις  αν

θρώπου και θεού.
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του Μήτσου Αλεξανδρόπ ουλου

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΚΑΘΟΛΟΥ ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΑΥΤΗ 
τη φορά η ελευθερία και η δημοκρατία. Δεν πρόκειται για 
πολιτικά συνθήματα, όπως τα έχει συνηθίσει το αυτί μας. 
Είναι αυτονόητες ανθρώπινες καταστάσεις. Αλλά στις 
σημερινές συνθήκες αποκτούν εντελώς ιδιαίτερη σημα
σία και μπορούν να επηρεάσουν πολύ κρίσιμα τις εξελί
ξεις και μάλιστα τις οικονομικές.

Οικονομικό είναι αυτή τη στιγμή το πρόβλημα. Τα πιο 
συναρπαστικά διαβάσματα σε όλη τη σχετική φιλολογία 
βρίσκονται μέσα σε αυτά που γράφουν οι οικονομολόγοι. 
Όταν συμβαίνει να είναι και καλλιεργημένοι άνθρωποι, 
με εξόδους σε άλλες περιοχές των γνώσεων, πέρα από τα 
στενά όρια της επιστήμης τους, κι όταν επιπλέον έχουν 
και καλή πένα, δίνουν αληθινά αριστουργήματα — θα 
μπορούσα να προσθέσω ότι και αυτή η αισθητική από
λαυση που μου έχουν δώσει μερικά τέτοια κείμενα είναι 
πολύ μεγάλη και, θα έλεγα ακόμα, σπανιότατη μέσα στα 
άλλα σημερινά μου διαβάσματα.

Οι άνθρωποι αυτοί περιγράφουν την κατάσταση με επι
στημονική αμεροληψία και ακρίβεια και δείχνουν πειστι- 
κά τι σημαίνει σήμερα για όλη την υπόθεση του σοσιαλι
σμού η ξύπνια δημιουργική διαχείριση της οικονομίας. 
Στην οικονομία η ιδεολογική θεωρία, όπως και η πολιτι- 

.. κή, βρίσκουν τον μάστορά τους. Οι μαρξιστές υποχρεώ
νονται να ξαναθυμηθούν τον Μαρξ.

★

Ο σοσιαλισμός πεθαίνει κάθε φορά που διαψεύδεται έ- 
, να από τα όνειρά του. Οι θάνατοι είναι ήδη πάρα πολλοί, 
αρχίζοντας από το 1849, θάνατοι εν πορεία, γιατί και τα 

.. σοσιαλιστικά όνειρα είναι ατελείωτα κι όταν ένα πεθαίνει 

. άλλα παρουσιάζονται στη θέση του, όπως το ξέρουμε κι 
„.από τη δική μας μικρή ιστορία. Από ενιαία μονολιθική 
.̂αντίληψη γίνεται κι ο σοσιαλισμός πολυφυής και πολυ
σχιδής και στο βαθμό που αποχτά αυτή την ικανότητα 
—να πετάει πολλά κεφάλια— δεν μπορεί πια κανείς να υ
πολογίζει στο θάνατό του. Αλλά ο άνθρωπος συνηθίζει να 
ίλέπει τελειωμένο στην ιστορία ό,τι έχει σταματήσει μέ- 

• ία του και τίποτα πια δεν του λέει πέρα από τη βαρυεστη- 
··Τάρα και την αποκαρδίωση που του άφησε. Έτσι οι γενι
κότερες κρίσεις εκφράζουν αυτά τα αισθήματα και ίσως 
ίάποιες άλλες προσδοκίες, όπως γίνονται τα ξόρκια και 
η ευχές —τα ίδια που έχουν συμβεί και στο παρελθόν ό- 
ιες φορές εθάψαμε τον καπιταλισμό. Το ζήτημα είναι αυ- 

•ν ό ακριβώς —η επιμονή που δείχνει η ιστορία να διαφεύ
γει τις προσδοκίες, πολλές φορές μέσα από απατηλές ε
πιβεβαιώσεις. Νομίζω ότι εκείνο που θα συνειδητοποιηθεί 
;; αλύτερα τούτη τη φορά είναι οι υπερβολές της ιδεολο
γίας, οι αυταπάτες της, τα αδιέξοδα όπου οδηγεί. Δεν 

ρόκειται για το συγκεκριμένο περιεχόμενο μιας ιδεολο
γίας, όσο για τον υπερβολικό φόρτο όλων τους μαζί και

για τις ακατανίκητες αυταπάτες τους. Μέσα στα ίδια τα 
γεγονότα βλέπουμε να εκδηλώνεται μια ιδιαίτερη ευαι
σθησία και μια ολοφάνερη αντίθεση στη Μ εγά λη  Κ ούρα 

σ η  που προξένησε στη δική μας εποχή η επιμονή, η έπαρ
ση, ο αυταρχισμός της ιδεολογίας, οι αλλεπάλληλες ιδε
ολογικές δικτατορίες που εγνώρισε η πολιτική και η
πνευματική ζωή στο σύνολό της τον 20° αιώνα.

Πραγματικά δαιμονική ικανότητα έδειξε η εποχή μας
να κατασκευάζει ιδεολογίες και να μεγαλοποιεί τη σημα
σία τους ξεριζώνοντάς τες από το έδαφος και προσπα
θώντας να τις επιβάλλει σαν να είναι πραγματικότερες κι 
από την πραγματικότητα. Δε γίνεται απλώς λόγος για 
κάποιες ιδέες γιατί κι εκείνες τις αλλοτριώνει το σύστη
μα, βαλμένο συνήθως στην υπηρεσία της πολιτικής. Με
γάλο εργαστήριο ιδεών ήταν ο περασμένος αιώνας. Τότε 
οι άνθρωποι έβγαζαν τις ιδέες τους απευθείας από τα 
πράγματα. Έτσι τα γνώριζαν καλύτερα κι εφρόντιζαν να 
μην χάνουν τις επαφές μαζί τους. Οι ιδεολογίες του 20ου 
αιώνα είναι χτισμένες η μια πάνω  σ τη ν  άλλη  και είναι πο
λύ δύσκολο να ξέρει κανείς τι είναι ζωντανό και τι όχι: τι 
απ' όλα ακουμπά, ριζώνει στο χώμα. Συνήθως οι παρα
δοξολογίες που προκαλούν είναι ό,τι πιο ζωντανό περιέ
χουν.

Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ε Ι
α π ό  τ ό  θ ι β Λ ι ο π ω λ ε ι ο ν  τ ή ς  Ε σ τ ί α ς
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ΑΓΝΩΣΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΤΟΥ ΜΠΟΥΧΑΡΙΝ:

%  Είναι γνωστό πως στα 
πλαίσια της «περεστρόικα» 
επιχειρείται στην ΕΣΣΔ μια 
κριτική επανεξέταση της 

ιστορικής της πορείας από 
την Οκτωβριανή 

επανάσταση μέχρι σήμερα. 
Σημαντική κατεύθυνση 

αυτής της ιστορικής 
αναδρομής στο παρελθόν 
αποτελεί η «εκ βαθέων» 

αξιολόγηση του έργου και 
του ρόλου καταξιωμένων 
ηγετικών στελεχών της 

επανάστασης και της 
σοσιαλιστικής οικοδόμησης, 
οι οποίοι στη λαίλαπα του 

αυταρχισμού και των 
διώξεων του Στάλιν όχι 

μόνο οι ίδιοι εξοντώθηκαν, 
αλλά και το έργο τους 

καταδικάστηκε στην 
αποσιώπηση και τη λήθη, ή, 
στην καλύτερη περίπτωση, 

υποβλήθηκε σε μία 
ανεπίτρεπτη αρνητική 

παρουσίαση από τη 
θεωρητική ελίτ του 

κόμματος και της εξουσίας.

Χ αρακτηριστικό παράδειγμα θύμα
τος του αυταρχισμού και της αυθαι
ρεσίας αποτελεί ο Ν. Μπουχάριν, ο 

σημαντικότερος θεωρητικός του κόμμα
τος των μπολσεβίκων, ο οικονομολόγος 
με την αρτιότερη μαρξιστική κατάρτιση, 
ο εύστοχος δημοσιολόγος, ο διανοούμε
νος με την εξαίρετη συμβολή σ’ όλους 
τους τομείς της πνευματικής και πολιτι
στικής δημιουργίας.

Η νέα σοβιετική ηγεσία στα πλαίσια 
της αποκατάστασης των θυμάτων του 
σταλινισμού που πραγματοποιεί τα τε 
λευταία χρόνια αποκατέστησε το 1988 
και τον Ν. Μπουχάριν, τόσο κομματικά 
με την μετά θάνατο επανένταξή του στο 
κομμουνιστικό κόμμα της Σοβ ιετικής Έ 
νωσης, όσο και επιστημονικά με την από
φαση της Ακαδημίας Επιστημών της ΕΣ

ΣΔ να τον εν τά ξε ι τ ιμ η τ ικ ά  σ τις  τά ξε ις  
των ακαδημαϊκών. Η π ολιτική  του αποκα
τάσταση θα γ ίν ε ι μόνο με την α ν τ ικ ε ιμ ε 
ν ική  αξ ιολόγησ η τω ν π ολ ιτικώ ν του  θέ
σεω ν και προτάσεω ν σ χ ετ ικά  με το ν  τρό 
πο ο ικοδόμησης του σοσ ιαλισμού στην 
ΕΣΣΔ σε σύγκρ ιση και σ ’ αντιπαράθεση 
με την επ ιλογή  κι επ ιβολή του σ τα λ ιν ι
κού μοντέλου σ οσ ιαλ ισ τικού  μετασχημα
τισμού.

Η αξιολόγηση όμως των προτάσεων 
του Μπουχάριν απαιτεί την επανεμφάνι
ση των εργασιών του, την αναψιλάφιση 
των αρχείων του κόμματος. Μία πρώτη 
προσπάθεια προς αυτή την κατεύθυνση 
έγ ινε με την έκδοση στο τέλος του 1988 
δύο Συλλογών έργων του Μπουχάριν 
— μία από το Ινστιτούτο της Ιστορίας του 
ΚΚΣΕ στη Μόσχα και μία από το  Παράρτη
μα της Ακαδημίας Επιστημών της ΕΣΣΔ 
στο Λένινγκραντ με τον κοινό τίτλο  «Ν. 
Μπουχάριν, Εκλεκτά Έργα»», αλλά με 
διαφορετικές εργασ ίες η κάθε μια. Οι εκ
δόσεις αυτές ε ίνα ι αφ ιερωμένες στα 100 
χρόνια από τη γέννησή του και αποτε
λούν σημαντικό γεγονός και συμβολή 
στην προσπάθεια των μελετητώ ν να ε 
ρευνήσουν το έργο του μέσα στο ανανε
ωτικό πνεύμα της «περεστρόικα». Στον 
πρόλογο της έκδοσης της Μόσχας ση
μειώνεται σχετικά: «...Μέχρι πρότινος η 
κοινωνικο-θεωρητική δημιουργία του Ν. 
Μπουχάριν ήταν απαγορευμένο θέμα... 
Πολλές εργασ ίες του ήταν θαμμένες σε 
ε ιδ ικές αποθήκες και οι επ ιστήμονες δεν 
είχαν καμιά πρόσβαση σ’ αυτές. Πολλοί

A

μάλιστα ούτε καν ήξεραν την ύπαρξή 
τους»».1

Την ύπαρξή τους δυστυχώς δεν ήξερε 
κι η γράφουσα αυτές τ ις  γραμμές, που ε
νώ επί δύο σχεδόν δεκαετίες εργάστηκε 
ως υφηγήτρ ια  Έ δρας Πολιτικής Οικονο
μίας σε ΑΕΙ της ΕΣΣΔ, γ ια  το έργο του Ν. 
Μπουχάριν γνώ ριζε μέσω τρίτων, μέσω 
των «συγγραφικών μονοπωλίων»· του 
κόμματος, που ερμήνευαν τις εργασίες 
των «αντιφρονούντων» στελεχών του 
μπολσεβίκικου κόμματος με τρόπο απα
ράδεκτα μονόπλευρο και με στόχο τη 
«μετά βδελυγμίας» απόρριψή τους.

Σκοπός του σημειώματος αυτού δεν εί
να ι βέβαια η αξιολόγηση του πολυδιά
στατου θεωρητικού, πολιτικού κι επιστη
μονικού έργου του Ν. Μπουχάριν. Αυτό 
έχ ε ι αποτελέσει κι αποτελεί αντικείμενο 
ε ιδ ικής μ ελέτης και έρευνας2. Το σημείω
μα θα π ερ ιορ ιστεί σε μια μόνο πτυχή, τη 
χειρότερη ίσως της ζωής του Μπουχά
ριν, στην παρουσίαση ορισμένων επιστο
λών του που απεικονίζουν το ψυχολογι
κό δράμα που έζησε, αναμένοντας από 
στιγμή σε στιγμή τη διαγραφή του από 
το κόμμα. Και δεν ήταν τόσο η ίδια η δια
γραφή, που του προκαλούσε αγωνία και 
δέος, αλλά  η άθλια  μεθοδολογία της σπί- 
λωσης και της  συκοφάντισης που είχε ε-

1. Ν. Μπουχάριν, Εκλεκτά έργα, Μόοχα, 1988, 
σελ. Ill ρωσσ.
2. Βλ. π.χ. Στ. Κοέν: «Μπουχάριν, Πολιτική 

βιογραφία 1888-1938» Νέα Υόρκτ), 1973, Γ, ίμ- 
λιάνωβ: Σημειώσεις για τον Μπουχάριν, Μό
σχα, 1989, κ.ά.
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Κομματικό καθήκον να με καταδιώκουνε
της Α. Χαραλαμττίδου

πιβάλλει ο Στάλιν  στο κόμμα και την κοι
νωνία. Ή ταν οι ετ ικέτες , ο πόλεμος των 
χαρακτηρισμών και το  βαρύ κλίμα καχυ- 
ιοψ ίας που δημιουργούσε στο περιβόλ
ω ν η κάθε διαγραφή από το κόμμα.

Τα γράμματα του Ν. Μπουχάριν στους 
(ήλους και συνεργάτες του αποτελούν 
Συγκλονιστική μαρτυρία αυτού του δέ- 
>υς, αυτής της καταρράκωσης της αν- 
ίρώπινης αξιοπρέπειας, της  ταπείνωσης 
ικόμα και ανθρώπων του πνευματικού 
ύρουςτου Μπουχάριν. Ιδ ια ίτερα  αποκα
λυπτικά είνα ι τα  γράμματα στο φ ίλο και 
ιυνεργάτη του Ο ρτζονικ ίτζε, με τα οποία

Ι
ον παρακαλεί, τον ικ ετεύε ι να τον συν
δράμει, να τον βοηθήσει γ ια  να μην επι- 
υμβεί το ανεπανόρθωτο, —η διαγραφή,

I σπίλωση, η ηθική και πολιτική του απο- 
ίόνωση.

Τα γράμματα που μέχρι σήμερα έχουν 
|ει το φως της δημοσ ιότητας είνα ι δέκα. 
Ινασύρθηκαν πρόσφατα, το 1988, από τα 
Ιεντρικά Κομματικά Αρχεία  του Ινστι- 
ρύτου μαρξισμού - λενιν ισμού της ΚΕ 
tu  ΚΚΣΕ κι αναφέρονται στη ζωή και τη 
ράση διαφόρων στελεχώ ν του κόμμα- 
>ς, όπως του Φ. Δ τζιερζίνσ κ ι (φάκελος 
ο 76), του Β. Κούιμπισιεβ (φακ. No 79), 
>υ Γ. Ο ρτζονικίζε (φακ. No 85) και άλ- 
ϋν

- Στα περισσότερα από τα  γράμματα αυ- 
ί 1- ο Μπουχάριν θ έτε ι σημαντικά προ- 

ήματα, όπως την ανάγκη ελευθεροποί- 
Π: : ης της σοβ ιετικής εξουσίας, την ανάγ- 

τήρησης της νομιμότητας κι ανάπτυ- 
ς του κομματικού διαλόγου, την ανάγ- 
ανοιχτής καταδίκης των διώξεων και 

νικότερα της «ομαλοποίησης», όπως 
άψει, του συστήματος διακυβέρνησης. 

,-.γότερες διώξεις, περισσότερη νομι- 
\  rητα, περισσότερος δ ιάλογος», γρά- 

. Πρόκειται γ ια  θέματα  αρχειακά» (η 
Σγράμμιση δική του)3. Επίσης σημειώ- 
την ανάγκη αλλαγής του συστήματος 

'■" οιβής της εργασίας και δημιουργίας υ- 
:· ών κινήτρων γ ια  κάθε παραγωγική 
1 λτίωση, ευρεσ ιτεχν ία  κτλ. «Σκεφτείτε 

ΐαρά τα πριμ, γράφει στον Κούιμπι- 
"·:!*β τον Οκτώβρη του 1930. Δ ιαθέτουμε  
: ' : / 7ρημένη προπαγάνδα, ενώ δεν έχου- 

^ ) έχουμε ελάχιστα κίνητρα  άμεσου υ-
ού ενδιαφέροντος...» (η υπογράμμιση 

C·· ί του)4.
κεί όμως που περιγράφει το  πρόσω

π ό ’) του δράμα είνα ι τα  γράμματα στον 
-rÿ,: >ρτζονικίτζε —δύο το  φθινόπωρο του 

gyif* 3 κι ένα στις 16 Οκτωβρίου του 1936.

Γράμμα στον Δτζιετζίνσκι, προ της 
s  ,$.1924, από το περιοδικό «Θέματα ιστο- 
>:"· του ΚΚΣΕ», 1988, No. 11, σελ. 43.

/.το Ιδιο περιοδικό, σελ. 45.
ά’ 1

Τα γράμματα αυτά αναπαράγουν στιγμές 
και ε ικόνες ενός καταθλιπτικού κλίματος 
κομματικών «εκκαθαρίσεων» και διωγ
μών. Δείχνουν τη βαρύτατη ηθικο-πολιτι- 
κή και ψυχολογική κατάσταση που ζούσε 
ο Μπουχάριν, κουβαλώντας στην πλάτη 
του τ ις  κ α τη γ ο ρ ίες  γ ια  «θεω ρητικά 
λάθη», γ ια  «κομματικές παρεκκλίσεις» 
πότε αρ ιστερές και πότε δεξ ιές  κι αργό
τερα και για αντεπαναστατική δράση και 
προδοσία.

Η επίκληση της συνδρομής του Ορτζο
ν ικ ίτζε  δεν ήταν τυχαία. Εκτός του φ ιλ ι
κού δεσμού που συνέδεε τους δύο πολι
τικούς και της  σχέσης που είχαν στα 
πλαίσια της Ακαδημίας Επιστημών (ο Ορ
τζον ικ ίζε τό τε  ήταν υπουργός βαρειάς 
βιομηχανίας) ο Μπουχάριν εκτιμούσε βα
θιά τη μετριοπάθεια του Ο ρτζονικίτζε.

Στους κομματικούς κύκλους ε ίχε γ ίνε ι 
γνωστό πως στη δίκη των εξωκομματι
κών τεχνικώ ν στελεχών που οργάνωσε ο 
Στάλιν το 1931 με την κατηγορία των «υ- 
πονομευτών» της οικονομίας, ο Ορτζονι
κ ίτζε, παρά το  κλίμα τρομοκρατίας, υπε
ράσπισε κι έσωσε πολλούς από τους κα
τηγορούμενους και συνέστησε στον Στά
λ ιν  ρεαλισμό κι αυτοσυγκράτηση. Ή ταν 
επίσης γνωστό πως ο Ο ρτζονικίτζε μαζί 
με τον Κύρωβ και τον Καλίνιν καταψήφι
σε το 1932 την πρόταση του Στάλιν να ε 
π ιβληθεί η θανατική ποινή στο κομματικό 
σ τέλεχος της Μόσχας Ριούτιν, που τόλ 
μησε να χαρακτηρίσει τον Στάλιν «κακό 
δαίμονα του κόμματος, καταχραστή της 
εξουσίας, ικανό να οδηγήσει την επανά
σταση στο όριο της καταστροφής»5. Πι
σ τεύετα ι πως κι η αυτοκτονία του Ορτζο
ν ικ ίτζε  τον Φεβρουάριο του 1937 ήταν 
μια έκρηξη ευαισθησίας, αν δεν ήταν τε
λ ικά δολοφονία.

Σε γράμμα του λοιπόν στον Ορτζονι
κ ίτζε πριν από το  Νοέμβρη του 1933 ο 
Μπουχάριν γράφει: «Ακριβέ μου Σέργκο, 
σήμερα στο γραφείο μου παρατηρείται 
μεγάλη κίνηση και πολλοί ψίθυροι: όλοι 
μιλούν για την επικείμενη διαγραφή 
μου. Είναι φανερό πως η Αχτιδική Επι
τροπή ή κάποιος άλλος έδωσε ήδη τις  
αντίστο ιχες οδηγίες. Θα σε παρακαλού- 
σα πάρα πολύ να σταματήσει αυτή η υ
πόθεση, έστω ως το γυρισμό του 
Κάμπα,6 που δεν θ ’ αργήσει. Μέχρι σή
μερα υπήρχε η εντύπωση πως δεν θα μ ' 
α γγ ίξε ι αυτή η "εκκαθάριση” . Σ ’ αναζή
τησα μα κοιμόσουνα και στράφηκα στον 
Μολότωφ. Τον βρήκα στο σπίτι. Μου ε ί

5. «Πώς προετοιμάστηκε η δίκη της Μόσχας» 
(από γράμμα παλιού μπολσεβίκου), «Σοσιαλι
στική Επιθεώρηση» No. 22, 1936.
6. Κομματικό ψευδώνυμο του Στάλιν.

πε πως δεν υπάρχει ακόμα απόφαση, αλ
λά κι από την άλλη πλευρά πως δεν είναι 
τόσο φοβερό για ν’ ανησυχώ. Ομως α
κριβώς γι’ αυτό, ότι μέχρι σήμερα οι άν
θρωποι πίστευαν πως δεν θα γίνει εκκα
θάριση, το σημερινό γεγονός όλοι το 
κρίνουν σαν στροφή του τιμονιού, με την 
έννοια της άρσης της εμπιστοσύνης 
προς εμένα από μέρους της καθοδήγη
σης. Αυτό σημαίνει πως η μέχρι τώρα υ
πονόμευση που μου έκαμαν στη δουλειά 
θα μεγαλώσει ακόμα περισσότερο.

Οι εργαζόμενοι στην Υπηρεσία μου7 
θα με υποψιάζονται και θα με παρακο
λουθούν, θα με λούζουν, θεωρώντας 
πως έτσι εκτελούν το κομματικό τους κα
θήκον. Ύστερ’ απ’ αυτό η δουλειά μου 
θα γίνει ανυπόφορη και θα υποχρεωθώ 
να ψάξω για κάτι άλλο. Και το κυριότε- 
ρο, δεν μπορώ να καταλάβω  γιατί γίνε
ται αυτό. Εάν πρέπει να μην με εκλέξουν 
αντιπρόσωπο στο Συνέδριο8, μπορούν 
να το κάνουν και χωρίς αυτό. Γενικά η 
εκκαθάριση έχει ένα νόημα: να ελέγ 
ξουν τον άνθρωπο αν είνα ι ικανός να ε ί
ναι μέλος του κόμματος ή αν πρέπει να 
τον αποπέμψουν.

Αυτήν την εκτίμηση μπορείτε εσείς, 
που με ξέρετε δεκάδες χρόνια, να την 
κάνετε πολύ καλύτερα από οποιαδήποτε 
επιτροπή.... Και τι κακό έκανα για να 
μπει υπό αμφισβήτηση τώρα η παραμο
νή μου στο κόμμα; Αν δεν είνα ι έτσι, τότε 
προς τι αυτή η δοκιμασία και γ ιατί να δυ
σκολευτεί η πάρα πέρα δουλειά μου; Πο
λύ σε παρακαλώ, σε παρακαλώ θερμά, 
αν μπορείς να κάνεις κάτι —κάνετο. Α
θλιότητες, και χωρίς αυτό, μου κάνουν 
περισσότερες από αρκετές, μα ύστερ’ α
πό τη διαγραφή δεν θα ’χω ζωή.

Σε χαιρετώ και σου ζητώ συγνώμη 
Δικός σου Μπουχάριν

Τα πράγματα, όπως φαίνεται δυσκό
λευαν όλο και περισσότερο για τον 
Μπουχάριν και το Νοέμβρη του 1933 ξα
ναγράφει στον Ορτζονικίτζε.
«Ακριβέ μου Σέργκο,

Συγχώρα με, για το θεό, που σου γίνο
μαι φορτικός. Σου απευθύνω μ ια  παρά
κληση: αν αποφασίσουν να με διαγρά
ψουν (και κρίνοντας από μ ια  συζήτηση 
που είχα στο θέατρο, σ’ αυτό επιμένει ο 
Καγκανόβιτς και έχ ε ι ήδη αποφασιστεί), 
τότε έλα στη διαγραφή μου για να γίνει 
αυτό με  την παρουσία σου. Οι άνθρωποι

7. Τότε ο Μπουχάριν εργαζόταν στην Πανσο- 
βιετική Επιτροπή Λαϊκής Οικονομίας, κάτι σαν 
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας.
. 8. Υπονοεί το 17ο Συνέδριο του Κόμματος 
των μπολσεβίκων.
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δεν καταλαβαίνουν τι συμβαίνει: εγώ 
δεν θα ’χω να κάνω με κάποια λαϊκή επι
τροπή, αλλά μ ’ ένα πλήθος κομμουνι
στών, που θα υποχρεωθούν να καταθέ
σουν εναντίον μου κτλ. Μαζί τους την 
άλλη μέρα είμα ι υποχρεωμένος να ερ
γαστώ... Την επομένη δεν θα μπορούν να 
με βλέπουν στα μάτια. Κατάσταση αί
σχος. Πώς θα εκφραστεί αυτό στη δου
λειά  είναι ήδη γνωστό.
1. Η εφημερίδα «Ιζβέστια» μου ζήτησε, 
όπως και η «ZI»9 άρθρο γ ια  τη γ ιορ τή10. 
Το έγραψα. Αλλά το άρθρο δεν φάνηκε, 
γιατί ήδη δημιουργείται η αντίστοιχη α
τμόσφαιρα.
2. Ο Σούσκωβ11 μου πρότεινε να μιλήσω 
στους ξένους ειδικούς, αλλά ήθελε να το 
συμφωνήσει με την Επιτροπή της Μό
σχας. Δέχτηκα, αλλά η ομιλία μου δεν έ 
γινε.
3. Η εφημερίδα «Πράβδα» αυτές τις  μ έ
ρες έβγαλε από τις στήλες της την ανα
κοίνωση για τη ραδιοφωνική εκπομπή, 
στην οποία θα μιλούσα κτλ. Η Επιτροπή 
της Μόσχας γενικά δεν μου δίνει ούτε 
μια εμφάνιση. Στο Λένινγκραντ, στο 
Χάρκοβο μπορώ να μιλώ ακόμα, στη Μό
σχα όμως —όχι, όχι. Δεν μπορείς να κα
ταλάβεις πόσο άσχημα νιώθω. Στο Μαυ
σωλείο μίλησα με τον Κάμπα αρκετά, αλ
λά για το θέμα αυτό ούτε νήξη δεν μου έ
κανε. Μα και γω δεν μπορώ να μιλώ συ-

9. «Γta την εκβιομηχάνιση», όργανο τότε της 
Πανσοβιετικής Επιτροπής Λαϊκής Οικονομίας 
(Ζα Ιντουστριαλιζάντσιο ν).
10. Προφανώς για την επέτειο της Οκτωβρια
νής επανάστασης.
11. Διευθυντής τότε του τμήματος εξωτερικών 
υποθέσεων του υπουργείου Βαρειάς Βιομηχα
νίας.

της παραλογοτεχνίας
ΕΚΔΟΣΕΙΣ -ηΟΛΥΤΥΠΟ. ·  ΑΘΗΝΑ 1982 

.......

νέχεια για το ζήτημά μου και να κλα ίγο
μαι.

Καταλαβαίνετε, ότι ο κάθε άνθρωπος 
έχει κάποια προσωπική αξιοπρέπεια, 
παρόλο που όλοι την έχουν φτύσει. Ό 
λοι μ ε  προκαλούν για  ό,τι έγ ινε πριν 5-6 
χρόνια12. Μα από τότε τόσα χρόνια ερ
γάζομαι για το κοινό σκοπό! Γ ιατί λο ι
πόν ακριβώς τώρα πρέπει ν’ αρχίσουν ό
λα από την αρχή; Είμαι ήδη 45 χρονών. 
Πρέπει να χαράξω κάποια πορεία στη 
ζωή μου από δω και μπρος, που να είναι 
χρήσιμη στην υπόθεσή μας. Βοήθησέ με, 
Σέργκο. Σου ε ίμα ι ευγνώμων για την κα
λή σου συμπεριφορά απέναντι μου, ε ί
μα ι σίγουρος πως αν δεν προδιέθεταν 
τον Κόμπα εναντίον μου, —κι αυτός θ 
’βλεπε τα πράγματα με άλλο μάτι...

Ίσως και τώρα να μπορεί να γίνει κάτι 
και να μου δώσουν τη δυνατότητα να ερ 
γαστώ πραγματικά, να σταματήσουν να 
μου βάζουν εμπόδια στις ρόδες και να 
ματαιώσουν επιτέλους το προ 5-ετίας 
παιχνίδι.

Και πάλι σου ζητώ συγνώμη 
Δικός σου Ν ικολάι»13.

Κι όταν όλες αυτές οι παρακλήσεις και 
προτροπές δεν απέδωσαν τίποτα κι ο 
Μπουχάριν άρχισε να υποβάλλει «οικειο- 
θελώς» τη μια παραίτησή του μετά την 
άλλη από τις δ ιάφορες υπηρεσίες που 
εργαζόταν, στις 19 Οκτωβρίου του 1936 
γράφει κα ι πάλι στον Ορτζονικίζε:
«Για τον σύντροφο Σ. Ορτζονικίζε, προ
σωπικό.

Ακριβέ μου, πολυαγαπημένε μου Σέρ- 
γκο,

Μόλις τώρα έστειλα γράμμα στον Α. 
Αντρέεβ με το οποίο του ζητώ να μ ’ α
παλλάξει από τη σύνταξη του περιοδι
κού «Σοσιαλιστική Αναδιοργάνωση κι Ε
πιστήμη», εκθέτοντας τα επ ιχειρήματά  
μου... Κόβεται έτσι κι αυτή η κλωστούλα 
που με συνέδεε με την Επιτροπή σου, ό
που κάποτε εργαζόμουνα... Μην εκπλα- 
γείς  που δεν θα δεις άρθρο μου στην ε 
πέτειό σου. Αν και τυπικά φέρομαι ακό
μα αρχισυντάκτης του περιοδικού, όμως 
σκόπιμα και προκλητικά δεν μου προτά- 
θηκε από τους νέους συντάκτες να γρά
ψω για σένα. Στο γράφω όχι για να πα- 
ραπονεθώ, αλλά για να μη βγάλεις  απ’ 
αυτό λαθεμένα συμπεράσματα. Με έφα
γαν οι συκοφάντες. Μα κι ακόμα υπάρ
χουν άνθρωποι που με τυραννούν και με 
κατασπαράζουν.

Σου γράφω για να σε συγχαρώ ειλι-

12. Αναφέρεται στην περίοδο 1927-28 που πα
ρά την κρίση της αγροτικής οικονομίας και τη 
βιασύνη της ηγεσίας του Κόμματος για την 
κολλεκτιβοποίηση, ο Μπουχάριν επέμενε στο 
σταδιακό πέρασμα στο σοσιαλισμό, πράγμα 
που χαρακτηρίστηκε ως «δεξιά παρέκκλιση».
13. Όλες οι υπογραμμίσεις στις επιστολές εί
ναι του ίδιου του Ν. Μπουχάριν.

κρινά, από τα βάθη της ψυχής μου και 
να σου εκφράσω τη βαθειά μου αγάπη. 
Η ψυχή μου τρέμει ολόκληρη, γράφον 
τάς σου αυτό το γράμμα. Να ’σαι καλά.. 
Χαιρετισμούς στη Ζιναΐδα Γαβρίλοβνα 

Δικός σου Μπουχάριν»

Πιθανόν να βρεθούν κι άλλα γράμματα 
κι άλλες μαρτυρίες του δράματος του 
Μπουχάριν. Οι έρευνες στα Αρχεία συνε- 
χίζοντα ι. Είναι γνωστό ότι πολλά γραπτά 
του δεν υπάρχουν πια, καταστράφηκαν ή 
εξαφανίστηκαν. Είναι επίσης γνωστό με 
ποιο τρόπο διασώθηκε το τελευταίο πριν 
την εκτέλεσ ή  του γράμμα «Προς τουςα- 
πογόνους του Κόμματος». Η νεαρή τότε 
σύζυγός του το  αποστήθισε, το επανα- 
λάμβανε, όπως δήλωσε, πολλές φορές 
και γ ια  πολύ καιρό για να το διασώσει και 
να το παραδώσει 51 χρόνια αργότερα 
στην ηγεσ ία του ΚΚΣΕ και να δει το φως 
της δημοσιότητας. Μα έστω κι αυτά που 
σήμερα βρέθηκαν κι εμφανίστηκαν στον 
Κομματικό Τύπο αποτελούν αδιαμφισβή
τητες  μαρτυρίες γ ια  τις προσωπικές πε
ρ ιπ έτε ιες  των ανθρώπων που τόλμησαν 
ν ’ αρθρώσουν μια άλλη άποψη, να δια
φωνήσουν με τη γνώμη των ισχυρών του 
κόμματος. Αποτελούν τραγικές μαρτυ
ρίες του κλίματος εκφοβισμού, αλλο
τρίωσης και καθυπόταξης της προσωπι
κότητας του ατόμου, εκμηδένισης του 
κριτικού πνεύματος κι επιβολής μιας 
νοοτροπ ίας προσαρμοστικότητας και 
δουλοπρέπειας.

Η περεστρόικα στην ΕΣΣΔ μαζί με τα ά
πειρα και σοβαρότατα προβλήματα απο
καθήλωσης της οικονομίας από την πο
λύχρονη και βαθιά κρίση της, της δημο
κρατικής επ ίλυσης του εθνικού προβλή
ματος που πήρε στις μέρες μας εκρηκτι
κές διαστάσεις, πρέπει ν ’ αντιμετωπίζει 
αποφασιστικά την αποκατάσταση της δη
μοκρατίας — μοναδικού όρου ανάπτυξης 
κάθε πολιτικού συστήματος. Πρέπει ναε- 
δραιώσει τον ανθρωποκεντρικό, τον ου 
μανιστικό χαρακτήρα του σοσιαλισμού 
τ ις  ανθρώπινες αξίες, που βάναυσα κο- 
ταρράκωσαν δυνάστες και κομματικοί 
κομισσάριοι. Η κατάλυση της δημοκρα 
τίας και η εκμηδένιση του ατόμου και των 
δικαιωμάτων του αποτέλεσαν την κυρίά- 
τερη α ιτ ία  κατάρρευσης των χωρών του 
«υπαρκτού σοσιαλισμού». Οποιαδήποπ 
προσπάθεια επαναπροσδιορισμού και υ 
λοποίησης του σοσιαλιστικού οράματος 
ε ίνα ι ανέφ ικτη χωρίς τη ριζική αναβάθμι 
ση του πολίτη, την απελευθέρωση titc 
δημ ιουργικότητάς του, τη διασφάλιση 
της συμμετοχής του στη λήψη των απο
φάσεων, την αναγωγή του στο σημαντι
κότερο συντελεστή της κοινωνικής ανά
πτυξης και αναδημιουργίας.

Η Α. Χαραλαμπίδου είνα ι Επίκουρ* 
Καθηγήτρια του Οικονομικού Πανεπιστήμιο·

Αθηνών
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ΠΑΡΑ ΠΟΛΛΑ ΑΛΛΑΞΑΝΕ
Οι κυκλοφορίες ίων εφημερίδων το 1989

Είναι κάτι πάρα πάνω από εντυπω
σιακές τις εξελ ίξε ις  στον ημερήσιο 
και κυριακάτικο αθηναϊκό Τύπο το 

1989. Αυτές τ ις  εξελ ίξε ις  θα προσπαθή
σουμε εδώ να επισημάνουμε και όχι, σαν 
ένα είδος Μπερλίνας, να διαπιστώσουμε 
μόνο ότι «το 1989 ήταν για τ ις  εφημερί
δες μια χρονιά και καλή κ α ι ... κακή».

Πρώτ’ απ’ όλα, για πρώτη, ίσως, φορά 
στην ιστορία του ελληνικού Τύπου απο
κτήσαμε δύο εφημερίδες τ ις  οποίες θα 
μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε πραγ
ματικά ως ανεξάρτητες: Την Ελευθερο
τυπία και το Έθνος.

Κι αυτό είναι ένα πολύ μεγάλο επί
τευγμα για τον ελληνικό Τύπο.

Την ανεξαρτοποίησή τους, όμως, από 
την πολύχρονη πολιτική δουλεία στο ΠΑ- 
ΣΟΚ, την πλήρωσαν με μια πτώση της κυ
κλοφορίας τους, που στην περίπτωση 
του Έθνους θα μπορούσε να χαρακτηρι
στεί σημαντική.

Δεύτερο, σχηματίστηκε μια ομάδα φι- 
λοπασοκικών εφημερίδων που, οι περισ
σότερες, πουλιούνται σε χαμηλές τιμές, 
και στο επίπεδο των καθημερινών εφημε
ρίδων, μοιάζει να κέρδισαν όσα φύλλα έ 
χασαν οι δυό εφημερίδες που ανεξαρτο- 
ποιήθηκαν (περίπου 44 χιλιάδες). Σ τις κυ
ριακάτικες η αύξηση της κυκλοφορίας 
της ομάδας αυτής φτάνει τ ις  173.750 
φύλλα.

Εντυπωσιακή είνα ι στον τομέα των φι- 
λοπασοκικών η αύξηση της κυκλοφορίας 
των Νέων, που εμφανίζουν σε ετήσια βά
ση ένα ρυθμό ανόδου της τάξης του 17% 
και το Δεκέμβριο του 30%. Στην επαρ
χία, μάλιστα, το Δεκέμβριο τα Νέα ανέ
βηκαν κατά 59%.

Πάντως, η ομάδα των φιλοπασοκικών 
εφημερίδων (στην οποία προστέθηκαν 
δυο εντελώς νέες καθημερινές και δυο 
κυριακάτικες το 1989) κατέχει τώρα μό
λις το 35% του συνόλου των κυκλοφο
ριών των αθηναϊκών εφημερίδων, ενώ το 
1987 έφτανε στο 60%.

Τρίτο, ο Ελεύθερος Τύπος συνέχισε 
την επέλασή του και έκλεισε τη χρονιά 
στην πρώτη πάντα θέση με μία αύξηση 
30%. Αλλά το Δεκέμβριο, για πρώτη φο
ρά ύστερα από πάρα πολλούς μήνες εμ
φανίζει μια κάμψη ( -7 % ) , σε σχέση με 
την προηγούμενη χρονιά.

Ακόμη, η Καθημερινή, ενώ σε ετήσια 
βάση παρουσιάζει αύξηση μόλις 7%, το 
Δεκέμβριο προχωρεί στο 61% για την 
καθημερινή της έκδοση και στο 66% για 
την κυριακάτική της έκδοση.

Τέταρτο, οι πωλήσεις των ημερήσιων

εφημερίδων, παρ’ όλο ότι το 1989 έγιναν 
δυο εκλογ ικές αναμετρήσεις, ανέβηκαν 
πάρα πολύ λ ίγο  — μόλις 5% . Αντίθετα, 
των κυριακάτικων ανέβηκαν κατά 15%. 
Τα αντίστο ιχα ποσοστά γ ια  το Δεκέμβριο 
ήσαν -1 5 %  για  τις ημερήσιες και 
+ 25% για τ ις  κυριακάτικες.

Πέμπτο, στη χρονιά που μας πέρασε: 
Έ κλεισαν τέσσερις παραδοσιακές εφη
μερίδες, η Βραδυνή και η Ακρόπολις, και 
οι κυριακάτικες εκδόσεις τους (νεοδημο- 
κρατικές). Πρωτοβγήκαν και έκλεισαν 
άλλες τρεις, ο Ελεύθερος της Κυριακής 
(νεοδημοκρατική),.η Αλήθεια και η Προο
δευτική Αλλαγή (φιλοπασοκικές). Πρω- 
τοκυκλοφόρησαν και επιζήσαν άλλες 
τρεις, η Εξόρμηση, η Νίκη και η Επικαιρό- 
τητα της Κυριακής (φιλοπασοκικές).

Με άλλα λόγ ια  υπάρχουν: «Εφτά νε
κροί και τρε ις  επιζώντες».

Επίσης έκλεισαν και δύο αθλητικές ε
φημερίδες, η Φλόγα των Σπορ και η Φλό
γα της Δευτέρας.

Έκτο, τ ις  τιμές τους ανέβασαν όλες οι 
εφημερίδες το 1989 προσθέτοντας από 
10 ώς 20 δρχ. στην παλιά τους τιμή.

Τιμή μικρότερη από 80 δρχ. είχαν οι ο
χτώ από τ ις  19 ημερήσιες που κυκλοφο
ρούσαν το Δεκέμβριο και οι πέντε από

τ ις  18 κυριακάτικες.
Τέλος, θα πρέπει να πω ότι σ τ ο υ ς  υπο 

λογισμούς των κυκλοφοριών α υ τώ ν  δε 
συμπεριλαμβάνονται, γ ια τί δεν υπαρ 
χουν στοιχεία , οι κυκλοφορίες τω ν  εφη
μερίδων της Θεσσαλονίκης ή οποιασδη  
ποτέ άλλης πόλης έξω από την Α θήνα

Συνολικές πωλήσεις

Στα 308,6 εκατομμύρια φύλλα έφτα
σαν οι πωλήσεις των ημερήσιων εφημε
ρίδων και στα 59,1 εκατομμύρια των κυ
ριακάτικων (Πίνακας 1). Πρέπει να ση 
μειώσουμε, όμως, ότι το 1989 ε ίχ α μ ε  53 
και όχ ι 52 Κυριακές.

Το ποσοστό των πρωινών εφ ημερ ίδω ν, 
χρόνο με το χρόνο, συνεχώς συρρικνώ  
νετα ι (από 8,89% το ’88 σε 8 ,6 2 %  το ’89 
στις ημερήσιες και από 1 6 ,0 7 %  σε 
13,89% στις κυριακάτικες).

Μεγάλη πτώση παρουσίασε η κύκλο 
φορία των αθλητικών εφημερίδων -  κα 
τά 3 0 %  στις ημερήσιες και 2 7 %  σ τις δευ
τερ ιάτικες.

Η μέση κυκλοφορία των κυριακάτικων 
(1.231.449 φύλλα) είνα ι μεγαλύτερη από 
τη μέση κυκλοφορία των ημερήσιων 
(1.128.587 φύλλα) εφημερίδων.
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ΠΙΝΑΚΑΣ I
ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

Ημερήσιες 1989 Αναλ. 1988 Αναλ.
Πρωινές 26.575.331 8,62 26.218.837 8,89
Απογευματινές 282.059.158 91,38 268.634.304 91,11

Σύνολο

Κυριακάτικες

Πρωινές Κυρ. 

Εβδομαδ. Κυρ

308.634.489 100,00 294.853.141 100,00

8.212.810

50.895.602

13,89 8.245.038 16,07

86,11 43:068.229 83,93

Σύνολο

Αθλητικές
Ημερήσιες
Δευτέρας

59.108.412 100,00 51.313.267 100,00

33.990.335
7.127.170

48.335.978
9.796.739



ΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ
του Νίκου Κυριαζίδη

Κυκλοφορίες ημερήσιων 
^εφημερίδων
1 Στις καθημερινές ο Ελεύθερος Τύπος

w: κέρδισε κάπου 45 χ ιλ ιά δες  φύλλα και έ- 
Ιφτασε στις 194.740 χ ιλ ιάδες, ξεπερνών- 
Ατας, μάλιστα, ορισμένους μήνες, το 
^φράγμα των διακοσίων χιλιάδων.

Τα Νέα που άρχισαν να ανεβαίνουν 
ραγδαία πριν από τ ις  πρώτες περσινές ε
κλογές, έφτασαν στα 132.218 φύλλα και 

1 « τέρασαν από την τέταρτη  στη δεύτερη 
. :)έση. Μάλιστα, ξανακέρδισαν την πρω- 
νιά στην Αθήνα, που ε ίχε  πάρει γ ια  ένα 
-κάστημα ο Ελεύθερος Τύπος.

Στην επαρχία, η υπεροχή του Ελεύθε· 
ου Τύπου (116.992 φύλλα το  1989) έναν- 

jUnç! ι των Νέων είνα ι κάτι πάρα πάνω από εν- 
υπωσιακή: Κάπου 69 χ ιλ ιά δες  σε ετήσ ια 
άση και 50 χ ιλ ιάδες το  Δεκέμβριο.

; ν  Πάντως, τα  Νέα, εκε ί που πουλούσαν 
. την επαρχία μόλις 27 περίπου χ ιλ ιάδες 
,-.ν ύλλα το Δεκέμβριο του 1988, έφτασαν 

· ς 42,5 το Δεκέμβριο του 1989 και πέρα- 
IV στην επαρχία από την έκτη θέση 
την τρίτη.
Η Ελευθεροτυπία (132.218 φύλλα το 
>89) κατόρθωσε να δ ιατηρήσει την τρί- 

' j  θέση πανελλήνια και στην Αθήνα και 
s  ' δεύτερη στην επαρχία, παρ’ όλη τη 

νική, μικρή κάμψη της κυκλοφορίας 
·: ς (περίπου 6 χ ιλ ιάδες φύλλα ή -  4%). 

Αντίθετα, το Έθνος (107.982 φύλλα το 
89), έχασε κάπου 38 χ ιλ ιά δες  φύλλα 
ι έπεσε από τη δεύτερη στην τέταρτη  
ση στην πανελλήνια κυκλοφορία και 
ην έκτη θέση στην Αθήνα. Το Δεκέμ- 

-  . ιο οι πτωτικές τάσεις συνεχίζονταν.
; : Η Αυριανή περίπου κρατάει τη θέση 

(πέμπτη με 97.345 φύλλα) σε ετήσ ια  
τη, αλλά η πτώση της γ ίν ετα ι εντυπω- 
κή το Δεκέμβριο, όπου εμφανίζετα ι 
έχει μόλις 59.429 φ ύλλα δηλαδή να έ- 
χάσει 52 χ ιλ ιάδες φύλλα ή 47% της 

gl (λοφορίας της.
ΐ€να τμήμα της κυκλοφορίας αυτής 
•ρεί να το πήρε μια καινούρια εφημε- 
τ του Γ. Κουρή, η Νίκη που το Δεκέμ- 
τ πουλιόνταν 30 δρχ., ε ίχ ε  καταλάβει 
έκτη θέση και πουλούσε 66.542 φύλ- 
Ένα άλλο επίσης τμήμα μπορεί να το 
πάρει η Αυριανή της Βόρειας Ελλά- 
για την οποία, όμως, δεν υπάρχουν 
χεία κυκλοφορίας.
ενικά, ο Γ. Κουρής είνα ι σήμερα ο μό- 
«συγκροτηματάρχης» εκτός από την 
ερίνα Βελλίδη της Θεσσαλονίκης, 
αδή έχει τ ις  τρε ις  απογευματινές ε- 
ερίδες που ήδη ανέφερα, μια πρωινή, 
Δημοκρατικό Λόγο, μια αθλητική, το 
ιθλο και άλλες τέσσερ ις κυριακάτι-

ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΚΑΙ ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΤΗΣ 
ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Ίδρυμα Μπότση και κληρο
νόμοι Μπότση). ΑΥΡΙΑΝΗ ΚΑΙ ΑΥΡΙΑΝΗ 
ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Γ. Κουρής). ΔΗΜΟΚΡΑΤΙ
ΚΟΣ ΛΟΓΟΣ (Γ. Κουρής). ΕΘΝΟΣ ΚΑΙ Ε
ΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Γ. Μπόμπολας). Ε
ΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ ΤΗΣ ΚΥ
ΡΙΑΚΗΣ (Γρ. Μιχαλόπουλος). ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ 
(Μάστορας). ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΚΑΙ ΤΥ
ΠΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (κληρονόμο ι Α. Βου- 
δούρη). ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ ΚΑΙ ΚΥΡΙΑΚΑΤΙ
ΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ (Xp. Τεγόπουλος). Ε

ΞΟΡΜΗΣΗ ΚΑΙ ΕΞΟΡΜΗΣΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 
(ΠΑΣΟΚ). ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗ- 
ΤΑ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Σιαμαντάς · Καρατζαφέ- 
ρης). ΕΣΤΙΑ (ο ικογένεια  Κύρου). Η ΑΥΓΗ 
(ΕΑΡ). Η ΕΠΟΧΗ (ΚΚΕεσ.-Αν. Αρ.). Η ΚΑΘΗ
ΜΕΡΙΝΗ (Α. Αλαφούζος). Η ΠΡΩΤΗ (Καλό- 
γρίτσας). ΜΕΣΗΜΒΡΙΝΗ (Βαρδινογιάν- 
νης). ΝΙΚΗ ΚΑΙ ΝΙΚΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Γ. 
Κουρής). Ο ΣΤΟΧΟΣ (Γ. Καψάλης). ΡΙΖΟ
ΣΠΑΣΤΗΣ (ΚΚΕ). ΤΑ ΝΕΑ (Χρ. Λαμπράκης). 
ΤΟ ΒΗΜΑ (Χρ. Λαμπράκης). ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ 
(Κ. Παπαϊωάννου).

ΠΙΝΑΚΑΣ II ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ 1989/1988

Ημερήσιες 1989 Αναλογία 1988 Διαφορά % 89/88

Ν0101. ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 194.740 19,06 149.933 + 44.807 + 30
Π0204. ΤΑ ΝΕΑ 132.218 12,94 112.908 + 19.310 + 17
Α0303. ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ 120.882 11,83 126.464 -  5.582 -0 4
Α0402. ΕΘΝΟΣ 107.982 10,57 146.111 -38.129 -2 6
Π0505. ΑΥΡΙΑΝΗ (40) 97.345 9,53 101.907 -4.562 -0 4
Π06 . ΝΙΚΗ (30) 89.661 1,83
Ν0706. ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ 84.251 8,24 84.975 -724 -01
Π0808. ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ (50) 68.016 6,66 44.305 + 23.711 + 54
Σ0909. ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ (50) 44.333 4,40 40.481 + 3.852 + 10
Σ10ΐα. Η ΠΡΩΤΗ 37.509 3,67 34.599 + 2.910 + 08
Ν1112. ΜΕΣΗΜΒΡΙΝΗ 27.232 2,66 30.387 -3.155 -1 0
Ν1213. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 24.132 2,38 22.503 + 1.629 + 07
Π13 . ΕΞΟΡΜΗΣΗ 20.161 1,44
Ν1414. ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ (40) 18.400 1,80 15.980 + 2.420 + 15
X I511. Η ΒΡΑΔΥΝΗ 16.888 0,42 33.047 -16.159 -4 7
Π1615. ΔΗΜΟΚΡΑΤ. ΛΟΓΟΣ (40) 11.713 0,43 10.147 + 1.566 + 15
Χ17 .ΑΛΗΘΕΙΑ 9.396 0,03
Χ18 . ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ 7.289 0,01
Ν1918. ΕΣΤΙΑ (70) 5.972 0,58 6.487 -515 -0 6
Χ2016. ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ 5.013 0,25 7.403 -2.390 -3 2
Σ2119. Η ΑΥΓΗ (50) 4.321 1,12 4.664 -343 -0 7
Δ2221. Η ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ 1.133 0,11 1:329 -196 -1 3
Ν 20. ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ (40) 2.413
X 17. ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ 6.588
X 07. 24 ΩΡΕΣ 50.623

Σύνολο 1.128.587 100,00 1.033.254 + 95.333 + 09

Κυριακάτικες
Π0101. ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 160.177 14.36 153.669 + 6.508 + 04
Ν0202. ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 155.005 13,90 153.015 + 1.990 + 01
Α0304. ΚΥΡΙΑΚ. ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠ. 135.722 12,17 131.502 + 4.220 + 03
Α0403. ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 119.584 10,72 151.015 -31.431 -  19
Π0506. ΑΥΡΙΑΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡ. (40) 96.861 8,69 98.380 -1.519 -0 0
70608. ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ 95.315 8,63 77.212 + 18.103 + 23
Ν0705. ΑΠΟΓΕΥΜ. ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚ. 83.195 7,46 104.378 -21.183 -2 0
Σ0807. ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ (80) 82.995 7,44 83.605 -610 + 01

Π09 . ΕΠΙΚΑΙΡ. ΤΗΣ ΚΥΡ. (50) 76.617 5,18
Π10 . ΝΙΚΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (30) 72.327 1,10
Ν1109. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 48.607 4,36 46.866 +1.741 + 04

Χ12 . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚ. 20.736 0,25
Π13 . ΕΞΟΡΜΗΣΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚ. 17.382 1,56
Χ1410. Η ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚ. 15.454 0,23 39.447 -  23.993 -  59

Π1515. ΔΗΜΟΚΡΑΤ. ΛΟΓΟΣ (40) ,12.113 1,08 9.678 + 2.435 -2 5

Δ1614. ΣΤΟΧΟΣ 10.137 0,89 11.099 -962 -  09

Σ1716. Η ΑΥΓΗ (80) 7.563 0,68 8.495 -932 + 11

Χ1813. ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ 7.562 0,34 13.284 -5.722 -4 3

Δ1917. ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ 4.836 0,42 6.522 -1.686 -  24

Σ2019. Η ΕΠΟΧΗ 3.953 0,33 5.192 -1.239 -22

Σ2118. ΜΑΧΗΤΙΚΗ ΚΥΡΙΑΚΗ 3.101 0,01 6.225 -3.124 -  50

Δ2220. ΕΛΕΥΘ. ΩΡΑ ΚΥΡΙΑΚ. 2.207 0,20 2.369 -  162 -06

X 11. ΤΟ ΚΑΛΑΜΙ 18.871
X 12. ΕΒΔΟΜΗ 15.464 .

Σύνολο 1.231.449 ίΟΟ,Ο 1.136.288 + 95.161 + 08
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κες ή δευτεριάτικες. Επίσης έχε ι δυο ρα
διοσταθμούς και ένα σταθμό τηλεόρα
σης.

Ο ίδιος ισχυρίζεται ότι τα ένΐυπ ά του 
έχουν «μέση ημερήσια κυκλοφορία  
198.627 φύλλα την ημέρα σε όλη την Ελ
λάδα». Με βάση το δελτίο  της Ε.ί.Η.Ε.Α. 
για το Δεκέμβριο και χωρίς την κυκλοφο
ρία της Αυριανής της Βόρειας Ελλάδας, 
ο αριθμός βγαίνει να είνα ι 166.803 φύλ
λα. Ό λα  τα φύλλα αυτό πουλιούνται 
προς 30 ή 40 δρχ.

Η Απογευματινή (84.251 φύλλα) πα
ρουσιάζει μιαν ελαφριά κάμψη αλλά 
μοιάζει να κρατάει τη θέση της και ξεπέ-

ρασε την Αυριανή, καθώς και τη Νίκη το 
Δεκέμβριο.

Η Επικαιρότητα είνα ι μια σχεδόν και
νούρια εφημερίδα, αφού πρωτοκυκλοφό- 
ρησε το Νοέμβριο του 1988. Π ουλιέτα ι 
μόνο 50 δρχ. κατάκτησε την όγδοη θέση 
και ε ίχ ε  μέση κυκλοφορία 68.016 φύλλα 
το 1989 δηλαδή πούλησε ημερησίως 
23.711 φύλλα περισσότερα από το 1988 
και ε ίχε μια αύξηση 54%. Η αύξησή της 
εμφανίζετα ι τόσο σημαντική, ίσως γ ια τ ί 
έχουμε ως μέτρο σύγκρισης τ ις  κυκλο
φορίες του ’88, δηλαδή τους πρώτους 
μήνες που κυκλοφόρησε. Πάντως παρου
σιάζει μιαν αξιοσημείωτη άνοδο.

ΠΙΝΑΚΑΣ III
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 1989/1988

Ημερήσιες 1989 Αναλογία 1988 Διαφορά % 89/86

Ν0101. ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 163.977 18,36 177.117 -13.140 -0 7
Π0205. ΤΑ ΝΕΑ 125.690 14,07 96.586 + 29.104 + 30
Α0303. ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ 100.896 11,29 118.320 -17.424 -1 5
Α0402. ΕΘΝΟΣ 81.859 9,16 124.559 -  42.700 -3 4
Ν0506. ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ 74.866 8,38 80.007 -  5.141 -0 6
Π06 . ΝΙΚΗ (30) 66.542 7,45
Π0704. ΑΥΡΙΑΝΗ (40) 59.429 6,65 111.384 -51.955 -4 7
ΠΟΘΟΘ. ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ (50) 58.360 6,53 42.120 +16.240 + 39
Σ0909. ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ (50) 36.819 4,12 39.433 -  2.614 -0 7
Ν1014. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 28.273 3,16 17.523 +10.750 + 61
Σ1107. Η ΠΡΩΤΗ 25.537 2,86 42.427 -16.890 -4 0
Ν1210. ΜΕΣΗΜΒΡΙΝΗ 24.199 2,71 27.564 -  3.365 -1 2
Ν1311. ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ (40) 13.258 1,48 24.530 -11.272 -4 6
Π14 . ΕΞΟΡΜΗΣΗ 10.899 1,22
Π1515. ΔΗΜΟΚΡ. ΛΟΓΟΣ (40) 7.716 0,86 10.546 -  2.930 -2 8
Ν1616. ΕΣΤΙΑ (70) 5.679 0,64 6.504 -  825 -1 3
Χ17 . ΑΛΗΘΕΙΑ 4.093 0,46
Σ181Θ. Η ΑΥΓΗ (50) 3.639 0,41 4.284 -  645 -  15
Δ1919. ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ 1.572 0,18 1.388 +184 + 13
X 13. Η ΒΡΑΔΥΝΗ 19.192
X 12. 24 ΩΡΕΣ 19.611
X 17. ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ 5.670

Σύνολο 893.303 100,00 968.865 -  75.562 -0 8

Κυριακάτικες

Π0101. ΤΟ ΒΗΜΑ 147.943 14,20 149.903 -  1.960 -01
Ν0202. ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 137.717 13,22 147.109 -  9.392 -0 6
Α0304. ΚΥΡΙΑΚ. ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠ. 126.779 12,17 128.495 -  1.716 -01
Α0403. ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 99.312 9,53 133.633 -34.321 -2 6
70507. ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ (70) 95.099 9,13 78.584 +16.515 + 21
Ν0606. ΑΠΟΓΕΥΜ. ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚ. 75.091 7,21 80.913 -  5.822 -0 7
Π07 . ΕΠΙΚΑΙΡΟΤ. ΚΥΡΙΑΚ. (50) 66.248 6,36
ΠΟΘ. ΝΙΚΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (30) 64.733 6,21
Σ0908. ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ (80) 62.830 6,03 77.096 -14.266 -1 9
Π1005. ΑΥΡΙΑΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡ.(40) 61.331 5,89 105.636 -44.305 -4 2
Ν1109. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 60.379 . 5,80 36.295 + 24.084 + 66
Π12 . ΕΞΟΡΜΗΣΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚ. 13.171 1,26
Δ1311. 0  ΣΤΟΧΟΣ 8.463 0,81 12.638 -  4.175 -3 3
Π1412. ΔΗΜΟΚΡΑΤ. ΛΟΓΟΣ (40) 7.073 0,68 10.903 -  3.830 -3 5
Σ1514. Η ΑΥΓΗ 5.946 0,57 6.952 -  1.006 -1 4
Σ1617. Η ΕΠΟΧΗ 3.322 0,32 4.387 -  1.065 -2 4
Δ1715. ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ 3.137 0,30 6.466 -  3.329 -51
Δ1818. ΕΛΕΥΘ. ΩΡΑ ΚΥΡΙΑΚ. 3.117 0,30 2.079 + 1.038 + 50
X 13. ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ 10.370
X 10. Η ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚ. 17.325
X 16. ΜΑΧΗΤΙΚΗ ΚΥΡΙΑΚΗ 4.444

Σύνολο 1.041.692 100,0 1.013.228 + 28.463 + 03

Ο Ριζοσπάστης με 44.333 φύλλα ανέ
βηκε κατά 10% αλλά το Δεκέμβριο ήδη 
παρουσιάζει κάμψη ( -  7%). Η Πρώτη με 
35.709 φύλλα επίσης εμφανίζεται το 1989 
ανεβασμένη κατά 8%, αλλά το Δεκέμ
βριο παρουσιάζει μια πολύ μεγάλη κάμ
ψη ( -4 0 % ).

Η Μεσημβρινή με 27.232 φύλλα εξακο
λουθεί να πέφτει ( -  10%), ενώ η Καθημε
ρινή εμφανίζετα ι σε άνοδο με 24.132 
φύλλα και αύξηση 7% το 1989 και με 
28.273 φύλλα και αύξηση 61 % το Δεκέμ
βριο.

Η Εξόρμηση η καθαρά κομματική αυτή 
εφημερίδα του ΠΑΣΟΚ, στην π ρ ώ τη  χρο
νιά της  έκδοσής της πούλησε, κ α τά  μέ
σον όρο 20.161 φύλλα και πήρε τη ν  13η 
θέση. Το Δεκέμβριο, όμως, ήδη πουλού
σ ε  μόλις 10.899 φύλλα και είχε πέσει 
στη 14η θέση, αφού την πέρασε και ο Ε· «I 
λεύθερος. Γενικά αποτελεί μια ακόμη α 
πόδειξη ό τι τα κομματικά φύλλα δεν 
φτουράνε. ::

Ο Δημοκρατικός Λόγος, η π ρω ινή  του ! 
Κουρή, πούλησε το 1989 11.713 φ ύλλα η a  
μερησίως. Το Δεκέμβριο, όμως, ο αριθ- ___ 
μός αυτός μόλις ήταν 7.716.

Η Εστία —άλλη μια παραδοσιακή εφη
μερίδα του Συντηρητικού χώρου— διολι
σθαίνει συνεχώς προς τα κάτω και το Δε 
κέμβριο πούλησε 5.679 φύλλα, σ χεδό ν  ό· . 
λα στην Αθήνα.

Τέλος, η Αυγή επίσης ε ξ α κ ο λ ο υ θ ε ί  να 
χάνει αγοραστές. Το 1989 πουλούσε 
4.321 φύλλα και το Δεκέμβριο 15% λιγό 
τερο από τον αντίστοιχο μήνα του  88

Κυκλοφορίες κυριακάτικων 
εφημερίδων .%

Το Βήμα με 160.177 φύλλα εξακολου
,·%ΙΙΒ

Ίϋ
θεί να κρατάει την πρώτη θέση με διαφο 
ρά, όμως, μόλις πέντε ώς δέκα χιλιάδες :  
φύλλα από τη δεύτερη ε φ η μ ε ρ ίδ α , τον 
Τύπο της Κυριακής. Ετήσια παρουσίασε 
μια αύξηση 4%. ^

Ο Τύπος της Κυριακής, η κυριακάτικη % 
έκδοση του Ελεύθερου Τύπου, που είναι 
καινούρια εφημερίδα, κατέκτησε τη δευ !; ν  
τερη θέση με 155.005 φύλλα και ετήσιο  
αύξηση 30%. Το Δεκέμβριο, όμως. ση· ,;·ν 
μείωσε μια πτώση -7 % . Μ ερ ικ ο ύς μ" 
νες κατόρθωσε να περάσει το Βήμα, τε  ̂ . 
κά, όμως, ο πρώτος γύρος μ ο ιά ζε ι να ε 
χ ε ι λήξε ι υπέρ του Βήματος το οποίοι ' 
π ερέχει πολύ στην Αθήνα. 0 Τύπος τησ 
Κυριακής ενώ έχει πολύ μεγάλη κύκλε 
φορία στην επαρχία και έρχεται εκεί ο- 
ναμφ ισβήτητα πρώτος, στην Α θήνα πας 
ν ε ι μόνο την τρ ίτη θέση, αφού και η Κυ
ριακάτικη Ελευθεροτυπία τον περναε 

Η Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία που ο
νέβηκε από την τέταρτη στην τρίτη θέοτ 
ξεπερνώντας το Έθνος, έφ τα σ ε σ τ ί ϊ Λ  ^  
135.722 φύλλα. Και αντίθετα από την Α ,  
θημερινή έκδοση που είχε μια π τ ω # ^  
4% , η κυριακάτικη εμφάνισε μια α ύξη ^ν 
3%.
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Το Έθνος της Κυριακής με 119.584 
φύλλα εμφανίζει μια πτώση της τάξης 
του -1 9 % , η οποία το Δεκέμβριο ανε- 

• βαίνει στο -2 6 % .
Η Αυριανή της Κυριακής με 96.861 

φύλλα, ανέβηκε από την έκτη στην πέμ- 
, πτη θέση, αλλά το Δεκέμβριο παρουσία

ζε μια κάθετη πτώση — με αποτέλεσμα 
να πέσει στη^ δέκατη θέση και στις 
61.331 φύλλα.

Εδώ χωρούν οι ίδ ιες εξηγήσεις, όπως 
εκείνες που δώσαμε για την καθημερινή 
εφημερίδα του Κουρή.

■ '  Το Ποντίκι που η Ε.Ι.Η.Ε.Α. συμπεριλαμ
βάνει στα εβδομαδιαία και κυριακάτικα 

..έντυπα, ανέβηκε στις 95.315 φύλλα δη- 
. λαδή κατά 23% και την άνοδο αυτήν κρα- 
ιάει και το Δεκέμβριο.

'··'· Η Απογευματινή της Κυριακής έχασε 
" κάπου 21 χ ιλ ιάδες φύλλα και έπεσε από 

την πέμπτη στην έβδομη θέση με 83.195 
μύλλα. Κατά πάσαν π ιθανότητα τα φύλ- 

c'Mta αυτά τα πήρε ο Κυριακάτικος Τύπος. 
■; s Ο Ριζοσπάστης με 82.995 φύλλα ουσια

στικά κράτησε τη θέση του. Το Δεκέμ
βριο, όμως, ε ίχε μια πτώση της τάξης του 
19%.

Η Επικαιράτητα της Κυριακής με
76.717 φύλλα, που πρωτοβγήκε πέρσι, 
κατέλαβε την ένατη θέση.

Η Νίκη της Κυριακής με 72.317 φύλλα, 
που επίσης πρωτοβγήκε πέρσι, κατέλα
βε τη δέκατη θέση.

Η Καθημερινή παρουσίασε μια μέση ε 
τήσια άνοδο 4% και το Δεκέμβριο 66%, 
οπότε ανέβηκε από 26.295 φύλλα το ’88 
σε 60.379 φύλλα το 1989. Μένει, όμως, 
πάντα στην 11η θέση.

Η Εξόρμηση της Κυριακής πούλησε 
17.382 φύλλα.

Ο Δημοκρατικός Λόγος με 12.113 είχε 
μια αύξηση 25%. Το Δεκέμβριο, όμως, ε ί
χε μια σοβαρή πτώση: Κατέβηκε στα 
7.073 φύλλα δηλαδή ε ίχε  πτώση -3 5 % .

Η Αυγή με 7.563 φύλλα έχασε τα 11 % 
των αγοραστών της και η πτώση της συ
νεχ ίστηκε το Δεκέμβριο.

ΠΙΝΑΚΑΣ IV
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ 1989-1988

Με βάση τον πολιτικό προσανατολισμό τους

Ημερήσιες 1989 Αναλογία 1988 Διαφορά % 89/99
\νεξάρτητες

" \0303. ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ 120.882 11,83 126.464 -5.582 -0 4
10402. ΕΘΝΟΣ 107.982 10,54 146.111 -38.129 -2 6

228.864 22,40 272.575 -43.711 -1 6
ίεοδημοκρατικές
10101. ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 194.740 19,06 149.933 + 44.807 + 30

3^10706. ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ 84.251 8,24 84.975 -724 -01
11112. ΜΕΣΗΜΒΡΙΝΗ 27.232 2,66 30,387 -3.155 -1 0

m  11213. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 24.132 2,38 22.503 + 1.629 + 07
λ ' 1414. ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ (40) 18.400 1,80 15.980 + 2.420 + 15
-, 1918. ΕΣΤΙΑ (70) 5.972 0,58 6,487 -515 -0 6

354.727 33,72 310.265 + 44.462 + 14
. 1: ιλοπασοκικές

. 3204. ΤΑ ΝΕΑ 132.218 12,94 112.908 +19.310 + 17
— ’  3505. ΑΥΡΙΑΝΗ (40) 97.345 9,53 101.907 -4.562 -0 4

36. ΝΙΚΗ (30) 89.661 1,83
—  3808. ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ (50) 68.016 6,66 44.305 + 23.711 + 54

13. ΕΞΟΡΜΗΣΗ 20.161 1,44
; 1615 ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ (40) 11.713 1,43 10.147 + 1.566 + 15

419.114 34,83 269.267 + 40.025 + 15
•·. κστερές

909 ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ (50) 44.333 4,40 40.481 + 3.852 + 10
010. Η ΠΡΩΤΗ 37.509 3,67 34.599 + 2.910 + 08
119. Η ΑΥΓΗ (50) 4.321 1,12 4.664 -343 -0 7

86.163 9,19 79.744 + 6.419 + 08
Γ # ζιές

221. ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ 1.133 0/11 1.329 -196 -  13

—  ouv κλείσει
>11. Η ΒΡΑΔΥΝΗ 16.888 16.888
'. ΑΛΗΘΕΙΑ 9.396 9.396
I. ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ 7.289 7.289

.116. ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ 5.013 5.013
=  7  24 ΩΡΕΣ 50.623
— 7. ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ 6.588

' 3. ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ 2.413

:ολο 1.128.587 100,0 1.033.254 +95.333

νέους

^Χάθος, κϋρνε

ΖΩΡΖ ΣΑΡΗ 
Το π α ρ α ρ ά ζια σ μ α

ΛΟΤΗ ΠΕΤΡΟΒΙΤΣ- 
ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΥ 
Λάθος, κύριε Νόιγκερ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΠΑΤΑΚΗ

Σύγχρονα βιβλία με σεβασμό στην υπεύθυνη γνώση
NIKHTAPA 3, 10678 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ 36.38.362
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Με βάση τον πολιτικό 
προσανατολισμό

Ας δούμε, όμως, και την κίνηση των ε 
φημερίδων με βάση την πολιτική παρά
ταξη στην οποία, λίγο-πολύ, πρόσκειν- 
ται.

Ανεξάρτητες: Για πρώτη φορά, όπως 
ήδη είπα, υπάρχουν εφημερίδες στην Ελ
λάδα που θα μπορούσαν να χαρακτηρι
στούν, με βάση τα Δυτικά κριτήρια, ως α
νεξάρτητες.

Παρ’ όλη την πτώση που παρουσιάζει 
η κυκλοφορία τους από τον καιρό που α- 
ποσπάσθηκαν από το ΠΑΣΟΚ, εξακολου
θούν να κατέχουν το 22,40% της αγοράς 
των ημερήσιω ν εφημερ ίδω ν και το 
22,89% των κυριακάτικων. Το Δεκέμβριο, 
το μερίδιο της Ελευθεροτυπίας και του 
Έθνους μειώθηκε κατά μια μονάδα ακό
μη.

Νεοδημοκρατικές: Το μερτικό τους 
στις ημερήσιες ήταν 33,72% και σ τις  κυ
ρ ιακάτικες 31,97%. Το Δεκέμβριο ανέβη
κε σε 34,73% και 34,60%.

Φιλοπασοκικές: Εδώ έχουμε καινού
ρ ιες δυο ημερήσιες και τρ ε ις  κυρ ιακάτι
κες. Το ποσοστό τους ήταν 34,83% στις 
ημερήσιες και 31,97% σ τις  κυριακάτικες. 
Το Δεκέμβριο ανέβηκε σε 36,78% και 
34,60% αντιστοίχως.

Από τ ις  έξ ι οι τέσσερις πουλιούνται σε 
τιμή 30 ώς 50 δρχ.

Κάποτε, ο πασοκικός χώρος των εφη
μερίδων κάλυπτε τα 60% της κυκλοφο
ρίας των αθηναϊκών εφημερίδων, όπως 
ανάφερα παραπάνω.

Οι μισές φ ιλοπασοκικές εφημερίδες 
(τρεις στις έξι) ανήκουν στο συγκρότημα 
Κουρή που καλύπτει το 40% της κυκλο
φορίας των καθημερινών και το 41 % των 
κυριακάτικων εφημερίδω ν του ΠΑΣΟΚ.

ΠΙΝΑΚΑΣ V

Κυριακάτικες

Ανεξάρτητες
Α0304. ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΤ. 135.722 12,17 131.502 + 4.220 + 03
Α0403. ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 119.584 10,72 151.015 -31.431 -1 9

255.306 22,89 282.517 -27.211 -1 0
Νεοδημοκρατικές 
Ν0202.ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 155.005 13,90 153.015 + 1.990 + 01
Ν0705. ΑΠΟΓΕΥΜΑΤ.ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 83.195 7,46 104.378 -21.183 -2 0
Ν1109. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 48.607 4,36 46.855 + 1.741 + 04

286.807 25,72 304.259 -  17.452
Φιλοπασοκικές
Ρ0101. ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 160.177 14,36 153.669 + 6.508 + 04
Ρ0506.ΑΥΡΙΑΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚ. (40) 96.861 8,69 98.380 -1.519 -0 0
Ρ09. ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (50) 76.617 5,18
Ρ10. ΝΙΚΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (30) 72.327 1,10
Ρ13. ΕΞΟΡΜΗΣΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 17.382 1,56
Ρ1515. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ (40) 12.113 1,08 9.678 + 2.435 + 25

435.477 31,97 261.727 + 173.750 + 66
Αριστερές
Σ0807. ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ 82.995 7,44 83.605 -610 + 01
Σ1716. Η ΑΥΓΗ 7.563 0,68 8.495 -932 -11
Σ2019. Η ΕΠΟΧΗ 3.953 0,33 5.192 -1.239 -2 2

94.511 8,46 97.292 -  2.781 -0 3
Δεξιές
Δ1614. ΣΤΟΧΟΣ 10.137 0,89 11.099 -962 -0 9
Δ1917. ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ 4.836 0,42 6.522 -1.686 -2 4
Δ2220. ΕΛΕΥΘ. ΩΡΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚ. 2.207 0,20 2.369 -162 -0 5

17.180 1.51 19.990 -886
Σατιρική
?0608. ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ 95.315 8,63 77.212 + 18.103 + 23

Έχουν κλείσει
Χ12. ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 20.736
Χ1410. Η ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 15.454 39.447
Χ1813. ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ 7.562 13.284
Χ2118. ΜΑΧΗΤΙΚΗ ΚΥΡΙΑΚΗ 3.101 0,01 6.225 -3.124 -5 0
X 11. ΤΟ ΚΑΛΑΜΙ 18.871
X 12. ΕΒΔΟΜΗ 15.464

Σύνολο 1.231.449 100,0 1.136.288 + 95.161 + 08

Ας είμαστε λοιπόν πραγματιστές Ό
ταν η εμβέλεια του Κουρή είναι τόσο με
γάλη και, μάλιστα, κρατάει ένα τόσο ειδι
κό και μεγάλο κοινό ψηφοφόρων, είναι 
πολύ αμφίβολο ότι ο κ. Α. Παπσνδρέουή 
το ΠΑΣΟΚ, θα θελήσουν ποτέ να αττοκη- 
ρύξουν τον «αυριανισμό»».

Φίλο αριστερές: Είχαν μια μικρή αύξη
ση, η οποία, όμως, χάθηκε «κάθετα» 
—όπως θα έλεγαν οι πασοκτζήδες-το 
Δεκέμβριο.

Δεξιές: Έ χουν ελάχιστη κυκλοφορία 
και βρίσκονται σε συνεχή πτώση.

Αθλητικές εφημερίδες
Ό πω ς ανάφερα στην αρχή, το 1989 ή

ταν χρονιά μεγάλης πτώσης της κύκλο 
φορίας των αθλητικών ε φ η μ ε ρ ίδ ω ν ,  η ο
ποία συνεχίζονταν και το Δ ε κ έ μ β ρ ιο .

,, *1
Από τ ις  ημερήσιες το Φως των Σπορ έ ,(1 

πεσε από 57.067 στα 39.038 φύλλα ... 
( -3 0 % ), ο Φίλαθλος του Κ ο υ ρ ή  από .... 
56.346 στα 38.647 φύλλα (-31%), η Α· . 
θλητική Ηχώ από 43.603 στα 34.018  φύλ- 
λα ( -  20% ) και η Φλόγα των Σπορ σταμά
τησε να βγαίνει.

Οι δευτερ ιά τικες επίσης έπεσαν: Φως “ι 
της Δευτέρας στις 55.627 ( -  24%), Αθλη 
τική Φωνή στις 50.123 ( -  15%), Φίλαθλος 1 
της Δευτέρας (Κουρής) στις 46.209 
( -  30%) και η Φλόγα της Δευτέρας στα 
μάτησε να βγαίνει.

Γενική πτώση: -3 0 %  τα καθημερινά  
και -  27% τα δευτεριάτικα.

*  *  *

Γενικό συμπέρασμα: Οι κυκλοφορίες 
των αθηναϊκών εφημερίδων παροηόί 
ζουν μια πολύ μεγάλη κινητικότητα. Τ:| 
Δεκέμβριο εμφανίζουν μια πτωτική τάετί 
και ε ίνα ι άγνωστο πόσο μεγάλη θα φαι[ 
η ανάκαμψή τους με τις εκλογές.

Το σημαντικό είναι ότι για πρώτη ̂ ρα[|· 
αποκτήσαμε δυο ανεξάρτητες εφημερ ι 
δες. Οι εφημερίδες αυτές ήσαν προφ) ί 
μένα φιλοπασοκικές. Στις εκλογές, ο !  
μως, του ’89 πολέμησαν μαχητικά τ ο ν Α ν - 1 1  
δρέα Παπανδρέου και τη διαφθορά του 
χωρίς να προσχωρήσουν στη Νέα Δήμε | 
κρατία.

Σήμερα προσπαθούν να τηρούν ίσες : | 
ποστάσεις από τα δύο μεγάλα κόμμα' 
και να δίνουν αρκετά  εκτενή ρεπορτάζ 
πό το χώρο του Συνασπισμού της A: j 
στεράς.

«Pourvue que ca dure», που έλεγ®1 
Λετίτσ ια .
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Οι πίνακες και τι δείχνουν
h

Οι πίνακες, που εδώ δημοσιεύω, έ- 
^χουν γίνει με βάση τα ετήσ ια  Δ ελτία  Κυ
κλοφορίας των αθηναϊκών εφημερίδων
* της Ένωσης Ιδιοκτητών Ημερησίων Ε
φημερίδων Αθηνών (Ε.Ι.Η.Ε.Α.) γ ια  το 
Ί989 και το 1988, καθώς και για το  μήνα 
Λεκέμβριο των ίδιων ετών.

Πέρα από τις ετήσιες, δημοσιεύω και 
:Ίς κυκλοφορίες του Δεκεμβρίου γ ια τί 
; αλλαγές που έχουμε στους ρυθμούς 

ης αύξησης ή πτώσης της κυκλοφο
ρ ία ς  των εφημερίδων, κατά τους τελευ- 
-  αίους μήνες του 1989, είνα ι εντυπω- 

ιακές. Και τις σημαντικότατες αυτές ε- 
ελίξεις δε μας επιτρέπουν να τις δια- 

,ι; οίνουμε οι χοντρικοί μέσοι όροι των 
υκλοφοριών ολόκληρης της χρονιάς. 
Ztouc πίνακες, οι εφημερ ίδες είνα ι 

, παταγμένες με βάση το ύψος της μέ- 
i,w ις  ημερήσιας κυκλοφορίας τους.
* Μπροστά από το όνομα κάθε έντυπου 

ιάρχει ένα γράμμα και τέσσερ ις αριθ-
' : )ί:

Το γράμμα μας λέε ι σε ποιον πολιτι- 
' χώρο κινείτα ι η εφημερίδα, με βάση 

" ν ακόλουθη σειρά:
·····’= Ανεξάρτητη
κ = Νεοδημοκρατική

= Φιλοπασοκική

Σ = Φιλοαριστερή
Δ = Δεξιά
Χ = Έχει κλείσει.
•  Οι δυο πρώτοι αριθμοί μας λένε ποια 
σειρά κατέχε ι η εφημερίδα αυτή, με βά
ση την κυκλοφορία της το ’89 και ο ι δυο 
επόμενοι το ’88.

Έ τσ ι, τα στο ιχεία  Ν0506 μπροστά από 
την «Απογευματινή» για το μήνα Δεκέμ
βριο, μας λένε ό τ ι είνα ι εφημερίδα νεο
δημοκρατική, ό τι πέρσι βρέθηκε στην 
πέμπτη θέση ενώ πρόπερσι κατείχε την 
έκτη θέση.

Επίσης έχω σημειώσει την τιμή των ε 
φημερίδων εκείνω ν που δεν πουλιούνται 
80 δρχ.

Η πρώτη στήλη, μετά από τα ονόματα 
των εφημερίδων, μας λέε ι ποια ήταν η 
μέση ημερήσια κυκλοφορία της εφημερί
δας το 1989, η δεύτερη ποια ποσοστιαία 
αναλογία κρατάει στο σύνολο της κυκλο
φορίας του είδους της (με βάση τα φύλλα 
που πούλησε όλο το έτος ή το Δεκέμ
βριο), η τρίτη το ύψος της κυκλοφορίας 
της το 1988, η τέταρτη τη διαφορά που υ
πάρχει ανάμεσα στο 1989 και το 1988 και 
η πέμπτη ποια ήταν η ποσοστιαία αύξηση 
ή μείωση της κυκλοφορίας της.

Σε χωριστό πίνακα δίνω τους αριθ
μούς των φύλλων όλων των εφημερίδων 
που πουλήθηκαν το 1989 και το 1988.

Τέλος, δημιούργησα χωριστούς πίνα
κες στους οποίους μπορούμε να παρα
κολουθήσουμε την πορεία της κυκλοφο
ρίας των εφημερίδων όταν τις χωρίσου
με με βάση την πολιτική τους απόχρω
ση.

Έτσι, παρουσιάζω εδώ, συνολικά, πέν
τε πίνακες:

Πίνακας 1: Συνολικές πωλήσεις των ε 
φημερίδων.

Πίνακας 2: Πανελλήνιες κυκλοφορίες 
των ημερήσιων και κυριακάτικων εφημε
ρίδων το 1989 και το 1988.

Πίνακας 3: Πανελλήνιες κυκλοφορίες 
των ημερήσιων και κυριακάτικων εφημε
ρίδων το μήνα Δεκέμβριο το 1989 και το 
1988.

Πίνακας 4: Πανελλήνιες κυκλοφορίες 
των ημερήσιων εφημερίδων το 1989 και 
το 1988, χωρισμένες με βάση τον πολιτι
κό προσανατολισμό τους.

Πίνακας 5: Πανελλήνιες κυκλοφορίες 
των κυριακάτικων εφημερίδων το 1989 
και το 1988, χωρισμένες με βάση τον πο
λιτικό  προσανατολισμό τους.

Επίσης έφτιαξα και άλλους πίνακες 
που, όμως, δε δημοσιεύω, γιατί δεν υ
πάρχει λόγος, αλλά διάφορα στοιχεία 
τους τα επικαλούμαι στην ανάλυση που 
κάνω.

Μαρία Αρβανίτη -  Σωτηροπούλου

Η ώρα της σιωπής

Σπύρος Κουκούτσης

Απόλαυση

Φάνης Μούλιος

Η φαμίλια των Λιστινών 

Α' κρατικό βραβείο

6 *

Λιάνα Παπαδημητρίου
Η ιεροτελεστία της βροχής

Μιχάλης Πετρόπουλος

Ένα βελούδο φερμένο από τη Βερόνα

Έλλη Ρόζου

Και ο Χασίν δε μίλησε

Ζωοδόχου Πηγής 21 -  Τηλ.: 3615433
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O homo lud< 
της μοντέρνας 
μυθιστοριογραφίας
Η Μάρη θεοδοσοπούλου 
γράφει για το βιβλίο του 
Βλαντιμίρ Ναμπόκωφ, «Η 
αληθινή ζωή του 
Σεμπάστιαν Νάιτ», μετ. 
Ανδρέα Αποστολίδη, εκδ. 
«Άγρα», Αθήνα 1989
«... Η αιώρα λ ικν ίζετα ι πάνω α
πό την άβυσσο και η κοινή λο
γική υπαγορεύει ότι η ύπαρξή 
μας δεν είναι παρά μία σχισμή 
φωτός ανάμεσα σε δύο αιω
νιότητες σκότους. Ο ενήλικας

ας αποδεχτεί τα ζοφερά κενά, 
προ και μετά, με την ίδια απά
θεια που αντιμετωπίζει τα  υ
πέροχα οράματα που βρί
σκονται στο ενδιάμεσο. Η 
φαντασία, αυτή η υπέρτατη 
ευχαρίστηση των θνητών και 
των ανώριμων, ας περιορι
στεί... Επαναστατώ ενάντια 
σε αυτήν την τάξη πραγμά
των... Επανειλημμένα, κατέ
βαλα τεράστιες προσπάθειες 
για να διακρίνω τ ις  αμυδρότε- 
ρες ατομικές ανταύγειες στο 
απρόσωπο έρεβος ένθεν και 
ένθεν της ζωής μου. Ταξίδε
ψα πίσω στο χρόνο... Δοκίμα
σα τα πάντα... Δ ιερεύνησα τα 
πλέον μακρινά όνειρά μου για 
ερμηνείες και ίχνη...»».

Με αυτές τις σκέψεις προ
λογίζει ο Β. Ναμπόκωφ το αυ· 
τόβιογραφικό κείμενο, «Μνή
μη αναθυμήσου» ή «Απέναντι 
όχθες» στη γα λλ ική  του 
απόδοση- κατάδυση στο «χα
μένο παράδεισο» της παιδι
κής του ηλικίας στην τσαρική 
Ρωσία. Σχεδόν ψυχαναλυτική 
αναζήτηση οπτικών, ακουστι
κών, οσφρητικών και απτικών 
απολαύσεων που δ ιαφαίνεται 
όχι μόνο στο περιεχόμενο αλ
λά και σε αυτή τη δομή του βι
βλίου, δεν δ ιατηρείτα ι η χρο
νολογική αλληλουχία αλλά 
μάλλον μια θεματική συνειρ
μική διασύνδεση.

Παρωδία αστυνομικής ιστό-

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ
από τό «Βιβλίοπωλεϊον τής Εστίας»

ΠΕΤΕΡ ΣΝΑΪΝΤΕΡ

Ο ΑΝΘΡΠΠΟΣ 
ΠΟΥ ΔΡΑΣΚΕΛΙΖΕ 

ΤΟ ΤΕΙΧΟΣ

ρίας, τοπ οθετείτα ι στο Λονδί
νο και το Παρίσι το έτος 1936, 
αρνείτα ι όμως να δ ιαδραματι
σ τε ί στον αυθαίρετο χωρό
χρονο που σχηματικά το το 
ποθετεί ο συγγραφέας του. Ο 
ασθματικός κόσμος της Ευ
ρώπης τ ις  παραμονές του πο
λέμου αποκλείετα ι από τα μυ
θιστορηματικά δρώμενα, πι
θανόν σαν μάταιος και γ ε 
λοίος. Όπως ο ι περισσότεροι 
ήρωες του Ναμπόκωφ, ο αφη
γητής και ο αδελφός του, Σεμ- 
πάστιαν Νάιτ-συγγραφέας, ε ί
να ι Ρώσοι α υ το -εξό ρ ισ το ι 
πλάνητες στη Δυτική Ευρώ
πη. Ο αφηγητής δεν έχε ι φ ί
λους ούτε καν όνομα, μοναδι
κό χαρακτηριστικό του η εμ
μονή που επ ιδεικνύει στη 
συγκέντρωση στοιχείων για 
τη βιογραφία του αδελφού 
του. Η προσωπικότητα του τε 
λευ τα ίο υ  σ υ να ρ μ ο λο γε ίτα ι 
προοδευτικά μέσα από συνε
χή αναδρομή στο λογο τεχν ι
κό του έργο, χωρίς συσχέτιση 
με τ ις  αναταραχές του κοινω
νικού του περίγυρου. (Συνή
θως, ο Ναμπόκωφ διακωμω
δεί το ύφος γνωστών λογοτε
χνών, σε αυτό το β ιβλίο στρέ
φει τα  βέλη στον ίδ ιο  λογοτε
χνικό χώρο).

Οι αναφορές στην Αγία Πε
τρούπολη των αρχών του αιώ
να, συνθέτουν τον προνο
μιούχο τόπο. Από τη λεπτομε
ρή καταγραφή προσώπων, 
πραγμάτων, σκηνών και α ι
σθήσεων αντλείτα ι μια ιδ ιό τυ
πη α ισθαντικότητα που διαν
θ ίζετα ι υπαινικτικά από πολ
λαπλές λογοτεχν ικές αναφο
ρές. Ίσως ενσυνείδητη απώ
θηση της μιζέριας και της 
βαρβαρότητας που περιβάλ
λε ι το συγγραφέα, διαφύλαξη 
της πνευματικής τάξης με τά
ση εξορθολογισμού. Α ν τ ί
στοιχη με την σχεδόν ιδεολη- 
πτική του κλίση να συνθέτει 
σκακιστικούς γρίφους με πιό
νια προσφιλή κομμάτια ενός ι
δανικού φευγάτου κόσμου 
στη σκακιέρα της γραφής. Ευ- 
γενές σπορ για έναν αριστο
κράτη του πνεύματος που α
ναγνωριζόταν στο πρότυπο 
του Φλωμπέρ ενώ δήλωνε α
ποστροφή για τη χυμώδη 
πραγματικότητα του Μπαλ- 
ζάκ ή του Ζολά. Οι ανταύγειες 
του παρελθόντος χρωματί
ζονται με χιούμορ εξωραϊσμέ- 
νο σε μια ιδιότυπη πρόζα, ενώ 
το συγκινησιακό φορτίο δια
σκεδάζετα ι με μια παιγνιώδη 
αντιμετώπιση όπου αναμιγνύ
ονται στο ιχεία  παραδοξολο
γίας.

Συχνά στη μυθιστορία του 
διακωμωδεί την ψυχοθερα
πεία σαν στείρα και αποστεω- 
μένη αντιμετώπιση που δηλη
τήριασε τη γλώσσα με την κα
τάχρηση τετριμμένων σ τερε

ότυπων και επιπλέον πρόσβα
λε την καλλιτεχνική υπόστα
ση τοποθετώντας την στο χεί
λος της νεύρωσης. Όμως ο 
πυρήνας του «φροϋδικού μυ- 
στικισμού», οι διεργασίες ίου 
ασυνείδητου, δεσπόζουν σε 
ολόκληρο το έργο του Να
μπόκωφ' αδιάφορο αν τις α· 
ποκαλεί «μυστηριώδη διορα
τικότητα  της Μνημοσύνης» 
στην καταγραφή του προς α
ποθησαύριση υλικού. Οι αντι
δράσεις των ηρώων του, συ
χνά alter ego που προκύ
πτουν μέσα από μια διαδικα
σία αντιστροφής, παραμόρ
φωσης και διάθλασης, αναλύ
οντα ι μέχρι το ελάχιστο ψυ
χοσωματικό σύμπτωμα ή τις 
λεπ τότερες ψυχολογικές α
ποχρώσεις. Παλινδρομεί στο 
χρόνο, ενσωματώνει αναμνή
σεις με μετατοπισμένη εστία
ση στη λεπτομέρεια όπως συ
νήθως συμβαίνει στο ονειρικό 
υλικό κι ο ίδιος ομολογεί: «... 
Η μεγαλύτερη χαρά μου συν
θέτοντας, είναι όταν αισθάνο
μαι ό τι δεν καταλαβαίνω ή, 
μάλλον όταν συλλαμβάνω 
τον εαυτό μου να μην καταλα
βαίνει πώς και γ ιατί μου κατέ
βηκε αυτή η εικόνα...».

Η αδιάκοπη αυτοπαρατήρη- 
ση ε ίνα ι άμεσα συνδεδεμένη 
με την άρνησή του να αποδε
χθεί το χρόνο ως αντικειμενι
κή μονοδιάστατη συνιστώσα 
των ανθρωπίνων βιωμάτων. 
Πρόδρομος θιασώτης της : 
καμπυλότητας του χ ρ ό ν ο υ , ο - 
πως και ο Μπόρχες — μ ε τον ■■ 
οποίο ε ίχε πολλά π ερ ισ σ ό τε  
ρα κοινά σημεία από την απλή 
σύμπτωση του έτους γεννή '. 
σεως— συστρέφει τη  μυθι
στορηματική δράση συχνά 
κατά 360° ώστε το τ έ λ ο ς  της 
σπειροειδούς εξέλιξης να 
προηγείται της αρχής τείνον 
τας ταυτόχρονα προς το άπει
ρο.

Τον αποκάλεσαν «homo 
ludens» για τη συνεχή πνευ
ματική του ενασχόληση με 
σκακιστικά προβλήματα σε 
παραλληλία ή μάλλον σε επι
κάλυψη με τη μυθιστορία του 
Αυτή η ιδιαίτερα σημαντική  
πλευρά του δημιουργού που 
αδιάκοπα παρωδεί με τεχνά
σματα για να προσεγγίσει έ
ναν προσφιλή π α ρ ελθό ντα  
χρόνο, αναδεικνύεταιμε ιδιαί
τερη έμφαση στην «Αληθινη 
ζωή του Σεμπάστιαν Νάιτ». 
Δομικά ακολουθεί μια κατα
σκευή συχνή σήμερα πλέον 
στο μοντέρνο μ υθ ισ τό ρ η μ α  
στο εσωτερικό του μ ύ θ ο υ  εξυ- 
φαίνετα ι η επινόηση μιας άλ
λης ιστορίας, θεματικός άξο
νας, η διαδικασία της λογοτε 
χνικής δημιουργίας που επω
μίζετα ι το βάρος της πλοκής 
σε έναν κόσμο ιδεαλιστικά  
περιχαρακωμένο.

:··
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Οι δυο κεντρ ικο ί χαρακτή
ρες σε μια ατέρμονη κυκλική 
καταδίωξη οδηγούν, μέσα α
πό έναν πολλαπλό αντικα το 
πτρισμό της πραγματικότη
τας, στο συγγραφέα και το 
μονομανή αγώνα του με τον 
«άγγελο της δημιουργίας». 
Μάχη ιδ ια ίτερα επώδυνη και 
στα δυο πεδία που δόθηκε* έ 
γραψε στη μητρική του γλώσ
σα, όταν ήταν πλέον αποστε- 
σημένος από το φυσικό γλωσ- 
σολογικό του περιβάλλον, γ ια 

,/α περισώσει τον εαυτό του 
ιπό την αλλοτρίωση και διέ- 
ιλευσε τους σκοπέλους της 

' •ένης λεκτικής ύλης σε μια 
ιντίστροφη προσπάθεια να 
ισχωρήσει στην κουλτούρα 

. ης χώρας υποδοχής.
• Το βιβλίο συνοδεύετα ι από 
να επίμετρο του μεταφρα- 
τή, Λ. Αποστολίδη. Χρησιμο- 
οιώντας αποσπάσματα από 
D συνολικό έργο του συγ- 
ραψέα και την πλούσια ερ- 
ογραφία που συνδαύλισε η 
<κεντρική προσω πικότητά 

: )υ, ανασυνθέτει το μύθο στη 
. σρφή σκακιστικού προβλή- 

πος ιχνηλατώντας την έμ- 
/ευση του Ναμπόκωφ που

■ ημονεύει ένα σ υγκεκρ ιμ ένο  
ιακιστικό γρ ίφ ο «όταν ο Χί- 
ερ κήρυσσε τον  πόλεμο κι 
ιτός ετο ιμαζόταν να αναχω- 
ίσει για τ ις  η π α », χω ρ ίς ό-

; )ς να δ ίνε ι ρητά την αντι- 
οιχία πιονιών και «θεματι- 
ιν εκφραστικών πυρήνων».

■ πνευματική σ υγγένε ια  συγ- 
αφέα και σ χολιαστή  - μ ια

: ρτίδα σκάκι δρομοδείκτης 
ϋί ; λογοτεχνικής αλλά και 
,: ; κινηματογραφικής γρα- 

: ς — ίσως αποτελεί εμπόδιο 
- ΐν αισθητική, κοινωνιολογι- 
·,;·'· ψυχολογική ή όποια άλλη 
·$ πίμηση ενός λογοτεχνι- 

I έργου, αλλά σίγουρα έπι- 
πει μια έμπειρη ξενάγηση 
ι πολλαπλά επίπεδα της 
νομενικής πραγματικότη- 
που δομεί ο συγγραφέας.

ΜΕΛΕΤΕΣ

·’ ■' rt R e b le
' ρία της Παιδαγωγικής
'$ ·· ,ύημ. Παπαδήμα, Αθήνα 1990

βιβλίο αυτό επ ιχειρείτα ι 
σύνθεση των διαφόρων 

; ίαγωγικών ρευμάτων που 
;vC - ,ανίστηκαν στην Ευρώπη 

a  Λ  την κλασική αρχαιότητα 
*:· ις μέρες μας. Οι παιδαγω- 

- ς θεωρίες και τα εκπαι- 
■. ικά συστήματα μελετών- 

έσα στο σύνολο της πολι- 
(0#Ur κής ζωής και συνδυάζο

με τις εκάστοτε κοινωνι- 
Ε κονομικές συνθήκες. Η 

, φράση έγινε από τον Θ. 
\ λ  ηστεφανίδη και την Σ. 

ηστεφανίδου - Πολυζώη.
my* ν 
-
g f  X "

ΝΑΣΟΣ ΒΑΓΕΝΑΣ 
Ποίηση και μετάφραση
Εκδ. Στιγμή, Αθήνα 1989
Κείμενα του φ ιλόλογου / ποι
ητή Νόσου Βαγενά, τα  οποία 
έ τσ ι σ υγκεντρ ω μ ένα  εν ο 
π ο ιούν το υ ς  π ρ ο β λη μ α τι
σμούς του γ ια  τη μετάφραση 
της ποίησης. Ο Ν.Β. ξεκ ινά  α
πό τη διαπίστωση όχ ι έχε ι πέ
σει η ποιότητα της ποιητικής 
μετάφρασης στη χώρα μας τα 
τελευτα ία  εξήντα  χρόνια. Δ ια
πίστωση που κατά την άποψη 
του μελετητή, πρέπει να οφ ε ί
λ ετα ι σε ορισμένες παρανοή
σεις που επέφερε η επ ικράτη
ση του ελεύθερου στίχου.
«Θα λέγαμε πως μετάφραση  
είνα ι εκείνο το ποίημα στη 
γλώσσα του μεταφραστή που 
έχε ι γεννηθεί από ένα ξένο  
ποίημα και που εκτελεί, σε 
μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθ
μό, λε ιτουργ ίες  αντίστοιχες  
με τις  λε ιτουργ ίες  του πρω
τότυπου. (...) Κάθε μεταφρα
στής είνα ι και ποιητής, αδιά
φορο αν δεν έχει γράψει 
πρωτότυπα ποιήματα, μολο
νότι ένας που γράφει πρωτό
τυπα ποιήματα έχει περισσό
τερες πιθανότητες να γίνει 
καλός μεταφραστής»

ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΙΑΠΑΔΟΛΑΜΠΑΚΗΣ 
Χώροι της ελευθερίας
Εκδ. Εξάντας, Αθήνα 1988

«Δοκίμια γ ια  μια δ ιαλεκτική 
της χωροποιητικής», ονομά
ζει ο συγγραφέας / αρχ ιτέκτο
νας την ιδιότυπη αλλά και εν 
διαφέρουσα προσέγγιση του 
χώρου* προσέγγιση δ ιαλεκτι
κή που συλλαμβάνει την έν 
νοια του χώρου ως ποιητική 
και γενετική  οντότητα.

Η Νεοελληνική Πόλη 
Επιμ.: Γκυ Μπουρζέλ
Εκδ. Εξάντας, Αθήνα 1989

Μια ομάδα Ελλήνων ερευνη
τών σε συνεργασία με τον κα- 
θηγητή Γκυ Μπουρζέλ, δ ιευ 
θυντή του εργαστηρίου της α
στικής γεω γραφ ίας του πανε
πιστημίου Partis,'X, Ναντέρ, ε ί
ναι ο ι «δράστες» του αξιόλο
γου αυτού έργου που συνθέ
τε ι ιστορικά, αρχιτεκτονικά - 
πολεοδομικά και κοινωνικά 
δεδομένα της πόλης.

Ιωάννης Τσιώμης, Χριστίνα 
Α γ ρ ια ν τ ώ ν η , Γ ε ρ ά σ ιμ ο ς  
Σ κ λ α β ο ύ ν ο ς , Π α ν α γ ιώ τη ς  
Τουρνικιώτης, Ά ννη  Βρυχέα, 
Θεανώ Φωτίου, Θωμάς Μα- 
λούτας, Ζωή Χριστοφίδη - Κα- 
στοριάδη, Μηνάς Αγγελίδης, 
Νατάσα Τσιρώνη, Γαβριέλλα 
Κάρκα - Α γγελ ίδη , Ά γ ις  Ανα-, 
στασιάδης, Σοφία Αυγερινού - 
Κολώνια, Κατερίνα Κοτσαλή - 
Π απ αδημητρ ίου , Ν ίκος Α- 
γριαντώνης.

ΓΙΑΝΝΗΣ X. ΜΠΙΤΟΥΝΗΣ 
Η μπαρούτη της Δημητσάνας 
από το 17ο αιώνα μέχρι σήμερα
Αθήνα, 1989

Μια εξα ιρετικά  ενδιαφέρουσα 
ειδ ική μελέτη η οποία εξετά
ζε ι το θέμα της ιδιότυπης ε 
π αγγελματικής απασχόλησης 
των κατοίκων της Δημητσά
νας από ιστορική αλλά και α
πό τεχνολογική άποψη. Έ τσ ι 
πληροφορούμαστε όχι μόνο 
το ιστορικό πλαίσιο και τη 
συμβολή της δημητσανίτικης 
μπ α ρούτης 'σ τον  απελευθε
ρωτικό αγώνα του 1821 αλλά 
και τη μέθοδο παραγωγής 
της. Επίσης, ο συγγραφέας 
μας δ ίνε ι και σημαντικές πλη
ροφορίες ως προς τους χώ
ρους παρασκευής της μπα
ρούτης (Μπαρουτόμυλοι) κα
θώς και ως προς τον τεχνικό 
εν γ ένε ι εξοπλισμό και τη λε ι
τουργία  τους.

PAMALA BYRD CEMEN 
Το άγχος για τα μαθηματικά
Εκδ. Παρουσία, Αθήνα 1989

Έ να βιβλίο χρήσιμο όχι μόνο 
για τους μαθηματικούς ή τους 
εκπαιδευτικούς αλλά κυρίως 
γ ια  όσους γίνοντα ι φορείς αυ
τού του άγχους* σχεδόν, δη
λαδή, γ ια όλους μας. Γιατί η 
ανάπτυξη της τεχνολογίας 
και της πληροφορικής έχει

κάνει απαραίτητα τα μαθημα
τικά σε όλες, σχεδόν, τις  ε
παγγελματικές μας απασχο
λήσεις. *

ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ Κ. ΛΟΥΓΓΗΣ 
Η βυζαντινή κυριαρχία στην 
Ιταλία
Εκδ. Βιβλιοπωλείον της Εστίας, Α
θήνα 1989

Μια πολύ ενδιαφέρουσα με
λέτη πολιτικής ιστορίας η ο
ποίας εξετάζε ι τις προσπά
θειες των βυζαντινών (από το 
θάνατο του Μ. Θεοδοσίου ώς 
την άλωση του Μπάρι, 395- 
1071 μ.Χ.) να συγκρατήσουν 
όσο το δυνατόν μεγαλύτερα 
τμήματα της Ιταλίας στην κυ
ριαρχία της αυτοκρατορίας. 
Πρόκειται, δηλαδή, γ ια  μια α
πόπειρα εντοπισμού της βυ
ζαντινής πολιτικής ιδεολο
γίας από τις αρχές του 5ου έ
ως τις  αρχές του 11ου αιώνα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ
Ομιλίες στην Ακαδημία Αθηνών
Εκδ. Γιαλλέλης, Αθήνα 1989

Με τη φροντίδα της «Ετ. Φί
λων Παν. Κανελλόπουλου» 
πραγματοποιήθηκε η έκδοση 
αυτή στην οποία συγκεντρώ
νονται, δεκαέξι ομ ιλίες του 
Παναγιώτη Κανελλόπουλου. 
Την έκδοση αυτή προλογίζει 
ο Ξενοφών Ζολώτας.

Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ε Ι
από το  Β ι β λ ι ο π ω λ ε ί ο ν  τή ς  Εσ τ ία ς

ΜΙΑ ΠΡΑΓΑ 
ΣΤΟΝ ΚΑΘΕΝΑ

ΒΙΒΑΙΟΠΟΑΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΣΤΙΑΣ·. I Δ ΚΟΑΛΑΡΟΥ & Σ'*> A Ε
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Ηρώ Κανακάκη

«Η ελευθερία κατακτάται μέσα από την 
αντίσταση, ακόμα και στην τέχνη. ΓΓ αυτό 
μπορεί κανείς απερίφραστα να ισχυρισθεί 
ότι η αβανγκάρντ τέχνη που στην εποχή της 
δρα πρωτοποριακά favant garde = 
προηγούμαι), είναι δυνατόν να αξιολογηθεί 
ως μια ειρηνική μορφή ανταρσίας ενάντια 
στα επιβεβλημένα σχήματα της 
κατευθυνόμενης καθημερινότητάς μας. Διότι 
είναι ικανή να μας παράσχει έναν χώρο 
ελευθερίας που ενέχουν μόνον οι θρησκείες 
και οι φιλοσοφικές θεωρίες και να μας 
μεταδώσει μιαν αίσθηση για το ουσιώδες».

(Κρίστα Μούρκεν, Από τον εξπρεσιονισμό 
στη Σόουλ και Μπόντυ Αρτ)

Σ5  αυτή την έκθεση τα πάντα είνα ι 
διαφορετικά. Για τα ελληνικά δε
δομένα. Ο επισκέπτης που περι

μένει να βρεθεί στο «οικείο» και αποστει
ρωμένο περιβάλλον των λευκών τοίχων 
των γκαλερί με τον δυνατό απαστρά- 
πτοντα φωτισμό θα νιώσει ίσως στην αρ
χή σαστισμένος. Χωρίς ανταπόκριση θα 
παραμείνει και η προσδοκία του ν ια  τα

Ο ΕΡΩΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ,
καδραρισμένα και ανηρτημένα με την α
κρίβεια του επαγγελματία έργα. Ένας 
σωρός από σκισμένες με τη συνέπεια της 
δημιουργού λω ρίδες ζωγραφισμένου 
μουσαμά, σαν σκηνοθετημένη έκρηξη σε 
μια γωνιά του νεοκλασικού κτιρίου της ο
δού Στουρνάρη 30, λ ίγα  μέτρα μακριά α
πό το Πολυτεχνείο, μας οδηγούν στην 
καλλιτεχνική δημιουργία της Ηρώς Κα
νακάκη, που εγκα ιν ιάζει με την έκθεσή 
της τη λειτουργία  του Κέντρου Εικαστι
κών Τεχνών "Α έναον”

Τοίχοι βαμμένοι με απλωτές πλούσιες 
πινελιές, σε ένα βαθύ χρώμα της σάρ
κας, διαπνεόμενοι από τ ις  γραμμές που 
έχει χαράξει πάνω τους ο χρόνος και μια 
τεχνητή φωτοσκίαση, που κάποιες φο
ρές ακολουθεί τη διαδρομή των αφημέ
νων σε μερικά σημεία των δωματίων να 
κρέμονται καλωδίων, μια βγαλμένη πόρ
τα, δυο-τρεις καρέκλες, σ ιδερένιες ντου
λάπες γραφείου, συνθέτουν το χώρο, 
προσδίδοντάς του την κ ινητικότητα του 
στιγμιαίου. Θα ’λεγε κανείς ό τ ι οι ιδ ιο
κτήτες του σπιτιού μετακόμισαν βιαστι
κό πριν από λ ίγα  λεπτά.

Μέσα του έχουν ενσωματωθεί τα έρ
γα. Κρεμασμένα ή ακουμπισμένα πάνω 
στο πάτωμα, έτο ιμα να μετακινηθούν ή 
συνδεδεμένα με το περιβάλλον άρρηκτα 
με ένα κομμάτι πανί που ξαφνικά «δια
περνά» τα πλαίσια του πίνακα και βρίσκε
ται ριγμένο μέσα στο οβάλ δωμάτιο.

Η εικαστική γλώσσα της Ηρώς Κανα
κάκη έντονα συγκινησιακή και δυναμική 
μοιάζει με μια πρώτη ματιά να έχει ξεπη- 
δήσει από τον πρώιμο γερμανικό εξ- 
πρεσσιονισμό.

Χαρακτηρίζεται από την ίδια αμεσότη
τα στην έκφραση, την ίδια μεγαλόθυμη 
τοποθέτηση της ανθρώπινης μορφής μέ
σα στο χώρο, την αντικατάσταση της 
προοπτικής του τρ ισδιάστατου χώρου α
πό την πλαστικότητα των χρωματικών 
αντιθέσεων, τον τονισμό του περιγράμ
ματος, την έντονη και αυθόρμητη πινε
λιά.

Η χαρακτηριστική γ ια τους εξπρεσσιο- 
ν ιστές ένταση που πηγάζει από την α ντ ι
παράθεση καθαρών χρωμάτων και η βία 
στη θεματική απουσιάζουν  όμως εδώ.

Η Ηρώ Κανακάκη «σμιλεύει» το δικό 
της προσωπικό δρόμο στο χώρο της τέ 
χνης βαδίζοντας επίπονα και επίμονα α
πό τις  σκούρες προς τ ις  ανο ικτές απο
χρώσεις δουλεύοντας πάνω σε αλυσσι- 
δωτές επιστρώσεις χρωμάτων, όπου η α
νάμειξη με το κόκκινο σπάνια λείπει, επι
τυγχάνοντας μια σύνθεση ζεστή και γή ι
νη.

Η ένταση που αναδύουν οι μορφές της 
πηγάζει από την πλαστικότητα που τους 
προσδίδει η ίδια η επεξεργασία των χρω
μάτων.

«Η ζωγραφική είναι για μένα φόρμα 
και χρώμα»  δήλωσε στο Α Ν Τ Ι  η καλλιτέ- 
χνις, ανακαλώντας στη μνήμη τα λόγια 
του Καντίνσκυ, τον κύριο εκπρόσωπο 
της «Συμβολικής Αφαίρεσης»: «Το σχήμα 
και το χρώμα αποτελούν από μόνα τους 
τα στοιχεία μιας γλώσσας ικανής να εκ· 
φρόσει συναισθήματα, το σχήμα και το

χρώμα ενεργούν, όπως ακριβώς και ο 
μουσικός ήχος απευθείας στην ψυχή».

Σε αντίθεση μαζί του η ελληνίδα ζω
γράφος δ ίδει σ τις  συνθέσεις της μιαν υ
φή απόλυτα συγκεκριμένη, επεξεργαζό- 
μενη τα  υλικά στοιχεία, που περιβάλ
λουν τ ις  ανθρώπινες φιγούρες της ισότι
μα με αυτές, εμφυσώντας τους τον ίδιο 
φόρτο συναισθημάτων. Και εδώ ακριβώς 
βρίσκετα ι κρυμμένη αυτή η υ π ο β α λ λ ό μ ε 
νη δύναμη των έργων της που καθηλώ νει 
το  θεατή χωρίς να θέλει να τον τρομάξει. 
«Οι Αγγλοι μου υπέδειξαν τη σημασία 
του χρώματος αλλά ο καθένας μας κου
βαλά μέσα του την παράδοσή του και 
δεν μπορεί να την αποβάλλει» ε ξή γ η σ ε  η 
Ηρώ Κανακάκη που έζησε επί 15 ολόκλη
ρα χρόνια στο Λονδίνο.

Τα πρόσωπα των γυναικείων μορφών 
της και ο μυστικισμός που αποπνέουν θυ
μίζουν συχνά βυζαντινές αγιογραφίες. 0 
αισθησιασμός των έργων της που στο 
χεύει στην ενστικτώδη προσέλκυση του 
θεατή, πηγάζει από έναν βαθύ γυναικείο  
ερωτισμό που μόνον η γέννηση στην ευ  
ρεία της έννοια  είνα ι ικανή να αναβλύσει. 
τον ερωτισμό της δημιουργικότητας.

« Με την έκθεση αυτή ήθελα να κάννε 
να βήμα προς την απελευθέρωση ενάν-1 
τια σε κάθε τι κατεστημένο», είπε η Ηρώ |  
σ τ ο  Α Ν Τ Ι .

Αβανγκάρντ μια άλλη έκφραση για τη f  
δημιουργικότητα.

Λήδα Καζαντζάκΐ)
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ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ
•  Χαιρετισμούς στον ...πλάτανο, 
ηέλνει ο Π. Χρ. Κωνσταντι νίδης:

Χαίρε Ελλάδα μας... Πατρίδα 
μας αγαπημένη...

Χαίρετε αδέλφ ια μας Έ λ 
ληνες με όλα σας τα ελαττώ 
ματα, μα και τα υπέροχα προ-

Ιερήματα...
Χαίρε Πνεύμα της Ν ιότης 

ιας, από τους καιρούς μας α- 
ιόλυντο, περήφανο και γ ε 
λοίο, καμάρι του έθνους μας. 

Χαίρετε Νιάτα μας, από 
ους καιρούς παραπλανημέ

ν α , κακοποιημένα, μολεμένα 
αι παραμελημένα- καημός 
:αι ντροπή μας.

Χαίρε δικαιοσύνη και αδι
κ ί α -
j " Χαίρε εκκλησία μας, της ορ- 
1 Όδοξίας ... της παρηγοριάς

και της ευσπλαχνίας, από απί
στους κατατρεγμένη κι από 
πιστούς παραμελημένη.

Χαίρε Παιδεία και νέφος, ό
νειδος του έθνους...

Χαίρε κοινωνική ευφορία 
και οικονομική εφορεία...

Χαίρετε άνθρωποι μικροί 
και μεγάλοι, καταστροφείς 
κάθε δημόσιας ομορφιάς και 
αξίας...

Χα ίρετε άνθρωποι, άρχον
τες, συνυπάρχοντες και κυ- 
βερνώντες, εγκληματικά α- 
διαφορούντες...

Χαίρε ευτυχία  και δυστυχία 
εργοδοτώ ν κι εργατών...

Χαίρετε αντίχρ ιστοι, σερνι
κοί και θηλυκοί φονιάδες μι
κρών... μεγάλων και γερόν
των...

Χαίρε δολοφόνων τρομο
κρατία...

Χοίρε αναρχία, κλεφτουριά 
και της Χώρας ασφάλεια...

Χα ίρετε εμπρηστές, φωτιές 
και βρωμιές που την Ελλάδα 
ρημάζετε...

Χα ίρετε θάλασσες, δάση, 
δέντρα και δεντράκια, θλιβε
ροί ... μ ισητοί κυνηγοί και αδι- 
κοσκοτωμένα... δολοφονού
μενα αγαπημένα πουλάκια...

Χαίρετε Έ λληνες, εν πολ- 
λοίς απαίδευτοι, απερίσκε- 
φτοι, παράκαιρα διαμαρτυρό- 
μενοι, φ ιλονικούντες, παρα- 
νομούντες και πάντα για τον

Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ε Ι
α π ό  τ ο  " Β ι β λ ι ο π ω λ ε ϊ ο ν  τ ή ς  Εστ ίας ·

ΒΙΒΛΙΟΓΙΜΛΕΙΟΝ Τ Η Ι . U M ΑΣ..
Ι.Δ. ΚΟ ΛΛΑΡΟ Υ  & ΣΙΑΣ A.F.

ΑΛΕΞΗ ΠΑΡΝΗ

ΛΕΩΦΟΡΟΣ
ΠΑΣΤΕΡΝΑΚ

ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ

ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΘΕΜΕΛΙΟ 
Κυκλοφορούν

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΘΕΜΕΛΙΟ - ΛΕΣΧΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ - Σ Ο Λ Ω Ν ο ί 84



Τόπο μας, παραλόγως αδια- 
φορούντες...

Χαίρετε ελευθερία και ευη
μερία ... ελευθέριοι και μακά
ριοι...

Χαίρε Λαέ υπερήφανε, φα- 
σαριατζή μα και του (ωχ! Α
δελφέ) χαρτομυαλοκέφαλε...

Χαίρε Ανδρέα Παπανδρέα.

που μαζί με την παρέα, μας 
συγύρισες ωραία... υπερήφα
να... γενναία...

Χαίρε Λαέ, οργής σαπουνό
φουσκας, που τα πάντα δέχε
σαι και τίποτε δεν καταδέχε
σαι...

Χαίρετε Περικλή και όλο ι οι 
Σοφοί... την Ελλάδα αναδεί-

•ΕΗΗΠΙΪΗ
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ 

καραολη & δημητριου 12 

152 32 χαλανόρι 
τηλ€φ. 68.13.222

ΚΩΝΧΤ. ΑΓΓ. ΒΛΑΧΟΣ

ξάντες και την Ελλάδα τιμή- 
σαντες...

Χαίρε και πνεύμα ολίγω ν 
συγχρόνων, την Ελλάδα κα- 
ταρρακώσαντες...

Χα ίρετε αρχηγεία  και αρχη
γοί, καπετανάτα και καπετά
ν ιο ι της Ελλάδας, που τα προ
σω πικά σας... π ρω τίσ τω ς 
φροντίζετε... στο χρόνο, που 
το σκάφος του έθνους, στα 
πελάγη μπορεί να βυθίζεται.

Χαίρετε του έθνους μας 
πνεύμα άγιο... και πνεύμα υ
γείας, που από σας, ελπ ίζου
με και περιμένουμε, ορθοδό- 
ξως, στο μέλλον να ζήσου- 
με...

Χαίρε Ελλάδα, χώρα αθά
νατη και στου Κόσμου τον 
χάρτη δυσεύρετη.

Παν. Χρ. Κωνσταντινίδης

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

ΜΑΡΙΑ ΜΟΝΤΕΣΣΟΡΙ
ΑΠΑΝΤΑ

1. Να χτίσουμε τον κόσμο που ταιριάζει στο παιδί
2. Από την παιδική ηλικία στην εφηβεία
3. Η διαμόρφωση του ανθρώπου
4. Να εκπαιδεύσουμε το ανθρώπινο δυναμικό
5. Πρακτικός οδηγός στη μέθοδό του
6. 0  δεκτικός νους
7. Το μυστικό της παιδικής ηλικίας
8. Η ανακάλυψη του παιδιού
9. Εκπαίδευση για έναν καινούργιο κόσμο

10. Τι πρέπει να ξέρετε για το παιδί σας
11. Το παιδαγωγικό μανιφέστο

ΔΙΑΦΟΡΟΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ
1. ΝΤΡΑΙΚΩΡΣ - Το παιδί, μια νέα αντιμετώπιση
2. ΝΤΡΑΙΚΩΡΣ - Το δικαίωμα να είσαι παιδί
3. ΝΤΡΑΙΚΩΡΣ-Η δημοκρατία στο σπίτι
4. ΤΖΩΝ ΝΤΙΟΥΙ - Εμπειρία και εκπαίδευση
5. ΤΖΩΝ ΝΤΙΟΥΙ - Το σχολείο που μ’ αρέσει
6. ΖΑΝ ΣΑΤΩ - Οι μεγάλοι παιδαγωγοί
7. ΤΖ. ΓΟΥΙΚΣ - Ο εσωτερικός κόσμος της παιδικής 

ηλικίας
8. ΑΝΡΙΒΑΑΑΟΝ - 0  εσωτερικός κόσμος του παιδιού
9. ΑΝΡΙ ΒΑΑΑΟΝ - Η ψυχική ανάπτυξη του παιδιού

10. ΝΕΑΣΟΝ - ΑΟΥΑΚ - Ποιος είναι το αφεντικό

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ:

ΚΟΙΝΟΠΡΑΚΤΙΚΗ
ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ 68 - 106 80 ΑΘΗΝΑ - ΤΗΛ.: 3609197
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0 Εκδόσεις Γλάρος
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 31 ■ 106 77 ADHj»  845I

αντί
ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 

Δημοχάρους 60 
115 21 Αθήνα

Τηλ. 72.32.713 -  72.49.300 
72.32.819 -  72.48.240 

FAX: 72.26.107 
TELEX: 214179 ΑΝΤΙ

•  Εκδότης:
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δεινοκράτους 131 
115 21 Αθήνα

•  Διαφημίσεις:
ΑΛΕΚΑ ΣΗΜΑΝΤΗΡΑ

•  Γ ραμματεία-Λογιστήριο: 
ΤΑΣΙΑ ΡΟΥΜΠΟΥ

•  Σελιδοποίηση, Μοντάζ: 
ΤΑΣΙΑ ΛΕΒΟΝ
ΜΑΡΙΑ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ

•  Φωτοστοιχειοθεσία — 
Αναπαραγωγή φιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.49.300

•  Εκτύπωση:
«ΝΕΟΣ ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ» Α.Ε, 
θέση Μαρίζα Μαντρίγκο 
Παλλήνη Αττικής 
Τηλ. 66.65.081-66.68.424

•  Κάθε ενυπόγραφο άρθρο 
εκφράζει τις απόψεις του 
συγγραφέα του.

•  Χειρόγραφα δεν επίατρέ- 
φονται.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 2.200 δρχ. - 
Ετήσια 4.400 
Ετήσια Οργανισμών, 
Τραπεζών, κτλ.: 15.000 δρχ. 
Φοιτητική ετήσια: 3.800

Εξωτερικού 
Ευρώπη · Μεσογ. χώρες:
εξάμηνη:.................. δολ. 25
ετήσια:......................... δολ. 50
Η.Π A  · Καναδάς · Αν. Ασία ■ 
Αυστραλία · Ωκεανία:
εξάμηνη:.....................  δολ. 28
ετήσια:......................... δολ. 56

•  Εμβάσματα, επιταγές: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δημοχάρους 60 
115 21 ΑΘΗΝΑ

ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: δρχ.200
ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: δρχ. 300

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
•  Για τα βιβλιοπωλεία

της Αθήνας: 
Περιοδικό «ΑΝΤΙ» 
Δημοχάρους 60 

τηλ.: 72.32.713 · 72.48.240
•  Για τα βιβλιοπωλεία

Β. Ελλάδας: 
Κέντρο του βιβλίου.

Α. Πουλουκτσή και Σια Ε.ί 
Λασσάνη 9,

Τηλ. (031) 285.857 
54 622 Θεσσαλονίκη

b
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Books and comics 
from USA

at very cheap prices

Fiction
and n on -fic tion  
books

We have thousand titles of 
books: Novels, sc ien tific  
books (computer, economy, 
psychology, biology, history, 
geography etc.).

Movie classics, rare art 
books and magazines for col
lectors

Rare Comics (Marvel, DC 
etc).

ΣΤΕΛΙΟΣ ΣΤΑ Θ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  
Φ ΙΛΟ ΛΑΟ Υ 151,

ΤΗΛ. 7015292
Τέρμα Τρόλεϋ 

ΑΓ. ΑΡΤΕΜΙΟΥ No 4

Ε ΙΔ ΙΚ Ε Υ Μ Ε Ν Ο  ΓΡ Α Φ Ε ΙΟ  Φ Ω Τ Ο ΣΤ Ο ΙΧ ΕΙΟ Θ ΕΣ ΙΑ Σ

Ε.  Σ Α Μ Ι Ο Υ
•  Επεξεργασία κειμένου

•  DeskTop Publishing (Σελιδοποίηση)

•  Προγράμματα Οπτικής 
Αναγνώρισης Χαρακτήρων (O C R.) 
για κατάργηση της πληκτρολόγησης

•  Εκτύπωση σε Φωτοσύνθεση

•  Εκτύπωση σε Laser

•  Scanners (για μίξη εικόνων στο 
κείμενο)

•  Γλωσσική Επιμέλεια

•  Στοιχειοθεσία ακόμα και των πιο 
εξειδικευμένων Μαθηματικών 
κειμένων

• Στοιχειοθεσία σε όλες τις 
Δυτικοευρωπαϊκές γλώσσες

•  Μεγάλη ποικιλία γραμματοσειρών 
•Ταχύτατη παράδοση 

•Εκτύπωση σε films

Είμαστε οι πρώτοι που εφαρμόσαμε την ηλεκτρονική στοιχειοθεσία στην Ελλάδα. 
γΓ αυτό είμαστε και οι πιο ειδικοί.

Θεμιστοκλέους 23-25,106 77 Αθήνα, 2ος όρ., Τηλ. 3609449,3640745
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\ - Τ Ψ  ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΣΙΔΗΡΟΥ ΚΑΙ ΧΑΛΥΒΑ

Δ ΥΝΑΜΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ 
ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥΧΑΛ ΥΒΑ

I ΤΩΡΑ ΜΕ ΝΕΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ |

'/ΑΝΠΤΡΙΒΙΚΕΣ ΛΑΜΑΡΙΝΕΣ 
HARDOX

- * i ΤΟΥ ΣΟΥΗΔΙΚΟΥ ΟΙΚΟΥ

ι?1
Sv e n s k t -St a l

ί

ν'ΚΟΙΛΟΙ ΔΟΚΟΙ
ΤΗΣ BRITISH STEEL 
ΣΕ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ

ΚΑΙ ΟΠΩΣ ΠΑΝΤΑ \--------------
ΣΙΔΕΡΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΛΑΜΑΡΙΝΕΣ (Γαλβανιζέ εν ψυχρώ · εν θερμώ - ναυπηγικές) 
ΣΙΔΗΡΟΔΟΚΟΙ (UPN · ΙΡΝ - ΙΡΕ - ΗΕΑ - HEB)
ΛΑΜΑΡΙΝΕΣ ΕΙΔΙΚΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΩΝ (Η2, ST52-3-ST70-2) 
ΣΙΔΗΡΟΤΡΟΧΙΕΣ
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Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ο Υ Ν

Ν Ε Α  Β ΙΒ Λ ΙΑ  1 9 8 9 -1 9 9 0
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Διονύσης
Χαριτόπουλος

Άρης
Φακίνος

Μιχάλης
Φακίνος

Χρίστος
Χατζήπαπας

Τα παι8ιί ro'j Οδυσσέα

tom

Τη νύχτα που 'φύγε 
ο Μπούκοβι 
Διηγήματα

Τα παιδιά 
του Οδυσσέα 
Μυθιστόρημα

Εψήμερεύων Οίχσοζ
γ.η άλλες xTTOpisc

Εφημερεύων θίασος 
και άλλες ιστορίες

Το χρώμα
του γαλάζιου υάκινθου

Μυθιστόρημα

Ε κ δ ό σ ε ι ς  Κ α ς τ α :

Η σύγχρονη εκδοτική παρουσία σία  ελληνικά γράμματα.



Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ο Υ Ν

Ν Ε Α  Β ΙΒ Λ ΙΑ  1 9 8 9 -1 9 9 0
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Γ  ιάννης 
Ξανθούλης

ι·

Αντώνης
Σουρούνης

Τάσος
Ρούσσος

Ξενοφών
Μπρουντζάκης

J )  χάρτινος Σεπτέμβρης 
! της καρδιάς μας 

ύ Μυθιστόρημα

■εθχίνονν

Οι πρώτοι πεθαίνουν 

τελευταίοι

Μιχαήλ
και άλλα διηγήματα

Μυθιστόρημα

Μια κοινή περιπέτεια 

του σώματος 

Πεζογράφημα

)$ ΔΕΚΑΤΗ ΕΚΤΗ ΕΚΔΟΣΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΚΔΟΣΗ

)

Ε κ δ ό σ ε ι ς  Κ α ς τ α ν ι ω τ η

σύγχρονη εκδοτική παρουσία στα ελληνικά γράμματα



ΜΠΟΡΙΣ ΓΙΕΛΤΣΙΝ
Η ΑΛΛΗ ΑΠΟΨΗ - ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ ΕΚ ΒΑΘΕΩΝ

Ο Μπόρις Γιέλτσιν, σ’ αυτό το αποκαλυπτικό βιβλίο, αυτοβιο· 
γραφείται και αποκαλύπτει την πραγματική εικόνα.

Μετά τον Μιχαήλ Γκορμπατσόφ, ένας άλλος ρώσσος πολιτικός, 
έρχεται να διαδώσει τις ιδέες του, τα προσωπικά του πιστεύω, 
τα σχέδιά του για το μέλλον της Σοβιετικής Ένωσης μέσα από 
ένα βιβλίο.


